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1. 1848 in Österreich - Der Herold. Eine 
Stimme der Zeit im Gebiete aller 
Erscheinungen des öffentlichen Lebens. 
Red. von A. F. Draxler. Nr. 30 - 104 von Jg. 
1/1848. Graz, Leykam, 1848. S. 118 - 420. 
4to. Läd. Pp. der Zeit. 
Bestell Nr.: 778 73,00 € 
Enthält zeitgenössische Darstellungen der 
Ereignisse des Revolutionsjahres 1848 von August 
bis Dezember in Österreich. - Teils gebräunt und 
mit Quetschfalten. 
 

2. Adler, Paul - Baltl, Hermann: Paul 
Adler. Ein Leben für den bäuerlichen 
Fortschritt. Leykam, Graz, 1984. 113 S. 6 
teils farb. Tafeln. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 14500 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Vorsatz mit 6-zeiliger, 
eigenhändiger, signierter und datierter Widmung 
des Autors. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
Vereinzelt Anstreichungen in Bleistift. 
 

3. Admont - Fowler, George Bingham: 
Intellectual interests of Engelbert of 
Admont. New York, Columbia University 
Press, 1947. 251 S. 1 Tafel. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 9922 18,00 € 
( = Studies in history, economics and public law. No. 
530 ). - Erste Ausgabe dieser Abhandlung über Abt 
Engelbert (1297 - 1327), der als vielseitigster 
Gelehrter in der Geschichte des Stiftes Admont gilt. 
- Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

4. Admont - List, Rudolf: Stift Admont 
1074 - 1974. Festschrift zur Neunhundert-
jahrfeier. Ried, Landesverlag, 1974. XXIII, 
559 S. 246 Abb. auf (1 farb.) Tafeln. Kl.-4°. 
OLwd. mit OU. 
Bestell Nr.: 16082 50,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichen und reich 
illustrierten Geschichte des Stiftes Admont. - Kaum 
gebräunt. 
 

5. Adress- und Telefonbuch - Amtliches 
Fernsprechbuch für den Bezirk der 
Reichpostdirektion Graz. Ausgabe März 
1942. Stand 1. Januar 1942. Graz, 
Reichspostdirektion, 1942. VI, 108 S. Kl.-4°. 
OKart. (lädiert). 
Bestell Nr.: 18380 100,00 € 
Telefonbuch für die Steiermark (unter Einschluss 
der sogenannten Untersteiermark) aus dem Jahre 

1942.  - Gebräunt. Buchinnendeckel gestempelt. 
 

6. Adressbuch - Herold Adressbuch von 
Steiermark für Industrie Handel und 
Gewerbe. (Bd.:) 1966. Wien, Herold, 1966. 
38, 75, 427 S. Kl.-4°. OHLwd. (bestoßen und 
stärker beschabt). 
Bestell Nr.: 18486 65,00 € 
Papierbedingt gebräunt. 
 

7. Aflenz - Riegler, Josef: Aflenz. 
Geschichte eines obersteirischen Marktes 
und Kurortes. Aflenz, (Selbstverlag), 1990. 
488 S. mit zahlr. teils ganzseit., teils farb. 
Textabb. Gr.-8°. OPp. (kl. Gebrssprn., 
gering fleckig). 
Bestell Nr.: 12614 25,00 € 
Erste Ausgabe dieser Ortschronik von Aflenz. - 
Leicht gebräunt. 
 

8. Aflenz - Wonisch, Othmar: Der Markt 
Aflenz im Wandel der Zeit. Zum 
Markterhebungsjubiläum 1458 - 1958. 
Aflenz, Selbstverlag, 1958. 68 S. mit 
Textabb. 9 Tafeln. 8°. OKart. (gebräunt und 
kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10294 12,00 € 
Erste Ausgabe. - Vorsatz mit signierter Widmung 
des Bürgermeisters von Aflenz. - Papierbedingt 
leicht gebräunt. Vorsatz gestempelt. 
 

9. Aichfeld - Köchl, Karl (Hrsg.): 
Aichfeld und Pölstal. Graz, Leykam, 1927. 
152 S. mit  zahlr. teils ganzs. Textabb. Gr.-
8°. OKart. (Gebrssprn., gebräunt, kl. 
Randläsuren). 
Bestell Nr.: 3726 20,00 € 
(= Steirisch Land und Leute in Wort und Bild). - 
Papierbedingt gebräunt, unbeschnitten. 
 

10. Akademischer Turnverein Graz -  
Kriegszeitung des A.T.V. Graz. (Hrsg. von 
Odilo Camuzzi). Bd. 1 (Nr. 1 bis 10, I bis X, 
11 bis 89 und 100). Graz, Akademischer 
Turnverein, 1914 - 1916. Mit zahlr. Textabb. 
Kl.-4°. OPp. (Rücken lädiert, beschabt und 
etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 15849 150,00 € 
Der komplette erste Band dieser seltenen Zeitschrift 
des Grazer Akademischen Turnvereines über die 
Erlebnisse seiner Mitglieder im ersten Weltkrieg. 
Das Heft 1 als Feldkorrespondenzkarte. Bis zur Nr. 
26 erschien die Zeitschrift in privat vervielfältigten 
Heften ab Nr. 27 dann bei Leykam gedruckt. Auf die 



Nr. 100 folgen dann "Nachtrag und 
Inhaltsverzeichnis zum I. Band). - Bis 1919 
erschienen 222 Nummern. - Etw. gebräunt, teils mit 
Datumsstempel bzw. hs. Notizen. Exlibris 
 

11. Albrecher, Anton: Die 
landesfürstliche Visitation und Inquisition 
von 1528 in der Steiermark. Edition der 
Texte und Darstellung der Aussagen über 
die kirchlichen Zustände. Mit einem 
Geleitwort von Karl Amon. Graz, 
Historische Landeskommission für 
Steiermark, 1997. 474 S. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17308 25,00 € 
(= Quellen zur geschichtlichen Landeskunde der 
Steiermark. Bd. 13). - Erste Ausgabe. - Kaum 
gebräunt. 
 

12. Amon, Karl: Die Salzburger 
Archidiakonenvisitation von 1523 - 1525 in 
der Steiermark. Graz, Historische 
Landeskommission, 1993. 71 S. mit einigen 
Textabb. Gr.-8°. OLwd. (etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 10536 15,00 € 
(= Quellen zur geschichtlichen Landeskunde der 
Steiermark. Bd. 12). - Leicht gebräunt. 
 

13. Andritsch, Johann: Studenten und 
Lehrer aus Ungarn und Siebenbürgen an 
der Universität Graz (1586 - 1782). Ein 
personengeschichtlicher Beitrag zur 
Geschichte der Karl-Franzens-Universität 
in der Jesuitenperiode. (Graz, Historische 
Landeskommission, 1965). 4 Bll., 321 S. 13 
(1 davon gefalt.) Tafeln. Gr.-8°. OKart. 
(gebräunt und leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 10146 22,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 22). - Erste Ausgabe. - 
Gebräunt. 
 

14. Anger (bei Weiz) -  Die Vierzehn 
Nothelfer, so zu Anger und in den 
Alpenländern. Heilige - wo sind sie heute? 
Geschichte, Darstellung und Kult. Mit 
Ausstellungs-Katalog zur Sonderschau. 
Anger, Selbstverlag, 1993. 240 S. mit zahlr. 
teils farb. Textabb. 8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10430 35,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält unter anderem folgende 
Textbeiträge: Robert F. Hausmann, Zur Geschichte 
der Region Anger; Gertrud Gratzer, Die 

Heilgenverehrung; Franz Neuhold, Die Verehrung 
der Vierzehn Nothelfer in der Pfarre Anger - heute; 
Leo Andergassen, Nothelferverehrung in Südtirol. - 
Leicht gebräunt. 
 

15. Anker, Math(ias) Jos(ef): Kurze 
Darstellung der mineralogisch-
geognostischen Gebirgs-Verhaeltnisse der 
Steiermark. Den Zuhörern meiner 
Vorlesungen gewidmet. Graz, Tanzer, 
1835. 1 Bl., 84 S., 1 Bl. 8°. Mod. HLdr. mit 
Rückentitel (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10754 450,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - ÖBL I 23. NDB I, 298. - 
Mathias Joseph Anker (1771 - 1843) war in Graz 
zuerst als Kreiswundarzt tätig. Durch den Kontakt 
mit naturwissenschaftlichen Kreisen lenkte sein 
Interesse hin zur Mineralogie. 1811 wurde er 
Mitarbeiter von Friedrich Mohs und 1818 dessen 
Nachfolger als Professor für Mineralogie am 
Joanneum sowie Kustos der Sammlung. 1828 bis 
1829 führte er die Neuanlage eines 
Sammlungskataloges der damals 8061 Schaustücke, 
1833 die Neuaufstellung der Sammlung nach dem 
System Mohs durch. Im Jahre 1819 hatte Erzherzog 
Johann Mathias Anker damit beauftragt  für die 
Steiermark eine "Gebirgskarte" zu erstellen. Nach 
zehnjähriger Arbeit erschien diese im Jahr 1829. 
1835 legte Mathias Anker seine im Wesen bereits 
richtige Analyse des später nach ihm benannten 
Minerals "Ankerit" vor. - Gebräunt und fleckig. 
Vorsatz und Registerblatt gestempelt. 
 

16. Arnfels - Stelzl, Josef, Sepp Gaber 
und Peter Stelzl: Arnfels in alten 
Ansichten. (Heimat im Pößnitztal). Arnfels, 
(Kulturreferat Marktgemeinde), 1997. 94 S. 
mit zahlr. Textabb. Quer-8°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18253 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

17. Atlas der Steiermark. Hrsg. von der 
Steiermärkischen Landesregierung unter 
Mitarbeit des Naturwissenschaftlichen 
Vereines für Steiermark. Wissenschaftliche 
und kartographische Redaktion Manfred 
Straka. "Atlas" und "Erläuterungen". Graz, 
Adeva, (1953 -) 1973. (Atlas:) 3 Bll. (Titel, 
Mitarbeiter und Kartenübersicht), 94 meist 
farb., teils gefalt. Karten; (Erläuterungen:) 
XV, 437 S. (Atlas:) Quer-Gr.-Fol. OHLwd.-
Ringbuchmappe (gebräunt und etw. 
bestoßen); (Erläuterungen:) OLwd. (kl. 



Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17320 220,00 € 
Erste Ausgabe dieses bis heute klassischen Atlas der 
Steiermark mit Karten zur Geographie, 
Bevölkerung, Geschichte, Land- und 
Forstwirtschaft, zu Klima und Phänologie, 
Industrie und Handel, Fremdenverkehr sowie 
Verwaltung und Kultur. - Mit dem dazugehörigen 
erst 1973 erschienen Band "Erläuterungen zum 
Atlas der Steiermark". - Etw. gebräunt. 
 

18. Atlas zur Geschichte des steirischen 
Bauerntums. Wissenschaftliche Leitung 
Fritz Posch. Kartographische Bearbeitung 
Manfred Straka. Redaktion Gerhard 
Pferschy. Graz, Adeva, 1976. 24 S., 2 Bll. 54 
gefalt. farb. Karten. Kl.-4°. OLwd. (etw. 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 10660 55,00 € 
(= Veröffentlichungen des Steiermärkischen 
Landesarchives. Bd. 8). - Erste Ausgabe dieses 
klassischen Atlas zu allen Aspekten des bäuerlichen 
Lebens in der Steiermark. - Kaum fleckig oder 
gebräunt. 
 

19. Attems, Franz und Johannes Koren: 
Kirchen und Stifte in der Steiermark. 
Innsbruck, Pinguin, (1988). 163 S. mit zahlr. 
durchgehend farb. Textabb. Gr.-8°. OLwd. 
mit OU. 
Bestell Nr.: 17028 15,00 € 
Erste Ausgabe dieses Bildbandes mit 62 
ausgesuchten Sakralbauten der Steiermark. - Fotos 
von Lothar Beckel, Hannes und Hans 
Bohaumilitzky, Harald Koren, Herbert Pirker, Kurt 
Remling und Kurt Roth. - Gering gebräunt. 
 

20. Aus dem Musikleben des 
Steirerlandes. Geschichte und 
biographische Skizzen zur steirischen 
Musikgeschichte. Hrsg. vom steirischen 
Sängerbunde anläßlich der 
Musikausstellung 1923. Graz, Leykam, 
1924. 148 S. 6 Tafeln. 8°. OKart. (Gerbssprn.) 
Bestell Nr.: 10168 35,00 € 
Nr. 111 von 300 Exemplaren. - Erste Ausgabe. - 
Gebräunt. 
 

21. Ausseerland - Wegweiser für die 
nächste Umgebung vom Markte Aussee. 
(Bad Aussee), Josef Cilhaz, (1860). 8 S. 1 
mehrfach gefalt. lithograph. Plan. Kl.-8°. 
Blauer Interims-Kart. der Zeit mit aufgekl. 
Deckelschild (Gebrssprn.) 

Bestell Nr.: 16602 480,00 € 
Erste Ausgabe, sehr selten (fehlt auf der ÖNB). - 
Nicht bei Schlosser oder Zahn. - Von der 
"Kunsthandlung zur Agentie" (Josef Cilharz) in 
Bad Aussee herausgegebener kleiner Führer mit 
Spaziergängen und Wanderungen durch das 
Ausseerland. Von besonderem Interesse ist der 
beigefügte "Plan der Umgebung von Aussee" (im 
Format von ca. 38 cm x 42 cm) von Josef Kracher 
(lithographiert in Salzburg bei N. Kränzl). Es 
handelt sich dabei sicherlich um einen der ältesten 
gedruckten Pläne des Ausseerlandes (uns ist kein 
älterer Plan bekannt). Dargestellt ist das Gebiet vom 
Sommersberg (auch Sommersberger) See bis zum 
Grundlsee und vom Ostersee (hier noch Astersee) 
bis nach Radling. - Plan mit ca. 8 cm langem 
Randeinriss (ohne Verlust). Leicht gebräunt. 
 

22. Ausseerland - Plazer, M(arie) v(on): 
Traunkirchen. Aussee. Historische 
Wanderungen. Graz, Moser, 1907. 3 Bll., 
172 S., 2 Bll. mit zahlr. teils ganzseit. 
Textabb. 1 Frontispiz. 8°. OLwd. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14830 50,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. Vereinzelt 
Textunterstreichungen mit Buntstift. 
 

23. Bachofen von Echt, Reinhart und 
Wilhelm Hoffer: Materialien zur 
Geschichte des steirischen Jagdrechtes und 
der Jagdverfassung. Gesammelt und hrsg. 
Mit einem Sachenregister von Anton Mell. 
Graz, Leykam, 1926. 5 Bll., 318 S. 8°. 
OBrosch. (gebräunt, kl. Randläsuren). 
Bestell Nr.: 9645 120,00 € 
(= Quellen zur Verfassungs- und 
Verwaltungsgeschichte der Steiermark. Bd. 2). - 
Erste Ausgabe. - Vorliegend der erste Druck des in 
sich abgeschlossenen ersten Bandes der 
"Jagdgeschichte Steiermarks" von Reinhart 
Bachofen-Echt und Wilhelm Hoffer, noch ohne 
Titelblatt für das Gesamtwerk. - Unaufgeschnitten. 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

24. Bad Gams - Seebacher-Mesaritsch, 
Osterider Adolf A.: Bad Gams. Geschichte 
und Landschaft. Graz, Leykam, (1980). 46 
S., 1 Bl. mit 20 ganzseit. Textillustrationen 
von Adolf A. Osterrider. Kl.-4°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18226 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
Titel mit eigenhändiger Signatur von A. Seebacher 
Mesaritsch, gestempelt und mit hs. Vermerk. 
 



25. Bad Gleichenberg -  Gleichenberg. 
(Ohne Ort und Drucker, um 1900). 1 
mehrfach gefalt. Leporello (ca. 11 cm x 108 
cm) in Photolithographie. Quer-16°. OKart. 
(lädiert). 
Bestell Nr.: 12775 55,00 € 
Schönes Leporello vom Kurort Gleichenberg in 
Photolithographie. Enthält 1 Gesamtansicht des 
Ortes und 17 Gebäudeansichten. - Papierbedingt 
leicht gebräunt, auf der Rückseite gering fleckig. 
Eine Falte gerissen, zwei weitere mit Randeinrissen. 
 

26. Bad Gleichenberg - Fuksas, Anatol 
P(ierre): Bad Gleichenberg. Geschichte 
eines steirischen Heilbades. (Bad 
Gleichenberg, Selbstverlag, 1979). 230 S., 1 
Bl. 21 teils farb. Tafeln. Gr.-8°. OLwd mit 
OU. 
Bestell Nr.: 12637 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

27. Bad Gleichenberg - Fuksas, Anatol 
P(ierre): Bad Gleichenberg 1837 - 1997. 
Erste Kursaison - Zeitenwenden im 
Heilbade. (Bad Gleichenberg, Selbstverlag), 
1997. 103 S. mit zahlr. Abb. im Text und auf 
teils farb. Tafeln. Gr.-8°. OLwd (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 13576 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

28. Bad Gleichenberg - Riegler, Josef: 150 
Jahre Curort Bad Gleichenberg 1834 - 1984. 
Bad Gleichenberg, (Selbstverlag), 1984. 194 
S., 3 Bll. (Anzeigen) mit zahlr. Textabb. 8°. 
OKart. (kl. Gebrssprn, leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 10927 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Katalog zur Ausstellung im 
Tagungszentrum Bad Gleichenberg 1984. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

29. Bad Radkersburg - (Hofrichter, 
Joseph Carl): Die Privilegien der kaiserl. 
königl. landesfürstlichen Stadt 
Radkersburg in Untersteyer, nebst einer 
kurzgefaßten Geschichte und Beschreibung 
dieser Stadt, ihrer Merkwürdigkeiten und 
Umgebungen. Radkersburg, Weitzinger, 
1842. VIII, 168 S., 1 Bl. (Druckfehler) mit 1 
Wappen in Holzschnitt. 6 lithograph. 
Tafeln und 1 gefalt. lithograph. Plan. Kl.-8°. 
OKart. (gebräunt, fleckig, etw. bestoßen, kl. 
Läsuren). 

Bestell Nr.: 8198 650,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Schlossar 212. Nebehay/W. 
974. - Interessant Monographie zur Geschichte von 
Bad Radkersburg. Der erste Teil enthält eine 
Auflistung und einen Abdruck von 47 
landesfürstlichen Privilegien der Stadt Radkersburg 
von 1303 bis 1803. Der zweite Teil dann mit dem 
Titel "Entwurf zu einer Geschichte der landesfürstl. 
Stadt Radkersburg" gibt einen kurzen historischen 
Überblick. Der dritte Teil mit dem Titel 
"Topographisch-statistische Beschreibung der 
landesfürstl. Stadt Radkersburg und ihre 
Merkwürdigkeiten" gibt einen Überblick der 
Verhältnisse in der ersten Hälfte des 19. 
Jahrhunderts. Der letzte Teil mit dem Titel "Die 
Umgebungen von Radkersburg. (Historisch-
topographische Skizzen.)" behandelt die Ortschaften 
der Umgebung wie Oberradkersburg, Halbenrain, 
Klöch, usw. - Die Tafeln zeigen Radkersburg, 
Oberradkersburg, Halbenrain, Prentl und 
Freudenau und sind ident mit den Ansichten aus 
der Kaiser`schen Suite. Der gefaltete Plan zeigt 
Radkersburg und seine Umgebung. - Gebräunt und 
fleckig. Titel gestempelt. Vereinzelte 
Anstreichungen in Bunt- oder Bleistift. Vorderer 
Buchinnendeckel mit hs. Notiz. 
 

30. Bad Radkersburg - Kellermann, 
Dietmar: Radkersburg als zentraler Ort. 
Inauguraldissertation der Karl-Franzens-
Universität Graz. Graz, (ohne Verlag), 1969. 
6 Bll., 311 S. mit teils ganzseit. gefalt., teils 
farb. montierten Textabb. 4°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 9814 70,00 € 
Erste Ausgabe. - Vorsatz mit Widmung. 
Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

31. Bärnbach - Seebacher-Mesaritsch, 
Alfred: Bärnbach. Das Werden einer Stadt. 
(Bärnbach, Stadtgemeinde, 1978). 188 S. mit 
zahlr. teils fab. teils ganzseit. Textabb. Gr.-
8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 12299 35,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift anlässlich der 
Stadterhebung Bärnbachs im Jahr 1977. - Titel mit 
fünfzeiliger eigenhändiger signierter und datierter 
Widmung des Autors. - Leicht gebräunt. 
 

32. Baravalle, Robert: Burgen und 
Schlösser der Steiermark. Eine 
enzyklopädische Sammlung der steirischen 
Wehrbauten und Liegenschaften, die mit 
den verschiedensten Privilegien 
ausgestattet waren. Graz, Stiasny, (1961). 



XXIII, 692 S., 8 Bll. mit 100 Textabb. nach 
Vischer aus dem Schlösserbuch von 1681. 1 
Tafel. 4°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 17277 120,00 € 
Zweite gekürzte Auflage der Steirischen Burgen 
und Schlösser. - Papierbedingt etw. gebräunt. 
Buchblock angebrochen. 
 

33. Baravalle, Robert: Steirische Burgen 
und Schlösser. (Baugeschichtlicher Teil von 
Werner Knapp). Einzelhefte Graz, (Stiasny, 
1936 - 1941). Mit zahlr. Abb. im Text und 
auf Tafeln. Gr.-8°. OKart. (etw. gebräunt, kl. 
Gebrssprnm teils mit Einrissen, bzw. 
fehlenden Hinterdeckel). - PREIS PRO 
HEFT 
Bestell Nr.: 10469 12,00 € 
Einzelhefte auf Anfrage. - Etw. gebräunt. 
Vereinzelt mit hs. Anstreichungen oder 
Randnotizen. 
 

34. Baravalle, Robert: Steirische Burgen 
und Schlösser. (Baugeschichtlicher Teil von 
Werner Knapp). 2 Bde. in 40 Heften (Bd. 1: 
Hefte 1 - 13, Bd. 2: Hefte 1 - 31 [in 27 
Heften]). Graz, (Stiasny, 1936 - 1941). 426; 
992 S. mit zahlr. Abb. im Text und auf 
Tafeln. Gr.-8°. OKart. (gebräunt, vereinzelt 
kl. Läsuren). 
Bestell Nr.: 18158 550,00 € 
Erste und umfangreichste Ausgabe dieses gesuchten 
Standardwerks zur Geschichte der steirischen 
Burgen und Schlösser, diese Ausgabe noch mit der 
Behandlung des untersteirischen Gebietes. 
Vorliegendes Exemplar in den Einzelheften, aber so 
komplett. - Etw. gebräunt. 
 

35. Bartsch, Zacharias: Steiermärkisches 
Wappen-Buch 1567. Facsimile-Ausgabe mit 
historischen und heraldischen 
Anmerkungen von Josef von Zahn und 
Alfred Anthony von Siegenfeld. (Fakimile 
und Kommentar in 1 Bd.). Graz, Moser, 
1893. 1 Bl. (Titel), 8 Bll., 168 num. farbigen 
Tafeln (Faksimile), 180 S. (Kommentar). 
Gr.-8°. OHLdr. (etw. beschabt und 
bestoßen, oberes Kapital mit Einriss). 
Bestell Nr.: 11412 450,00 € 
Das klassische Faksimile des berühmten steirischen 
Wappenbuchs von Zacharias Bartsch mit dem 
Nachwort des Josef von Zahn und den heraldischen 
Besprechungen des Alfred A. von Siegenfeld. Der 
ausführliche Kommentar enthält nicht nur 

heraldische Notizen zu den dargestellten Wappen 
sondern auch wichtige genealogische Anmerkungen 
zur Geschichte des steirischen Adels. - 
Papierbedingt gebräunt, vereinzelt leicht fleckig. 
 

36. Baumgarten, E(manuel): Die Juden in 
Steiermark. Eine historische Skizze. Wien, 
Löwit, 1903. 91 S. 8°. OKart. (gebräunt, 
fleckig, Rücken mit kl. Einrissen). 
Bestell Nr.: 8067 90,00 € 
Erste Ausgabe dieser ersten Geschichte des 
Judentums in der Steiermark. - Etw. fleckig, 
papierbedingt gebräunt. Unbeschnitten. 
 

37. (Baumeister, Josef): Versuch einer 
Staatsgeschichte von Steyermark. Von den 
ersten Zeiten nach C. G. bis auf den im 
Jahre 1246 erfolgten Tod Friedrichs des 
Streitbaren des letzten Herzogs von 
Oesterreich und Steyer, aus dem 
Babenbergischen Geschlechte. Wien, 
Kraus, 1780. 16, 144 S., 5 Bll. 8°. Ldr. der Zeit 
mit Rückentitel und Rückenvergoldung 
(etw. beschabt, leicht bestoßen, entferntes 
Bibliotheksschildchen). 
Bestell Nr.: 3051 500,00 € 
Erste Ausgabe. - Holzmann/B. IV, 9432. Schlosser 
1. - Doktorarbeit Baumeisters, die besonders wegen 
der zahlreichen Quellenangaben zur frühen 
steirischen Geschichte Beachtung verdient. - Der 
österreichische Jurist und Schriftsteller Joseph 
Anton Ignaz Edler von Baumeister (1750-1819) 
studierte an der Universität Wien die Rechte und 
wurde als Zwanzigjähriger mit vorliegender 
Dissertation über die Staatsgeschichte der 
Steiermark promoviert. 1788 gab er in seiner 
eigenen Druckerei "Die Welt in Bildern für den 
Unterricht" heraus. 1792 betraute ihn Kaiser Franz 
II. mit der Erziehung seiner Brüder, der Erzherzöge 
Ludwig und Rudolf; 1808 wurde er mit dem Titel 
eines Regierungsrats in den Ruhestand versetzt. 
Baumeister hinterließ eine Chronologie der 
Weltgeschichte und Stammtafeln des Hauses 
Habsburg. - Vorsatz mit hs. Widmung des 
Verfassers "Ex dono autoris B." - Vorsatz mit 
entferntem Exlibris, Titel mit überklebtem und 
gelöschtem Stempel. 
 

38. Beer, Siegfried (Hrsg.): Die "britische" 
Steiermark 1945 - 1955. Unter 
wissenschaftlicher Mitarbeit von Felix 
Schneider und Johannes Feichtinger. Graz, 
Historische Landeskommission für 
Steiermark, 1995. XV, 763 S., 1 Bl. mit zahlr. 
Textabb. Kl.-4°. OLwd. (gering fleckig) mit 



OU. 
Bestell Nr.: 18235 35,00 € 
(= Forschungen zur Geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 37). - Erste Ausgabe. - Mit 
Beiträgen von: Alfred Ableitinger, Stefan Karner, 
Gertrud Kerschbaumer, Christian Klösch, Othmar 
Pickl, Karin Schmidlechner, Werner Schlacher, 
Eduard G. Staudinger usw. - Vorsatz mit 
mehrzeiliger hs. Widmung. Leicht gebräunt. 
 

39. Beiträge zur Erforschung steirischer 
Geschichtsquellen. Diverse Jahrgänge. 
Graz, Historischer Verein für Steiermark, 
1864 - 1931. Mit einigen Abb., Karten und 
Tabellen auf teils separaten Tafeln. Gr.-8°. 
OKart. (starke Gebrssprn., teils lädiert). 
PREIS PRO JAHRGANG. 
Bestell Nr.: 10477 25,00 € 
Die Jge. 1 bis 32 die Zeitschrift sind noch unter dem 
Titel "Beiträge zur Kunde steiermärkischer 
Geschichtsquellen", die Jge. 33 bis 41 sind dann 
unter dem Titel "Beiträge zur Erforschung 
steirischer Geschichte" und ab Jg. 41 ist die 
Zeitschrift unter dem Titel "Beiträge zur 
Erforschung steirischer Geschichtsquellen" 
erschienen. - Einzelhefte auf Anfrage. - Teils 
unaufgeschnitten. Gebräunt und stellenw. etw. 
fleckig. Vereinzelt Randläsuren. Vereinzelte 
Anstreichungen. Buchblöcke vereinzelt auch 
mehrfach gebrochen. 
 

40. Beiträge zur Kunde steiermärkischer 
Geschichtsquellen. (Ab Jg. 41: Beiträge zur 
Kunde steirischer Geschichtsquellen). Jge. 1 
(1864) - 44 (1939); es fehlt der Jg. 2 (1865). 
Graz, Historischer Verein für Steiermark, 
1864 - 1939. Mit einigen Abb., Karten und 
Tabellen auf teils separaten Tafeln. Gr.-8°. 
Hlwd. (Gebrssprn.) bzw. OKart. (Gebrs-
sprn.). 
Bestell Nr.: 10476 650,00 € 
Umfangreiche Folge dieser wichtigen, vom 
Historischen Verein für Steiermark herau-
sgegebenen Zeitschrift mit Beiträgen der 
wichtigsten steirischen Historiker. Von besonderem 
Interesse sind die zahlreichen Editionen bisher 
unpublizierter Quellen zur steierischen Geschichte. 
- Die Jge. 33 bis 41 sind unter dem Titel "Beiträge 
zur Erforschung steirischer Geschichte" und ab Jg. 
41 ist die Zeitschrift unter dem Titel "Beiträge zur 
Erforschung steirischer Geschichtsquellen" 
erschienen. – Es fehlt der Jg. 2 (1865). - Gebräunt, 
stellenw. leicht fleckig. 
 

41. Benesch, Fritz: Der Semmering und 

seine Berge. Ein Album der Semmering-
landschaft von Gloggnitz bis Mürz-
zuschlag. Wien, Reiss, 1913. 88 S. mit 140 
teils ganzseit. Textabb. 10 farb. Tafeln. Gr.-
8°. OLwd. (Gebrssprn., etw. fleckig, 
Rückengelenk mit kl. Randeinriss). 
Bestell Nr.: 17815 30,00 € 
Erste Ausgabe dieses Bildbandes über das 
Semmeringgebiet mit einem Begleitwort von Paul 
Busson. - Papierbedingt leicht gebräunt. Vorsatz 
mit hs. Widmung. 
 

42. Bericht des Geognostisch-
Montanistischen Vereines für Steiermark. 
13 Bde. Graz, (Bde. 1 - 12:) Tanzer; (Bd. 13:) 
Leykam, 1852 - 1874. Einige Abb. und 
Tabellen auf teils gefalt. Tafeln. 8°. 
OBrosch. (gebräunt, stärkere Gebrssprn., 
teils Randläsuren). 
Bestell Nr.: 10275 400,00 € 
Erste Ausgabe dieser kompletten Folge dieser 
seltenen Jahresberichte des Geognostisch-
Montanistischen Vereines für Steiermark (erster bis 
zwölfter Bericht von 1852 bis 1863 und der 
sogenannte Schluß-Bericht aus 1874). - Enthalten 
sind neben typischen Vereinsnachrichten auch 
einige wissenschaftliche Beiträge sowie statistisches 
Material zu Geologie, Mineralogie und Bergbau der 
Steiermark. Unter den Aufätzen: Einige 
Bemerkungen über die geologischen Verhältnisse 
von Untersteier. Von A. v. Morlot. - Vorläufiger 
Bericht über die im Sommer 1853 ausgeführte, 
geognostische Untersuchung des Gebietes der 7. 
Section der Generalquartiermeisterstabs-Karte von 
Steiermark und Illyrien von Friedrich Rolle. - 
Vorläufiger Bericht über die im Sommer 1854 
ausgeführte, geognostische Untersuchung der 
Gegend zwischen Gratz, Hirschegg, Marburg und 
Hohenmauthen von Friedrich Rolle. - Bericht über 
die geognostische Erforschung der Umgebung von 
St. Michael und Kraubath in Obersteier von Albert 
Miller. - Die Kohlenablagerungen bei Studenitz im 
Drauthale. Von Friedrich Simetinger. - Vorläufiger 
Bericht über die geognostischen Untersuchungen 
des südöstlichen Theils von Untersteiermark im 
Sommer 1859 von Theobald v. Zollikofer. - Nekrolog 
nach Theobald v. Zollikofer von Josef Gobanz. - 
Buchblöcke teils gebrochen, einige Lagen lose. Etw. 
gebräunt und teils fleckig. 
 

43. Bildstöcke in der Steiermark. 
Gleisdorf, (Stadtgemeinde), 1984. 103 S. mit 
87 teils farb. Textabb. Quer-Gr.-8°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 12629 28,00 € 



(= Zeitschrift Gleisdorf. Sonderbd. 2). - Erste 
Ausgabe dieser informativen und ästhetisch 
gestalteten Monographie über die steirischen 
Flurdenkmäler. - Text: Harald Heppner. Bilder: A. 
M. Begsteiger. Gedichte: Erwin Klauber. Vorwort: 
Hanns Koren. Grafik-Design: F. M. Geyer. - Leicht 
gebräunt. 
 

44. Birkfeld -  700 Jahre Markt Birkfeld. 
Graz, (Gemeinde Birkfeld), 1965. 191 S. mit 
zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln. Gr.-8°. 
OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10227 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
Vortitel leicht fleckig, mehrfach gestempelt. 
 

45. Bischoff, Ferdinand: Steiermärkisches 
Landrecht des Mittelalters. Graz, 
Leuschner, 1875. 2 Bll., 241 S. Gr.-8°. OKart. 
(kl. Randeinrisse, etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 10207 70,00 € 
Erste dieser klassischen Monographie zum frühen 
steirischen Landrecht. - Schlossar 75. - Ferdinand 
Bischoff (1826 - 1915) lehrte als Privatdozent in 
Olmütz und Wien, seit 1855 als Professor an der 
Universität Lemberg; 1865 wechselte er nach Graz. 
Ferdinand Bischoff erarbeitete mit seinen 
Quellenforschungen Grundlagen zur 
Historiographie des österreichischen Verfassungs-, 
Verwaltungs- und Privatrechts. Er edierte 
Olmützer, galizische und steirische Quellen, 
veröffentlichte Beiträge u. a. zum österreichischen 
Bergrecht und beschäftigte sich mit 
Musikgeschichte. - Die vorliegende fundierte 
Monographie bearbeitet vorallem folgende beiden 
auch abgedruckten Rechtsquellen: 1. "Ladbrief und 
anderer brief nach der schrann lauf ze Grezc" und 2. 
"Ordnung des lanndrechten in Steier a. 1502". - 
Unbeschnitten. Leicht gebräunt. 
 

46. Blaindorf - Allmer, Gottfried: Hofing. 
Illensdorf. Blaindorf. Geschichte einer 
oststeirischen Gemeinde. Zum Gedenken 
an die erste urkundliche Nennung von 
Illensdorf und Hofing vor 800 Jahren und 
von Blaindorfvor 600 Jahren. (Blaindorf, 
Gemeinde, 1985). 154 S. mit zahlr. teils 
ganzseit. Textabb. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18507 24,00 € 
Erste Ausgabe. - Unter Mitarbeit von Peter Tösch 
und einem Beitrag von Heinrich J. Purkarthofer. - 
Leicht gebräunt. Exlibris. 
 

47. Blatnik, Herbert und Waltraud Weisi: 
Drei aus dem Sulmtal. Ferdinand Fauland, 

Hans Maria Fuchs, Karl Reitterer. 
(Ausgewählt und) bearb. 
(Deutschlandsberg, Weststeirische 
Rundschau, 1994). 190 S. mit einigen 
Textabb. Gr.-8°. OKart. (leicht fleckig) mit 
OU (fleckig). 
Bestell Nr.: 18320 28,00 € 
Erste Ausgabe dieser Zusammenstellung von 
Texten (Volksbilder, Erzählungen, Fotos) von 
Ferdinand Fauland, Hans Maria Fuchs und Karl 
Reiterer zu Kultur und Geschichte des Sulmtals. - 
Leicht gebräunt. 
 

48. Blätter zur Geschichte und 
Heimatkunde der Alpenländer. Unter 
Mitwirkung zahlreicher Fachmänner hrsg. 
von Viktor von Geramb, Karl Hafner und 
Hans Vucinik. 3 Jge. der Serie Graz, 
Vereins-Druckerei, 1911 - 1913. Kl.-4°. 
OKart. (gebräunt und etw. fleckig, 
Gebrssprn., kl. Randläsuren). PREIS PRO 
JAHRGANG. 
Bestell Nr.: 10098 10,00 € 
Einzelne Jahrgänge auf Anfrage. - Kl. Rand-
läsuren.Etw. gebräunt. 
 

49. Böhler - 100 Jahre Böhler Edelstahl. 
1870 - 1970. (Wien, Böhler), 1970. 316 S. mit 
zahlr. teils farb., teils ganzseit. Textabb. 4°. 
OKunstLdr. (Gebrssprn., etw. fleckig). 
Bestell Nr.: 18177 15,00 € 
Erste Ausgabe dieser Jubiläumsschrift der Firma 
Böhler mit Textbeiträgen von D. Bayer, A. Mosser, 
F. Müller, K. Klemisch, K. Haissig uvm. - Etw. 
gebräunt. 
 

50. Brauner, Franz Anton (Hrsg.): 
Steirisches Brauchtum im Jahrlauf. Graz, 
Leykam, (1955). 136 S. mit einigen teils 
ganzseit. Textabb. Gr.-8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18327 12,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

51. Brixel, Eugen und Wolfgang Suppan: 
Das grosse steirische Blasmusikbuch. Mit 
Ehrentafel der steirischen 
Blasmusikkapellen. Wien, Molden, 1981. 
423 S. mit zahlr. teils ganzseit., teils farb. 
Textabb. Kl.-4°. OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10892 30,00 € 
Erste Ausgabe. - Vorsatz mit einer eigenhändigen 
monogrammierten Widmung des Coautors 
Wolfgang Suppan. - Leicht gebräunt. - Beiligend ein 



maschinengeschriebener, eigenhändig signierter 
Brief von Wolfgang Suppan. 
 

52. Bruck an der Mur - Antauer, Richard: 
Bruck an der Mur. Ein Heimatbuch hrsg. 
von der Stadt Bruck an der Mur. Bruck an 
der Mur, Selbstverlag, 1951. 6 Bll., 140 S. mit 
zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln. 8°. 
OHLwd. mit OU. 
Bestell Nr.: 9901 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

53. Bruck an der Mur - Röschel, Franz: 
Bilder aus Bruck. Bde. 2 - 3 (von 3). Graz, 
Vereins-Druckerei, 1925 - 1932. 122, 160 S. 
mit einigen Textabb. 8°. OPp. (bestoßen). 
Bestell Nr.: 2941 35,00 € 
Buchschmuck und Textabbildungen von Willi 
Kadletz. - Es fehlt Bd. 1. - Gebräunt und teils fleckig. 
 

54. Bruck an der Mur - Röschel, Franz: 
Bilder aus Alt-Bruck. 2. verm. Aufl. Graz, 
Deutsche Vereins-Druckerei, 1925. 4 Bll., 
252 S. mit zahlr. teils ganzseit. Textabb. von 
Willi Kadletz Gr.-8°. OPp. (etw. bestoßen 
und leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 9900 20,00 € 
Stärker gebräunt. 
 

55. Bruck an der Mur - Wagner, Franz: 
Historisches Gassen- und Häuserbuch der 
Stadt Bruck an der Mur umfassend die 
altbürgerlichen und Freihäuser, die Amts- 
und kirchlichen Gebäude innerhalb der 
Stadtringmauern. Bruck, Selbstverlag, 
1935. 299 S. 4°. OLwd. (stark fleckig). 
Bestell Nr.: 18485 220,00 € 
Erste Ausgabe des gesuchten Häuserbuchs der Stadt 
Bruck an der Mur. - Titel verso mit einer 5-zeiligen 
signierten und datierten Widmung des damaligen 
Bürgermeisters Peter Pachler und einem 
beiliegenden signierten Brief des Verfassers an 
Ludwig Bittner zur Übereichung dieses Buches. - 
Etw. gebräunt. 
 

56. Bünker, J(ohannes) R.: 
Volksschauspiele aus Obersteiermark. Auf 
Grund selbst gesammelten und vom Verein 
für österreichische Volkskunde zur 
Verfügung gestellten Originalmaterials. 
Wien, Verein für österreichische 
Volkskunde, 1915. 1 Bl., 261 S. 4°. OKart. 
(Gebrssprn., fleckig). im Schuber 
Bestell Nr.: 3314 120,00 € 

(= Zeitschrift für österreichische Volkskunde. 
Ergänzungsbd. 11). - Erste Ausgabe dieser 
klassischen Abhandlung. - Enthält geistliche und 
weltliche Spiele aus Admont, Donnersbach, St. 
Georgen ob Murau, Steirisch-Laßnitz usw. - 
Papierbedingt gebräunt. Exlibris. 
 

57. Burkert, Günther R.: Landesfürst und 
Stände. Karl V., Ferdinand I. und die 
österreichischen Erbländer im Ringen um 
Gesamtstaat und Landesinteressen. Graz, 
Historische Landeskommission, 1987. 6 
Bll., 356 S. Gr.-8°. OKart. (etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 11002 30,00 € 
(= Forschungen und Darstellungen zur Geschichte 
des Steiermärkischen Landtages. Bd. 1). - Erste 
Ausgabe dieser fundierten Arbeit zur 
steiermärkischen Landtagsforschung. - Aus dem 
Inhalt: 1) Die Zeit nach dem Tod Kaiser 
Maximilians I. - 2) Die Übernahme der Erbländer 
durch Karl. - 3) Die österreichischen Erbländer bis 
zur Übernahme durch Erzherzog Ferdinand (1519-
1522). - 4) Erzherzog Ferdinand als neuer 
Landesherr. - 5) Aufbau einer landesfürstlichen 
Verwaltung und deren landständisches Pendant. - 
6) Der "Bauernkrieg". - 7) Die Ausschußlandtage. - 
8) Wirtschaftspolitik. - 9) Landesverteidigungs-
politik. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

58. Burkert, Günter R. und Otto 
Fraydenegg-Monzello: Bäuerliches Leben 
im Mürztal. Beiträge zur Geschichte des 
Tales und seiner Landwirtschaft. Mit einer 
Schilderung des Mürztales von Peter 
Rosegger. Langenwang, (Kurz), 1991. 103 S. 
mit zahlr. teils ganzseit. Textabb. 8°. OPp. 
(kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17296 18,00 € 
Erste Ausgabe dieser anlässlich der gleichnamigen 
Ausstellung im Siglhof Langenwang 1991 
erschienen Publikation. - Titel mit hs. Widmung 
und eigenhändiger Signatur der Verfasser. - Leicht 
gebräunt. 
 

59. Caesar, Aquilinus J.: Beschreibung 
des Herzogthums Steyermark. 2 Bde. Graz, 
Lechner, 1773. 6 Bll., 693 S., 20 Bll.; 2 Bll., 736 
S. 8°. Ldr. der Zeit mit Rückenschildern 
(berieben und etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 8515 1400,00 € 
Erste Ausgabe dieses Hauptwerks von Aquilinius 
Julius Caesar, das ihm den Ehrentitel "Vater der 
steirischen Geschichtsschreibung" eintrug, selten. - 
"Aquilinus Julius Caesar (1720 - 1793) entstammte 
einer in die Steiermark eingewanderten 



Kaufmannsfamilie aus Görz. Der Vater Johann 
Andreas Caesar war Mitglied des Inneren Rates der 
Stadt Graz. Nach dem Besuch der Jesuitenschule 
trat Julius Caesar in das Chorherrenstift Vorau ein, 
wo er den Klosternamen Aquilinus annahm. Caesar 
studierte an der Grazer Jesuitenuniversität, wurde 
1742 zum Priester geweiht und war als Lehrer und 
Pfarrer in der Oststeiermark tätig. Daneben führte 
er seine historischen, theologischen und 
kirchenrechtlichen Studien weiter und entfaltete 
eine reiche wissenschaftliche und publizistische 
Tätigkeit. Einen Ruf an die Grazer Lehrkanzel für 
Kirchenrecht lehnte der kränkelnde Gelehrte 
allerdings ab. Von Caesar stammt die erste 
umfassende Geschichte der Steiermark, die ihm den 
Ehrentitel „Vater der steirischen 
Geschichtsschreibung" eintrug. Seine „Annales 
Ducatus Styriae" sind das erste systematische 
Quellenwerk zur steirischen Geschichte von den 
Anfängen bis ins 18. Jahrhundert. Seine 
„Beschreibung der k. k. Hauptstadt Grätz und aller 
daselbst befindlichen Merkwürdigkeiten" aus dem 
Jahre 1781 ist die erste umfassende Darstellung der 
Stadt in deutscher Sprache. Obwohl von den 
Jesuiten ausgebildet - später sollte er sich darüber so 
äußern, dass er bei ihnen nur „streiten" gelernt habe 
-, war Caesar ein entschiedener Anhänger der 
Aufklärung und ergriff Partei für die Reformen 
Kaiser Josephs II." (www.graz.at). - Titel gestempelt 
und mit altem hs. Besitzvermerk. Vorsatz mit 
Exlibris und hs. Namen. Etw. gebräunt und leicht 
fleckig. 
 

60. Caesar [hier Cäsar], Aquili(n)us 
Julius: Staats- und Kirchengeschichte des 
Herzogthum Steyermarks. 7 Bde. Graz, 
Weingand und Ferstl, 1786 - 1788. 8°. Ldr. 
der Zeit mit Rückenschildern und 
Rückenvergoldung (Rücken restauriert 
bzw. mit Wurmgängen, etw. beschabt und 
bestoßen,l Rückenschild zu Bd. 7 fehlt). 
Bestell Nr.: 13705 550,00 € 
Erste Ausgabe dieser ersten umfassenden 
Geschichte der Steiermark, verfasst vom Vater der 
steirischen Geschichtsschreibung. - Schlossar 1. 
Wurzbach II, 229. - "Aquilinus Julius Caesar (1720 
- 1793) entstammte einer in die Steiermark 
eingewanderten Kaufmannsfamilie aus 
Görz/Gorizia/Gorica. Der Vater Johann Andreas 
Caesar war Mitglied des Inneren Rates der Stadt 
Graz. Nach dem Besuch der Jesuitenschule trat 
Julius Caesar in das Chorherrenstift Vorau ein, wo 
er den Klosternamen Aquilinus annahm. Caesar 
studierte an der Grazer Jesuitenuniversität, wurde 
1742 zum Priester geweiht und war als Lehrer und 
Pfarrer in der Oststeiermark tätig. Daneben führte 

er seine historischen, theologischen und 
kirchenrechtlichen Studien weiter und entfaltete 
eine reiche wissenschaftliche und publizistische 
Tätigkeit. Einen Ruf an die Grazer Lehrkanzel für 
Kirchenrecht lehnte der kränkelnde Gelehrte 
allerdings ab. Von Caesar stammt die erste 
umfassende Geschichte der Steiermark, die ihm den 
Ehrentitel `Vater der steirischen Geschichts-
schreibung` eintrug. Die ̀ Annales Ducatus Styriae` 
sind das erste systematische Quellenwerk zur 
steirischen Geschichte von den Anfängen bis ins 18. 
Jahrhundert. Seine `Beschreibung der k. k. 
Hauptstadt Grätz und aller daselbst befindlichen 
Merkwürdigkeiten` aus dem Jahre 1781 ist die erste 
umfassende Darstellung der Stadt in deutscher 
Sprache. Obwohl von den Jesuiten ausgebildet - 
später sollte er sich darüber so äußern, dass er bei 
ihnen nur `streiten` gelernt habe -, war Caesar ein 
entschiedener Anhänger der Aufklärung und ergriff 
Partei für die Reformen Kaiser Josephs II." (Gerhard 
Schwarz auf www.graz.at). - Etw. gebräunt, fleckig 
oder wasserrandig. Vorderer Buchinnendeckel von 
Bd. 1 mit hs.  Namen. Vereinzelte kl. Läsuren im 
weissen Rand. 
 

61. Cilli (slowen. Celje) - Gubo, Andreas: 
Geschichte der Stadt Cilli vom Ursprunge 
bis auf die Gegenwart. Graz, Moser, 1909. 
VIII, 481 S., 3 Bll. (Anziegen) mit einigen 
Textabb. 1 Frontisp. und 1 gefalt. Plan. Gr.-
8°. OLwd. (etw. gebräunt, leicht fleckig und 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 10546 200,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Geschichte der 
untersteirischen Stadt Cilli und ihrer Umgebung. - 
Schlossar 143. - Papierbedingt gebräunt, kaum 
fleckig. 
 

62. Das Joanneum. Beiträge zur 
Naturkunde, Geschichte, Kunst und 
Wirtschaft des Ostalpenraumes. Bd. 2: 
Kunst und Volkstum. Graz, Steirische 
Verlagsanstalt, 1940. 188, XXXV S. Mit 
zahlr. Abb. auf Tafeln und 1 Faltkarte. 8°. 
OKart. (kl. Gebrssprn., leicht gebräunt und 
fleckig). 
Bestell Nr.: 2473 18,00 € 
Papierbedingt gebräunt und wenig fleckig. 
 

63. Das Joanneum. Beiträge zur 
Naturkunde, Geschichte, Kunst und 
Wirtschaft des Ostalpenraumes. Bd. 3: 
Musik im Ostalpenraum. Graz, Steirische 
Verlagsanstalt, 1940. 240 S. Mit zahlr. Abb. 
auf Tafeln und 1 separaten Musikbeilage (8 



Bll. geheftet mit dem Titel "Nachlese aus 
der Sammlung Viktor Zack"). 8°. Spätere 
HLwd. mit Rückenschild. 
Bestell Nr.: 3261 25,00 € 
Mit der meist fehlenden separaten Musikbeilage. - 
Papierbedingt etw. gebräunt, kaum fleckig. 
 

64. Das Joanneum. Beiträge zur 
Naturkunde, Geschichte, Kunst und 
Wirtschaft des Ostalpenraumes. Bd. 5: 
Natur, Forschung, Nutzung. Graz, 
Steirische Verlagsanstalt, 1941. 176 S. Mit 
zahlr. Abb. auf Tafeln. 8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn., leicht gebräunt und fleckig). 
Bestell Nr.: 4760 18,00 € 
Papierbedingt gebräunt und teils fleckig. 
 

65. Das Joanneum. Beiträge zur 
Naturkunde, Geschichte, Kunst und 
Wirtschaft des Ostalpenraumes. Bd. 6: 
Kunst und Geschichte. Graz, Steirische 
Verlagsanstalt, 1943. 296 S. Mit zahlr. Abb. 
auf Tafeln. 8°. OKart. (kl. Gebrssprn., leicht 
gebräunt und fleckig). 
Bestell Nr.: 3258 18,00 € 
Papierbedingt gebräunt und teils fleckig. 
 

66. Das Joanneum. Beiträge zur 
Naturkunde, Geschichte, Kunst und 
Wirtschaft des Ostalpenraumes. Bd. 7: 
Kulturpflege in Steiermark. Graz, 
Steirische Verlagsanstalt, 1944. 392 S. Mit 
zahlr. Abb. auf Tafeln. 8°. Spätere HLwd. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 3531 35,00 € 
Papierbedingt gebräunt. 
 

67. Dechantskirchen - Hutz, Ferdinand: 
Dechantskirchen und Schlag. 
Dechantskirchen, (Gemeinde), 1984. 120 S. 
mit zahlr. teils ganzseit. Textabb. Gr.-8°. 
OLwd. mit OU. 
Bestell Nr.: 18517 28,00 € 
Erste Ausgabe dieser Gemeindechronik von 
Dechantskirchen und Schlag bei Thalberg. - Leicht 
gebräunt. Exlibris. 
 

68. Demarteau, Amedee: Malerisch - 
technischer Atlas der k. k. Staatseisebahn-
Strecke von Mürzzuschlag bis Gratz in 
Steiermark. Wien, Müller, o. J. (ca. 1844). 2 
lithogr. Stadtpläne (am hinteren 
Buchinnen- und aussendeckel) und 2 

mehrf. gefalt. lithogr. Tafeln. Dazu eine 
separates Textheft mit 24 S. Text, 2 gefalt. 
Tabellen sowie 1 mehrf. gefalt. lithogr. 
Tafel. 4°. OKart. (kl. Gebrssprn., leicht 
fleckig) 
Bestell Nr.: 3587 920,00 € 
Erste Ausgabe. - Neuner 961. Schlossar 100 (kennt 
nur den beiliegenden Text mit dem Titel "Statistisch 
- topographische und technische Notizen über die k. 
k. Staatseisenbahnstrecke ... von Amédée De-
marteau"). - Die Stadtpläne zeigen Wien und Graz. 
Die erste Tafel "Situation und Profil der k. k. 
Staatseisenbahnstrecke... nebst den malerischen 
Ansichten der merkwürdigsten Punkte vom 
Semmering an bis Gratz" mit Detailansichten von 
Semmering, Krieglach, Langenwang, Kindberg, 
Kapfenberg, Bruck, Peggau, Judendorf - Straßengel, 
Graz usw. sowie einem Streckenprofil. Die zweite 
Tafel "Zusammenstellung der geometrischen 
Ansichten der bedeutenden Kunstbauten der k. k. 
Staatseisenbahnstrecke..." mit Ansichten von 
diversen Brücken und Gebäuden des Grazer 
Bahnhofs. Die Tafel des Texts "Situations-Pläne der 
14 Stationen der k. k. Staatseisenbahn-Strecke..." 
gibt einen genauen Lageplan aller Bahnhöfe der 
verschiedenen Orte. - Papierbedingt etw. gebräunt, 
teils etw. fleckig. 
 

69. Deutschlandsberg - Köchl, Karl 
(Hrsg.): Deutschlandsberg. Graz, Leykam, 
1925. 134 S. mit einigen teils ganzseit. 
Textabb. Gr.-8°. OKart. (gebräunt und 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 9781 25,00 € 
(= Steirisch Land und Leute in Wort und Bild). - 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
Unaufgeschnitten. 
 

70. Deutschlandsberg - Müller, Helmut-
Theobald (Hrsg.): Geschichte und 
Topographie des Bezirkes 
Deutschlandsberg. Unter der 
wissenschaftlichen Gesamtleitung von 
Gernot Peter Obersteiner bearb. von 
Herbert Blatnik, Michaela Färber, Gerhard 
Fischer, Christoph Gutjahr, Hertmut 
Hiden, Christiane Husslein, Herbert Kriegl, 
Werner Tscherne und Hannes Weinelt. 2 
Bde. Graz, (Steiermärkisches 
Landesarchiv), 2005. 544; 422 S. mit zahlr. 
teils farb. Textabb. Kl.-4°. OPp.(kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 15487 78,00 € 
(= Grosse geschichtliche Landeskunde der 



Steiermark. Bd. 3). - Erste Ausgabe dieser 
umfangreichen topographisch und historischen 
Darstellung des Bezirkes Deutschlandsberg. Mit 
einer DVD "Filmdokumente zu Geschichte und 
Gegenwart des Bezirkes Deutschlandsberg von 
Helmut Strunz". - Kaum gebräunt. 
 

71. Deutschlandsberg - Tscherne, Werner: 
Von Lonsperch zu Deutschlandsberg. 
(Deutschlandsberg, Selbstverlag), o. J. 
(1990). 511 S. mit zahlr. teils farb. Textabb. 
Kl.-4°. OLwd. (etw. bestoßen) mit OU. 
Bestell Nr.: 18243 28,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichen und 
detaillierten Geschichte von Deutschlandsberg. - 
Titel mit Eckabschnitt und Vortitel mit Spuren 
eines Stempelabklatsches. Etw. gebräunt. 
 

72. Diemer, Joseph: Deutsche Gedichte 
des XI. und XII. Jahrhunderts. 
Aufgefunden in dem Stifte Vorau in der 
Steyermark und zum ersten Male hrsg. 
Wien, Braumüller, 1846. 2 Bll., 384 S. 1 
doppelblattgr. farb. lithograph. Faksimile. 
Gr.-8°. Mod. HLwd. mit Rückenschild. 
Bestell Nr.: 9864 280,00 € 
(= Österreichische Denkmale deutscher Sprache und 
Dichtkunst des XI. bis XIII. Jahrhunderts. Bd. 1). - 
Erste Ausgabe dieser ersten Edition aus den im Stift 
Vorau gefundenen mittelhochdeutschen 
Dichtungen, darunter das Alexanderlied des Pfaffen 
Lamprecht und das Leben Jesu der Ava von Melk 
(der ersten namentlich bekannten 
deutschsprachigen Dichterin), selten. - Joseph 
Diemer (1807 - 1869) studierte Philosophie und 
Rechtswissenschaften an der Universität Graz, 
widmete sich Studien der Geschichte und Philologie 
und wurde 1825 Skriptor an der 
Joanneumsbibliothek, 1834 an der 
Universitätsbibliothek in Graz. 1842 übersiedelte 
Joseph Diemer als Bibliothekar nach Wien an die 
dortige Universitätsbibliothek, deren Direktor er 
1851-69 war. Auf seinen zahlreichen 
Forschungsreisen durch die Bibliotheken 
Österreichs, Deutschlands, Italiens und der Schweiz 
machte Diemer wichtige Entdeckungen zur 
deutschen Literatur des Mittelalters, u.a. die 
Vorauer Handschrift mit der Kaiserchronik, dem 
Alexanderlied und anderen Dichtungen des 11. und 
12. Jahrhunderts, die er neu edierte. Enthalten sind: 
1. Die Bücher Mosis. - 2. Die Schöpfung. - Das Lob 
Salomons. - 4. Geschichte der Judith nach ältere 
Bearbeitung. - 5. Die Geschichte der Judith nach 
jüngerer Bearbeitung. - 6. Alexander. - 7. Vom 
Leben und Leiden Jesu, vom Antichrist und vom 
Jüngsten Gericht. - 8. Loblied auf die Jungfrau 

Maria. - 9. Die vier Evangelien. - 10. Loblied auf den 
H. Geist. - 11. Von dem himmlischen Jerusalem. 12. 
Gebete einer Frau. - Leicht fleckig. Papierbedingt 
leicht gebräunt. 
 

73. Directorium Romano-Seccoviense ... 
pro anno domini MDCCCXLII. 
Authoritate et Jussu ... Romani Sebastiani. - 
(Anhang:) Personalstand der Sekular- und 
Regular-Geistlichkeit des Bisthums Seckau 
in Steyermark im Jahre 1842. Kalender und 
Anhang in 1 Bd. Graz, Kienreich, 1842. 86, 
111 S. Kl.-8°. Kart. (beschädigt) der Zeit. 
Bestell Nr.: 4499 40,00 € 
Titel gestempelt. Wasserrandig, leicht gebräunt und 
kaum fleckig. 
 

74. (Dunder, Wenzeslaus G.; Pseud.:) 
Novostraschezky: Stiriens Eden. Das 
Santhal und die Umgebung von Neu-Cilli 
in der südlichen Unter-Steyermark. In 
historischer, Topographischer, pittoresker, 
ökonomischer, industrieller, montan-
istischer, thermaler, traditioneller und 
ethnographischer Hinsicht. Wien und 
Leipzig, Hirschfeld, 1847. 1 Bl., 320 S., 2 Bll. 
(Inhalt und Verbesserungen). 1 lithogr. 
Frontisp. und 2 (1 doppelblattgr.) lithogr. 
Tafeln. 8°. Lwd. des 19. Jahrhunderts 
(fleckig, Rücken mit kl. Läsur). 
Bestell Nr.: 17561 450,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Engelmann 980. Nebehay-
W. 925. - Sehr gewissenhafte und ausführliche 
Monographie über das Sanntal und die südliche 
Untersteiermark. Enthält Kapitel über die 
Landesgeschichte, Wirtschaft, Landwirtschaft, 
Viehzucht, Weinbau, Forstwesen, Jagd, Bergbau, 
Kurwesen und Bäder, Rechtsprechung, allgemeine 
und spezielle Topographie der Gegend, Volkskunde, 
landestypische Sagen usw. - Das Frontispiz und 
eine Tafel zeigen das Schloß Neu-Cilli, die 
doppelblattgroße Tafel mit Abbildungen der 
Maulbeerplantagen zu Pliuna. - Etw. fleckig und 
gebräunt. Buchblock leicht angebrochen. 
 

75. Dürnstein (Steiermark) - Brunner, 
Walter: Dürnstein - Burg und Gemeinde. 
Wildbad Einöd - Thermalbad. (Dürnstein, 
Gemeinde), 1982. 127 S. mit zahlr. teils 
ganzseit. Textabb. 8°. Lwd. der Zeit mit 
aufgeklebtem OU (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18519 25,00 € 
Erste Ausgabe dieser Gemeindechronik von 
Dürnstein und Wildbad Einöd mit Beiträgen von 



Wilhelm Deuer, Ilse Präsent und Erich Hable. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. Exlibris. 
 

76. Ebner, Theodor: Dr. Wolfgang 
Schranz, der Hofvizekanzler Karls II. Eine 
Studie zur Geschichte der 
Gegenreformation in Innerösterreich. 
(Graz, Leuschner & Lubensky, 1924). S. 60 - 
98. Gr.-8°. Brosch. der Zeit (Gebrssprn., 
etw. gebräunt, eine kl. Fehlstelle am 
Rücken und kl. Randläsuren). 
Bestell Nr.: 12779 30,00 € 
Sonderdruck aus der Zeitschrift des Historischen 
Vereines für Steiermark. Jg. 20 (1924). - Auf 
Rückseite der S. 1 geklebter "vorderer Vorsatz" mit 
9-zeiliger datierter und signierter Widmung des 
Verfassers. - Etw. gebräunt. Erstes Blatt mit 
Einriss. 
 

77. Edelschrott - (Grabmayer, Josef): 
Edelschrott. Die sonnige Warte. 
Edelschrott, Fremdenverkehrsverein, 
1982). 187 S. mit zahlr. Textabb. Gr.-8°. 
OPp. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18262 24,00 € 
Erste Ausgabe. - Vorsatz mit längerer hs. 
Widmung. 
 

78. Edelschrott - Lasnik, Ernst: Edel-
schrott. Vom Dorf zur Marktgemeinde 
Edelschrott, Selbstverlag, 2008). 560 S. mit 
zahlr. meist farb., teils ganzseit. Textabb. 4°. 
OPp. (leicht gebräunt uns bestoßen). 
Bestell Nr.: 18246 48,00 € 
Erste Ausgabe dieser reich illustrierten 
Ortsgeschichte der Gemeinde Edelschrott mit 
Textbeiträgen von Hans Eck, Verena Eissner, 
Bernard Hebert, Adolf Hiden, Erich Linhardt, Alois 
Scheikl, Hellmut Steinhoff usw. - Leicht gebräunt. 
 

79. Eder, Karl: Die landesfürstliche 
Visitation von 1544/1545 in der Steiermark. 
Ein Beitrag zur Reformationsgeschichte 
Innerösterreichs. (Graz, Historische 
Landeskommission, 1955). 105 S. Gr.-8°. 
OKart. (gebräunt und fleckig). 
Bestell Nr.: 9906 20,00 € 
(= Forschungen zur Verfassungs- und 
Verwaltungsgeschichte der Steiermark. Bd. 15). - 
Erste Ausgabe. - Stark gebräunt. 
 

80. Eder, Karl: Der steirische 
Landeshauptmann Siegmund von 
Dietrichstein (1480 - 1533). Beiträge zu 
seiner Biographie. Neu hrsg. von Helmut J. 

Mezler-Andelberg. (Graz, Historische 
Landeskommission, 1963). 141 S. 8 Abb. auf 
Tafeln. Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10181 15,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. 11. Bd.). - Mit einer Würdigung 
Karl Eders von Alexander Novotny. - Leicht 
gebräunt. Vortitel mit hs. Namen. 
 

81. Eggenberg, Hans Ulrich von - 
Zitzenbacher, Walter: Raben im blauen 
Feld. Eine Chronik über das Leben des 
Fürsten Hanns Ulrich von Eggenberg. 
Graz, Leykam, 1964.. 358 S. 1 Poträt. 8°. 
OLwd. mit OU. 
Bestell Nr.: 11858 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

82. Egger, Paul - Acta Die löbliche 
Vorderbergerische drey Eisen-Glieder In 
dem Herzogthum Steyer concernirend. 
Steyr, Menhardt, 1764. 80 S. Gr.-4°. Ohne 
Einband. 
Bestell Nr.: 12118 300,00 € 
Neuauflage der Ausgabe Graz 1687 (diese nur 72 
S.). - Interessante Zusammenstellung von 
"Resolutiones, Declarationes, Hof-Kammeralische 
allergnädigste Befehl, Confirmationes, ämtliche 
Verordnungen, und Intimationes, Abschied, 
Vergleich, und Contract" die unter Mitarbeit des 
Gewerken und Leobener Bürgermeisters Paul Egger 
das steirische Eisenwesen betreffend verfasst 
wurden. Enthalten sind unter anderem folgende 
Resolution, Verordnungen, Abschiede und 
Vergleiche: Hofkammeralischer Commissions-
Vertrag zwischen der Gewerkschaft in Steyer, und 
Oesterreich, dann denen drey Vorderbergischen 
Eisen-Glieder dem Scharschach- und anderen Stahl, 
auch die Handlung nach Ungarn und anderes 
betreffen. -Aemtliche Intimation, was mit Condition 
das Predlitzer-Wald-Eisen gearbeitet und vertrieben 
könne werden. -Allergnädigste Kaiserl. 
Confirmation ratione des mit der Innerbergischen 
Compagnia wegen der 36. Inn- und ausser der 
Klausen wohnenden Sensen-Schmid getroffenen 
Vergleich. -Decalaration, wie viel Stahl und Eisen 
von dem Thörl-Hammer nach Aussee, Salzburg, 
und in das Reich könne verführt werden. -Gnädigste 
Hofkammeralische Intimation, an das Kaiserliche 
Amt Vordernberg wegen der Gurggischen 
Abweisung ratione des Kärntnerischen Eisen. -Die 
ämtliche Imitation per eröfneten Eingang des 
Vorderbergischen Eisen nach Tyrol. -Leicht 
gebräunt und kaum fleckig. Buchblock minimal 
angebrochen. 



83. Eggler, Josef: Die Pflanzen-
gesellschaften der Umgebung von Graz. 2 
Lfg. (so komplett). Dahlem, Verlag des 
Repertoriums, 1933. 96 S.; II S., (S. 98 -) 216 
S. 4 (3 farb.) Karten, 16 teils farb. Tafeln. Kl.-
4°. OKart. (etw. lädiert, gebräunt). 
Bestell Nr.: 13911 28,00 € 
(= Repertorium specierum novarum regni 
vegetabilis. Beihefte. Bd. 73) - Papierbedingt leicht 
gebräunt. In Lfg. 2 Karten und Tafeln lose. Titel von 
Lfg. 1 mit hs. Widmung des Verfassers. 
 

84. Eibiswald - Kloepfer, Hans: 
Eibiswald. Zweite mit Anhang bis 1967 
versehene Aufl. Eibiswald, Selbstverlag, 
1967. 3 Bll., 328, 91  S. mit zahlr. Abb. im 
Text und auf Tafeln. 1 gefalt. Stammtafel, 1 
gefalt. Karte und 1 gefalt. Plan. Kl.-4°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 15484 80,00 € 
Zweite zum 100 Geburtstag von Hans Kloepfer 
erschienene und von Rudolf Schneebacher erweiterte 
Ausgabe dieser bis heute gültigen Ortsgeschichte 
von Eibiswald. - Vorsatz mit hs. Widmung. Kaum 
gebräunt. 
 

85. Eibiswald - Wippel, Isabella: 
Erinnerungen an Alt-Eibiswald. Eibiswald, 
Lerchhaus, 1992. 149 S. mit zahlr. Textabb. 
Gr.-8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18258 25,00 € 
Erste Ausgabe dieses persönlichen Rückblicks auf 
die Geschichte von Eibiswald ab ca. 1912 mit 
Beiträgen zu Betrieben, Geschäftsleuten, Bürgern 
und Häusern. - Vorsatz mit hs. Widmung der 
Autorin. Leicht gebräunt. 
 

86. Eisenerz - Abele von Lilienberg, 
Mathias: Lob- und Ehren-Spruch von der 
großen Nutzbarkeit des Edlen und uralten 
Stahl- und Eisen-Bergwercks-Kleinods in 
dem berühmten Eisenärzt. Der gemeine 
alte Eisenerztische Berck-Reimen ... 1655, 
verändert neu an den Tag gegeben mit 
einer Transcription ... sowie etlichen 
Anmerkungen vermehret durch Konrad 
Mautner. Graz, Vereins-Druckerei, 1919. X, 
59 S. mit einigen ganzseit. Textabb. 1 gefalt. 
Tafel. 8°. OPp. (etw. gebräunt, leicht 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 14660 68,00 € 
Nr. 139 von 300 Exemplaren. - Klassisches von 
Konrad Mautner herausgegebenes und 

kommentiertes Werk zur Geschichte von Eisenerz 
und dem dortigen Eisenabbau sowie der Innerberger 
Hauptgewerkschaft. - Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

87. Eisenerz - Köchl, Karl (Hrsg.): 
Eisenerz. Graz, Leykam, 1924. 199 S. mit 
einigen teils ganzseit. Textabb. Gr.-8°. 
OKart. (gebräunt und bestoßen). 
Bestell Nr.: 9782 25,00 € 
(= Steirisch Land und Leute in Wort und Bild). - 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
Unaufgeschnitten. 
 

88. Eisenerz - Oberndorfer, Fritz: Vom 
Erzberg 1915. Graz, Leuschner und 
Lubensky, 1915. 10 nn. Bll. mit einigen Abb. 
nach Zeichnungen von Marie von Baselli. 
OBrosch. (gebräunt). 
Bestell Nr.: 1569 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

89. Enenkel (auch Enikel), Jans: 
Fürstenbuch von Oesterreich und 
Steyrland. Beschrieben bey nahent vor 
vierhundert Jahren. Hievor niemals im 
Truck außgangen: Nu aber nach fleissiger 
Übersehung publicirt unnd zugeschriben: 
Durch Hieronymum Megiserum 
[Hieronymus Megiser]. Linz, Johann Blank 
(auch Planck), 1618. 6 Bll., 2 weisse Bl., 215 
S. Kl.-8°. Manuskript-Pgmt. der Zeit 
(zahlreiche Wurmgänge, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 7166 1400,00 € 
Erste Ausgabe dieser frühesten österreichischen 
Reimchronik. -  ADB VI, 112. VD17 1:631519M. 
Goedeke I, 112, 44, 1: "Fürstenbuch von Oesterreich 
und Steier bis zum Aussterben der Babenberger, 
teils nach Urkunden, teils nach Sagen"- Jans 
Enenkel (auch Enikel, Enekel oder Enichel) verfaßte 
eine im späten Mittelalter weitverbreitete 
Weltchronik (vermutlich um 1270) in Versen sowie 
ein unvollendet gebliebenes Fürstenbuch zur 
österreichischen Herrschergeschichte von 1025 bis 
1246. In beiden Werken verbinden sich Sagenhaftes 
und Geschichtliches in einer locker reihenden, 
episodischen, stellenweise bereits von kritischem 
Bewußtsein geprägten Erzählweise. Einige Fakten 
überliefert Jans Enenkel (Enikel) als singuläre 
Quelle. Beide Werke enthalten neben historischen 
Fakten zahlreiche Geschichten und Anekdoten, in 
denen bereits vergangene ritterlich-höfische Werte 
und Normen verherrlicht werden. Das Fürstenbuch 
ist in Reimpaare abgefasst und umfasst etwa 4000 
Verse. Es erzählt die Geschichte der Stadt Wien von 
ihrer Gründung bis in das 13. Jahrhundert. Das 



Fürstenbuch bleibt unvollendet, doch es reicht fast 
in die Lebzeiten des Dichters und stellt vermutlich 
den größten Teil vom ursprünglichen Konzept des 
Dichters dar. - Vorderer Buchinendeckel und Titel 
mit hs. Besitzvermerk. Durchgehend leicht gebräunt 
und stellenw. etw. fleckig. Vorsätze und letztes Blatt 
mit teils starken Wurmspuren (ohne Textverlust). 
 

90. Ernst, Elisabeth: Tabak in der 
Steiermark. Von den Anfängen eines 
Genußmittels bis zur industriellen 
Produktion in Fürstenfeld. Graz, 
Historische Landeskommission für 
Steiermark, 1996. 4 Bll., 304 S. 4 Bll. mit 
zahlr. teils ganzseit. teils farb. Textabb. Gr.-
8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 16187 35,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 39). - Erste Ausgabe. - Leicht 
gebräunt. 
 

91. Fehring - Desput, Johann: Fehring. 
Fehring, Selbstverlag, (1982). 2 Bll., 480, 72 
S. mit zahlr. teils ganzseit., teils farb. 
Textabb. Gr.-8°. OLwd. mit Rückentitel (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 6368 35,00 € 
Erste Ausgabe. - Vorsatz mit einer hs. mehrzeiligen, 
datierten und signierten Widmung des 
Bürgermeisters Hans Kampl. - Kaum gebräunt. 
Vortitel verso gestempelt. 
 

92. Fehring - Somos, Robert und Agnes 
Fülöp-Miller: Gesichter und Geschichten - 
Fehring. (Ilz, Somos, 2006). 190 S. mit zahlr. 
meist farb. ganzseit. Textabb. 4°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18302 22,00 € 
Erste Ausgabe dieses Versuchs anhand von 
Kurzvorstellungen einzelner Bürger des Ortes eine 
zeithistorische Darstellung der Gemeinde Fehring 
vorzunehmen. - Kaum gebräunt. 
 

93. Feldkirchen (bei Graz) - Joherl, Ignaz 
H.: Feldkirchen, Kalsdorf. Pfarr- und 
Kommunalgeschichte mit Darstellung der 
allgemeinen Entwicklung des 
Verwaltungs-, Gerichts-, Steuer-, Schul-, 
Sanität-, Verkehrs- und Gewerbewesens in 
Steiermark mit einem Anhang über das 
Geldwesen in Steiermark. Graz, Styria, 
1905. XX, 588 S. 19 Tafeln und 1 farb. Karte. 
8°. OLwd. (leicht berieben und bestoßen). 
Bestell Nr.: 8774 120,00 € 

Erste Ausgabe mit einer eigenhändigen Widmung 
des Verfassers am Titel. - Papierbedingt gebräunt 
und etw. fleckig. 
 

94. Felsinger, Horst: Die Mariazellerbahn. 
(2. erweiterte Auf.). Wien, Pospischil, 
(1979). 252 S. Kl.-4°. OHLwd. (leicht 
bestoßen und etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 17487 70,00 € 
Klassisches und reich illustriertes Werk zu 
Geschichte, Technik, Fuhrpark, Gleisanlagen und 
Streckenführung der Mariazellerbahn von St. 
Pölten nach Mariazell bzw. Gußwerk. - Etw. 
gebräunt. 
 

95. Ferber, Johann J.: Physikalisch-
Metallurgische Abhandlungen über die 
Gebirge und Bergwerke in Ungarn. Nebst 
einer Beschreibung des Steirischen 
Eisenschmelzens und Stahlmachens von 
einem Ungenannten. Berlin, Nicolai, 1780. 8 
Bll., 328 S. 4 mehrfach gefalt. Kupfertafeln. 
8°. Ldr. der Zeit (restauriert, leicht 
beschabt). 
Bestell Nr.: 2552 1000,00 € 
Einzige Ausgabe, selten. - Poggendorff I, 733. Ferchl 
152. Hoover 299. Zittel 61: "Vortreffliche 
Mitteilungen". - "Ferber, von den besten 
schwedischen Chemikern und Bergbau-Technikern 
ausgebildet, war am Ende des 18. Jahrhunderts einer 
der verdientesten, ja neben Werner (Abraham 
Gottlob Werner, 1749-1817, Geologe und 
Mineraloge in Freiberg) vielleicht der 
hervorragendste Geognost und Mineraloge in 
Europa." (Harnack, Geschichte der Königl. 
Preußischen Akademie der Wissenschaften zu 
Berlin, Berlin 1900, S. 500). - Enthält neben der 
Geschichte und Beschreibung der ungarischen 
Bergwerke in technischer und statistischer Hinsicht 
im Anhang eine "Beschreibung des 
"Eisensteinschmelzens zu Eisenerzen in 
Steyermarck" und eine "Beschreibung des 
Steyrischen Hammerarbeiten auf Eisen und Stahl". 
- Mehrfach gestempelt. Etw. gebräunt und stellenw. 
leicht fleckig. 
 

96. Fernitz - Mirsch, Ingo: Die Geschichte 
der Gemeinde Fernitz. Mit einem 
Häuserbuch von Orestis Kustrin. Fernitz, 
(Selbstverlag), 2005. 719 S. mit zahlr. teils 
ferb., teils ganzseit. Textabb. Kl.-4°. OPp. 
(kl. Gebrssprn., leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 18232 28,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichen und reich 
illustrierten Geschichte von Fernitz. - Mit Beiträgen 



von Hans Berghold, Helmut Ecker-Eckhofen, 
Christoph Gutjahr, Herbert Hupfensteiner, Uwe 
Seidl, Ursula Thanheiser, Johannes Walter. - Leicht 
gebräunt. 
 

97. Fleischmann, Christa: Das steirische 
Berufstheater im 18. Jahrhundert. Wien, 
Akademie, 1974. 242 S., 1 Bl. mit zahlr. Abb. 
im Text und auf teils farb. Tafeln. Gr.-8°. 
OKart. (leicht bestoßen) mit OU. 
Bestell Nr.: 13898 15,00 € 
(= Theatergeschichte Österreichs. Bd. 5: Steiermark. 
Heft 1.) - Erste Ausgabe. - Kaum gebräunt. 
 

98. Fohnsdorf - Burgstaller, Hans und 
Helmut Lackner: Fohnsdorf. Erlebte 
Geschichte. Judenburg, Mlakar, (1984). 196 
S. mit zahlr. teils ganzseit. Textabb. Quer-
Gr.-8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18509 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit Textbeiträgen von Gottfried 
Allmer, Gerald Fuchs, Diether Kramer, Erich 
Linhardt, Alois Mauerhofer, Josef Pelzmann, 
Heinrich J. Purkarthofer, Friedrich Strempfl. - 
Leicht gebräunt. Exlibris. 
 

99. Fohnsdorf - Hinner, Ernst, Helmut 
Lackner Wolfgang Pickl u. a.: Fohnsdorf. 
Aufstieg und Krise einer österreichischen 
Kohlenbergwerksgemeinde in der Region 
Aichfeld-Murboden. Graz, Leykam, 1982. 
351 S. mit zahlr. Textabb. 2 doppelblattgr. 
gefalt. Karten. Gr.-8°. OKart. (Gebrssprn., 
etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 18514 30,00 € 
(= Interdisziplinäre Studien der Projektgruppe 
Fohnsdorf Aichfeld-Murboden. Bd. 1). - Erste 
Ausgabe. - Mit Textbeiträgen von Walter Brunner, 
Otto Hwaletz, Markus Scheucher, Eduard 
Staudinger. Redaktion: Helmut Lackner und Karl 
Stocker. - Leicht gebräunt. Exlibris. 
 

100. Franck, J(oseph) v(on): Auf warmer 
Fährte. Jagd- und Jägerbilder aus 
Steiermark‘s Bergen. Wien, Jagdschutz-
Verein, 1890. 99 S. 8°. OLwd. mit 
Deckelprägung (stärker berieben und 
bestoßen, Deckelränder teils beschabt). 
Bestell Nr.: 17984 30,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Jagdgeschichten des Autors 
des Steirischen Lehrprinzen. - Durchgehend stärker 
gebräunt und teils etw. fleckig. Buchblock 
angebrochen, beinahe vom Einband gelöst. Vorsätze 
lädiert. Hs. Name am Titel. Vorsatz gestempelt und 
mit hs. Vermerk. 

101. Freiland bei Deutschlandsberg - 
Riederer, M(aximilian), G(unther) 
Riedelsperger und J(ohann) Tomaschek: 
Freiländer Ortschronik. Freiland, 
Gemeinde, 1988. 359 S. mit zahlr. teils farb. 
teils ganzseit. Textabb. 4°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18202 38,00 € 
Erste Ausgabe dieser Gemeindechronik von Freiland 
bei Deutschlandsberg. - Kaum gebräunt. 
 

102. (Fröhlich, Hermann): Geschichte des 
steirischen k. u. k. Infanterie-Regimentes 
Nr. 27 für den Zeitraum des Weltkrieges 
1914 - 1918. 2 Bde. (Graz, Selbstverlag, 
1937). XVI, 537; XI, 573 S. Zahlr. Abb. auf 
teils gefalt. Tafeln, 1 mehrfach gefalt. farb. 
Karte und 104 farbige Kartenskizzen in 5 
separaten Beilagenheften. 4°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18153 380,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Klassische Monographie zur 
Geschichte des ersten Weltkrieges. Behandelt wird 
das Infanterieregiment Nr. 27, welches anfangs am 
Balkan und gegen Russland tätig war um ab 1915 
in den Kämpfen gegen Italien beteiligt war, hier 
anfangs an der Isonzofront und dann ab 1916 in den 
Dolomiten. - Enthält eine Auszeichnungs- und 
Verluststatistik von Franz Rech von Feleky. Die 
Kartenskizzen stammen von Arnold Philipp. - 
Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

103. Frohnleiten - Peteln, P(ipo): Der Markt 
Frohnleiten in 10 Original-Lithographien. 
Frohnleiten, Selbstverlag, (1956). 2 Bll. 
(Titel und Inhalt). 10 Tafeln. Quer-Fol. Lose 
in OPp.-Flügelmappe (Deckel etw. 
verzogen und fleckig, Flügel etw. 
knitterfaltig). 
Bestell Nr.: 11262 140,00 € 
Erste Ausgabe dieser Mappe mit 10 Offsetdrucken 
nach den Originallithographien mit Motiven aus 
Frohnleiten, Adriach, Rabenstein und Pfannnberg 
von Pipo Peteln zur Feier 650 Jahre Frohnleiten. - 
"Der Markt Frohnleiten wurde am 6. Juli 1306 zum 
erstenmal in einer Urkunde genannt. Aus Anlass 
der 650. Wiederkehr dieses Tages wurde die 
vorliegende Mappe im Auftrag der Marktgemeinde 
geschaffen" (Titel). - Etw. gebräunt und leicht 
fleckig. 
 

104. Fuchs, Gerald und Ingo Mirsch: Die 
Vorläufer der S 35 Brucker Schnellstrasse. 
Verkehrswege zwischen Graz und Bruck 



an der Mur in der Steiermark. Wien, 
Bundesdenkmalamt, 2011. 88 S. teils farb. 
teils ganzseit. Textabb. Kl.-4°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13924 15,00 € 
(= Fundberichte aus Österreich. Materialhefte. 
Reihe A, Sonderheft 14). - Erste Ausgabe. - 
Redaktion: Nikolaus Hofer. - Gering gebräunt. 
 

105. Fuchs, Gilbert: Steirischer 
Jägerbrauch. Zum Steirischen Erzherzog-
Johann-Gedenkjahr 1959. Graz, Steirischer 
Jagdschutzverein, 1959. 138 S., 3 Bll. 
(Anzeigen) mit einigen Textabb. 3 Tafeln. 
Gr.-8°. OLwd. (Gebrssprn., Rücken etw. 
gebräunt, Buchdeckel verzogen). 
Bestell Nr.: 13841 32,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

106. Funktion und Zeichen. Kirchenbau in 
der Steiermark seit dem II. Vatikanum. 
Hrsg. von Wolfgang Bergthaler, Philipp 
Harnoncourt, Heimo Kaindl und Willibald 
Rodler. Graz, Schnider, (1992). 319 S. mit 
zahlr. teils farb. teils ganzseit. Textabb. Kl.-
4°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 17309 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit Beiträgen von Karl Amon, 
Wolfgang Bergthaler, Friedrich Bouvier, Josef Fink, 
Philipp Harnoncourt, Heimo Kaindl, Herbert 
Missoni, Adolf Osterider, Wilhelm Pannold, 
Wolfgang Pucher, Alfred Wallner und Heimo 
Widtmann. - Leicht gebräunt. 
 

107. Fürstenfeld - Lange, Hans: Eine 
steirische Stadt im 17. Jahrhundert. 
(Nachdruck der Ausg. Graz 1890). 
(Paderborn, Europäischer 
Geschichtsverlag, 2012). 8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18305 18,00 € 
Nachdruck der im Original seltenen Monographie 
über das öffentliche Leben in einer steirischen Stadt 
im 17. Jahrhundert am Beispiel Fürstenfeld. - Kaum 
gebräunt. 
 

108. Garzarolli-Thurnlackh, Karl von: 
Mittelalterliche Plastik in Steiermark. Graz, 
Steirische Verlagsanstalt, 1941. 168 S. Zahlr. 
Abb. auf Tafeln. Kl.-4°. OHLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 8858 20,00 € 
(= Das Joanneum. Sonderbd.). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 

109. Gasen - Schlacher, Alfred: In der 
Gasen. 3 in 2 Bdn. (Gasen, Selbstverlag, 
1971 - 1974). 202 S., 1 Bl.; 354 S. mit einigen 
Abb. im Text und auf Tafeln. Gr.-8°. OKart. 
(Gebrssprn., etw. bestoßen und leicht 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 11530 50,00 € 
Erste Ausgabe dieser über Jahrzehnte gesammelten 
und recherchierten Arbeit über Gasen mit Kapiteln 
zur Siedlerzeit, den Vorfahren, zu Kirche, Schule, 
Dorf und der lokalen Landschaft. Breiter Raum ist 
der Geschichte der einzelnen Häuser und Anwesen 
gewidmet, die im Anhang alphabetisch nach 
Katastralgemeinden aufgelistet sind. - Leicht 
gebräunt. Titel von Bd. 1 gestempelt. 
 

110. Gawalowski, Karl W. (Hrsg.): 
Steiermärkisches Dichter-Buch. Graz, 
Pechel, 1887. XII, 192 S. OLwd. (etw. 
gebräunt, berieben und bestoßen). 
Bestell Nr.: 1456 40,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Enthält Lyrik von folgenden 
steirischen (oder in der Steiermark wohnhaften) 
Dichtern des 19. Jahrhunderts: Leitner, Hamerling, 
Rosegger, Fischer, Pachler, Khuenberg, Ganser, 
Marx, Wickenburg, Ertl, Hagen, Tiefenbacher, 
Schlegel, Grasberger, Schnitter, Halm, Schlossar, 
Pichler, Gawalowski und 5 jungen Dichtern (Geras, 
Goltsch, Kienzl, Lindes und Salburg) mit einer 
kurzen Biographie derselben. - Hs. Besitzvermerk 
am Vorsatz. Teils fleckig, etw. gebräunt. 
 

111. Gawalowski, Karl W. (Hrsg.): 
Steiermark. Hand- und Reisebuch. 2 Teile 
in 1 Bd. Graz, Moser, 1914. VIII, 1 Bl., 144 S., 
1 Bl., 516 S., 10 Bll. (Anzeigen). 5 
Gebietskarten, 1 mehrfach gefalt. Plan und 
1 mehrfach gefalt. Übersichtskarte. Kl.-8°. 
Lwd. der Zeit (Gebrssprn., Rücken mit 
Randeinrissen). 
Bestell Nr.: 12439 35,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit einem Geleitwort von Peter 
Rosegger. - Leicht gebräunt und stellenweise gering 
fleckig. Titel stärker gebräunt. Rand der 
Gesäusekarte mit Tixo verstärkt. 
 

112. Gawalowski, Karl W. (Hrsg.): 
Steiermark. Hand- und Reisebuch. 2. Aufl. 
Graz, Moser, 1926. VIII, 620 S. 6 
Gebietskarten, 1 mehrfach gefalt. Plan und 
1 mehrfach gefalt. Übersichtskarte. Kl.-8°. 
OLwd. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 4495 35,00 € 
Mit einem Geleitwort von Peter Rosegger. - 



Papierbedingt gebräunt, stellenw. leicht fleckig. 
 

113. Gebler, Wilhelm v(on): Geschichte 
der Herzogthums Steiermark von den 
ältesten Zeiten bis auf unsere Tage. Graz, 
Hesse, 1862. 2 Bll., 414 S., 1 Bl. 8°. HLdr. der 
Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel (etw. 
berieben und bestoßen). 
Bestell Nr.: 17787 50,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 1. - Papierbedingt leicht 
gebräunt, vereinzelt etw. fleckig. Titel mit 
Namensstempel. 
 

114. Georgenberger Handfeste - 800 Jahre 
Georgenberger Handfeste. Lebensformen 
im Mittelalter. Enns, Lauriacum, 1986. XI, 
166 S., 2 Bll. mit einigen Textabb. Quer-8°. 
OKart. (leicht gebräunt, kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 12189 15,00 € 
(= Mitteilungen des Museumsvereines Lauriacum 
Enns N. F. Heft 24). - Katalog zur Ausstellung in 
Enns 1986. - Mit Beiträgen von Karl Spreitzhofer, 
Heinz Dopsch, Gerhard Jaritz usw. - Leicht 
gebräunt. 
 

115. Gepp, Johannes und Walter Postl: 
Schwarze Sulm - ein Flussjuwel 
Österreichs. Eine Naturgeschichte des 
Einzugsgebietes und zugleich der 
Marktgemeinde Schwanberg in der West-
Steiermark. (Graz, Naturschutzbund, 
2015). 288 S. mit über 860 teils ganzseit. 
farb. Abb. Quer-Kl.-4°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18241 45,00 € 
Erste Ausgabe dieser fundierten und reich 
illustrierten Naturgeschichte der Schwarzen Sulm. 
- Enthält botanische Beiträge von Melitta Fuchs. Als 
Vorwort die Widergabe von 4 Darstellungen der 
schwarzen Sulm von Herbert Brandl. - Kaum 
gebräunt. 
 

116. Geramb, Viktor von: Kinder- und 
Hausmärchen aus der Steiermark. Bearb. 
von Karl Haiding. 4. Aufl. Graz, Leykam, 
1967. 278 S. mit zahlr., teils ganzseit. 
Textabb. Gr.-8°. OPp. (kl. Gebrssprn. und 
etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 9652 20,00 € 
Bildschmuck von Emmy Singer-Hießleitner. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

117. Gersdorf an der Feistritz - 
Mauerhofer, Alois (Hrsg.): Gersdorf an der 
Feistritz (KG. Gschmaier - KG. Gersdorf - 

KG. Hartensdorf). Zu Geschichte und 
Kultur einer Landgemeinde. Gersdorf an 
der Feistritz, (Gemeinde), 1986. 300 S. mit 
zahlr. teils ganzseit. Textabb. Quer-Gr.-8°. 
OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18508 32,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit Textbeiträgen von Gottfried 
Allmer, Gerald Fuchs, Diether Kramer, Erich 
Linhardt, Alois Mauerhofer, Josef Pelzmann, 
Heinrich J. Purkarthofer, Friedrich Strempfl. - 
Leicht gebräunt. Exlibris. 
 

118. Ghega, Carl von : Malerischer Atlas 
der Eisenbahn über den Semmering. 
(Nachdruck der Ausgabe Graz 1854). Mit 
einem Kommentar von Robert Wagner. 
Graz, Adeva, 1989. Quer-4°. OLwd. im 
Schuber. 
Bestell Nr.: 9967 100,00 € 
Nr. 471 von 980 Exemplaren. - Lithographien von 
Sandmann, Waage und Czérny. - Papierbedingt 
etw. gebräunt. Exlibris. 
 

119. Glatzau (Marktgemeine Kirchbach) - 
Bischof, Günther: Glatzau - das Dorf. Seine 
Bewohner - seine Geschichte. (2. 
überarbeitete Ausgabe). (Glatzau, 
Selbstverlag, 2019). 399 S. mit zahlr. teils 
farb., teils ganzseit. Textabb. 4°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18228 32,00 € 
Zweite überarbeitete Ausgabe dieser reich 
illustrierten Geschichte des Dorfs Glatzau, welches 
zur Marktgemeinde Kirchbach in Steiermark gehört. 
- Kaum gebräunt. 
 

120. Gleisdorf - Somos, Robert und Agnes 
Fülöp-Miller: Gesichter und Geschichten - 
Gleisdorf. (Ilz, Somos, 2005). 286 S., 1 Bl. mit 
zahlr. meist farb. ganzseit. Textabb. 4°. 
OPp. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18303 25,00 € 
Erste Ausgabe dieses Versuchs anhand von 
Kurzvorstellungen einzelner Bürger des Ortes eine 
zeithistorische Darstellung der Gemeinde Fehring 
vorzunehmen. - Vorsatz mit hs. Widmung. Etw. 
gebräunt. 
 

121. Gnas - Pulko, Helmut: 750 Jahre 
Markt Gnas 1229 - 1979. (Gnas, 
Marktgemeinde, 1979). 3 Bll., 236 S., 30 Bll. 
(Anzeigen) mit zahlr. teils ganzseit. 
Textabb. Gr.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 16162 40,00 € 



Erste Ausgabe dieser Chronik anlässlich der 750-
Jahr-Feier des Marktes Gnas. - Widmung am 
Vorsatz. - Leicht gebräunt. 
 

122. Gnas - Thomanitsch, Sepp: Zu Unsere 
Lieben Frawen im Tornach. Ein Beitrag zur 
Geschichte der Pfarre Gnas. Graz, Leykam, 
1934. 45 S. 1 Tafel. 8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 2493 15,00 € 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

123. Göth, Georg: Das Herzogthum 
Steiermark; geographisch - statistisch - 
topographisch dargestellt und mit 
geschichtlichen Erläuterungen versehen. 3 
Bde. (Bde. 1 - 2:) Wien, Heubner; (Bd. 3:) 
Graz, Kienreich, 1840 - 1843. 8°. Pp. des 20. 
Jahrhunderts mit Rückenschild (gebräunt, 
leicht bestoßen und fleckig). 
Bestell Nr.: 13692 850,00 € 
Erste Ausgabe dieser genauesten Beschreibung der 
Verhältnisse in der Obersteiermark zu Mitte des 19. 
Jahrhunderts. - Schlossar 92. ÖBL II, 19: "Göths 
Hauptwerk ist die 1836 begonnene geographisch 
statistisch-topographische Beschreibung des 
Herzoghtums Steiermark, das er jedoch infolge der 
Verwaltungsänderungen ab 1848 nicht zu Ende 
führen konnte". - Der Plan des Werkes sah natürlich 
eine Behandlung der gesamten Steiermark vor. 
Leider gelang es Georg Göth aber nur den Brucker 
und den Judenburger Kreis zu behandeln, d. h. im 
Wesentlichen die heute so genannte Obersteiermark. 
Diese wird aber ausführlichst beschrieben, 
insbesonders die wirtschaftlichen und kulturellen 
Verhältnisse werden in keinem anderen Werk der 
damaligen Zeit derart ausführlich und detailliert 
beschrieben. Auch heute noch ein für die 
Wirtschafts- und Sozialgeschichte der Steiermark zu 
Mitte des 19. Jahrhunderts unentbehrliches Werk. - 
Es fehlen die Vortitel. - Etw. gebräunt und fleckig. 
 

124. Goldhahn, Franz: Alpenzauber. 
Naturbilder und Wanderskizzen. Brünn, 
Irrgang, 1899. VI, 121 S. 8°. OKart. 
(Gebrssprn., Rücken lädiert, etw. 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 12780 35,00 € 
Erste Ausgabe dieser Sammlung von 12 kurz vor 
1900 entstandenen Textbeiträgen über alpine 
Landstriche im Bereich der Steiermark, Kärntens 
und des heutigen Südtirol bis Kroatien, darunter: 
"Frohnleiten als Sommerfrische", "Hochlantsch 
und Teichalpe", "Roseggers Waldheimat", "In den 
Weinbergen des steirischen Unterlandes", "Vom 

Wörthersee", "Bad-Maistat im Hochpusterthale", 
"Bozen-Gries", "Quarnero-Bilder". - Leicht 
gebräunt. Buchblock gebrochen und vom Einband 
gelöst. 
 

125. Goldschmiede-Ordnung - (Leopold I., 
Römisch-Deutscher Kaiser): Deß 
Hertzogthumbs Steyer Goldschmidt-
Ordnung. Graz, Widmannstetter, 1662. 2 
Bll., 16 S. Kl.-4°. Mod. Pp. (leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 16811 2000,00 € 
Erste Ausgabe, sehr selten (fehlt auf der ÖNB). - 
Graff 524 (kennt nur das Exemplar auf der 
Steiemärkischen Landesbibliothek). - Die erste 
Handwerksordnung für die steirischen 
Goldschmiede war 1571 erschienen und ist laut Josef 
Joos (Das steirische Goldschmiedehandwerk bis ins 
19. Jahrhundert. in Kunst und Kunsthandwerk. Jg. 
21 / 1919) nicht mehr auffindbar. Diese erste 
Goldschmiedeordnung war aber bald unbrauchbar 
und wurde durch jene von Erzherzog Ernst 
erlassene und 1592 publizierte ersetzt. Diese blieb 
für lange Zeit in Kraft. Im Jahre 1651 petinionierten 
die Grazer Goldschmiede um die Bewilligung der 
13lötigen Augsburger, an Stelle der üblichen 
14lötigen Wiener Silberprobe. Der Kaiser bewilligte 
am am 10. April 1652 diese Bitte, ordnete aber 
gleichzeitig an, daß nun neben den zwei 
Zechmeistern auch der Münzwardein die Probe auf 
den Feingehalt vorzunehmen habe. Die Grazer 
Goldschmiede lehnten dies aber ab und arbeiteten 
mit dem 14lötigen Silber weiter. Kaiser Leopold I. 
bestätigte einige Jahre danach, am 23. Juli 1660, die 
alte Ordnung, befahl aber am 9. August 1662 einen 
Neudruck der Grazer Goldschmiedeordnung, der die 
Resolution vom 10. April 1652 berücksichtigt. Für 
die ganze Steiermark wird hiermit die 13lötige  
Silberprobe und für Goldarbeiten die Feine von 16 
bis 18 Karat - aber nicht darunter - zugelassen. Im 
übrigen ist an der Goldschmiedeordnung von 1592 
nichts von Belang verändert worden. - Etw. 
wasserrandig und gebräunt. Exlibris. 
 

126. Graden - Lasnik, Ernst: Graden. Eine 
Zeitreise durch die Gemeinde. (Graden, 
Selbstverlag, 2006). 384 S. mit zahlr. teils 
farb. Textabb. Kl.-4°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18245 38,00 € 
Erste Ausgabe dieser unter Mithilfe des "Chronik-
Teams Graden" erstellten Geschichte der Gemeinde 
Graden mit Textbeiträgen von Bernhard Hebert, 
Hans Eck, Waltraud Ferrari, Ludwig Freidinger, 
Sonja Anna Scherr usw. - Leicht gebräunt. 
 

127. Grafendorf bei Hartberg seit 1. 
August 1964 Markt. Festschrift anlässlich 



der Markterhebung. Grafendorf bei 
Hartberg, Marktgemeinde, 1964. 189 S. mit 
zahlr. teils ganzseit. Textabb. 8°. OKart. 
(Gebrssprn., gebräunt). 
Bestell Nr.: 13854 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit Beiträgen von Walter 
Mondrijan, Fritz Posch, Johann Flois uvm. - Leicht 
gebräunt. 
 

128. Graff, Theodor: Bibliographia 
Widmanstadiana. Die Druckwerke der 
Grazer Offizin Widmanstetter 1586 - 1805. 
Graz, Steiermärkische Landesbibliothek, 
1993. 743 S. mit zahlr. Textabb. 4°. OLwd. 
(kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 9665 100,00 € 
(= Arbeiten aus der steiermärkischen 
Landesbibliothek. Bd. 22.). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt kaum gebräunt. Vorsatz mit hs. 
Widmung des Autors. 
 

129. Graff, Theodor und Stefan Karner: 
Leykam. 400 Jahre Druck und Papier. Zwei 
steirische Unternehmen in ihrer 
historischen Entwicklung. (Graz), Leykam, 
1985. 367 S. mit zahlr. teils ganzseit., teils 
doppelblattgr. teils farb. Textabb. 4°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 15866 20,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift zum 400-Jahr-
Jubiläum der Leykam-Unternehmen. - Gering 
gebräunt. 
 

130. Gratkorn - Mirsch, Ingo: Die 
Geschichte der Marktgemeinde Gratkorn. 
Gratkorn, (Selbstverlag), 1997. 371 S., 2 Bll. 
mit zahlr. teils ganzseit. Textabb. 4°. OPp. 
(kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18282 50,00 € 
Erste Ausgabe dieser reich illustrierten Geschichte 
der Gemeinde Gratkorn mit einem Abschnitt 
Vereinsgeschichte und "mündliche Geschichte" von 
Bernhard Samitsch. - Leicht gebräunt. 
 

131. Greinitz, Eisen- Handels- und 
Industrie- Aktiengesellschaft: Preis-
mitteilungen der Eisen- Handels- und 
Industrie- Aktiengesellschaft Greinitz 
Graz. Hauptpreiskurant für Wieder-
verkäufer. (Jg.) 1911, Nr. 1. Graz, 
Selbstverlag, 1911. 2 Bll., 11 S., 3 Bll., 522 
(statt 528 ?) S. mit zahlr. Textabb. Gr.-8°. 
OLwd. (starke Gebrssprn., etw. bestoßen 
und berieben). 

Bestell Nr.: 3080 120,00 € 
Seltener Firmenkatalog mit hunderten Abbildungen 
von Werkzeugen, Pfannen, Töpfen, Backformen, 
Küchengeräten, Teekessel, Bestecken, Messer, 
Haushaltungsmaschinen, Konservierungs-
Apparaten, Wäschereiartikel, Kerzenständern, 
Laternen, Bürsten, Öfen, Betten, Waschtischen, 
Waagen, Tresore, Vogelkäfige, Tierfallen usw. - Vor 
dem eigentlichen Katalog "Einige Ansichten aus 
den Betriebsstätten der Aktiengesellschaft Greinitz 
in Graz". - Es fehlen die letzten Bll. des Registers 
(bis P - Passiersiebe vorhanden). - Vorder 
Buchinnendeckel mit Kitzelei in Buntstift. Gebräunt 
und stellen. leicht fleckig. Vereinzelte 
Anstreichungen. S. 107/108 mit Randeinriß (ohne 
Textverlust). 
 

132. Greisdorf - Moser, Konrad: Greisdorf. 
Greisdorf, Gemeinde, (1994). 287 S. mit teils 
ganzseit., teils doppelblattgr., teils farb. 
Textabb. Kl.-4°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit 
OU. 
Bestell Nr.: 18274 35,00 € 
Erste Ausgabe dieser Ortsgeschichte von Greisdorf 
im Bezirk Deutschlandsberg - Leicht gebräunt.  
Vorsatz gestempelt und mit hs. Namen des 
Verfassers. 
 

133. Gressenberg - Hauser, Egmar: 
Gressenberg - Glashütten. Heimat 
zwischen Schwarzer Sulm und Stullnegg. 
(Gressenberg, Selbstverlag), 2003 (recte 
2005). 223 S. mit zahlr. teils farb., teils 
ganzseit. Textabb. Quer-Gr.-8°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18249 42,00 € 
Erste Ausgabe dieser Geschichte der Gemeinde 
Gressenberg mit der Ortschaft Glashütten und 
unter besonderer Behandlung der Glashütte der 
Herrschaft Schwanberg auf der Koralpe. - Leicht 
gebräunt. 
 

134. Grossegger, Gertrude, Antje 
Senarclens de Grancy und Petra Sterry: 
Bruchstücke. Jüdische Friedhöfe in der 
Steiermark. (Graz, Leykam, 2010). 130 S., 1 
Bl. mit zahlr. teils farb., teils ganzseit., teils 
doppelblattgr. Textabb. Gr.-8°. OLwd. 
Bestell Nr.: 15959 15,00 € 
Erste Ausgabe dieses informativen und zugleich 
künstlerisch feinsinnig gestalteten Buches über die 
jüdischen Friedhöfe in Graz, Bad Aussee, 
Hetzendorf, Knittelfeld, Leoben, Trautmannsdorf, 
Mühldorf bei Feldbach und Eisenerz. - Text: Antje 
Senarclens des Grancy, Gedichte: Gertrude Maria 



Grossegger, Zeichnungen und Fotos: Petra Sterry. - 
Neuwertig. 
 

135. Grubinger, Marianne -  Dr. Marianne 
Grubinger zur Vollendung des 80. 
Lebensjahres dargebracht. Schriftleitung 
Walter Modrian. Graz, Joanneum, 1957. 68 
S. mit zahlr. Textabb. 8°. OKart. (gebräunt 
und kaum fleckig). 
Bestell Nr.: 9247 15,00 € 
(= Schild von Steier. Heft 7). - Erste Ausgabe. - 
Leicht gebräunt. 
 

136. Gsell-Fels, (Theodor): Die Steiermark. 
München, Bruckmann, 1898. 2 Bll., XIV, 288 
S., 21 Bll. (Anzeigen) mit zahlr. 
xylographierten Abb. im Text und auf 
Tafeln. 1 Faltplan und 1 separate farb. 
Faltkarte. Kl.-8°. OLwd. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 3172 110,00 € 
(= Bruckmann‘s illustrierte Reiseführer. No. 44 - 
48). -  Papierbedingt gebräunt. 
 

137. Gubo, Andreas: Aus Steiermarks 
Vergangenheit. Beiträge zur Geschichte 
und Heimatkunde. Graz, Moser, 1913. IV, 
230 S., 3 Bll. 8°. OKart. (Gebrssprn., 
Kapitale mit Einrissen). 
Bestell Nr.: 8256 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Buchblock etw. gelockert. 
Papierbedingt gebräunt. Kaum fleckig. 
Unbeschnitten. 
 

138. Hackl, Gustav: Steirische Legende. 
Leipzig, Weicher, (1922). 126 S. Kl.-8°. 
OKart. fleckig, Gebrssprn., Rücken mit 
Einriss). 
Bestell Nr.: 9903 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt etw. gebräunt. 
Vorsatz mit hs. Namen. Buchblock verzogen. 
 

139. Härtel, Hermann: Vorträge. 
Leitartikel. Reden. Glossen. Zitate. (Gnas, 
Weishaupt, 1999). 199 S. mit zahlr. teils 
ganzseit. teils  doppelblattgr. Textabb. Gr.-
8°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 15007 15,00 € 
(= Sätze und Gegensätze. Beiträge zur Volkskultur. 
Bd. 10). - Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

140. Haiding, Karl - Hänsel, Volker und 
Sepp Walter (Hrsg.): Volkskundliches aus 
dem steirischen Ennsbereich. Festschrift für 
Karl Haiding zum 75. Geburtstag. Liezen, 
(Landesmuseum Joanneum), 1981. 332 S. 

mit zahlr. teils ganzseit. Textabb. Gr.-8°. 
OKart. (kl. Gebrssprn., leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 13970 25,00 € 
(= Schriftenreihe des Landschaftsmuseums Schloß 
Trautenfels am Steiermärkischen Landesmuseum 
Joanneum. Bd. 1). - Mit Beiträgen von Sepp Walter, 
Volker Hänsel, Viktor Herbert Pöttler, Helmut 
Eberhart, Maria Kundegraber, Walter Stipperger, 
Leopold Kretzenbacher, Günter Jontes uvm. - 
Papierbedingt leicht gebräunt, vorderer 
Buchinnendeckel mit Namensaufkleber. 
 

141. Halbrainer, Heimo und Victoria 
Kumar (Hrsg.): Kriegsende 1945 in der 
Steiermark. Terror, Kapitulation, 
Besatzung, Neubeginn. Graz, CLIO, 2015. 
285 S. mit zahlr. Textabb. Gr.-8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18278 28,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält Textbeiträge von Siegfried 
Beer, Georg Hoffmann, Engelbert Kremshofer, 
Karin Maria Schmidlechner, Barbara Stelzl-Marx 
usw. - Leicht gebräunt. 
 

142. Hammer-(Purgstall), Joseph von: 
Denkmal auf das Grab der beyden letzten 
Grafen von Purgstall. Gedruckt als 
Handschrift für Freunde. Wien, Strauß, 
1821. 2 Bll., LXXVIII S., 1 Bl., 258 S., 1 Bl., 11 
S. (gefaltete Musikbeilagen) mit 1 
Wappenkupfer (Titel verso). 2 gefalt. 
Kupfertafeln und 2 lithogr. Porträts. Gr.-8°. 
OPp. (etw. bestoßen, leicht fleckig, Rücken 
etw. gebleicht, restauriert). 
Bestell Nr.: 2955 700,00 € 
Erste Ausgabe, nicht im Buchhandel erschienen. - 
Goedeke VII, 762, 55. Wurzbach VII, 278. -  Enthält 
in der Einleitung eine Lebensgeschichte der beiden 
Grafen, Erinnerungen und Nekrologe verschiedener 
Freunde. Im Hauptteil sind Reisebriefe des 
vorletzten Grafen sowie "Geistesblüten" des letzten 
Grafen von Purgstall abgedruckt. Hammer war mit 
der Gräfin Johanna Anna von Purgstall befreundet. 
Sie starb 1835 kinderlos und setzte ihn als 
Universalerben ein, seit damals führte er den 
bekannten Doppelnamen. - Die zwei Falttafeln sind 
Neudrucke von den Original-Platten des 
Vischer‘schen Schlösserbuches und zeigen die 
Riegersburg. - Titel gestempelt, wenig fleckig und 
kaum gebräunt. Unbeschnitten. Schönes Exemplar 
der Bibliothek Donaueschingen. 
 

143. Hanauer, Amandus: Vera, solida et 
perspicua relatio historiae tristissimae 
persecutionis, quae in illustri Styria, 



eiusque metropoli Graecio contra 
orthodoxos Doctores ac reliquos 
Augustanae confessioni addictos 
Christianos furore Jesuitarum instituta & 
peracta est. (Ohne Ort [Frankfurt ?]), 
Selbstverlag, 1601. 35 Bll., 127 S. 8°. 
Manuskript-Pgmt. der Zeit (gebräunt und 
fleckig, kl. hs. Notiz am Vorderdeckel). 
Bestell Nr.: 10526 700,00 € 
Erste Ausgabe, selten (fehlt auf der ÖNB). - VD17 
12:110594D. Schlossar 71. - Das aus zwei Teilen 
bestehende Werk behandelt im ersten Teil die 
Geschichte der Protestanten in der Steiermark. Das 
Werk ist der erste protestantische Bericht über die 
blutige Verfolgung der Protestanten in der 
Steiermark im Zuge der Gegenreformation und 
publiziert auch erstmals das Gerücht, dass der Papst 
dem zaghaften späteren Kaiser Ferdinand II. sogar 
einen feierlichen Eid zur Vertilgung aller Ketzer 
abgenommen habe. Von besonderem Interesse sind 
die zahlreichen Zusammenfassungen und Abdrucke 
von Verordnungen welche die Protestanten in der 
Steiermark bzw. in Innerösterreich betreffen. - Der 
zweite Teil des Werkes ist dann eine theologische 
Abhandlung unter dem Titel "Rationum et 
argumentum pro purgatorio". - Vorsatz mit großem 
Stempel. Durchgehend, teilweise stärker, gebräunt 
und fleckig. Teils wasserrandig. 
 

144. Hart bei Graz - Somos, Robert und 
Agnes Fülöp-Miller: Gesichter und 
Geschichten - Hart bei Graz. (Ilz, Somos, 
2008). 191 S. mit zahlr. meist farb. ganzseit. 
Textabb. 4°. OPp. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18301 22,00 € 
Erste Ausgabe dieses Versuchs anhand von 
Kurzvorstellungen einzelner Bürger des Ortes eine 
zeithistorische Darstellung der Gemeinde Hart bei 
Graz vorzunehmen. - Kaum gebräunt. 
 

145. Hartberg - Rieger-Hauptschule -  
Hartberg 1869 - 1994. Schule im 
Spannungsfeld von Politik, Wirtschaft und 
Gesellschaft. (Hartberg, Rieger-
Hauptschule, 1994). 187 S. mit zahlr. teils 
ganzseit., teils farb. Textabb. Kl.-4°. OLwd. 
(stark fleckig). 
Bestell Nr.: 15658 30,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift zum 125 Jahr 
Jubiläum der Rieger-Hauptschule in Hartberg. - 
Enthält Textbeiträge von Johann Hofer, Werner 
Mucknauer, Elisabeth Scherr, Alfred Schuch, Maria 
Winkler usw. - Vorsatz mit ganzseit. hs. Widmung. 
Leicht gebräunt. 

146. Hartberg - Posch, Fritz: Geschichte des 
Verwaltungsbezirkes Hartberg. 2 in 3 Bdn. 
Graz, Landesarchiv, 1978 - 1990. XXII, 850; 
546; VIII, 691 S. mit zahlr. Abb. und teils 
farb. gefalt. Karten im Text. Gr.-8°. OLwd. 
(kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 15842 100,00 € 
(= Grosse geschichtliche Landeskunde der 
Steiermark. Bde. 1 - 2). - Gering gebräunt. 
 

147. Hartberg - Simmler, Johannes: Die 
Geschichte der Stadt, der Pfarre und des 
Bezirkes Hartberg. Hartberg, Schönwetter, 
1914. VIII, 903 S. mit einigen Textabb. 1 
farb. mehrfach gefalt. Stadtplan. Kl.-4°. 
OLwd. (berieben und bestoßen, 
Rückengelenke etw. angeplatzt). 
Bestell Nr.: 13674 280,00 € 
Erste Ausgabe dieses klassischen Werkes zur 
Geschichte der Stadt und des Bezirks Hartberg. - 
Etw. gebräunt. Buchblock etw. angebrochen. 
Vortitel mit kl. Randeinrissen. 
 

148. Hartmann, Gerhard: Im Gestern 
bewährt. Im Heute bereit. 100 Jahre 
Carolina. Zur Geschichte des 
Verbandskatholizismus. Unter Mitarbeit 
von Dieter A. Binder. Hrsg. von Maximilian 
Liebmann. Graz, Styria, 1988. 678 S. Gr.-8°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 12167 50,00 € 
Erste Ausgabe. - Vortitel mit mehrzeiliger 
eigenhändiger Widmung des Herausgeber 
Maximilian Liebmann. - Papierbedingt leicht 
gebräunt. 
 

149. (Hauptberger, I.; Hrsg.): Das todte 
Weib. Obersteirische Volkssage. Marburg, 
Kralik für: Neuberg, Hauptberger, 1893. 31 
S. 12°. OBrosch. (kl. Gebrssprn., leicht 
gebräunt und etw. fleckig, zwei kl. 
Randeinrisse.). 
Bestell Nr.: 11856 50,00 € 
Durchgestrichene Textzeile am vorderen 
Einbanddeckel: "Selbstverlag von I. Hauptberger in 
Neuberg". - Papierbedingt etw. gebräunt, vereinzelt 
etw. fleckig. 
 

150. Hausmann, Franz (Hrsg.): 
Oststeirische Heimat. Hartberg, 
Schönwetter, (1960). 307 S. mit zahlr. 
Textillustrationen des Hrsg. 8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 14903 20,00 € 



Mit 66 Beiträgen von Fritz Posch, Viktor Geramb, 
Franz Hausmann, Rochus Kohlbach uvm. - Vortitel 
mit 10-zeiliger hs. Widmung von Franz Hausmann. 
- Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

151. Hausmann, Franz (Hrsg.): 
Südsteirische Heimat. Wien, Haase, 1916. 
85 S., 1 Bl. mit zahlr. teils ganzseit. 
Textillustrationen von Franz Hausmann. 
Gr.-8°. OHLwd. (etw. berieben, bestoßen 
und gebräunt). 
Bestell Nr.: 14302 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Gebräunt, vereinzelt gering fleckig. 
Vordere Buchinnendeckel mit Besitzerstempel. 
 

152. Hayek, August: Pflanzengeographie 
von Steiermark. Graz, 
Naturwissenschaftlicher Verein für 
Steiermark, 1923. IV, 208 S. 2 Tafeln. 2 
separate Karten. Gr.-8°. OKart. (stark 
gebräunt und leicht eingerissen). 
Bestell Nr.: 8561 28,00 € 
(= Mitteilungen des Naturwissenschaftlichen 
Vereines für Steiermark. Bd. 59). - Erste Ausgabe. - 
Gebräunt. 
 

153. Hegenbarth, Hans: Furchtlos und 
treu. 300 Jahre Infanterieregiment Nr. 27. 
(Graz), Moser, (1982). 219 S. 4 Tafeln. 8°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18238 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

154. Heimatgrüße. Kriegsflugblätter des 
Vereines für Heimatschutz in Steiermark. 
(Schriftleiter Viktor v. Geramb). 52 Hefte 
(Grüße) in 1 Bd. Graz, Verein für 
Heimatschutz, 1915 - 1919. Mit zahlr. 
Textillustrationen. Gr.-8°. Pp. der Zeit 
(bestoßen und etw. fleckig). 
Bestell Nr.: 18500 80,00 € 
Die komplette Folge aller 52 Hefte (1. bis 52. Gruß) 
der Zeitschrift "Heimatgrüße - Kriegsflugblätter des 
Vereines für Heimatschutz in Steiermark". Unter 
den literarischen Autoren befinden sich Peter 
Rosegger, Paul Anton Keller, Margarte 
Glantschnigg, Fritz Oberndorfer, Hans Kloepfer 
usw. - Von besonderem Interesse sind die 
Illustrationen von Fritz Silberbauer, Martha Fossel 
und Norbertine Bresslern-Roth (22. Gruß - 
Dezember 1915) usw. - Gebräunt, kaum fleckig. 
Exlibris. 
 

155. Heiß, Friedrich (Hrsg.): Die 
südostdeutsche Volksgrenze. Ein 

Grenzraum. Wien, Preßburg, Radkersburg, 
Osttirol. In Zusammenarbeit mit Waldemar 
Wucher. Berlin, Volk und Reich, 1934. 297 
S. mit zahlr. Abb. OLwd. (etw. fleckig). 
Bestell Nr.: 697 20,00 € 
(= Volk und Reich Bücherei. Bd. 6). - Papierbedingt 
leicht gebräunt. 
 

156. Hengsberg - Ofner, Paul: Hengist-
feldon - Hengistiburg - Hengsberg. Besitz-
geschichtliche, burgenkundliche, sied-
lungsgeschichtliche, fluranalytische und 
andere Untersuchungen über den Kern des 
Hengist bis Mitte des 19. Jahrhunderts. 
(Hengsberg, Selbstverlag, 1982). 164 S. mit 
einigen Textabb. 1 mehrfach gefalt. Plan. 
Gr.-8°. OKart. (Gebrssprn., leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 12635 20,00 € 
Erste Ausgabe dieser über Jahrzehnte recherchierten 
Monographie über die Anlage der Hengistburg. - 
Leicht gebräunt. 
 

157. Herberstein, Siegmund von - Pferschy, 
Gerhard (Hrsg.): Siegmund von 
Herberstein. Kaiserlicher Gesandter und 
Begründer der Rußlandkunde und die 
europäische Diplomatie. Graz, Adeva, 
1989. VI, 280 S. 1 Tafel. Gr.-8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 11797 40,00 € 
(= Veröffentlichungen des Steiermärkischen 
Landesarchivs. Bd. 17). - Erste Ausgabe dieser 
Sammlung von Beiträgen zum steirischen 
Diplomaten und Russlandreisenden Siegmund von 
Herberstein (1486-1566). - Papierbedingt leicht 
gebräunt. 
 

158. Heritsch, Franz: Geologie von 
Steiermark. Graz, Moser, 1921. 224 S. mit 
zahlr. Textabb. 5 Tafeln und 1 separate 
farbige Faltkarte. OBrosch. (Rückendeckel 
mit Einriß). 
Bestell Nr.: 1452 45,00 € 
(= Mitteilungen des Naturwissenschaftlichen 
Vereines für Steiermark. B. Wissenschaftliche 
Abhandlungen. Bd. 57). - Unbeschnitten, leicht 
gebräunt. - Dazu: Heritsch, F.: Geologische Karte 
der Umgebung von Graz. 1. Blatt. Plabutsch - Graz 
- Ma(ria) Trost. Graz, Alpenland, o. J. (nach 1921). 
Farbige mehrfach gefalt. Karte mit 2 spaltigem 
erklärendem Text auf der Rückseite. 
 

159. Herzog, Joseph: Kurzgefaßte 
Geographie des Herzogthums Steiermark. 



Graz, Ferstl, 1854. 176 S. Beschäd. OBrosch. 
Bestell Nr.: 2044 50,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Schlossar 92. - 
Unbeschnitten, wasserrandig und fleckig, kl. 
Randläsuren. 
 

160. Hilber, Vincenz: Konvolut von 9 
Aufsätzen zur Geologie. 1882 - 1915. 
OBrosch. (teils beschädigt). 
Bestell Nr.: 1458 150,00 € 
Vincenz Hilber (1853 - 1931) war Professor für 
Geologie in Graz, erster Leiter der geologischen 
Abteilung des Joanneums, sein Hauptarbeitsgebiet 
war das steirische Jungtertiär. Emthält folgende 9 
Schriften:   
1. Neue und wenig bekannte Conchylien aus dem 
ostgalizischen Miocän. Wien 1882. 4 Tafeln. Fol. - 
(= Abhandlungen der k. k. Geologischen Reichs-
Anstalt. Bd. VII, Heft 6). Unaufgeschnitten, lose, 
Randläsuren).  
2. Geologische Studien in den ostgalizischen 
Miocän-Gebieten. Wien 1883. - (= Separat-Abdruck 
aus dem Jahrbuch der k. k. geolog. Reichsanstalt. Bd. 
32, Heft 2). Unaufgeschnitten.  
3. Die Randtheile der Karpathen bei Debica, Ropcyce 
und Lancut. Wien 1885. - (= Separat-Abdruck aus 
dem jahrbuch der k. k. geol. Reichsanstalt. Bd. 35, 
Heft 3). Unbeschnitten.  
4. Das Tertiärgebiet um Hartberg in Steiermark und 
Pinkafeld in Ungarn. (Wien 1894). - (= Jahrbuch d. 
k. k. geol. Reichsanstalt. Bd. 44, Heft 3). Lose.  
5. Die sarmatischen Schichten vom Waldhof bei 
Wetzelsdorf, Graz SW. Graz 1897. 1 Tafel. - (= 
Separat-Abdruck aus den Mitteilungen deas 
Naturwissenschaftlichen Vereines für Steiermark. 
Jg. 1896).  
6. Das Alter der steirischen Braunkohlen. (Wien 
1908). - (= Mitteilungen der Geologischen 
Gesellschaft. Jg. 1908).  
7. Die rätselhaften Blöcke in Mittelsteiermark. Graz 
1913. - (= Sonder-Abdruck aus den Mittelungen des 
Naturwissenschaftlichen Vereines für Steiermark. 
Bd. 49).  
8. Die älteste bekannte und erste Miozäne 
Argonauta. Graz 1915. - (= Sonderabdruck aus den 
Mitteilungen des Naturwissenschaftlichen Vereines 
für Steiermark. Bd. 51).  
9. Recente und im Löss gefundene Landschnecken. 
(Wien 1897). 4 Tafeln. 4to.- Separatabdruck aus 
dem Werke Wissenschaftliche Ergebnisse der Reise 
des Grafen Béla Széchenyi in Ostasien 1877 - 1880). 
Vorderer Ebd.-Deckel fehlt. Lose. –  
Meist etw. gebräunt. 
 

161. Hilber, V(incenz): Urgeschichte 

Steiermarks. Graz, Moser, 1922. 79 S. 125 
Abb. auf Tafeln. Gr.-8°. OKart. (gebräunt 
und fleckig). 
Bestell Nr.: 8795 25,00 € 
(= Mitteilungen des Naturwissenschaftlichen 
Vereines für Steiermark. B. Wissenschaftliche 
Abhandlungen. Bd. 58). - Erste Ausgabe dieser 
grundlegenden Arbeit. - Gebräunt. 
 

162. Hirnsdorf - Allmer, Gottfried: 
Hirnsdorf 1383 - 1983. (Festschrift zur 600 
Jahrfeier). Hirnsdorf, (Gemeinde), 1983. 196 
S. mit zahlr. teils ganzseit. teils farb. 
Textabb. 1 separater mehrfach gefalteter 
Übersichtsplan. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18516 24,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit Beiträgen von Diether Kramer, 
Heinrich Klingenberg, Franz Lang und Heinrich J. 
Purkarthofer. - Leicht gebräunt. Exlibris. 
 

163. Hirschegg - Lasnik, Ernst (Hrsg.): 750 
Jahre Hirschegg. Porträt eines "besonderen" 
weststeirischen Ortes. Hirschegg, 
Selbstverlag, 1996. 379 S. mit zahlr. teils 
farb. Textabb. Gr.-8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18250 40,00 € 
Erste Ausgabe mit Textbeiträgen von Hans Eck, 
Gerald Gänser, Bernhard Hebert, Norbert Müller, 
Johann Sorger, Stefan Winkler ua. und einem von 
Gerhard Pelko fotografierten Farbessay über 
Hirschegg. - Leicht gebräunt. 
 

164. Hirsch, Karl [Carl]: Heimatkunde des 
Herzogthums Steiermark. Zum Gebrauche 
in Lehrerinnen-Bildungsanstalten und für 
Volksschullehrer. Wien, Hölder, 1879. VI, 
167 S. 8°. HLwd. der Zeit (Gebrssprn., 
Rückengelenk mit Einriss, Reste eines 
aufgeklebten Rückenschildes). 
Bestell Nr.: 17797 45,00 € 
Erste Ausgabe dieses Lehrbuches zur steirischen 
Heimatkunde mit Beiträgen zu Geschichte, 
Geographie, Statistik und Topographie. Neben 
Graz, Marburg und Cilli widmet sich der 
topographische Teil den Orten Gröbming, Liezen, 
Murau, Judenburg, Leoben, Bruck, Weiz, Hartberg, 
Feldbach, Deutschlandsberg, Leibnitz, Radkersburg, 
Luttenberg und Pettau. - Durchgehend gebräunt, 
teils etw. fleckig, Textunterstreichungen und 
Randanmerkungen in Bleistift. Buchblock 
angebrochen. 
 

165. Hirsch, Karl: Heimatkunde des 
Herzogthums Steiermark. Zum Gebrauche 



an Lehrer- und Lehrerinnen-
Bildungsanstalten und für Volks-
schullehrer. Umgearbeitet und in 2. Aufl. 
hrsg. von Ferdinand Zafita. Wien, Hölder, 
1896. IV, 154 S., 1 Bl. 1 gefalt. Karte. 8°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn., etw. angestaubt). 
Bestell Nr.: 17798 45,00 € 
Lehrbuch zur steirischen Heimatkunde mit 
Beiträgen zu Geschichte, Geographie, Statistik und 
Topographie. Der topographische Teil widmet sich 
den Gebieten der Traun, der Enns, der Raab, der 
Drau und der Save. - Leicht gebräunt. 
 

166. Der Historische Verein für 
Steiermark von 1850 bis 1900. Ein 
Gedenkblatt seines fünfzigjährigen 
Bestehens und Wirkens. Graz, Leykam, 
1900. 1 Bl., 54 S. 7 Porträts. Kl.-4°. OKart. 
(gestempelt, fleckig, Gebrssprn., Rücken 
mit kl. Einriss). 
Bestell Nr.: 13782 35,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält einen kurzen Abriss der 
Geschichte des Historischen Vereines für Steiermark 
von Franz von Krones, sowie ein Verzeichnis der in 
den Mitteilungen und den "Beiträgen zur Kunde 
steiermärkischer Geschichtsquellen" 
veröffentlichten Aufsätze sowie ein Verzeichnis der 
Würdenträger des Vereines. - Etw. gebräunt und 
minimal wasserrandig. - Beiliegend: Die Feier des 
fünfzigjährigen Bestehens und Wirkens des 
Historischen Vereines für Steiermark am 12. 
December 1900. Graz, Selbstverlag, 1900. 
 

167. Hlubek, F(ranz) X.: Ein treues Bild des 
Herzogthumes Steiermark als Denkmal 
dankbarer Erinnerung an Weiland Se. 
Kaiserliche Hoheit den durchlauchtigsten 
Erzherzog Johann hrsg. von der k. k. 
steiermärkischen Landwirthschafts-
Gesellschaft. Graz, Kienreich, 1860. XLVIII, 
478 S., 3 Bll. (Register) mit lithogr. Titel. 1 
lithogr. Portr., 4 lithogr. Tafeln und 1 
kolorierte lithograph., gefalt. Karte. 4°. 
Lwd. der Zeit (lädiert). 
Bestell Nr.: 8413 245,00 € 
Erste Ausgabe dieses umfangreichen Werkes zur 
Geographie, Kulturgeschichte, Bevölkerung, 
Landwirtschaft, Bergbau, Wirtschaft und 
Geschichte der Steiermark. Hervorzuheben sind die 
Abschnitte über die Landwirtschaft (Franz Xaver 
Hlubek leitete seit 1840 auch den von Erzherzog 
Johann gegründeten landwirtschaftlichen 
Versuchshof in Graz). - Die vier Tafeln zeigen 
Ackergeräte, das Porträt Erzherzog Johann und die 

Karte gibt einen Überblick der Bodennutzung der 
Steiermark. - Vorsatz im Falz unsachgemäß geklebt. 
Etw. gebräunt und teils stark fleckig. 
 

168. Hochenburger, Franz: Darstellung der 
in der Periode 1874-1891 durchgeführten 
Arbeiten der Mur-Regulirung in 
Steiermark. Wien, Ministerium des 
Inneren, 1894. III, 119 S. 20 teils mehrfach 
gefalt. separate Beilagen. 4°. OLwd. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18491 300,00 € 
Erste Ausgabe. - Nicht bei Schlossar. -  "Die 
vorliegende Darstellung umfasst zunächst eine 
allgemeine Darstellung der Gliederung des 
gesammten Flussgebietes und seiner geologischen 
Beschaffenheit, der Niederschlagshöhen, der bei 
verschiedenen Wasserständen abfließenden 
Wassermengen und der Flussverhältnisse in der 
Strecke von Graz abwärts vor dem Jahre 1874" 
(Vorwort). - Mit der 4 Meter langen "Situations-
Karte des Murflusses". - Etw. gebräunt. 
 

169. Höfer, Rudolf Karl: Die 
landesfürstliche Visitation der Pfarren und 
Klöster in der Steiermark in den Jahren 
1544 / 1545. Edition der Texte und 
Darstellungen zu Nachrichten über das 
kirchliche Leben. Mit einem Geleitwort von 
Karl Amon. Graz, Historische 
Landeskommission für Steiermark, 1992. 
650 S. Gr.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn., 
Rücken gebräunt, gering fleckig). 
Bestell Nr.: 12670 30,00 € 
(= Quellen zur geschichtlichen Landeskunde der 
Steiermark. Bd. 14). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

170. Hölzlhuber, Franz: Ansichten der 
Kronprinz Rudolf-Bahn. Längst der Strecke 
von Kastenreith durch`s Gesäuse bis 
Selzthal-Liezen. Mit besonderer 
Berücksichtigung der hohen Gebirge, wie 
sich dieselben vom Waggon aus 
repräsentieren. Wien, Zamarski, (1876). 8 S. 
(Text). 1 vielfach gefalt. tonlithograph. 
Leporello (ca. 12,5 cm x 475 cm). Quer-Kl.-
8°. OLwd. (etw. bestoßen und beschabt). 
Bestell Nr.: 6746 380,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Nebehay-W. 971 - Im Jahre 
1875 war bereits ein wesentlich längeres 
federlithographiertes Panorama der Strecke unter 
dem Titel "Kronprinz Rudolfs-Bahn" (ebenfalls von 
Franz Hölzlhuber) erschienen. - Das Panorama 



zeigt eine fortlaufende Darstellung der Gegenden 
längs der Bahnlinie beginnend mit dem Kastenreith-
Tunnel bis zum Wächterhäuschen in Selzthal. - 
Papierbedingt gebräunt. Fleckig. Panorama mit 
hinterlegtem Durchriss (ohne Verlust). 
 

171. (Hofrichter, Joseph Carl): Arabesken. 
Reise-, Zeit- und Lebensbilder aus 
Steiermark. Heft 3 (von 3). Graz, Ferstl, 
1867. 2 Bll., 103 S. 8°. OBrosch. (lädiert). 
Bestell Nr.: 9002 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
Stark fleckig. Buchblock teils lose. 
 

172. (Hofrichter, Joseph Carl): Der 
Wegweiser durch Steiermark und die 
nächsten Länder. Ein nützliches Handbuch 
für Studierende, Naturforscher, 
Alpenbesteiger, überhaupt Naturfreunde; 
insbesonders aber für Fussreisende. Graz, 
Tanzer, 1843. VI, 105 S. Kl.-8°. OKart. 
(gestempelt, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13730 250,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 100.- Vorsatz mit einer 
monogrammierten Widmung des Verfassers. - Das 
seltene mit dem Umschlagtitel "Der Fußreisende 
durch Steiermark und die angränzenden Länder" 
erschienen Werk enthält neben einer kurzen 
statistischen Übersicht der Steiermark frühe 
touristische Hinweise auf lohnende Ziele. Im Kapitel 
über die Untersteiermark auch eine Behandlung der 
Sprachgrenze sowie eine Aufstellung der deutschen 
und slowenischen Ortsnamen. - Etw. gebräunt und 
fleckig. Titel gestempelt. 
 

173. Hosp, Eduard: Geschichte der 
Redemptoristen in Steiermark. Zum 
Jahrhundertjubiläum des Redemptoristen-
kollegs in Leoben. Atzgersdorf, Hofbauer, 
(1934). 120 S., 1 Bl. mit 14 Textabb. 8°. 
OLwd. (fleckig, kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 2442 12,00 € 
Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

174. Hutz, Ferdinand: Das Weiheregister 
des Lavanter Bischofs Leonhard Peurl 1509 
- 1536. Graz, Historische Landes-
kommission für Steiermark, 1994. XL, 312 S. 
mit einigen Textabb. Gr.-8°. OLwd. 
Bestell Nr.: 10141 15,00 € 
(= Quellen zur geschichtlichen Landeskunde der 
Steiermark. Bd. 10 ). - Erste Ausgabe. - Einleitung 
von Karl Amon, Register von Maria Mairold. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

175. Ilwof, Franz: Goethe`s Beziehungen 
zu Steiermärkern. Graz, Leykam, 1898. 50 
S., 1 Bl. 8°. HLwd. der Zeit (kl. Gebrssprn). 
Bestell Nr.: 8996 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Behandelt folgende Personen: 
Aloisia Gräfin Lanthieri (geb. Wagensberg), Wenzel 
Johann Gottfried Graf von Purgstall, Josef Freiherr 
von Hammer-Purgstall, Anton Graf von Prokesch-
Osten und Kristian Brustfleck (d. i. Johann Valentin 
Petzold). - Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

176. Ilwof, Franz: Die Grafen von Attems, 
Freiherrn zu Heiligenkreuz in ihrem 
Wirken in und für Steiermark. Graz, Styria, 
1897. 2 Bll., 216 S. 2 Porträts. Gr.-8°. 
OBrosch. (fleckig und gebräunt, kl. 
Läsuren). 
Bestell Nr.: 15377 48,00 € 
(= Forschungen zur Verfassungs- und 
Verwaltungsgeschichte der Steiermark. Bd. 3, 1. 
Heft). - Erste Ausgabe dieser genealogisch-
historischen Studie über die Familie Attems. - 
Unbeschnitten und teils unaufgeschnitten. 
Papierbedingt gebräunt und teils leicht fleckig. 
 

177. Jahnn, Helmut und Harald Maruna: 
Wallfahrtsstätten in der Steiermark. Hier ist 
das Haus des Herrn. 2. erw. Aufl. 
(Eisenstadt, Graphische Werkstatt, 2009). 
216 S. mit zahlr. farb. teils ganzseit. 
Textabb. 8°. OPp. (leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 18310 24,00 € 
Umfangreiche Dokumentation der 
Wallfahrtskirchen in der Steiermark von der Grazer 
Domkirche bis Pfarr- und Wallfahrtskirche zur 
Schmerzhaften Mutter in Wildalpen. - Mit einem 
Vorwort von Egon Kapellari. - Kaum gebräunt. 
 

178. Janisch, Josef Andr(eas): 
Topographisch-statistisches Lexikon von 
Steiermark mit historischen Notizen und 
Anmerkungen. 3 Bde. Graz, Leykam, 1878 - 
1885. VIII, 812 S.; 1 Bl., 753 S.; 4 Bl., S. (753) 
- 1492. 93 (1 mehrfach gefalt.) 
tonlithograph. Tafeln. Gr.-8°. HLdr. der 
Zeit mit Rückentitel (beschabt und etw. 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 13694 950,00 € 
Erste Ausgabe. - Nebehay/W. 275. Schlossar 93. List 
309: "Josef Andreas Janisch (gab in seinem 1878 - 
85 erschienen ̀ Topographisch-Statistischen Lexikon 
für Steiermark mit histor. Notizen und 
Anmerkungen` in unzähligen Merken wertvolle 
Aufschlüsse über Kunstdenkmäler. Sein Bestreben 



war, sein `schönes, theures Heimatland so 
ausführlich als möglich zu beschreiben`, sein 
Unternehmen begann er 54 Jahre nach dem Lexikon 
von Schmutz." - Bis heute das beste Ortslexikon der 
Steiermark mit unzähligen statistischen, 
historischen und kulturgeschichtlichen 
Anmerkungen, die einen genauen Überblick der 
steirischen Ortschaften zur Zeit der zweiten Hälfte 
des 19. Jahrhunderts liefern. - Die Tafeln mit 
Ansichten der steirischen Ortschaften sind 
Neudrucke einer Auswahl der Lithographien aus 
Carl Reichert`s Einst und Jetzt (mit veränderter 
Tonplatte). - Titel gestempelt. Gebräunt und fleckig. 
Buchblöcke teils minimal angebrochen. 
 

179. Janisch, Josef Andr(eas): 
Topographisch-statistisches Lexikon von 
Steiermark (mit historischen Notizen und 
Anmerkungen). (Nachdruck der Ausgabe 
Graz 1878 - 1885). 3 Bde. Graz, Verlag für 
Sammler, 1978. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13006 180,00 € 
Bis heute unübertroffenes Ortslexikon der 
Steiermark mit statistischen, historischen und 
kulturgeschichtlichen Anmerkungen sowie 93 
Tafeln mit Ansichten der steirischen Ortschaften 
aus Carl Reichert`s Einst und Jetzt. - Leicht 
gebräunt und kaum fleckig. 
 

180. Jauker, Karl: Das Herzogthum 
Steiermark. 2. durchgesehene Aufl. Wien, 
Graeser, (ca. 1881). 1 Bl., 155 S. mit zahlr. 
Textxylos. 1 Tafel. 8°. OPp. (Gebrssprn., 
etw. bestoßen, Rücken eingerissen). 
Bestell Nr.: 3543 50,00 € 
Schlossar 93. - Behandelt Geographie und 
Geschichte der Steiermark für Reisende und 
Touristen. - Papierbedingt gebräunt. Name am 
Vorsatz. 
 

181. Joanneum - Sonderband - Heimat-
liches Bauen im Ostalpenraum. Ein 
Handbuch. Hrsg. von Josef Papesch, Hans 
Riehl, Walter v(on) Semetkowski. Graz, 
Steirische Verlagsanstalt, 1941. 192 S. mit 
zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln. Gr.-8°. 
OKart. (fleckig und etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 9775 28,00 € 
(= Das Joanneum. Sonderband). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

182. Joanneum - Lacher, Karl (Hrsg.): 
Altsteirische Wohnräume im 
Landesmuseum zu Graz. Leipzig, 

Hiersemann, 1906. 2 Bll., 7 S., 1 Bl. 32 Tafeln 
in Lichtdruck. Gr.-4°. Lose in OLwd.-
Flügelmappe (bestoßen und etw. 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 8260 220,00 € 
(= Ornamentale und Kunstgewerbliche 
Sammelmappe. Serie 8). - Erste Ausgabe dieser 
geschätzten Dokumentation der Sammlung 
altsteirischer Möbel und Wohnräume des 
Landesmuseums Joanneum zu Graz mit 
hervorragendem Abbildungsmaterial. Bis heute eine 
der klassischen Publikation zur Geschichte der 
steirischen Möbel und Inneneinrichtung des 16. 
Jahrhunderts. - Papierbedingt gebräunt. Vortitel 
mit kl Knickfalten. Die Mappenflügel innen 
verstärkt. 
 

183. Johann, Erzherzog von Österreich -  
Johann von Österreich im Licht der 
Presse. Hrsg. vom Steirischen 
Schriftstellerbund. Graz, Scheuer, 1959. 231 
S. mit einigen Textabb. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18264 28,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit einer Einleitung von Grete 
Scheuer. - "Aus Berichten und Aufsätzen der 
Nachrichtenblätter Grätzer Zeitung, 
Österreichisch-Kaiserliche priveligirte Wiener 
Zeitung, Österreichischer Beobachter und 
Frankfurter Oberpostamtszeitung 
zusammengestellt" (Titel). - Etw. gebräunt. 
 

184. Johann, Erzherzog von Österreich - 
Hoor, Ernst: Erzherzog Johann von 
Österreich als Reichsverweser. Der 
unveröffentlichte Briefwechsel mit Felix 
Fürst zu Schwarzenberg aus den Jahren 
1848 und 1849. Wien, Bundesverlag, (1981). 
VIII, 244 S. mit einigen, teils ganzseit. 
Textabb. Gr.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn., 
Einbanddeckel leicht verzogen) mit OU. 
Bestell Nr.: 16189 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Kaum gebräunt. 
 

185. Johann, Erzherzog von Österreich - 
Pickl, Othmar (Hrsg.): Erzherzog Johann 
von Österreich. Sein Wirken in seiner Zeit. 
Festschrift zur 200. Wiederkehr seines 
Geburtstages. Graz, Historische 
Landeskommission, 1982. 284 S. mit zahlr. 
Abb. im Text und auf farb. Tafeln. Kl.-4°. 
OLwd. mit OU. 
Bestell Nr.: 18217 40,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 



der Steiermark. Bd. 33). - Erste Ausgabe dieser 
Monographie über das Wirken von Erzherzog 
Johann in der Steiermark, mit Textbeiträgen von 
Berthold Sutter, Hermann Wiesflecker, Walter 
Höflechner, Gerhard Pferschy, Hans Hegenbarth, 
Sokratis Dimitriou, Wilfried Skreiner, Kurt Guglia, 
Fritz Posch, Leopold Kretzennacher, Philipp Meran, 
Hans Koren, Anton L. Schuller, Stefan Karner usw. 
- Hs. Widmung von Othmar Pickl am Vorsatz. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

186. Johann, Erzherzog von Österreich - 
Schlossar, Anton: Erzherzog Johann von 
Österreich. Sein edles Leben und 
segensreiches Wirken. Graz, Styria, 1908. 
XVI, 231 S. mit zahlr. teils ganzseit. 
Textabb. Kl.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14909 38,00 € 
(= Illustrierte Geschichtsbibliothek für jung und 
alt). - Erste Ausgabe dieser "mit Benutzung des 
handschriftlichen und künstlerischen Nachlasses 
des Erzherzogs" verfassten Biographie von 
Erzherzog Johann. - Etw. gebräunt. 
 

187. Johann, Erzherzog von Österreich - 
Theiss, Viktor: Erzherzog Johann der 
steirische Prinz. Ein Lebensbild. Graz, 
Böhlau, (1950). 175 S. 6 Tafeln. 8°. OLwd. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 9910 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
Bleistiftmarginalien. 
 

188. Joherl, Ignaz H.: Vor hundert Jahren. 
Rückerinnerungen an die kriegerischen 
Ereignisse in der Steiermark im Jahre 1809. 
Graz, Styria, 1909. 140 S. mit zahlr. teils 
ganzseit. Textabb. 8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13803 50,00 € 
Erste Ausgabe. - Titel mit hs. Widmung des 
Verfassers. - Leicht gebräunt. 
 

189. Judenburg - Berichte des Museums-
vereines Judenburg. Redigiert von Johann 
Andritsch und Anneliese Kindig. Hefte 1 
bis 10 (ohne Heft 7 in 1 Bd.). (Judenburg, 
Museumsverein), 1968 - 1977. 8°. Lwd. der 
Zeit mit Deckeltitel. 
Bestell Nr.: 18522 35,00 € 
Folge der ersten 10 Hefte dieser bis 1987 in 20 
Heften erschienen Zeitschrift zur Lokalgeschichte 
von Judenburg und seiner Umgebung. - Mit dem 
Titel und Register zu den ersten 10 Heften. - Das 
fehlende Heft 7 in Kopie vorhanden. - Leicht 

gebräunt. 
 

190. Judenburg - Andritsch, Johann: 
Judenburg Stadtchronik. Judenburg, 
Mlakar, 1989. 430 S. mit zahlr. Abb. im Text 
ud auf farb. tafeln. Kl.-4°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18521 55,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichen und fundierten 
Stadtchronik von Judenburg, verfasst vom besten 
Kenner der Judenburger Geschichte aus der 2. Hälfte 
des 20. Jahrhunderts Johann Andritsch. - Leicht 
gebräunt. Exlibris. 
 

191. Judenburg - Andritsch, Johann: 
Rechtsquellen zur Geschichte der Stadt 
Judenburg. Für den Druck eingerichtet von 
Meinhard Brunner. Graz, (Historische 
Landeskommission), 2001. XXXIV, 184 S. 
Gr.-8°. OKart. (etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 14753 15,00 € 
(= Quellen zur geschichtlichen Landeskunde der 
Steiermark. Bd. 16). - Erste Ausgabe dieser Edition 
von Texten aus dem Privilegienbuch der Stadt 
Judenburg, das im Jahre 1498 begonnen wurde. - 
Leicht gebräunt. 
 

192. Judenburg - Dedekind-Lumnitzer, 
Annedore: Begegnung mit Judenburg. 
Judenburg, Mlakar, (1988). 152 S., 4 Bll. 
(Anzeigen) mit zahlr. großteils ganzseit., 
teils doppelblattgr., teils farb. Textabb. Kl.-
8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13575 18,00 € 
Leicht gebräunt. 
 

193. Judenburg - Leithner, Alois Friedrich: 
Versuch einer Monographie über die k. k. 
Kreisstadt Judenburg und ihren 
Pfarrbezirk. Nebst Schilderung einiger der 
nächsten Umgebungen. Ein Gedenkbuch 
nach bewährten Quellen. (Judenburg), 
Selbstverlag, 1840. 2 Bll., 240 S., 1 Bl. 1 
lithogr. Titel und 2 (1 gefalt.) lithogr. Tafeln. 
8°. Mod. HLwd. 
Bestell Nr.: 10075 250,00 € 
Erste Ausgabe der ersten Monographie zur 
Geschichte der Stadt Judenburg. - Schlossar 173. - 
Die Tafeln mit Ansichten von Judenburg und Maria 
Buch. - Etw. gebräunt, durchgehend etw. 
stockfleckig, anfangs stark wasserrandig (inkl. 
gefalt. Tafel), S. 159/160 unsachgemäß geklebte 
Durchriss mit etw. Buchstabenverlust. 
 

194. Jugoviz, A.: Eisenbahn Eisenerz - 



Vordernberg. Zahnradbahn combinirt mit 
Adhäsionsbahn. System Roman Abt. 
Illustrirter Führer auf dieser Bahn, den 
steirischen Erzberg und Umgebung. 
Illustrationen von A. Heilmann und 
Philipp Kofler. Wien, Verlag der 
Oesterreichisch-Alpinen Montangesell-
schaft, 1892. 2 Bll., 32 S. mit zahlr. Textabb. 
3 (2 mehrfach gefalt.) Tafeln. Gr.-8°. 
OHLwd. (stark bestoßen und berieben, 
etw. fleckig). 
Bestell Nr.: 5850 65,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält folgende Kapitel: 
Tracenbeschreibung der Bahn Eisenerz-Vorderberg. 
Die steirische Erzberg von H. Kauth. Der 
Bergbaubetrieb auf dem Erzberge Einst und Jetzt 
von Emil Sedlaczek. Touristischer Führer von 
Eisenerz, Station Erzberg, Station Präbichl und 
Vordernberg; und folgende 3 Tafeln: 1. Längen-
Profil der Localbahn Eisenerz-Vordernberg. - 2. 
Uebersichtskarte der Bahn Eisenerz-Vordernberg. 
Panorama von der Spitze des steirischen 1537 Meter 
hohen Erzberges und den Ausblick auf den Erz-
Abbau zwischen Kilometer 3 und 4. - 3. Eisen-
steinbergbau und Förderanlagen am steirischen 
Erzberge nebst geologischem Profil. - Papierbedingt 
gebräunt teils etw. fleckig. Hs. Namenseintrag auf 
Titelseite. 
 

195. Kadletz, Willi (Hrsg.): Steirsche 
Gebirgsbauernhäuser. Nach 
Federzeichnungen mit Gedichten von 
Grogger, Keller, Kernstock, Kloepfer, List, 
Nabl, Schütz, Weinhandl. Leoben, Buder, 
1943. 8 num. Bll. mit 8 Illustrationen von 
Willi Kadletz. 4°. Lose in OKart.- Mappe 
(beschädigt, gestempelt). 
Bestell Nr.: 4494 30,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Papierbedingt gebräunt, 
wenig fleckig. 
 

196. Kainz, Walter: Weststeirische Sagen, 
Märchen und Schwänke. Graz, (Verlag für 
Sammler), 1974. XVI S., 1 Bl., 199 S. mit 
einigen teils ganzseit. Textabb. 8°. OLwd. 
(etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 18330 25,00 € 
Erste Ausgabe dieser Sammlung weststeirischer 
Sagen mit einem Geleitwort von Hanns Koren. - 
Illustrationen von Emmy Singer-Hiesleitner. - 
Leicht gebräunt und vereinzelt gering fleckig. 
Vorsatz mit engeklebtem Schildchen. 
 

197. Kainz, Walter: Weststeirische 

Volksdichtung. Reime, Rätsel, Lieder, 
Kinderspiele und Sprüche. Graz, (Verlag 
für Sammler), 1975. XVI, 260 S., 2 Bll. mit 
einigen teils ganzseit. Textabb. 8°. OLwd. 
(kl. Gebrssprn., etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 18331 25,00 € 
Erste Ausgabe dieser Sammlung weststeirischer 
Volksdichtung mit einem Geleitwort von Hanns 
Koren. - Illustrationen von Marta Elisabeth Fossek. 
- Leicht gebräunt. 
 

198. Kainz, Walter und Eduard Walcher: 
Weststeirisches Wörterbuch. Grammatik 
und Wortschatz nach Sachgrupppen. 
Bearb., ergänzt und hrsg. von Claus Jürgen 
Hutterer. Wien, Böhlau, 1987. 2 Bll., X, 643 
S. mit einigen Textabb. Gr.-8°. OKart. (etw. 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 18270 70,00 € 
(= Schriften zur deutschen Sprache in Österreich. 
Bd. 13/14). - Erste Ausgabe dieses fundierten 
Wörterbuchs des weststeirischen Dialekts, das aus 
den Arbeiten des Volkskundlers Walter Kainz und 
des Mundartdichters Eduard Walcher aufbaut. - 
Leicht gebräunt. 
 

199. Kaiser, Joseph Franz: Lithographirte 
Ansichten der steyermärkischen Staedte, 
Maerkte und Schloesser. (Nachdruck der 
Ausgabe Graz 1825). Gesammelt und mit 
einem Nachwort versehen von Anton 
Leopold Schuller. Graz, Adeva, 1982. Quer-
4°. OLwd. 
Bestell Nr.: 7843 50,00 € 
Nr. 614 von 880 (Gesamtauflage: 1020) 
Exemplaren. - Kaum gebräunt. 
 

200. Kaiser, Joseph Franz: Lithographirte 
Ansichten der steyermärkischen Staedte, 
Maerkte und Schloesser. (Nachdruck der 
Ausgabe Graz 1825). Gesammelt und mit 
einem Nachwort versehen von Anton 
Leopold Schuller. Graz, Adeva, 1982. Quer-
4°. OLdr. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 9968 120,00 € 
Nr. 53 von 100 (Gesamtauflage: 1020) Exemplaren 
der Vorzugsausgabe. - Papierbedingt kaum 
gebräunt. 
 

201. (Kalchberg, Johann von): 
Empfindungen bey der Aufstellung der 
Büsten Sr. Majestät des Kaisers Franz I. und 
Sr. des Erzherzogs Johann kais. Hoheit im 
Joanneum zu Grätz 1814. Graz, Joanneum, 



1814. 4 nn. Bll. 8°. Mod. Kart. (Gebrssprn., 
etw. fleckig, Rücken mit kl. Randeinriss). 
Bestell Nr.: 15043 35,00 € 
Erste Ausgabe dieses vom damaligen Kurator des 
Joanneums, Johann von Kalchberg, verfassten 
feierlichen Prologs, der anlässlich der Aufstellung 
der Bronzebüsten von Kaiser Franz I und Erzherzog 
Johann am 26. März 1814 im physikalischen Saale 
des Joanneums verlesen wurde. - Die vom 
Hofstatuar Leopold Kißling gefertigten Büsten 
stehen heute auf Marmorsockeln im sog. 
"Stucksaal" des Museumsgebäudes. - Papierbedingt 
leicht gebräunt. Titel mit hs. Vermerk des 
Autorennamens. 
 

202. Kalender - Großer steyermärkischer 
National-Kalender für alle Religions-
Gesellschaften des österreichischen 
Kaisertaates, auf das Gemein-Jahr 1836, 
nebst verschiedenen Haus- und 
landwirthschaftlichen Aufsätzen, 
Gedichten, Anekdoten, Statistik u. s. w. Jg. 
20 (1836). Graz, Kaiser, 1836. 144, 28, XII S. 
2 (1 mehrfach gefalt) lithograph. Tafeln. 
Gr.-8°. Schwarzer Maroquineinband mit 
reicher Deckel- und Rückengoldprägung 
sowie dreiseitigem Goldschnitt (etw. 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 7842 250,00 € 
Enthält neben dem typischen Kalender unter 
anderem folgende interessante Aufsätze: Neue 
Erfindung, sehr großen Spargel zu ziehen. Ueber 
Rosenvermehrung. Weinklärung usw. -  Die große 
Tafel betitelt "Geographisch- Statistisch- 
Historisches Gemälde des Kaiserthums 
Oesterreich". - Papierbedingt gebräunt, leicht 
leckig. Titel gestempelt. 
 

203. Kalender - Großer steyermärkischer 
National-Kalender für alle Religions-
Gesellschaften des österreichischen 
Kaisertaates, auf das Gemein-Jahr 1838, 
nebst verschiedenen Haus- und 
landwirthschaftlichen Aufsätzen, 
Gedichten, Anekdoten, Statistik u. s. w. Jg. 
22 (1838). Graz, Kaiser, 1838. 164 S., 12 Bll. 
Gr.-8°. Schwarzer Maroquineinband mit 
reicher Deckel- und Rückengoldprägung 
sowie dreiseitigem Goldschnitt (etw. 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 4383 250,00 € 
Enthält neben dem typischen Kalender unter 
anderem folgende interessanten Aufsatz (S. 80 bis 

86): "Einfluß des Mondes auf physische 
Erscheinungen", darin folgende Abschnitte über 
"Einfluß des Mondes auf die Pflanzenwelt", 
"Einwirkung des Mondes auf das thierische Leben", 
"Einfluß des Mondes auf den Menschen" und "Wie 
erscheint den Mondbewohnern die Erde?". -  
Papierbedingt gebräunt, leicht leckig.Titel 
gestempelt. 
 

204. Kalender 1838 - Kalendarisches 
Tagebuch zur Vormerkung aller 
gerichtlichen Gegenstände oder 
Tagsatzungen etc. Vermehrt mit einem 
möglichst vollständigen Verzeichnisse aller 
Jahrmärkte der österreichischen Monarchie 
und besonders der steyermärkischen Jahr., 
Vieh- und Krämermärkte. Nebst Angabe 
der Ankunft und Abgang der Posten in der 
österreichischen Monarchie für das 
Gemeinjahr 1838. Graz, Kaiser, (1837). 4, 72 
S., S. 17 - 64, 4 Bll. 8°. OPp. (lädiert, hinterer 
Deckel fehlt). 
Bestell Nr.: 17605 85,00 € 
Seltener Grazer Kalender (kein Exemplar unter 
diesem Titel auf der ÖNB und im KVK) mit einem 
72-seitigem Kalenderteil und im Anschluss daran 
den nützlichen Mitteilungen wie z. B. Vorzügliche 
Märkte in Krain; Uebersicht der Stämpelclassen, 
sammt Geldbeträgen, nach welchen dieselben zu 
wählen sind, gemäß k. k. Hofkammer-Dekret vom 
14. November 1817;Berechnung des Zeitmaßes, der 
Maße und Gewichte; Uebersicht der bey dem k. k. 
Ober-Postamte in Grätz abgehenden und 
ankommenden Brief-Posten, Personen- und 
Briefpost-Eilwägen, dann Pack- und Postwägen; 
Kundmachung über die neue Ordnung der Feuer-
Signale für die Provinzial-Hauptstadt Grätz; Tarif 
über die Donau-Dampf-Schifffahrt usw. - Titel 
gestempelt. Vorsatz und Kalender mit hs. Notizen. 
Etw. gebräunt und durchgehend fleckig, die letzten 
3 Bll. wasserrandig. 
 

205. Kalender - Kautzner, Johann Carl: 
Großer steyermärkischer National-
Kalender auf das Gemeinjahr 1827, für 
Katholiken, Protestanten und Griechen. 
Nebst Anzeige der wahrscheinlichen 
Witterung und der herkömmlichen 
Lostage. Zum Nutzen und Vergnügen den 
Besitzern dieses Kalebnders und allen 
Vaterlandsfreunden und Volksklassen 
geweiht. Jg. 12 (1827). Graz, Kaiser, 1827. 9 
Bll., 15, XXIV, 115, LII S., 19 Bll. 3 mehrfach 
gefalt. Tafeln. 8°. OPp. (stärker berieben, 



bestoßen und gebräunt, Rücken mit Papier 
kaschiert). 
Bestell Nr.: 16048 180,00 € 
Enthält neben dem typischen Kalender, dem 
kalendarischen Tagebuch und der "astronomisch-
chronologisch-meterologischen Jahres-Charak-
teristik" unter anderem folgende interessante 
Beiträge: "Genealogie des Österreichischen 
Kaiserhauses und der übrigen regierenden Fürsten 
in Europa, ihrer Thronfolger, Residenzen und 
Lustschlösser", "Verzeichnis der in Rußland und 
Pohlen  bestehenden Ritter-Orden", "Steyermarks 
Lyra" mit 44 Gedichten uvm. - Die große Tafel zeigt 
die "Bildliche Darstellung der vorzüglichen 
Gebuergs-Höhen unseres Weltballes", die beiden 
anderen Tafeln dienen zum Eintrag von 
"Meteorologische Beobachtungen". - Papierbedingt 
gebräunt, durchgehend leicht fleckig. Hinterer 
Buchinnendeckel mit hs. Vermerk. Innenfälze 
verstärkt. 
 

206. Kalsdorf - Mirsch, Ingo: Die 
Geschichte der Marktgemeinde Kalsdorf. 
Kalsdorf, (Selbstverlag), 1994. 520 S. mit 
zahlr. teils ganzseit., teils farb. Textabb. Gr.-
8°. OLwd. mit OU. 
Bestell Nr.: 11740 40,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichen und reich 
illustrierten Geschichte der Gemeinde Kalsdorf bei 
Graz mit einem größeren Kapitel "Die Geschichte 
der Lapp-Finze A.G. (heute Roto Frank A.G.)". - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

207. Kapfenberg - Papst, Helga: 
Kapfenberg. (Kapfenberg, Selbstverlag, 
1999). 319 S. mit zahlr. teils farb., teils 
ganzs. Abb. 4°. OPp. (kl. Gebrssprn.) mit 
OU. 
Bestell Nr.: 4474 40,00 € 
Erste Ausgabe. - Kaum gebräunt. 
 

208. Kapfenberg - Puschnig, Reiner: 
Kapfenberg. Alter Markt - Junge Stadt. 
(Kapfenberg, Stadtgemeinde, 1974). 421 S. 
mit zahlr. teils farbigen, teils ganzseit. 
Textabb. Kl.-4°. OLwd. (kl. Gebrssprn., etw. 
gebräunt, Rücken mit Resten eines 
Bibliotheksschildchens). 
Bestell Nr.: 13396 20,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichen Chronik von 
Kapfenberg anlässlich des Jubiläums "Acht 
Jahrhunderte Kapfenberg - fünfzig Jahre Stadt". - 
Leicht gebräunt. Titel gestempelt. 
 

209. Kapfenberg - Stieglbauer, Franz: 

Kapfenberg einmal anders in Bildern und 
Dokumenten. (Graz), Styria, (2000). 376 S. 
mit zahlr. teils ganzseit. teils farb. Textabb. 
Gr.-8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18206 38,00 € 
Erste Ausgabe dieser Dokumentation der Stadt 
Kapfenberg anhand von alten Ansichten, Briefen, 
Fotos, Postkarten und persönlichen Erinnerungen 
Franz Stieglbauers. - Kaum gebräunt. 
 

210. Kapfhammer, Franz M.: Bekenntnis 
und Dienst. (Graz), Steirisches 
Volksbildungswerk, 1971. 477 S. 2 Tafeln. 
8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 13902 18,00 € 
Erste Ausgabe dieser Zusammenstellung von 
Aufsätzen und Reden Franz Maria Kapfhammers 
(1904 - 1989), hrsg. von Erika Horn und Kurt 
Kojalek. - Leicht gebräunt. 
 

211. Karcher, Rudolf: Die Mittel-
steiermark. München, Schick, 1937. 57 S. 4 
separate Beilagen. Kl.-4°. OKart. (gebräunt 
und etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 8106 20,00 € 
(= Veröffentlichungen des Instituts zur 
Erforschung des deutschen Volkstums im Süden 
und Südosten. Nr. 15.) - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt etwas gebräunt. Titel und S. 57 
gestempelt. 
 

212. Karner, Stefan: Die Steiermark im 
Dritten Reich 1938 - 1945. Aspekte ihrer 
politischen, wirtschaftlich-sozialen und 
kulturellen Entwicklung. Graz, Leykam, 
(1986). 634 S. mit zahlr. Abb. im Text und 
auf Tafeln. Gr.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) 
mit OU. 
Bestell Nr.: 17380 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

213. Karner, Stefan: Die Steiermark im 20. 
Jahrhundert. Politik - Wirtschaft - 
Gesellschaft - Kultur. Graz, Styria, (2000). 
718 S., 1 Bl mit zahlr. Textabb. 2 Karten. Gr.-
8°. OPp. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 16276 30,00 € 
Erste Ausgabe. - Gering gebräunt. 
 

214. Karner, Stefan und Othmar Pickl 
(Hrsg.): Die Rote Armee in der Steiermark. 
Sowjetische Besatzung 1945. (Graz), 
Leykam, (2008). 462 S., 1 Bl. mit zahlr. 
Textabb. Gr.-8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 



Bestell Nr.: 11787 35,00 € 
(= Veröffentlichungen des Ludwig Boltzmann-
Instituts für Kriegsfolgen-Forschung. Sonderband 
8; Quellen zur geschichtlichen Landeskunde der 
Steiermark. Bd. 21). - Erste Ausgabe. - Unter 
Mitarbeit von Walter M. Iber, Harald Knoll, 
Hermine Prügger, Peter Ruggenthaler, Arno 
Wonisch und Silke Stern. - Papierbedingt leicht 
gebräunt. 
 

215. Kaser, Kurt: Der innerösterreichische 
Eisenhandel in der ersten Hälfte des 19. 
Jahrhunderts. Graz, Styria, 1927. VI S., 1 Bl., 
74 S. Gr.-8°. OKart. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10180 20,00 € 
(= Forschungen zur Verfassungs- und 
Verwaltungsgeschichte der Steiermark. 10. Bd., 
Heft 3). - Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht 
gebräunt. Unbeschnitten. 
 

216. Kaser, Kurt: Steiermark im Jahre 1848. 
Ein Vortrag. Graz, Moser, 1913. 38 S., 1 Bl. 
(Anzeigen). 8°. OKart. (etw. gebräunt und 
kl. Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 8497 30,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

217. Kaufmann, Erika (Hrsg.): 175 Jahre 
Musikverein für Steiermark - Graz. 1815 - 
1990. (Graz, Selbstverlag), 1990. 347 S. mit 
zahlr. teils ganzseit., teils farb. Textabb. Kl.-
4°. OPp. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 16149 18,00 € 
Erste Ausgabe dieser Geschichte und Chronik des 
Musikvereins für Steiermark. - Etw. gebräunt. 
 

218. Kaufmann, Harald: Eine bürgerliche 
Musikgesellschaft. 150 Jahre Musikverein 
für Steiermark. (Graz, Musikverein für 
Steiermark, 1965). 196 S. mit zahlr. Textabb. 
Kl.-4°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13896 15,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift zum Jubiläum des 
150-jährigen Bestandes des Musikvereins für 
Steiermark. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

219. Keller, Juliane: Grazer Frühdrucke 
1559 - 1619. Katalog der steirischen 
Bestände. Graz, Selbstverlag, 1970. 44 S. 8°. 
OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 2494 30,00 € 
(= Arbeiten aus der Steiermärkischen 
Landesbibliothek am Joanneum, Graz Heft 12). - 
Papierbedingt kaum gebräunt.  
 

220. Keller, Paul A.: Ruf von der Grenze. 
Ein Buch steirischer Kunst. Graz, Leykam, 
1942. XII, 299 S. Zahlr. teils farbige Abb. auf 
Tafeln. Gr.-8°. OPp. (Rücken mit kl. 
Läsuren, etw. bestoßen, hinterer Deckel 
fleckig). 
Bestell Nr.: 17966 18,00 € 
(= Der Kranz. Bd. 2). - Erste Ausgabe. - Vorsatz mit 
einer eigenhändigen signierten Widmung von Paul 
Anton Keller. - Mit Textbeiträgen von: Paul Anton 
Keller, Max Mell, Franz Nabl, Paul Ernst, Viktor 
von Geramb, Margarete Weinhandl, Rudolf List, 
Paula Grogger usw. Die Abbildungen nach 
Gemälden und Plastiken von Ferdinand Pamberger, 
Martha Elisabeth Fossel, Fritz Silberbauer usw. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

221. Keller, Paul Anton: Das Sausaler Jahr. 
(2. Aufl.). Graz, Leykam, o. J. (1944). 6 Bll., 
215 S. Zahlr. großteils ganzseit. Abb. auf 
Tafeln. Gr.-8°. OPp. (Deckel gering 
verzogen, etw. bestoßen, Rückengelenk mit 
kl. Einriss, Rücken gering fleckig). 
Bestell Nr.: 18164 28,00 € 
Vorsatz mit Signatur von Paul Anton Keller aus 
dem Jahr 1958. - Vorderer Vorsatz angebrochen. 
Gebräunt. 
 

222. Kepler, Johannes - Sutter, Berthold: 
Johannes Kepler und Graz. Im 
Spannungsfeld zwischen geistigem 
Fortschritt und Politik. Ein Beitrag zur 
Geschichte Innerösterreichs. Graz, Leykam, 
1975. 459 S. Zahlr. Abb. auf Tafeln. Gr.-8°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 10287 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt und 
kaum fleckig. 
 

223. Kersch, Wolfgang: Der Bezirk 
Voitsberg aus der Vogelperspektive in den 
vier Jahreszeiten. (Schwarzach), Heimat 
Verlag, 2004. 219 S., 2 Bll. mit zahlr. ganseit. 
farb. Abb. Quer-4°. OPp. (etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 18231 48,00 € 
Erste Ausgabe dieser Dokumentation des Bezirkes 
Voitsberg mit Fotografien von Hans Mitterhumer 
und Robert Cescutti aus der Vogelperspektive. - 
Leicht gebräunt. 
 

224. Killer, Kurt: Lithokarten aus 
Österreich. Mit besonderer Berück-
sichtigung der Steiermark. Graz, Killer, 
2001. 340 S. mit zahlr. meist farb. Abb. Gr.-



8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18309 20,00 € 
Erste Ausgabe dieses klassischen Katalogs der 
lithographierten Ansichtskarten der Steiermark und 
Österreichs. - Leicht gebräunt. 
 

225. Kindermann, Joseph Karl (Hrsg.): 
Beiträge zur Vaterlandskunde für 
Innerösterreichs Einwohner. Bd. 1 (von 2). 
Graz, Leykam, 1790. 4 Bll., 360 S. 2 gefalt. 
Tabellen, 1 Kupfertafel und 2 Kupferkarten. 
8°. HLwd. des 19. Jahrhunderts mit 
Rückentitel (Gebrssprn. und bestoßen). 
Bestell Nr.: 8244 180,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 1. - Joseph Carl (Karl) 
Kindermann ist als bedeutendster Kartograph der 
Steiermark bis heute durch seinen Atlas von 
Innerösterreich, der besonders von Napoleon 
geschätzt wurde, bekannt. - Der vorliegende erste 
Band dieser in nur 2 Bänden erschienen Zeitschrift 
enthält u. a. folgende Artikel: "Genealogische 
Nachrichten von dem Geschlechte der Grafen von 
Gaisruck", "Bei Pettau gefundende Denksteine aus 
den Zeiten der Römerherrschaft", "Genealogische 
Nachrichten von dem Geschlechte von Attems", 
"Über die Stallfütterung in Innerösterreich und ihre 
bedenklichen Folgen", "Verzeichnis der 
immatrikulirten Landstände des Herzogthums 
Kärnten",  "Bei Cilli gefundende Denksteine aus 
den Zeiten der Römerherrschaft", "Ein Dokument 
zur Geschichte von Leoben und Göß", "Tabellen 
über die Ehen, Gebornen und Verstorbenen in dem 
Bezirke des Triester Gouverments vom 1. Novemb. 
1788 bis letzte Oktober 1789", "Summarischer 
Ausweis der innerösterreichischen 
Bergwerksprodukte vom Jahre 1788". - Es fehlt der 
ebenfalls 1790 erschienen zweite Band (Jahrgang). - 
Papierbedingt etw. gebräunt, etw. fleckig. 
Randmarginalien in Bleistift. Buchblock leicht 
angebrochen. 
 

226. Kindermann, Joseph K.: Historischer 
und geographischer Abriß des Herzog-
thums Steyermark. Zweyte Auflage. Graz, 
Weingand und Ferstl, 1780. 8 Bll., 204 S., 9 
Bll. mit 1 Titel-Vignette in Kupferstich. 1 
grenzkolorierte mehrfach gefalt. 
Kupferstichkarte. 8°. HLwd. des 20. 
Jahrhunderts mit Rückentitel. 
Bestell Nr.: 13799 400,00 € 
Zweite verbesserte Auflage dieses klassischen Werks 
zur steirischen Topographie, Geschichte und 
Wirtschaftsgeographie. - Schlossar 1. Wurzbach XI, 
268. Engelmann II, 964.  - Enthält neben einem 
allgemeinen historischen und geographischen 

Abriss die nach Kreisen geordneten Beschreibungen 
einzelner Orte und ihrer Besonderheiten, darunter 
wichtige Informationen zur steirischen Industrie-, 
Wirtschafts- und Sozialgeschichte des späten 18. 
Jahrhunderts. - Die Vignette mit einer Ansicht von 
Graz. - Mit der meist fehlenden Kupferstichkarte 
von J. V. Kaupertz (die Karte der vorliegenden 
Auflage ist gegenüber der Karte der ersten Ausgabe 
wesentlich erweitert worden und in Details 
verbessert). - Kaum gebräunt oder fleckig. 
 

227. Kindermann, Joseph K.: Historischer 
und geographischer Abriß des Herzog-
thums Steyermark. 3., ganz umgearb. Aufl. 
Graz, Weingand und Ferstl, 1787. 8 Bll., 215 
S., 9 Bll. (Register und Druckfehler) mit 1 
Titelvignette in Kupferstich. 1 mehrfach 
gefalt. grenzkolorierte Kupferstichkarte. 8°. 
HLdr. der Zeit mit reicher 
Rückenvergoldung und Rückenschild (etw. 
beschabt und bestoßen). 
Bestell Nr.: 10768 380,00 € 
Klassisches Werk zur steirischen Topographie, 
Geschichte und Wirtschaftsgeographie. - Schlossar 
1. Wurzbach XI, 268. Engelmann II, 964.  - Enthält 
neben einem allgemeinen historischen und 
geographischen Abriß die nach Kreisen geordnete 
Beschreibungen einzelner Orte und ihrer 
Besonderheiten, darunter wichtige Informationen 
zur steirischen Industrie-, Wirtschafts- und 
Sozialgeschichte des späten 18. Jahrhunderts. - Die 
Vignette mit einer Ansicht von Graz. Mit der meist 
fehlenden Kupferstichkarte von J. V. Kaupertz (die 
Karte der vorliegenden Auflage ist gegenüber der 
Karte der ersten Ausgabe wesentlich erweitert 
worden und in Details verbessert). - Exlibris. Titel 
mit altem hs. Besitzvermerk und verso gestempelt. 
Etw. gebräunt und fleckig. 
 

228. Kindermann, Joseph C.: Repertorium 
der Steyermärkischen Geschichte, Geo-
graphie, Topographie, Statistik und 
Naturhistorie. Graz, Miller, 1798. XVI, 672 
S. Kl.-8°. HLwd. des 19. Jahrhunderts mit 
Rückentitel (berieben und etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 8184 300,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 1. - Das erste 
alphabetisches Lexikon der Steiermark mit 
besonderem Augenmerk auf die topographischen 
Verhältnisse, enthält daneben aber auch eine 
Vielzahl historischer und statistischer 
Informationen. Joseph Carl (Karl) Kindermann ist 
als bedeutendster Kartograph der Steiermark bis 
heute durch seinen Atlas von Innerösterreich, der 
besonders von Napoleon geschätzt wurde, bekannt. 



Das Werk selbst ist auch Grundlage der späteren 
Landesaufnahme von Carl Schmutz und bis heute 
durch seine Fülle der Informationen zur 
Landeskunde der Steiermark des späten 18. 
jahrhunderts von Bedeutung. - Gebräunt und 
fleckig. Vorderer Buchinnendeckel mit großem hs. 
Namen in Buntstift. 
 

229. Kirchbach - (Stranzl, Alois): 
Kirchbach. Ein Heimatbuch. Kirchbach 
(Marktgemeinde, 1982). 399 S. mit zahlr. 
teils farb., teils ganzseit. Textabb. 8°. Quer-
OKart. (kl. Gebrssprn., etwas gebräunt). 
Bestell Nr.: 18510 32,00 € 
Erste Ausgabe dieser Gemeindechronik anlässlich 
des 50-jährigen Bestehens des Marktes Kirchbach. - 
Unter Mitarbeit der Bürgermeister, Amtsvorsteher, 
Schuldirektoren und vieler Vereinsfunktionäre. - 
Leicht gebräunt. 
 

230. Klaar, Adalbert: Siedlungsformen-
karte der Reichsgaue Wien, Kärnten, 
Niederdonau, Oberdonau, Salzburg, 
Steiermark und Tirol und Vorarlberg. Hrsg. 
von der Berglandabteilung des 
Reichsministeriums für Ernährung und 
Landwirtschaft in Berlin. Wien, 
Staatsdruckerei, 1942. 6 mehrfach gefalt. 
farbige Karten. Fol. Lose in OKart.-Mappe 
(etw. gebräunt und fleckig, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 2373 300,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Kaum gebräunt. 
 

231. Klein, Anton Adalbert - Tremel, 
Ferdinand (Hrsg.): Schule und Heimat. 
Beiträge zur Geschichte und Methodik des 
Heimatgedankens in der Schule. Anton 
Adalbert Klein zur Vollendung des 70. 
Lebensjahres dargebracht von seinen 
Freunden. Graz, Historischer Verein, 1964. 
104 S. mit einigen Textabb. Gr.-8°. OKart. 
(kl. Gebrssprn., leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 18547 12,00 € 
(= Zeitschrift des Historischen Vereines für 
Steiermark. Sonder-Bd. 8). - Erste Ausgabe. - 
Enthält Textbeiträge von Manfred Straka, Hans 
Pirchegger, Fritz Popelka, Karl Amon usw. - Leicht 
gebräunt. 
 

232. Klöch. Ein südoststeirisches Basalt-
vorkommen und seine Minerale. (Graz, 
Selbstverlag, 1989). 160 S. mit zahlr. meist 
farb. Textabb. 4°. OPp. (Gebrssprn., leicht 
gebräunt). 

Bestell Nr.: 12640 45,00 € 
(= Wissenschaft und Ästhetik). - Erste Ausgabe 
dieser umfassenden Darstellung des Klöcher 
Mineralvorkommens, in der Wissenschaft und 
künstlerische Ästhetik eine Symbiose bilden. - 
Autoren des Buches: Josef Taucher, Walter Postl, 
Bernd Moser, Dietmar Jakely, Peter Golob. - Leicht 
gebräunt. 
 

233. Kloepfer, Hans: Steirisches 
Bilderbuch. Hrsg. vom Verein für 
Heimatschutz in Steiermark. Graz, 
Leuschner und Lubensky, 1930. 4 Bll., 139 
S., 2 Bll. mit zahlr. Textillustrationen von 
Emmy Singer. 8°. OPp. (kl. Gebrssprn., 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 18252 12,00 € 
Erste Ausgabe. -  Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

234. Kloepfer, Hans und Hans Riehl: Das 
steirische Eisenbuch. Stätten der Arbeit am 
steirischen Eisen in alter und neuer Zeit. 
Graz, Leykam, 1937. 171 S. mit zahlr. 
Textabb. 3 (2 gefalt.) Tafeln 4°. OPp. (kl. 
Gebrssprn., etw. gebräunt, Rücken lädiert). 
Bestell Nr.: 3562 30,00 € 
(= Steirisches Eisen. Bd. 1). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt kaum gebräunt, stellenw. etw. fleckig. 
 

235. Knall, Dieter: Aus der Heimat 
gedrängt. Letzte Zwangsumsiedlungen 
steirischer Protestanten nach Siebenbürgen 
unter Maria Theresia. Graz, Historische 
Landeskommission für Steiermark, 2002. 5 
Bll., 343 S. mit einigen teils ganzseit., teils 
farb. Textabb. Gr.-8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14934 30,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 45). - Erste Ausgabe dieser 
klassischen Monographie zur Umsiedlung der 
steirischen Protestanten unter Maria Theresia. - 
Kaum gebräunt. 
 

236. Knittl, Michel: Cultur- und 
Landschaftsbilder aus Steiermark und 
Kärnten. 3 Teile in 1 Bd. Klagenfurt, Leon, 
1889. 2 Bll., 105, 56, 207 S. 8°. Spätere Pp. mit 
aufgekl. OU (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 382 65,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Nicht bei Schlossar. - Teil 1: 
Die deutsche Sprachinsel Cilli. - Teil 2: Culturbilder 
aus Steiermark. - Teil 3: Cultur- und 
Landschaftsbilder aus Kärnten. - Papierbedingt etw. 
gebräunt. 



237. Kobel, Ludwig und Hans Pirchegger: 
Steirische Ortswappen einschließlich jener 
der ehemaligen Untersteiermark. Graz, 
Wall, 1954. 1 Bl., 318 S. mit teils farbigen 
Textabb. 2 Falttafeln und 1 separate 
mehrfach gefalt. Karte. 4°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18234 150,00 € 
Erste Ausgabe. - "Der Hauptwerk des Werkes liegt 
natürlich in der Darstellung der Wappen selbst" 
(Vorwort). - Leicht gebräunt. 
 

238. Koch, Alois: Arbeitsrechtliche 
Bestimmungen am steirischen Erzberg im 
16. Jahrhundert. Graz, Steirische 
Verlagsanstalt, 1942. 215 S. Gr.-8°. OKart. 
(kl. Gebrssprn., etw. fleckig, etw. gebleicht) 
Bestell Nr.: 2905 15,00 € 
(= Das Joanneum. Sonderband). - Papierbedingt 
etw. gebräunt. 
 

239. Koch-Sternfeld, J(osef) E. von: 
Rhapsodien aus den norischen Alpen. Mit 
erläuternden histor. topograph. und 
literarischen Notizen. Dritte u. vermehrte 
Auflage. München, Fleischmann, 1843. 
XXIV, 236 S., 1 Bl. (Verbesserungen). Kl.-8°. 
OPp. mit lithographierten 
Deckelillustrationen (Beschreibung unten). 
Bestell Nr.: 4791 140,00 € 
Deuticke, Salzburg 326 (Erste Ausgabe, aber 
inkomplett). - Enthält bis zu S. 181 die 1803 im 
jugendlischen Überschwang geschriebenen 
lyrischen Rhapsodien des Josef E. Koch von 
Sternfeld aus dessen Wanderungen durch die 
salzburger, oberösterreichische steierische und 
bayerische Bergwelt. Interessant sind die am 
Anschluß abgedruckten "Historisch-topographisch- 
u. literarische Notizen zu vorstehenden 
Rhapsodien", in welchen unter anderem 
topographische und kulturhistorische 
Anmerkungen zum Gebiete der salzburger, 
oberösterreichischen, steierischen und bayerischen 
Bergwelt gegeben werden. - Zum Einband: Der 
Vorderdeckel mit lithographiertem Titel und 
ornamentalen Randleisten, der hintere Buchdeckel 
mit einer Ansicht von Mariazell (lithographiert von 
J. N. Burger in München). Der Einband ist etw. 
bestoßen und leicht gebräunt bzw. fingerfleckig. Das 
obere Rückenkapitel mit kl. Einrissen. 
 

240. Köflach - Iberer, Erika: Köflach. (3. 
verbesserte und vermehrte Auflage). Graz, 
Verlag für Sammler, (1992). 162 S. mit zahlr. 

teils ganzseit. Abb. im Text und auf teils 
farb. Tafeln. 8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 16191 15,00 € 
Um den von Franz Mayr verfassten "Nachtrag zur 
zweiten Auflage 1984 - 1990" vermehrte Ausgabe. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

241. Koegeler, Karl: Die Alluvionen der 
Steiermark. (Bd.) 1: Die Mur- und Drautal-
Landschaft. Unter Mitwirkung von F. 
Kincel. Graz, Leykam, 1934. VI S., 1 Bl. 91 S. 
1 separate Faltkarte. 8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 8278 15,00 € 
(= Naturgeschichtliche Lehrwanderungen in der 
Heimat. Heft 2). - Erste Ausgabe. - Papierbedingt 
leicht gebräunt. 
 

242. Kohlbach, Rochus: Steirische 
Bildhauer. Vom Römerstein zum Rokoko. 
Graz, Domverlag, (1956). XII, 500 S. mit 
zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln. 4°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 14762 68,00 € 
Erste Ausgabe dieses klassischen Werks. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

243. Kohlbach, Rochus: Steirische 
Baumeister. Tausendundein Werkmann. 
Graz, Domverlag, (1961). XII, 500 S. Zahlr. 
Abb. auf Tafeln. 4°. OLwd. (Gebrssprn., 
leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 9364 80,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Monographie über 
Architektur und Baukunst der Steiermark. - Etw. 
gebräunt. 
 

244. Kohlbach, Rochus: Die Stifte 
Steiermarks. Ein Ehrenbuch der Heimat. 
Graz, Domverlag, (1953). VIII, 319 S. mit 
zahlr. teils ganzseit. Abb. im Text und auf 
Tafeln. 4°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU 
(etw. lädiert). 
Bestell Nr.: 17402 28,00 € 
Erste Ausgabe dieses klassischen Werks. - 
Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

245. Koren, Hanns: Fahrt in die Heimat. 
Graz, Querschnitt Verlag, 1946. 53 S. OKart. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 584 15,00 € 
Erste Ausgabe. 
 

246. Koren, Hanns: Heimat ist Tiefe, nicht 
Enge. Reden. (Graz, Landesdruckerei, o. J. 



[1976]). 268 S. 1 Porträt. 8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU 
Bestell Nr.: 11738 35,00 € 
Erste Ausgabe. - Vorsatz mit einer eigenhändigen, 
signierten und datierten 5-zeiligen Widmung von 
Hanns Koren. - Leicht gebräunt. 
 

247. Koren, Hanns: Momentaufnahmen. 
Menschen, die mir begegneten. (Graz), 
Styria, (1975). 181 S., 1 Bl. 8°. OKart. 
(Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 16891 18,00 € 
Erste Ausgabe dieser autobiographischen 
Momentaufnahmen des steirischen 
Landtagspräsidenten. - Mit einer mehrzeiligen 
eigenhändigen signierten Widmung von Hanns 
Koren am Vortitel. - Leicht gebräunt. 
 

248. Koren, Hanns: Pflug und Arl. Ein 
Beitrag zur Volkskunde der Ackergeräte. 
Salzburg, Müller, 1950. 275 S., 2 Bll. mit 
einigen Textabb. 3 separate gefalt. Karten. 
8°. OKart. (leicht gebräunt, kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 4436 25,00 € 
(= Veröffentlichungen des Instituts für Volkskunde, 
Salzburg. Bd. 3). - Erste Ausgabe. - Lasche mit 
Karten lose. Papierbedingt gebräunt. 
 

249. Koren, Hanns: Reden. (Graz), 
Steirisches Volksbildungswerk, (1966). 456 
S. 12 Tafeln. 8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit 
OU. 
Bestell Nr.: 14997 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

250. Koren, Johannes (Hrsg.): Unsere 
Steiermark. Ein weiß-grünes Mosaik. 
(Graz), Steirische Verlagsgesellschaft, 
(2003). 238 S. mit einigen teils ganzseit. 
Textillustrationen von Lore Sammer. Gr.-
8°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 12190 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält Beiträge von Hanns Koren, 
Wolfgang Bauer, Gottfried Biedermann, Friedrich 
Bouvier, Christine Brunnsteiner, Hans Dichand, 
Hermann Eisenköck, Renate Götschl, Reinhard P. 
Gruber, Günter Jontes, Egon Kapellari, Waltraud 
Klasnic, Alfred Kolleritsch, Maximilian Liebmann, 
Raimund Ochabauer, Peter Pakesch, Petra 
Rosenberger uvm. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

251. Koren, Hanns - Tradition und 
Entfaltung. Volkskundliche Studien. In 
memoriam Hanns Koren. Hrsg. von Volker 
Hänsel, Maria Kundegraber, Oskar Moser. 

Trautenfels, (Verein Schloß Trautenfels), 
1986. 408 S. mit zahlr. teils ganzseit. 
Textabb. Gr.-8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14493 18,00 € 
(= Schriftenreihe des Landesmuseums Schloß 
Trautenfels am Steiermärkischen Landesmuseum 
Joanneum. Bd. 3). - Erste Ausgabe. - Leicht 
gebräunt. 
 

252. Koren, Hanns - Moser, Oskar, 
Ferdinand Tremel und Sepp Walter: Zur 
Kulturgeschichte Innerösterreichs. Hanns 
Koren zur Vollendung des 60. 
Lebensjahres. Graz, Historischer Verein, 
1966. XV, 160 S., 1 Bl. mit einigen Abb. im 
Text und auf Tafeln. Gr.-8°. OKart. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18546 20,00 € 
(= Zeitschrift des Historischen Vereines für 
Steiermark. Sonder-Bd. 11). - Erste Ausgabe. - 
Enthält Beiträge von Elfriede Grabner, (Adam von 
Lebenwaldt und die Volkskunde)., Maria 
Kundegraber (Zur Altersfrage der Gotscheer 
Volkstracht), Leopold Schmidt (Hölzerne 
Brettschaufeln im Steirischen Salzkammergut), 
Richard Wolfram (Faschingsbräuche in der 
Gottschee) usw. - Vereinzelt kl. Anstreichungen in 
Buntstift. Etw. gebräunt. 
 

253. Koringer, Franz - Mali, Hugo: Franz 
Koringer. Leben und Werk. (Gnas), 
Weishaupt, (1996). 144 S. mit zahlr. teils 
farb. Textabb. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 13840 22,00 € 
Erste Ausgabe dieser Biographie über den 
erfolgreichen steirischen Komponisten Franz 
Koringer (1921 - 2000). - Leicht gebräunt. 
Buchblock gering verzogen. 
 

254. Kraft, Johanna: Die Finanzreform des 
Grafen Wallis und der Staatsbankerott von 
1811. Graz, Leuschner und Lubensky, 1927. 
135 S., 3 Bll. 3 mehrfach gefalt. Tafeln. Gr.-
8°. OKart. (Gebrssprn., etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 18094 15,00 € 
(= Veröffentlichungen des historischen Seminars 
der Universität Graz, Bd. 5). - Eingeleitet von 
Heinrich von Srbik. - Unbeschnitten. Etw. 
gebräunt, Titel gering fleckig. Vereinzelt 
Textunterstreichungen mit rotem Farbstift. 
 

255. Krainz, Johann: Mythen und Sagen 
aus dem steirischen Hochlande. 
Gesammelt und hrsg. Mit einem 



Geleitschreiben von Richard Peinlich. 
Bruck, Jilg, 1880. XVIII, 434 S. 8°. HLwd. um 
1920 mit hs. Rückentitel (leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 8072 250,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen und gesuchten 
Sammlung von Sagen aus der Obersteiermark. - 
Schlossar 124. ÖBL IV, 195: "An seinen vielen 
Dienstorten und in ausgedehnten Studienfahrten 
sammelte er [d. i. Johann Krainz] die im Volke noch 
lebenden Mythen, Legenden, Sagen, Lieder und 
Volksspiele und wurde dadurch zum 
hervorragenden Kenner des steirischen Volkslebens, 
das er sachkundig schilderte und so vor der 
Vergessenheit bewahrte". - Eingebunden der OU. - 
Papierbedingt gebräunt, vereinzelt hinterlegte 
Randläsuren. Schönes Exemplar. 
 

256. Krakau - Danek, Elisabeth: Chronik 
der Krakau. Gemeinden Krakaudorf, 
Krakauhintermühlen und Krakauschatten, 
Selbstverlag, (2000). 199 S. mit zahlr. Abb. 
im Text und auf farb. Tafeln. 8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn., gering fleckig)  mit OU. 
Bestell Nr.: 15717 20,00 € 
Erste Ausgabe dieser Gemeindechronik von Krakau 
im steirischen Bezirk Murau. - Mehrzeilige hs. 
Widmung am Titel. Leicht gebräunt. 
 

257. Kraßler, Josef: Steirischer Wappen-
schlüssel. Graz, (Steiermärkisches Landes-
archiv), 1968. 351 S. mit zahlr. Textabb. Gr.-
8°. OKart. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13713 50,00 € 
(= Veröffentlichungen des Steiermärkischen 
Landesarchivs. Bd. 6). - Erste Ausgabe dieses 
klassischen Bestimmungswerks zur Identifizierung 
steirischer Wappen. - Festgabe des Steiermärkischen 
Landesarchivs anläßlich der 100-Jahrfeier seiner 
Neugründung für die Teilnehmer des 8. 
Österreichischen Archiv- und 10. Österreichischen 
Historikertages in Graz im Mai 1969. - 
Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

258. Krauss, Ferdinand: Die eherne Mark. 
Eine Wanderung durch das steirische 
Oberland. 2 Bde. Graz, Leykam, 1892 - 1897. 
XVI, 497 S.; 7 Bll., 589 S., 1 Bl. mit zahlr. 
Textxylographien. 4 gefalt. Karten. Gr.-8°. 
Mod. Lwd. mit Rückentitel und 
eingebundenen vorderen OU (dieser 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 18093 180,00 € 
Erste Ausgabe mit den 4 Karten, so komplett. - 
Schlossar 107. - Reich illustrierter Klassiker zu 

Topographie, Wirtschaft, Kunst und Kultur der 
Obersteiermark. - Illustrationen von F. Gerasch, E. 
von Kirchsberg, K. O‘Lynch, E. Payer, G. Weineiß 
sowie aus anderen Werken. - Papierbedingt 
gebräunt. 
 

259. Krauss, Ferdinand: Die Oststeier-
mark. In 2. Aufl. vollständig neu bearbeitet 
von Robert Meeraus. Graz, Leykam, 1930. 2 
Bll, IV, 383 S. 20 Tafeln. 1 separate mehrfach 
gefalt. Übersichtskarte der Oststeiermark. 
Kl.-8°. OLwd. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17576 20,00 € 
Neubearbeitung von Ferdinand Krauß` klassischer 
Beschreibung der Oststeiermark (Gleisdorf, Weiz, 
Birkfeld, Pöllau, Friedberg, Hartberg, Fürstenfeld, 
Fehring, Feldbach, Kirchberg an der Raab). - Etw. 
gebräunt. Die Tafel mit den beiden Ansichten der 
Riegersburg lose. Buchblock etw. angebrochen. 
 

260. (Krell, A. J. und Franz Denzel): "Suite 
von 21 Ansichten aus der Steiermark und 
ihrer Umgebung [Suite Krell Denzel]". 
(Vermutlich Graz, Selbstverlag, um 1820). 
22 auf Kartonblättern montierte 
Lithographien von Krell bzw. Denzel. Kl.-
8°. Lose in Pp.-Schuber um 1920 (leicht 
bestoßen und etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 10470 2000,00 € 
Erste Ausgabe dieser ungemein seltenen Folge von 
Ansichten (kein Exemplar in den einschlägigen 
Bibliographien oder auf einer einzigen öffentlichen 
Bibliothek zu finden). Ein einziges Blatt wird bei 
Zahn unter 325/2 (Cilli - Maximilianscapelle) 
verzeichnet. Zahn schreibt dazu: "Diese Suite hat 
Veduten aus den verschiedensten Ländern; ihr 
Zusammenhang ist unerkenntlich. Sie ist dadurch 
namentl. auffällig, dass in der Luft Zeichnungen 
ganz heterogener Oertlichkeit wie Fata morgana das 
eigentliche Bild fortsetzen. Sonst zählt diese Suite zu 
den ältesten lithogr. Arbeiten". - Auch die beiden 
Lithographen sind im Dunkeln. Ein "Krell" - wie 
auf mehreren Blättern signiert - ist in der Literatur 
gänzlich unbekannt. Bei der Signatur "Denzel" 
könnte es sich um Franz Denzel handeln. Zu diesem 
schreibt Wastler S. 13. "Denzel, Franz, Maler im 
Anfange unseres Jahrhunderts in Graz. Bei 
Goldarbeiter Heyne in Graz befinden sich zwei von 
ihm ausgeführte Copien des Abschiedes und der 
Rückkunft des Landwehrmannes nach P. Krafft. Er 
zeichnete die von F. Wolf lithographierte Ansicht 
von Graz von der Ostseite". Vorhanden sind 
insgesamt 21 Blätter (jeweils im Format von ca. 17 
cm x 11 cm). Die Blätter sind von 1 bis 7 und von 9 
bis 18 numeriert, dazu kommen noch 4 Blätter ohne 



Nummer. Im Einzelnen sind dies nun folgende 
Blätter: 
Nr. 1: Höhle bei Servolla [Servola bei Triest]. Lith. 
v. Denzel. – 
Nr. 2: [Ohne Bezeichnung und Signatur]. – 
Nr. 3: Die Abtey de la Cava [Cava de Tirenni]. Lith. 
v. Krell. – 
Nr. 4: Karlsbad in Böhmen. Lith. v. Denzel. – 
Nr. 5: Die alte Burg Montpreis [Planina in 
Slowenien]. Lith. v. Krell. – 
Nr. 6: Die Maximilian Kirche bey Cilli [Celje in 
Slowenien]. Lith. v. Krell. – 
Nr. 7: Painermühle im Raabthal am Schloss 
Kirchberg. Lith. v. Denzel. – 
Nr. 9: Röthelstein. Lith. v. A. J. Krell. – 
Nr. 10: Maria Zell. Lith. v. Krell. – 
Nr. 11: [Ohne Bezeichnung und Signatur, 
vermutlich Strassengel bei Graz]. – 
Nr. 12: [Ohne Bezeichnung und Signatur]. – 
Nr. 13: [Ohne Bezeichnung und Signatur]. – 
Nr. 14: [Ohne Bezeichnung und Signatur]. – 
Nr. 15: [Ohne Bezeichnung und Signatur, 
vermutlich Dürnstein an der Donau]. – 
Nr. 16: [Ohne Bezeichnung und Signatur]. – 
Nr. 17: [Ohne Bezeichnung und Signatur]. – 
Nr. 18: [Ohne Bezeichnung und Signatur, 
vermutlich der Kalvarienberg in Graz]. – 
Folgende Blätter sind ohne Nummer: 
Rauhenstein bey Baden. Lith. v. Denzel. – 
Die Veste Salzburg von der Abend Seite. Lith. v. 
Denzel. – 
Eingang in die Briel bey Mödling. Lith. v. Denzel. – 
Meerbusen von Triest. Lith. v. Denzel. – 
Kaum gebräunt oder fleckig. 
 

261. Kretzenbacher, Leopold: 
Frühbarockes Weihnachtsspiel in Kärnten 
und Steiermark. Klagenfurter und Grazer 
Weihnachtsspieltexte des frühen 17. 
Jahrhunderts als kulturhistorische 
Denkmäler der Gegenreformation in 
Innerösterreich. Klagenfurt, Geschichts-
verein, 1952. 129 S. Gr.-8°. OKart. (leicht 
gebräunt, kl. Gebrssprn., Rücken mit hs. 
Nummer). 
Bestell Nr.: 12149 20,00 € 
(= Archiv für vaterländische Geschichte und 
Topographie. Bd. 40). - Erste Ausgabe. - Enthält 
unter anderem Text und Übersetzung folgender 
Weihnachtsspiele des Johann Haiden: Itinerarium 
sive colloquium sacrum; Colloquium sacrum 
pastorum com Mariae et Josepho sowie das Grazer 
Dialogspiel Abel et Cain pastores. - Papierbedingt 

etw. gebräunt.  
 

262. Kretzenbacher, Leopold: Heimat im 
Volksbarock. Kulturhistorische Wander-
ungen in den Südostalpenländern. 
Klagenfurt, (Verlag des Landesmuseums 
für Kärnten), 1961. 2 Bll., 180 S., 1 Bl. 24 
Abb. auf Tafeln. Kl.-4°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 12138 30,00 € 
(= Buchreihe des Landesmuseums für Kärnten. Bd. 
8) - Erste Ausgabe dieser Zusammenstellung von 
Texten Leopold Kretzenbachers zum Forschungsfeld 
des Volksschauspiels, der Legendenbildung und 
religiösen Volkskunde im Südostalpenraum. - 
Nachwort von Gotbert Moro. - Papierbedingt leicht 
gebräunt. 
 

263. Kretzenbacher, Leopold: Leben und 
Geschichte des Volksschauspiels in der 
Steiermark. Ausgewählte Aufsätze. Graz, 
(Historischer Verein für Steiermark), 1992. 
4 Bll., 323 S. mit  zahlr. teils ganzseit. 
Textabb. Gr.-8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 12136 15,00 € 
(= Zeitschrift des Historischen Vereines für 
Steiermark. Sonderbd. 23: Zum 80. Geburtstag von 
Leopold Kretzenbacher). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

264. Kretzenbacher, Leopold: Lebendiges 
Volksschauspiel in Steiermark. Wien, 
Österreichischer Bundesverlag, (1951). 5 
Bll., 405 S. mit einigen Textabb. 1 separat. 
Notenbeilage (40 S.) Gr.-8°. OHLwd. (kl. 
Gebrssprn., leicht gebräunt und etw. 
bestoßen) mit OU. 
Bestell Nr.: 12143 25,00 € 
(= Österreichische Volkskultur. Forschungen zur 
Volkskunde. Bd. 6). - Erste Ausgabe. - Leicht 
gebräunt. Exlibris. 
 

265. Kretzenbacher, Leopold: Mürztaler 
Passion. Steirische Barocktexte zum Einort- 
und Bewegungsdrama der Karwoche. 
Wien, Akademie, 1988. 162 S. Gr.-8°. OKart. 
(kl. Gebrssprn., leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 12127 22,00 € 
(= Österreichische Akademie der Wissenschaften. 
Philosophisch-Historische Klasse. Sitzungsberichte. 
Bd. 501). - Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht 
gebräunt. 
 

266. Kretzenbacher, Leopold: 
Weihnachtskrippen in Steiermark. Kleine 



Kulturgeschichte eines Volkskunstwerkes. 
Wien, Österreichisches Museum für 
Volkskunde, 1953. 4 Bll., 64 S. mit zahlr. 
Abb. im Text und auf Tafeln. Gr.-8°. OKart. 
(Gebrssprn., gebräunt). 
Bestell Nr.: 12132 22,00 € 
(Veröffentlichungen des Österreichischen Museums 
für Volkskunde. Bd. 3). - Erste Ausgabe. - Leicht 
gebräunt. 
 

267. Kretzenbacher, Leopold: Windradl 
und Klapotetz. Ein landschaftseigenes 
Sinnzeichen der Heimat im 
untersteirischen Weinland. München, 
Trofenik, 1975. 62 S. mit einigen Textabb. 
8°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 12139 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

268. Kreuter-Galle, Lina: Hauptrede. 
Frauenversammlung einberufen vom 
Deutschen Frauenbund Steiermarks. Graz, 
Deutscher Frauenbund Steiermarks, 1918. 
16 S. 8°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 9898 110,00 € 
Erste Ausgabe. - Das Referat, gehalten am 15. 
Dezember 1917 und stark geprägt von 
antislawischen Ressentiments, über die schwierige 
bis katastrophale Versorgungslage und die Rolle der 
deutschen Frau im Krieg ist ein bedeutendes 
Dokument der Steirischen Frauenbewegung. - 
Gebräunt. 
 

269. Krones, Franz v(on): Landesfürst, 
Behörden und Stände des Herzogthums 
Steier. 1283 - 1411. Graz, Styria, 1900. XII, 
270 S., 1 Bl. Gr.-8°. Lwd. der Zeit (kl. 
Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 9897 45,00 € 
(= Forschungen zur Verfassungs- und 
Verwaltungsgeschichte der Steiermark. Bd. 4, 1. 
Heft). - Erste Ausgabe. - Papierbedingt gebräunt. 
Vorsatz mit hs. Besitzvermerk. 
 

270. Krones, Fr(anz) v(on): Styriaca und 
Verwandtes im Landespräsidial-Archiv 
und in der k. k. Studien-Bibliothek zu 
Salzburg. Graz, Historisches Landes-
Commission, 1901. 1 Bl., S. (205) - 265. 8°. 
OKart. (Knickfalte, etw. fleckig und 
gebräunt, hs. Notizen, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14955 10,00 € 
(= Veröffentlichungen der Historischen Landes-
Commission für Steiermark. Bd. 14). - Vereinzelte 

Anstreichungen in Buntstift. Leicht gebräunt. 
 

271. Krones, Franz v(on): Verfassung und 
Verwaltung der Mark und des 
Herzogthums Steier von ihren Anfängen 
bis zur Herrschaft der Habsburger. Graz, 
Styria, 1897. XXII, 638 S. Gr.-8°. HLwd. um 
1920 mit Rückentitel (etw. bestoßen und 
beschabt). 
Bestell Nr.: 8065 50,00 € 
(= Forschungen zur Verfassungs- und 
Verwaltungsgeschichte der Steiermark. Bd. 1). - 
Erste Ausgabe dieser klassischen Geschichte der 
Steiermark von den Anfängen des steierischen 
Landesfürstentums bis ins 13. Jahrhunderts mit 
besonderer Rücksicht auf die Verfassungsgeschichte 
des Landes. - Papierbedingt gebräunt. Vorsatz mit 
hs. Besitzvermerk. Exlibris. 
 

272. Kronthaler, Michaela (Hrsg.): 
Lebensbilder Steirischer Bischöfe. (Graz), 
Styria, (2002). 239 S. 8 farb. Tafeln. 8°. OPp. 
Bestell Nr.: 12015 18,00 € 
(= Veröffentlichungen des Steiermärkischen 
Landesarchivs. Bd. 29). - Erste Ausgabe. - Mit 
Beiträgen von Karl Amon, France Dolinar, Erwin 
Gatz, Josef Gelmi, Gerhard Hartmann, Michaela 
Kronthaler, August Leidl, Ägidius Leipold, 
Maximilian Liebmann, Ernst Naimer, Franz Ortner 
und Thomas Vogtherr. - Papierbedingt leicht 
gebräunt. 
 

273. Krusdorf - Rigacs, Anton: Krusdorfer 
Heimatbuch. Hrsg. anläßlich der 
Wappenverleihung 1982. Krusdorf, 
Gemeinde, 1982. 76 S. mit einigen Textabb. 
8°. OKart. (kl. Gebrssprn., leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 18529 12,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit Beiträgen von Oberschulrat 
Josef Wiedner, Bürgermeister Josef Schwarz, Franz 
Scheucher, Anton Berghold und Bürgern der 
Gemeinde. - Leicht gebräunt. 
 

274. (Kumar, Joseph A.): Versuch einer 
vaterländischen Geschichte Ottokar des 
Sechsten, ersten Herzoges von Steyermark. 
Graz, Kienreich, 1808. 112 S. 1 Bl. 1 
mehrfach gefalt. Tabelle (ohne das Porträt). 
Kl.-8°. Pp. des 19. Jahrhunderts 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 8090 90,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 14. - Mit der mehrfach 
gefalt. Tabelle "Historisch - geneologische 
Uebersicht der Steyermärkisch - landesherrlichen 
Familie Trungau [Traungauer]". - Es fehlt das 



Porträt Ottokars. - Papierbedingt stark gebräunt. 
Fleckig. Teils wasserrandig. Teils mit Randnotizen 
bzw. Anstreichungen in Bleistift. 
 

275. Kummer, Karl Ferdinand: Das 
Ministerialgschlecht von Wildonie. Wien, 
Gerold, 1879. 146 S. 1 gefalt. Stammtafel. 
Gr.-8°. OBrosch. (beschädigt). 
Bestell Nr.: 17581 48,00 € 
Aus dem Archiv für österreichische Geschichte (Bd. 
LIX. 1 Hlfte., S. 177) besonders abgedruckt. - Erste 
Ausgabe dieser fundierten Studie zur Genalogie und 
Geschichte der 1325 ausgestorbenen Herren von 
Wildon (Wildoner, Wildonier, Herren von 
Wildonie). - Unbeschnitten etw. gebräunt. 
 

276. Kuntschnig, Alois: Kristallin und 
Paläozoikum des Berglandes von Weiz. 
Dissertation zur Erlangung der 
Doktorwürde an der philosophischen 
Fakultät der Universität Graz. Graz, (ohne 
Verlag), 1926. 4 nn. Bll., 134 num Bll. mit 
einigen teils farb. montierten Textabb. 2 
farb. Pläne. Kl.-4°. Mod. Kunstldr. mit 
Rückentitel (leicht fleckig). 
Bestell Nr.: 11395 200,00 € 
Typoskript (mit Stempeln und Stempelmarke) der 
bei Franz Heritsch eingereichten Dissertation von 
Alois Kuntschnig zur Geologie des Weizer 
Berglandes. - Alois Kuntschnig (1892 - 1942) 
studierte bei Franz Heritsch und Franz Angel 
Geologie, Mineralogie und Petrographie in Graz. 
Sein wissenschaftliches Hauptinteresse galt dem 
Weizer Bergland, in der Folge arbeitete er an der 
geologischen Karte der Hochlantschgruppe mit. 
Daneben bearbeitete er noch Plabutsch, 
Koralmgebiet und den Eggenberg bei Gratkorn. - 
Etw. gebräunt. 
Beiliegend: Kuntschnig, Alois: Das Bergland von 
Weiz. Sonderabdruck aus den Mitteilungen des 
Naturwissenschaftlichen Vereines für Steiermark. 
1927. -Kuntschnigg, Alois: Neuer Korallenfund aus 
dem Unterkarbon von Nötsch in Kärnten. 
Sonderabdruck aus den Mitteilungen des 
Naturwissenschaftlichen Vereines für Steiermark. 
1926. 
 

277. Kupferschmid, Adalbert: 
Linguistisch-kultur-historische Skizzen 
und Bilder aus der deutschen Steiermark. 
Karlsruhe, Pollmann, 1888. IX S., 1 Bl., 170 
S., 1 Bl. Kl.-8°. Lwd. der Zeit mit 
Rückentitel. 
Bestell Nr.: 18498 38,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 58. - Pseudo (?) - 

wissenschaftliche Abhandlungen zur Geschichte der 
östlichen Obersteiermark (Hochsteiermark bzw. 
Mürztal) mit zahlreichen sprachwissenschaftlichen 
und volkskundlichen Anmerkungen. - Gebräunt. 
 

278. (Kuwasseg, Josef: Ansichten von 
Steiermark längs der k. k. Staats-Eisenbahn 
durch Steyermark. 2 in 1 Bd. Graz, Lampel, 
um 1850). 95 (statt 96) Tonlithographien 
(ohne die beiden lithograph. Titel). Quer-
Gr.-8°. Lwd. um 1900 mit Rücken- und 
Deckeltitel (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 7987 7500,00 € 
Erste Ausgabe. - Nebehay/W. 347. Neuner 963. - 
"Als die 96 Ansichten in der lithographischen 
Anstalt von Heribert Lampel in Graz gedruckt 
wurden, war diese Eisenbahnlinie (d. i. Südbahn) 
erst wenige Jahre alt. Am 21. Oktober 1855 hatte der 
Erzherzog (d. i. Erzherzog Johann) die Teilstrecke 
Mürzzuschlag - Graz feierlich eröffnet, schon zehn 
Jahre später war die Strecke von Wien bis Triest 
befahrbar. Kuwasseg sollte nun den steirischen Teil 
dieser Bahnstrecke dokumentieren. Jeweils von Graz 
ausgehend sollten die Ansichten der Städte, Märkte, 
Dörfer, Schlösser und Gutshöfe wiedergegeben 
werden, die sich rechts und links von der Bahnlinie 
befanden. ... Die Ansichten erschienen in 
Lieferungen, jeweils in einem farbigen Umschlag (je 
zwei Umschläge waren blau, gelb, grün, braun und 
rosa)." (Heinz Hiebl in der Einführung zum 1991 
erschienen Nachdruck). - Einer dieder seltenen OU 
liegt lose bei. - Interessant anzumerken ist, dass der 
zweite Band die Tafeln von Graz bis Laibach 
ankündigt, Ansichten aber nur für das Gebiet des 
heutigen Österreich erschienen sind (d. h. bis 
Spielfeld). - Es fehlen die beiden lithographierten 
Titelblätter (zu Bd. 1: "Von Graz bis Gloggnitz" 
und zu Bd. 2 "Von Gratz bis Laibach") sowie die 
Ansicht "Eggenberg" (Nebehay/W. Nr. 28). - Die 
Tafel "Blawutsch" (NebehayW. Nr. 29) in einem 
seltenen ungetöntem Probeabzug. - Einige Tafeln 
lose und vereinzelt mit kl. Randeinrissen (ohne 
Verlust). Fleckig und teils gebräunt. 
 

279. Lacher, Karl (Hrsg.): Kunstbeiträge 
aus Steiermark. Blätter für Bau- und 
Kunstgewerbe. 3 Bde. Frankfurt, Keller, 
1893 - 1895. 10; 12; 12 Bll. 96 (1 
doppelblattgr.) teils farb. Tafeln. 4°. Lose in 
OHLwd.-Flügelmappen (gebräunt, etw. 
bestoßen, Rücken mit kl. Läsuren). 
Bestell Nr.: 8804 180,00 € 
Erste Ausgabe dieser Dokumentation des steirischen 
Kunsthandwerks und der steirischen Baukunst. Die 
Tafeln zeigen Textilien, Keramik, Holzarbeiten, 



Silber- u. Goldarbeiten, Bronzearbeiten, 
Eisenarbeiten, Zinnarbeiten, Steinportale und 
Stuckarbeiten, Sgraffitomalerei, Öfen, Möbel, 
Kacheln usw. - Gebräunt, vereinzelte minimale 
Randläsuren. 
 

280. Lackner, Helmut: Der soziale 
Wohnbau in der Steiermark 1938 - 1945. 
Graz, Historische Landeskommission für 
Steiermark, 1984. IX, 227 S. mit zahlr. 
Textabb. 8°. OKart. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18204 25,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 34). - Tadellos. 
 

281. Lämmermayr, Ludwig und Max 
Hoffer: Steiermark. Berlin, Junk, 1922. 1 Bl., 
405 S. mit zahlr. Textabb. Kl.-8°: OLwd. 
(etw. berieben und bestoßen). 
Bestell Nr.: 9794 18,00 € 
(= Junk`s Natur-Führer.). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt gebräunt. 
 

282. Lamprecht, Otto - Tremel, Ferdinand 
(Hrsg.): Festschrift für Otto Lamprecht. 
Graz, Historischer Verein, 1968. 199 S. 1 
Port und 10 separate gefalt. Beilagen. 8°. 
OKart. (etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 18524 15,00 € 
(= Zeitschrift des Historischen Vereines für 
Steiermark. Sonderbd. 16). - Enthält Beiträge von 
Gerhard Pferschy, Hermann Wiesflecker, Manfred 
Straka, Fritz Posch, Othmar Pick, Herwig Eber 
usw. - Etw. gebräunt. 
 

283. Landtag - Die Landesvertretung von 
Steiermark. (Bd. 1:) Ein Bericht über ihre 
Thätigkeit in der Landtagsperiode 1861 - 
1866 von Carl v(on) Stremayr. Graz, 
Leykam, 1867. VIII, 491 S. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17988 30,00 € 
Erset Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt, 
Titel gestempelt und etw. fleckig. 
 

284. Landtag - Die Landesvertretung von 
Steiermark. Bd. 4: Enthaltend den Bericht 
über ihre Thätigkeit in der 
Landtagsperiode 1878 - 1884. Graz, 
Leykam, 1885. XII, 408 S, 249 S. (Beilagen). 
Gr.-8°. HLwd. der Zeit (Rücken lädiert). 
Bestell Nr.: 17996 30,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt und etw. fleckig. 
 

285. Landtag - Die Landesvertretung von 

Steiermark. Bd. 7: Enthaltend den Bericht 
über ihre Tätigkeit in den Jahren 1897 - 
1902. Graz, Landes-Ausschuss des 
Herzogtumes Steiermark, 1903. XXIII, 1165 
S. Gr.-8°. HLwd. der Zeit (berieben und 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 17998 30,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. Titel mehrfach 
gestempelt. 
 

286. Lang, Alois: Die Lehen des Bistums 
Seckau. Graz, Historischer Verein für 
Steiermark, 1931. 359 S. Gr.-8°. OKart. 
(gebräunt, Rücken mit Einrissen, kl. 
Randläsuren). 
Bestell Nr.: 18503 20,00 € 
(= Beiträge zur Erforschung steirischer 
Geschichtsquellen. Jg. 42). - Erste Ausgabe. - 
Gebräunt, vereinzelt minimale Randläsuren. 
 

287. Lannach einst und jetzt. Festschrift 
zum Tage der Kircheneinweihung. Für den 
Inhalt verantwortlich: Alois Pitscheneder. 
Lannach, Kirchenbau-Vereinigung, 1948. 
29 S., 1 Bl. mit einigen Textabb. 8°. OKart. 
(bestoßen und gebräunt.). 
Bestell Nr.: 10092 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Gebräunt, teils kl. Randläsuren. 
 

288. Lannach - Karner, Stefan, Heide 
Gsell und Philipp Lesiak: Schloss Lannach 
1938 - 1949. (Graz), Leykam, (2008). 213 S., 
1 Bl. mit zahlr. Textabb. 8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18251 15,00 € 
(= Unserer Zeit Geschichte. Bd. 7). - Erste Ausgabe. 
- Kaum gebräunt. 
 

289. Lautner, Franz: Kundmachung des k. 
k. Statthalters in Steiermark vom 4. Februar 
1890, L.-G.- und B.-Bl. Nr. 16 betrefffend die 
Handhabung der Bestimmungen der §§ 3 
und 4 des Gesetzes vom 30. April 1870, R.-
G.-Bl. Nr. 68 über die im Wirkungskreise 
der Gemeinden gelegenen Sanitäts-
angelegenheiten außer der Landes-
hauptstadt Graz und den Städten mit 
eigenem Statute nebst den einschlägigen 
sanitätspolizeilichen Gesetzen und 
Verordnungen für Steiermark. Graz, 
Selbstverlag, 1890. 2 Bll., 288 S. 8°. OKart. 
(lädiert). 
Bestell Nr.: 5509 35,00 € 



Erste Ausgabe. - Umfangreiche Zusammenstellung 
von Reichsgesetzen und Verordnungen das 
Sanitätsrecht der Steiermark betreffend. - Leicht 
fleckig und gebräunt. 
 

290. Leibnitz - 1000 Jahre Leibnitz 970 - 
1970. Festschrift zum Gedenkjahr. Leibnitz, 
Stadtgemeinde, (1970). 266 S. mit zahlr. 
Abb. im Text und auf teils gefalt. Tafeln. 
Gr.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18205 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

291. Leibnitz - Die Stadtpfarrkirche zum 
hl. Jakobus d. Ä. in Leibnitz. Festschrift 
zum Abschluß der Renovierungsarbeiten 
1979 bis 1983. Leibnitz, Pfarre, 1983. 140 S. 
mit zahlr. teils ganzseit. Textabb. 1 farb. 
montierte Tafel. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18505 30,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

292. Leibnitz - Christian, Gert (Hrsg.): 
Leibnitz 75 Jahre Stadt. Leibnitz, 
Selbstverlag, 1988. 319 S. mit zahlr. teils 
ganzseit., teils farb. Textabb. Kl.-4°. OLwd. 
(kl. Gebrsspürn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 16441 15,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift zum Jubiläum der 
Stadterhebung am 27. April 1913. Leibnitz 1988. - 
Enthält Textbeiträge von Max Eisenhut, Othmar 
Pickl, Robert F. Hausmann, Ottfried Hafner usw. - 
Leicht gebräunt. Beiliegend ein mehrfach gefalt. 
Plan "Leibnitz, Kaindorf, Wagna. Luftbildkarte mit 
vollständigem Straßenverzeichnis". 
 

293. Leibnitz - Flavia Solva - Schmid, 
Walter: Flavia Solva. 2. umgearb. und erw. 
Aufl. Graz, Statthalterei-Druckerei, 1917. 1 
Bl., 7 S. 10 Tafeln und 1 gefalt. Plan. Kl.-4°. 
OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14885 18,00 € 
Papierbedingt stark gebräunt. Stellenw. etw. fleckig. 
 

294. Leibnitz - Uhl, Werner F.: 100 Jahre 
Stadt Leibnitz. Stadtansichten. Zum 
Jubiläum der Stadterhebung am 27. April 
1913 durch Kaiser Franz Josef. Leibnitz, 
(Selbstverlag, 2013). 79 S. mit zahlr. farb. 
ganzseit. Abb. Kl.-4°. Okart. (leicht 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 18328 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält 26 Farbwiedergaben von 

Aquarellen von Leibnitz und Umgebung von 
Werner F. Uhl. - Kaum gebräunt. 
 

295. Leifhelm, Hans: Die grüne 
Steiermark. Graz, Styria, 1938. 124 S. 16 
Tafeln. 8°. OLwd. 
Bestell Nr.: 3302 15,00 € 
(= Die deutsche Bergbücherei. Bd. 22/23). - Erste 
Ausgabe. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

296. Leoben - Montanuniversität -  
Denkschrift zur fünfzigjährigen Jubelfeier 
der K. K. Berg-Akademie in Leoben 1840 
bis 1890. Leoben, Selbstverlag, 1890. 1 Bl., 
XX, 230 S., 1 Bl. Gr.-8°. OKart. (Rücken mit 
kl. Einrissen, etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 10096 200,00 € 
Erste Ausgabe dieser ersten erschienen Geschichte 
der Montanuniversität Leoben. - Enthält H. Höfer: 
Festrede. - F. Kupelwieser: Geschichte der k. k. Berg-
Akademie in Leoben. - H. Höfer: Verzeichnis der 
eingeschriebenen Hörer von 1840 bis 1889. - 
Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

297. Leoben - Der Leobener Strauß. 
Beiträge zur Geschichte, Kunstgeschichte 
und Volkskunde der Stadt Leoben. Leoben 
1973 - 1978. OKart. (kl. Gebrssprn.). PREIS 
PRO BAND 
Bestell Nr.: 1654 12,00 € 
Einzelbände auf Anfrage. 
 

298. Leoben - Der Leobener Strauß. 
Beiträge zur Geschichte, Kunstgeschichte 
und Volkskunde der Stadt und ihres 
Bezirkes. Kulturreferat der Stadtgemeinde 
Leoben. Jge. 1 (1973) - 10 (1982) in 3 Bdn. 
Leoben, Selbstverlag, 1973 - 1982. Mit 
zahlreichen teils ganzseit. Textabb. Gr.-8°. 
Lwd. der Zeit mit Rückentitel. 
Bestell Nr.: 9760 200,00 € 
Komplette Folge von allen 10 zwischen 1973 und 
1982 erschienen Jahrgängen dieser wichtigen 
Zeitschrift zur Geschichte der Stadt und des Bezirks 
Leoben. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

299. Leoben - Montanuniversität - Die 
Montanistische Hochschule in Leoben 
Steiermark, Oesterreich. (Leoben), 
Gesellschaft der Freunde der Leobner 
Hochschule, 1930. 120 S. mit zahlr. Textabb. 
4 Tafeln. 4°. OKart. (kl. Gebrssprn., 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 3558 35,00 € 



Erste Ausgabe. - Text in Deutsch, Englisch, 
Französisch und Spanisch. - Papierbedingt kaum 
gebräunt. 
 

300. Leoben - Göss - Stift Göss. Geschichte 
und Kunst. Mit Beiträgen von Heinrich 
Appelt, Herwig Ebner, Walter Modrijan 
und Inge Woisetschläger-Mayer. Linz, 
Lentia, (1961). 224 S. mit zahlr. Abb. im Text 
und auf Tafeln. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 15712 20,00 € 
Erste und einzige Ausgabe. - Papierbedingt etw. 
gebräunt und teils gering stockfleckig. 
 

301. Leoben - Göss - Appelt, Heinrich: Das 
Diplom Kaiser Heinrichs II. für Göss vom 1. 
Mai 1020. Eine diplomatisch-
verfassungsgeschichtliche Untersuchung. 
Graz, Böhlau, 1953. 30 S., 1 Bl. 1 Tafel. 1 
separates Faksimile des Diploms. 4°. 
OLwd. (bestoßen, etw. beschabt). 
Bestell Nr.: 6390 20,00 € 
(= Festgabe zum dritten österreichischen 
Historikertag in Graz 1953). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

302. Leoben - Göss - Bracher, Karl: Beitrag 
zur mittelalterlichen Geschichte des Stiftes 
Göß. Graz, Historischer Verein, 1954. 96 S. 
mit zahlr. Abb. im Text und auf (2 
separaten) Tafeln. 8°. OKart. (etw. fleckig 
und gebräunt). 
Bestell Nr.: 10307 10,00 € 
(= Zeitschrift des historischen Vereines für 
Steiermark. Sonderband 1). - Papierbedingt leicht 
gebräunt. 
 

303. Leoben - Donawitz - Buchmüller, 
Anton: Mitteilungen aus der Chronik der 
Industriegemeinde Donawitz in Steiermark 
bis zum Jahre 1914. Donawitz, Mosik & 
Heu, 1914. 83 S. OKart. (Rücken beschädigt, 
etw. fleckig, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 158 18,00 € 
Buchblock lose, etw. fleckig, hs. Name am Umschl. 
und Titel. 
 

304. Leoben - Freudenthaler, Josef: Alt-
Leoben. Bausteine zu einer Heimatkunde. 
Mit einem Geleitwort von Hans Pirchegger. 
Graz, Leykam, 1930. 277 S. mit einigen 
Textabb. nach Zeichnungen von Willi 
Kadletz. 1 Farbtafel. 8°. OPp. (kl. 

Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 9656 45,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt gebräunt. 
 

305. Leoben - Freudenthaler, Josef: Eisen 
auf immerdar! Geschichte der Stadt und 
des Bezirkes Leoben in Kulturbildern. Mit 
einem Geleitworte von Hans Pirchegger. 
Leoben, Withoff & Remiger, 1936. 400 S., 4 
Bll. mit zahlr. Textillustrationen von Willi 
Kadletz u. a. Zahlr. (4 farbige) Abb. auf 27 
Tafeln. Gr.-8°. OLwd. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 549 65,00 € 
Erste Ausgabe des gesuchten Standardwerkes zur 
Geschichte der Stadt und des Bezirkes Leoben mit 
umfangreichem Material zur Geschichte des 
steirischen Eisenwesens. - Vorsatz mit hs. 
Besitzvermerk. Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

306. Leoben - Freudenthaler, Josef: Zwei 
Festspiele zur Geschichte der Stadt Leoben. 
(Leoben, Selbstverlag), 1950. 91 S. mit 
zahlr., teils ganzseit. Textabb. 8°. OLwd. 
(etw. fleckig und leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 10356 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Beinhaltet: Markt-Erhebung in 
Göss (3. und 4. Juli 1937). - Achthundert-Jahr-Feier 
der Kirche Maria am Waasen (15. und 16. Oktober 
1949). - Stärker gebräunt. 
 

307. Leoben - Graf, Josef: Nachrichten über 
Leoben und die Umgebung nach der 
Zeitordnung. Ein Beytrag zur 
Landesgeschichte. Graz, Kienreich, 1824. 1 
Bl., 192 S. 1 Frontisp., 1 Titel, 1 Falttafel und 
2 gefalt. Karten (alles in Lithographie) 
sowie 4 gefalt. Stammtafeln. 8°. HLdr. des 
frühen 20. Jahrhunderts mit aufgeklebtem 
OU (etw. bestoßen und beschabt, fleckig). 
Bestell Nr.: 13699 380,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Schlossar 181. Slg. Eckl III, 
291. - Nicht bei Nebehay/W. - Detaillierte 
Chronologie von Leoben und seiner Umgebung 
verfaßt vom damaligen Leobener Bürgermeister 
Josef Graf. Enthält im Anhang einen Auszug aus 
dem Leobener Bürgerbuche. - Das lithographierte 
Frontispiz mit einer Ansicht der Stadt Leoben, die 
Falttafel mit Siegeln von Leoben, eine Karte zeigt 
den Steuerbezirk, die andere Karte zeigt das Gebiet 
der Grafschaft Leoben mit der Grafschaft Kraubath 
im 11. bis 13. Jahrhundert. - Die Lage 5 (S. 65 - 80 
im rechten Rand ca. 0,5 cm beschnitten). Titel 
gestempelt und mit hs. Besitzvermerken. 
Durchgehend gebräunt und fleckig. Die Karte der 



Grafschaft Leoben im unteren Rand etw. knapp 
beschnitten. 
 

308. Leoben - Kneissl, Peter: Aber das ist 
unser Teil, dass wir pflanzen für die 
Spätern. 700 Jahre Strukturgeschichte der 
Leobner Realgemeinschaft im Kontext mit 
der Geschichte der Stadt Leoben. Leoben, 
Selbstverlag, 2005. 152 S. mit zahlr. teils 
farb. Textabb. 4°. OKLdr. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 6324 55,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

309. Leoben - List, Johann: Leoben und 
dessen nächste Umgebung. Historische 
und topographische Notizen. Leoben, 
Schaufler, 1885. VIII, 102 S., 1 Bl. OBrosch. 
(restauriert, kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 100 40,00 € 
Name am Titel. 
 

310. Leoben - List, Rudolf: Geschichte des 
Stadttheaters Leoben. 1790-1965. Ried, 
Oberösterreichischer Landesverlag, 1966. 
112 S., 1 Bl. Zahlr. Abb. auf Tafeln. 8°. 
OKart. (etw. fleckig und kl. Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 10169 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

311. Leoben - Loehr, Maja: Leoben. 
Werden und Wesen einer Stadt. Baden, 
Rohrer, (1934). 200 S. mit zahlr. Abb. im 
Text und auf Tafeln. Gr.-8°. OLwd. (kaum 
fleckig) 
Bestell Nr.: 8299 45,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

312. Leoben - Rothe, Elfriede: Die 
Leobener Bürger bis zum Jahre 1434. Graz, 
(Institut für Geschichte), 1993. 4 Bll., 138 S. 
mit einigen Textabb. Gr.-8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn., gering fleckig). 
Bestell Nr.: 17269 20,00 € 
(= Schriftenreihe des Institutes für Geschichte. Bd. 
5). - Erste Ausgabe dieser Diplomarbeit über den 
Versuch der urkundlichen Erfassung und sozialen 
Strukturierung der Leobener Bürgerschaft bis 1434. 
- Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

313. Leoben - Montanuniversität - Sturm, 
Friedwin (Hrsg.): 150 Jahre Montan-
universität Leoben 1840 - 1990. Graz, 
Adeva, 1990. 1 Bl., 824 S. mit zahlr. meist 
farb. teils ganzseit. Textabb. Kl.-4°. OLwd. 

mit OU. 
Bestell Nr.: 17552 40,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichen und reich 
illustrierten Festschrift zur Feier des 150-jährigen 
Bestehens der Montanuniversität Leoben. Enthält 
Textbeiträge von Heinz Gamsjäger, Herbert 
Hiebler, Günther Jontes, Klaus Lederer, Manfred 
Lorbach, Karl Maurer, Peter Paschen, Paul W. 
Roth, Heinrich Schnuderl, Klaus Woltron, Walter 
Zednicek usw. - Leicht gebräunt. 
 

314. Leoben - Wichner, Jakob: Beiträge zur 
Geschichte der Stadt Leoben. Verm. und 
hrsg. von Adolf Schmelzer. Graz, Styria, 
1912. XII, 149 S. 1 Porträt. Gr.-8°.OKart. 
(gebräunt, unteres Kapital mit Einriss). 
Bestell Nr.: 8010 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Unbeschnitten, Papierbedingt 
leicht gebräunt. 
 

315. Lesky, Grete: Barocke Embleme in 
Vorau und anderen Stiften Österreichs. Ein 
Vademecum für den Kunstwanderer. 
(Graz, Styria, o. J. [1963]). 1 Bl., 241 S. mit 
zahlr. teils ganzseit., teils farb. Abb. 8°. 
OPp. (kl. Gebrssprn., leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 15707 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Hrsg. vom Chorherrenstift Vorau 
anläßlich der 800 Jahrfeier seines Bestandes. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

316. Lesky, Grete: Die Bibliotheksembleme 
der Benediktinerabtei St. Lambrecht in 
Steiermark. Graz, Imago, (1970). 96 S., 1 Bl. 
mit zahlr. ganzseit. Textabb. 21 Tafeln. 4°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 5400 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
Vereinzelte hs. Ausbesserungen. 
 

317. Lesky, Grete: Frühe Embleme aus der 
Steiermark. Graz, (Selbstverlag, 1973). 1 Bl. 
188 S. mit zahlr. meist ganzseit., teils farb., 
teils gefalt. Textabb. 4°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 12048 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. Vorsatz 
gestempelt. 
 

318. Lesky, Grete: Das Leben des heiligen 
Leopold in einem Emblembuch. 
(Sonderdruck aus Jahrbuch des Stiftes 
Klosterneuburg 1976). (Wien, Böhlau), S. 
118 - 219 mit zahlr. Abb. im Text und auf 



Tafeln. 8°. OKart. (kl. Gebrssprn., etw. 
gebräunt, hs. Notiz in Kugelschreiber). 
Bestell Nr.: 12051 20,00 € 
Erste Seite mit hs. Widmung der Autorin. Leicht 
gebräunt. 
 

319. (Leuchsenhoffen, Johann Nikolaus 
von): Saeculum regiminis Austriae 
interioris anno 1665. (Locumtenentes, Nice-
Locumententes, Cancellarios, Nice-
Cancellarios ... Consiliarios ac Regentes ... 
eorundem Nomina, Genus Avitum, diem 
Installationis ... et Gentilitia illorum Arma 
complectens). (Graz, Widmanstätter, 1705). 
Kupfertitel, Kupfertafel (Sitzung der 
Landstände in der Grazer Burg), 24 Bll. 
(Text), 81 (65 numerierte und 16 
unnumerierte) Wappentafeln. Gr.-4°. Mod. 
Pgmt. unter Verwendung eines 
spätmittelalterlichen Manuskriptes. 
Bestell Nr.: 12103 7000,00 € 
Erste Ausgabe, sehr selten. - Schlossar 62. Graff 
1016. Gilhofer & Ranschburg Katalog 61 (1934): 
Österreich und die Nachfolgestaaten. Nr. 93: "Sehr 
seltenes, interessantes Austriacum". Wastler 9: 
"Calluzi, Kupferstecher in Graz. Radirte ein Buch 
aller Herren innerösterr. Statthalter und Räthe von 
1565 bis 1665 und aller ihrer adeliger Wappen".  - 
Das vorliegende Werk - einer der seltensten Drucke 
der Grazer Offizin Widmanstätter des 18. 
Jahrhunderts - ist eine Auflistung der Mitglieder 
der innerösterreichischen Regierungen von 1565 bis 
1705. Neben dem Text mit der reinen Aufstellung 
der Namen ist das Werk aufgrund der Kupfertafeln 
mit den dazugehörigen Wappen von Interesse. 
Einige der Wappentafeln enthalten auch ein kleines 
Porträt der betreffenden Person. Neben den 
Wappentafeln enthält das Werk einen schönen 
Kupfertitel und eine Tafel mit der Darstellung der 
Sitzung der Landstände in der Grazer Burg. Eine 
genaue Beschreibung des Werkes findet man: Hans 
von Bourcy, Leuchsenhoffens Saeculum Regiminis. 
In: Senftenberger Monatsblatt. Bd. 4 (1961) S. 99 ff. 
- "Eine amtliche Zusammenstellung der 
innerösterreichischen Statthalter sowie der übrigen 
Mitglieder der innerösterreichischen Regierung hat 
der innerösterreichische Regimentsrat Nikolaus von 
Leuchsenhoffen in seinem Werke `Saeculum 
regiminis Austriae interioris anno 1665` geboten, 
ein Werk, welches seine erste Anlage der 
Jahrhundertfeier der innerösterreichischen 
Regierung (errichtet 1565) verdankte, von 
Leuchsenhoffen bis 1705 fortgesetzt und in diesem 
Jahre in Druck gelegt wurde. Die Liste der 
Statthalter erscheint in dieser Zusammenstellung 

bis zum Grafen Falbenhaupt geführt, welcher 1695 
das Statthalteramt antrat. Die in der Grazer 
Universitätsbibliothek und in der steiermärkischen 
Landesbibliothek befindlichen Exemplare des 
Werkes enthalten noch handschriftliche Nachträge 
bis zur Zeit Maria Theresias. Leuchsenhoffen gibt 
auch in rohen Kupferstichen (von Caluzzi) die 
Bildnisse der Statthalter vom Grafen Löwenstein 
1565 angefangen bis Erasam Wilhelm Grafen von 
Saurau (1666), dann des Georg Christoph Grafen 
Saurau (1668 - 1677). Die Porträtähnlichkeit der 
Bildnisse, zumindest der älteren, ist wohl 
fragwürdig" (Viktor Thiel, Die Reihe der steirischen 
(innerösterreichischen) Statthalter: In: Monatsblatt 
der Heraldischen Geselllschaft Adler. Bd. 10 (1926). 
S. 49). - Je ein kleiner alter Wappenstempel 
"Bibliothek Franz Graf Wurmbrand (-Stuppach)" 
im Kupfertitel (hier zweifach und noch ein zweiter 
für uns nicht zu identifizierender Wappenstempel) 
und im Text. Vorsatz mit Stempel der Sammlung 
Adolf Kroath und hs. Notizen (darunter 
Kaufvermerk aus der Sammlung Bullmann). - Das 
erste Textblatt im rechten Rand ca. 1 cm. 
beschnitten. Das letzte Blatt der "Domini 
Cancellarii" mit kleiner alter hs. Ergänzung, sonst 
vereinzelte alte Randmarginalien. Die Tafel Nr. 39 
mit kleinem Randeinriss (ohne Berührung des 
Plattenrandes). Das Wappen der Familie 
Wagensberg hs. bezeichnet. Etw. fleckig, anfangs im 
Rand kleine Wurmspuren. 
 

320. Lieboch - (Lambauer, Franz): 850 Jahre 
Lieboch 1138 - 1988. Lieboch, 
(Marktgemeinde), 1988. 88 S., 1 Bl. mit 
zahlr. (davon 1 farb.) Textabb. 8°. 
OKunstLdr. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18340 28,00 € 
Gesamtauflage: 1600 Stück. - Erste Ausgabe dieser 
Ortsgeschichte von Lieboch (fehlt auf der ÖNB). - 
Der Text von Franz Lambauer in 2. erweiterter 
Auflage. - Leicht gebräunt. Erste Seite (mit 
Stadtwappen) mit mehrzeiliger hs. Widmung. 
 

321. Liechtenstern, Joseph Marx von: 
Allgemeine Uibersicht des Herzogthums 
Steiermark in Rücksicht  seiner 
geographisch und phisikalischen 
Beschaffenheit; seiner Einwohner und ihrer 
Kultur, Gewerbe, Künste, Wissenschaften 
und Handlung; seiner religieusen, 
politischen, rechtlichen und militärischen 
Verfassung und Geschichte. Wien, Auf 
Kosten des Verfassers, 1799. 8 Bll., 172 S., 1 
Bl. (Verbesserungen). 8°. Mod. Pp. 
Bestell Nr.: 7933 380,00 € 



Erste Ausgabe dieser statistischen Übersicht der 
Steiermark um 1800, selten. - Vgl. Lexikon der 
Kartographie 447 f: "Neben seiner kartographischen 
Tätigkeit trat Liechtenstern ... als Autor von 
geographisch-statistischen Handbüchern 
(insbesonders von Österreich) hervor". ÖBL V, 207: 
"Dieser unermüdlicher Vorkämpfer einer staatlich 
gelenkten Statistik verknüpfte frühzeitig dieses Fach 
mit der Geographie und der Staats- und 
Volkswirtschaftslehre". - Titel gestempelt. Etw. 
gebräunt und leicht fleckig. 
 

322. Ligist - Ligister Heimatbuch. Hrsg. im 
Festjahr 1964. (Ligist, Marktgemeinde), 
1964. 350 S. mit zahlr. teils ganzseit. Abb. 
(davon 1 farbig) im Text und auf Tafeln. 8°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14901 12,00 € 
Erste Ausgabe dieser Ortschronik mit Textbeiträgen 
von Hans Pirchegger, Peter Klug, Karl Amon, 
Gundl Holaubek-Lawatsch, Hans Trummer, 
Helmut Staral, Hans Kürzl. - Mehrzeilige hs. 
Widmung am Schmutztitel von Bürgermeister 
Franz Kürzl. - Leicht gebräunt. 
 

323. Ligist - Bramreiter, Sophie: Rund um 
Ligist. Ligist, Selbstverlag, 1999. 4 Bll., IV, 
334 S. mit zahlr. teils farb. Textabb. Kl.-4°. 
OPp. (kl. Gebrssprn., Rückengelenk mit 
Einriss). 
Bestell Nr.: 18304 38,00 € 
Erste Ausgabe dieser reich illustrierten und 
fundierten Geschichte der Marktgemeinde Ligist in 
der Weststeiermark mit Textbeiträgen von Hans 
Eck, Karl Farmer, Renate Holweg, Josef Spörk, 
Karin Trummer, Franz Unterweger usw. - Leicht 
gebräunt. 
 

324. List, Rudolf: Kunst und Künstler in 
der Steiermark. Ein Nachschlagewerk. 27 
Lieferungen in 20 Heften. Ried, 
Oberösterreichischer Landesverlag, 1967 - 
1982. 1104 S. Zahlr. Abb. auf Tafeln. Gr.-8°. 
OKart. (kl. Gebrssprn. und teilw. kaum 
fleckig). 
Bestell Nr.: 14829 420,00 € 
Erste und einzige Ausgabe dieses umfangreichsten 
steirischen Künstlerlexikons. - Leicht gebräunt. 
 

325. Loehr, Maja: Die Radmeister am 
steirischen Erzberg bis 1625. Eine 
soziolgische Untersuchung. - Ernst Ehrlich, 
Aus den Werfener Schichten des 
Dachsteingebietes bei Schladming. (Bd.) 1: 
Die Gervillien. (2 Titel in 1 Bd.). Graz, 

Moser, 1941. 207 S., 1 Bl. 3 Tafeln. 8°. OKart. 
(gebräunt und kl. Randausriss). 
Bestell Nr.: 10156 65,00 € 
(= Mitteilungen des Museums für Bergbau, 
Geologie und Technik am Landesmuseum Joanneum 
in Graz. Bd. 5). - Erste Ausgabe. - Gebräunt. 
 

326. Loserth, J(ohann): Acten und 
Correspondenzen zur Geschichte der 
Gegenreformation in Innerösterreich unter 
Erzherzog Karl II. (1578 - 1590). Gesammelt 
und hrsg. Wien, Gerold, 1898. XCVI, 747 S. 
Gr.-8°. HLwd. der Zeit mit Rückentitel 
(gebleicht, etw. beschabt, bestoßen und 
fleckig). 
Bestell Nr.: 14738 140,00 € 
(= Fontes Rerum Austriacarum. 2. Abt., Bd. 1). - 
Erste Ausgabe dieser wichtigen Edition von 
Korrespondenzen zur Geschichte der 
Gegenreformation unter Erzherzog Karl II. von 
Oesterreich (Innerösterreich). - Etw. gebräunt. 
 

327. Loserth, J(ohann): Erzherzog Karl II. 
Die Frage der Errichtung eines 
Klosterrathes für Innerösterreich. Wien, 
Gerold, 1897. 97 S. Gr.-8°. OBrosch. 
(gebräunt, vorderer Deckel mit 
Randeinriss). 
Bestell Nr.: 10132 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Unbeschnitten. Leicht gebräunt. 
 

328. Loserth, Johann: Der Huldigungs-
streit nach dem Tode Erzherzog Karls II. 
1590 - 1592. Graz, Styria, 1898. VI S., 1 Bl., 
236 S. 8°. OBrosch. (beschädigt). 
Bestell Nr.: 18493 18,00 € 
(= Forschungen zur Verfassungs- und 
Verwaltungsgeschichte der Steiermark. 2. Bd., Heft 
2). - Erste Ausgabe dieser Monographie zu 
Erzherzog Karl II. von Österreich und die 
Gegenreformation in der Steiermark unter seiner 
Herrschaft sowie seinen Nachfolger Kaiser 
Ferdinand II. und die politischen Spannungen im 
Zuge der Einsetzung seiner Regentschaft. - 
Unbeschnitten, Buchblock lose, leicht gebräunt. 
 

329. Loserth, J(ohann): Matthes Amman 
von Ammansegg, ein innerösterreichischer 
Staatsmann der XVI. Jahrhunderts. 
Sonderabdruck aus dem "Archiv für 
österreichische Geschichte" 108. Bd., 1. 
Hälfte. Wien, Hölder, 1918. 68 S. Gr.-8°. 
OBrosch. (Gebrssprn., gebräunt). 
Bestell Nr.: 18501 12,00 € 



(= Akademie der Wissenschaften. Philosophisch-
historische Klasse. Historische Kommission). - Erste 
Ausgabe. - Gebräunt, unbeschnitten. 
 

330. Loserth, Johann: Die Reformation und 
Gegenreformation in den inneröster-
reichischen Ländern im XVI. Jahrhundert. 
Stuttgart, Cotta, 1898. VIII, 614 S. 8°. HLwd. 
der Zeit (gebräunt, Rücken mit kl. 
Einrissen, etw. berieben und bestoßen). 
Bestell Nr.: 10245 78,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Monographie zur 
Reformation und Gegenreformation unter 
Erzherzog Karl II. in Innerösterreich. - Etw. 
gebräunt, Buchblock minimal angebrochen. 
Exlibris. 
 

331. Loserth, J(ohann): Salzburg und 
Steiermark im letzten Viertel des 16. 
Jahrhunderts. Briefe und Acten aus der 
Korrespondenz der Erzbischöfe Johann 
Jakob und Wolf Dietrich von Salzburg mit 
den Seckauer Bischöfen Georg IV. Agricola 
und Martin Brenner und dem 
Vizedomamte in Leibnitz. Graz, Styria, 
1905. XLIV, 229 S. 8°. OBrosch. 
(beschädigt). 
Bestell Nr.: 18494 18,00 € 
(= Forschungen zur Verfassungs- und 
Verwaltungsgeschichte der Steiermark. 5. Bd, Heft 
2). - Erste Ausgabe dieser interessanten 
Quellenedition zur Geschichte der Gegen-
reformation in der Steiermark. Unbeschnitten, etw. 
gebräunt, Buchblock lose. 
 

332. Loserth, J(ohann): Die steirische 
Religionspacification 1572 - 1578. Nach den 
Originalen des steiermärkischen Landes-
archivs hrsg. und mit einer Einleitung 
versehen. Graz, Historische Landes-
kommission, 1896. 2 Bll., 102 S. 8°. OKart. 
(beschädigt). 
Bestell Nr.: 10153 40,00 € 
(= Veröffentlichungen der historischen Landes-
Commission für Steiermark. Bd. 1). - Erste Ausgabe 
dieser wichtigen Quellenedition zur Geschichte der 
Reformation in der Steiermark und in 
Innerösterreich. - Gebräunt. 
 

333. Loserth, Johann: Die steirische 
Religionspazifikation und die Fälschung 
des Vizekanzlers Wolfgang Schranz. (Graz, 
Selbstverlag), 1927. 57 S. Gr.-8°. OKart. 
(Gebrssprn., gebräunt). 

Bestell Nr.: 10152 20,00 € 
Sonderdruck aus dem Jahrbuch der Gesellschaft für 
die Geschichte des Protestantismus im ehemaligen 
und im neuen Österreich. 48. Jahrgang. 1927. - 
Gebräunt. 
 

334. Luschin (von Ebengreuth), Arnold: 
Steirische Münzfunde. Fundtabellen und 
Ergebnisse. (Um Ergänzungen und 
Berichtigungen vermehrter Nachdruck der 
Ausgabe Wien 1909). Graz, Adeva, 1971. 
148 S. mit zahlr. Textabb. Kl.-4°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 11886 80,00 € 
Um die Ergänzungen und Berichtigungen von 
Wilhelm Fritsch ergänzter Klassiker zu den 
Münzfunden in der Steiermark. - Kaum gebräunt. 
 

335. Luschin-Ebengreuth, Arnold - 
Festgabe des Historischen Vereines für 
Steiermark. Gewidmet Arnold Luschin-
Ebengreuth zum 26. August 1921. Graz, 
Historischer Verein für Steiermark, 1921. 2 
Bll., 142 S., 1 Bl. (Inhalt). 1 Porträt. Gr.-8°. 
HLwd. der Zeit mit aufgekl. vorderen OU 
(etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 8467 28,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält Beiträge von Walter 
Schmid, Arnold Pöschl, Paul Puntschart, Hans 
Pirchegger, Gustav Pscholka, Wilhelm Erben, 
Hanns Löschnigg usw. - Papierbedingt etw. 
gebräunt. 
 

336. Macher, Mathias: Medizinisch-
statistische Topografie des Herzogthums 
Steiermark. Gekrönte Preisschrift. Graz, 
Ferstl, 1860. VIII, 616 S. 8°. Lwd. der Zeit 
mit Rückentitel (Rücken gebräunt, etw. 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 13696 200,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 92. - Die erste und 
ausführlichste Arbeit über die medizinischen und 
sanitären Verhältnisse der Steiermark zur Mitte des 
19. Jahrhunderts. - Etw. fleckig (Titel stark) und 
leicht gebräunt. 
 

337. Macher, Mathias: Wegweiser zu 
Ausflügen auf der Graz-Köflacher-
Eisenbahn. Graz, Leykam, 1860. 74 S., 5 Bll. 
Kl.-8°. OPp. (lädiert). 
Bestell Nr.: 11432 100,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 101. Neuner 744. - 
Interessanter Reiseführer durch die Weststeiermark 
entlang der Graz - Köflacher Bahn und ihrer 



Umgebung. Beschrieben werden unter anderem 
Lieboch, Mosskirchen, Stallhofen, Ligist, Voitsberg, 
Piber, Köflach, Graden, Salla, Maria Lankowitz, 
Hirschegg, Modriach usw. - Stärker fleckig, teils 
etw. wasserrandig. 
 

338. Macherl, P(eter): Gentianen aus 
Steiermark. Berlin, Hinstorff, 1887. 51 S. 8°. 
OLwd. (etw. berieben und bestoßen). 
Bestell Nr.: 9274 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Peter Macherl (1843 - 1913) war 
Theologieprofessor an der Grazer Universität, 
Domherr und Verfasser von historischen und 
ortskundlichen Schriften und einer "Geschichte 
Österreichs für das Volk" (1878 - 1888). - 
Papierbedingt leicht gebräunt. Teils etw. fleckig. 
 

339. Mally, Paula M.: Steirische 
Frauentracht. Graz, Steirische Verlags-
anstalt, 1943. 8 lose Farbtafeln. OKart. (kl. 
Einriß, etw. gebräunt, gestempelt, 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 1238 20,00 € 
Leicht gebräunt bzw. fleckig. 
 

340. Maly, Joseph K.: Flora Styriaca, oder 
nach natürlichen Familien geordnete 
Uebersicht der im Herzothume Steyermark 
wildwachsenden und allgemein gebauten, 
sichtbar blühenden Gewächse und Farrn, 
mit Angabe der Standorte, der Blüthezeit 
und der Dauer. Graz, Ludewig, 1838. XVI, 
159 S. OBrosch. (minimale Randläsuren, 
leicht fleckig, jeweils ein kl. Stempel am 
Vorder- und Hinterdeckel). 
Bestell Nr.: 1450 100,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Nicht bei Schlossar. - 
Verzeichnet fast 1900 Pflanzen (im Gegensatz zu 
den nur 1330 von Johann N. Gebbhard im Jahre 
1821 publizierten wildwachsenden Pflanzen) und 
hat diese auf Grundlage von Koch‘s Synopsis florae 
Germanicae et Helvetiae geordnet. - Durchgehend 
leicht gebräunt und leicht fleckig. 
 

341. Marburg (slowen. Maribor) - Marburg 
- deutsche Stadt im Süden. (Graz), 
Reichspropagandaamt Steiermark, o. J. (ca. 
1941). 63 S. mit zahlr. teils ganzseit. Abb. 8°. 
OKart. (fleckig und bestoßen). 
Bestell Nr.: 18495 20,00 € 
Erste Ausgabe dieser reich illustrierten 
nationalsozialistischen Propaganda-Schrift zur 
"Befreiung der Untersteiermark" und dem Besuch 
von Adolf Hitler in Marburg. - Enthält ein 
Geleitwort von Sigfried Uiberreither. - Etw. 

gebräunt. 
 

342. Marburg (slowen. Maribor). - (Ferlez, 
Jerneja; Red.): Deutsche und Maribor. Ein 
Jahrhundert der Wenden 1846 - 1946. 
(Marburg, Premzl, 2012). 238 S., 1 Bl. mit 
zahlr. teils ganzseit., teils farb. Textabb. Kl.-
4°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18333 38,00 € 
Erste Ausgabe. - Katalog zur Ausstellung im 
Rahmen der Europäischen Kulturhauptstadt in 
Marburg (Maribor) 2012. - Enthält Textbeiträge 
von Fili Cucek, Christian Promitzer, Gregor Jenus, 
Dejan Kac usw. - Übersetzungen von Bostjan 
Zajsek. - Texte in Deutsch. - Titel verso gestempelt. 
Letztes Blatt mit Bibliotheksschildchen. - Kaum 
gebräunt. 
 

343. Marburg (slowen. Maribor) - 
Napotnik, Michael: Die Basilika zur 
Heiligen Maria, Mutter der 
Barmherzigkeit, in der Grazervorstadt zu 
Marburg. 2. verb. und verm. Aufl. 
Marburg, Selbstverlag, 1909. 538 S. mit 
zahlr. Textabb. 1 Tafel. Gr.-8°. OLwd. 
(bestoßen). 
Bestell Nr.: 13905 28,00 € 
Reich illustrierte Mionographie über die 
neuromanische Basilika des Wiener Architekten 
Richard Jordan in Marburg (slowen. Maribor). - 
Papierbedingt gebräunt. 
 

344. Marburg (slowen. Maribor) - Puff, 
Rudolf Gustav: Marburg in Steiermark, 
seine Umgebung, Bewohner und 
Geschichte. 2 in 1 Bd. Graz, Leykam, 1847. 
268, 239 S. 8°. HPgmt. des frühen 20. 
Jahrhunderts mit hs. Rückentitel (gebräunt, 
leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 14661 450,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen ersten Monographie 
über Marburg (slowen. Marbor) in der 
Untersteiermark (Slowenien). - Schlossar 185. ÖBL 
VIII, 327. - Der erste Teil behandelt die 
Topographie, Bewohner und ihre sozialen und 
kulturellen Verhältnisse zur Mitte des 19. 
Jahrhunderts, der zweite Band gibt dann einen 
geschichtlichen Überblick über die Stadt Marburg 
von der Römerzeit bis zur Mitte des 19. 
Jahrhunderts. - Bis Seite 14 in Bd. 1 kleiner 
Eckabriss (ca. 5 mm, ohne Textberührung). Etw. 
gebräunt und fleckig. Exlibris. 
 

345. Maria Lankowitz - Geschichte des 
Gnadenortes Maria Lankowitz in 



Steiermark. Maria Lankowitz, Verlag des 
Franziskaner-Conventes, 1892. 1 Bl. XI, 344 
S. mit 4 Stahlstichtafeln (in der Kollation). 
Kl.-8°. HLdr. der Zeit mit Rückentitel 
(beschabt und bestoßen). 
Bestell Nr.: 11430 50,00 € 
Erste Ausgabe. - Nicht bei Schlossar. - Das Werk 
enthält eine Geschichte des Gnadenortes, eine 
Aufzählung und Beschreibung der ebendort 
geschehenen Wunder sowie Gebete und Loblieder 
zur Verherrlichung der Mutter der Gnaden. Der 
Anhang enthält eine Geschichte von Lourdes. - 
Gebräunt und leicht fleckig. 
 

346. Maria Lankowitz -  Kurzer 
Geschicht-Auszug Deß Lankovitzer-
Marianischen In Zwey Theil Eingerichten 
Jahr-Buchs, In welchem Alle Wunder-
Gnaden zufinden, die in jenem enthalten 
seynd, Für jene verfasset, Denen die Zeit 
zum Lesen ermangelt; Welchem auch 
beygesetzt ein andächtiges für alle, bevor 
die Walfahrt nach Lankovitz in Lieb- und 
Reu-Seufzer, Gesänger, Christlichen 
Ubungen, und Tag-Zeiten bestehendes 
Gebeht-Büchlein. Wien, Staatsdruckerei, o. 
J. (nach 1720). 432 S. (ohne den Kupfertitel). 
Kl.-8°. Mod. HLdr unter Verwendung der 
alten Deckel (etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 11442 550,00 € 
Erste Ausgabe, sehr selten (außer dem Exemplar des 
LB Graz kein weiteres Exemplar in einer 
öffentlichen Bibliothek nachzuweisen). - Schlossar 
189 (Exemplar der LB Graz mit einem Kupfertitel). 
- Der historische Teil des vorliegenden Werkes ist im 
Wesentlichen eine Zusammenfassung der im Jahre 
1720 erschienen Geschichte von Maria Lankowitz 
des Conrad Hietling (Marianisches Jahr-Buch), 
darin werden die verbürgten Wunder der 
Gnadenmutter im Rahmen von Wallfahrten nach 
Maria Lankowitz beschrieben. Die Ordnung der 
Wunder erfolgt nicht chronologisch Weise sondern 
nach Art der Leiden, so ist z. B. ein Kapitel über die 
Pest enthalten, welchen einen interessanten Beitrag 
zu Geschichte der Pest in der Steiermark liefert. 
Insgesamt ist dieser Teil auch aus 
volksmedizinischer und hygienischer Sicht von 
Interesse. Darauf folgt ein längerer Teil mit 
geistlichen Übungen und Gebeten welcher im 
Register als Marianisches Beth-Büchlein bezeichnet 
wird. - Es fehlt vermutlich ein Kupfertitel oder 
Kupfer-Frontispiz. - Titel hs. mit 1719 datiert und 
gestempelt. Vorsatz und Buchinnendeckel mit hs. 
Besitzvermerken. Durchgehend etw. wasserrandig, 

gebräunt und fleckig. 
 

347. Maria Anna, Erzherzogin zu 
Österreich, Herzogin von Bayern - Hurter, 
Friedrich von: Bild einer christlichen 
Fürstin. Maria, Erzherzogin zu Österreich, 
Herzogin von Bayern. Schaffhausen, 
Hurter, 1860. XII S., 1 Bl., 417 S. (es fehlt der 
Vortitel). 1 Frontispiz in Stahlstich. Gr.-8°. 
Mod. Lwd. mit Rückentitel. 
Bestell Nr.: 10258 80,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Biographie der 
Erzherzogin Maria Anna, Gemahlin Karl II. von 
Innerösterreich und Mutter Ferdinand II. - 
Papierbedingt gebräunt, teils leicht fleckig. 
 

348. Maria in Steiermark. Gedichte aus 
neun Jahrhunderten. (Sammlung und 
Auswahl der Texte von Julius Franz 
Schütz). Graz, Moser, (1926). 4 Bll.,149 S., 1 
Bl. mit Titelillustration von Emmy Singer. 
Gr.-8°. OHLwd. (minimal bestoßen). 
Bestell Nr.: 10524 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Vorsatz mit mehrzeiliger hs. 
Widmung von Julius Frantz Schütz. - Etw. 
gebräunt. 
 

349. Maria Anna, (Erzherzogin von 
Österreich) Herzogin von Bayern - Khull, 
Ferdinand: Sechsundvierzig Briefe der 
Erzherzogin Maria and ihren Sohn 
Ferdinand aus den Jahren 1598 und 1599. 
Sprachlich erneuert hrsg. Graz, Styria, 1898. 
1 Bl., 148 S. 8°. Spätere HLwd. mit 
Rückenschild (leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 10093 65,00 € 
Erste Ausgabe. - Interessante Briefe der Erzherzogin 
Maria Anna von Österreich (geb. Herzogin von 
Bayern), der Gemahlin Erzherzog Karl II. von 
Innerösterreich, an ihren Sohn Kaiser Ferdinand II. 
von ihrer Reise nach Spanien in den Jahren 1598 
und 1599. - Gebräunt. 
 

350. Maria am Waasen - (List, Rudolf; 
Red.): 800 Jahre Maria am Waasen. Eine 
Festschrift. Hrsg. vom Pfarrkirchenrat 
Leoben-Waasen. Leoben, (Selbstverlag), 
1949. 40 S. mit einigen Textabb. 4 Tafeln. 
OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 727 20,00 € 
 

351. Maria Anna, (Erzherzogin von 
Österreich) Herzogin von Bayern - Pelican, 
Berta: Leben der Erzherzogin Maria von 



Steiermark. Mutter Kaiser Ferdinands II. 
Wien, Kirsch, 1903. VIII, 133 S., 1 Bl. 
(Anzeigen). Kl.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 6281 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

352. Mariazell - Hafner, Otfried: Mariazell 
in alten Bildern. Bearb. und kommentiert. 
(Graz, Strahalm, 1983). 80 S. mit zahlr. 
ganzseit. (1 gefalt.) Textabb. OPp. (etw. 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 9983 25,00 € 
(= Historische Ortsansichten aus der Steiermark. 
Bd. 2). - Erste Ausgabe dieser reich bebilderten 
Dokumentation, die verschiedene künstlerische 
Aussagen vom 17. bis ins 19. Jahrhundert zum 
Thema Mariazell versammelt. - Leicht gebräunt. 
 

353. Mariazell - Hofmann, Joh(ann): Der 
Pilger nach Maria-Zell. Zweyte vermehrte 
Aufl. Wien, Grund, 1826. 8 Bll., 182 S., 3 Bll. 
(Anzeigen). 1 gefalt. lithograph. Frontisp. 
12°. Mod. Lwd. 
Bestell Nr.: 7938 185,00 € 
"Ein Taschenbuch für Freunde der 
Naturschönheiten, des Alterthumes, besonders für 
Reisende nach diesen Gegenden, auf dem Fußwege 
und der Fahrtstraße. Nebst ausführlicher Geschichte 
von Maria-Zell, dann Nachrichten von den 
Ritterburgen und den Merkwürdigkeiten in den 
Gebirgsgegenden auf dem Wege dahin" (Titel). -  
Mit dem häufig fehlenden Frontsipiz "Kirche zu 
Maria-Zell im Achtzehnten Jahr-Hundert" 
(Lithographie von J. Trentsensky). - Fleckig und 
etw. gebräunt. Titel mit hs. Monogramm. 
 

354. Mariazell - Macher, Mathias: 
Historisch-topographische Darstellung des 
berühmten Wallfahrtortes Maria Zell in 
Steiermark, und der merkwürdigsten 
Parthien der Umgebung desselben. Wien, 
Schmidl, 1832. VIII, 119 S. 1 lithogr. 
Frontispiz und 1 lithogr. Titel. OBrosch. 
(Rücken erneuert, kl. hinterlegte Einrisse, 
gebräunt, bestoßen). 
Bestell Nr.: 1760 200,00 € 
Schlossar 194 (kennt nur die erste Ausgabe von 
1830). - Beschreibt den Wiener und Grazer 
Wallfahrtsweg, den Zustand des Ortes und der 
Basilika (nach dem Brand von 1827) und enthält 
dazu noch topographisch-naturgeschichtliche 
Bemerkungen zur Umgebung des Gnadenortes. - 
Das Frontispiz mit der Darstellung einer Prozession 
vor der Basilika, der lithographierte Titel weicht 

textlich etwas vom gedruckten ab. - Durchgehend 
etw. gebräunt und fleckig. 
 

355. Mariazell - Nowohracky, Heinrich 
Adalbert: Jubiläums-Festblüthen zur 
frommen Erinnerung an den Gnadenort 
Maria-Zell im Jahre des Heiles 1857. Hrsg. 
unter gefälliger Mitarbeitung geachteter 
literarischer Kräfte des hochwürdig. 
Priester- und katholischen Laienstandes. 
Wien, Wendelin; bzw. Graz, Ferstl, 1857. 
VI, 226 S. 1 lithograph. Tafel. 8°. HLdr. der 
Zeit (etw. berieben und bestoßen, 
Rückengelenke mit Einrissen). 
Bestell Nr.: 18492 300,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 195. - Enthält 
Beschreibungen des Wallfahrtswege von Graz, Wien 
und Brünn nach Mariazell, Beschreibung des Ortes 
Mariazell und Ausflüge von dort in die nähere 
Umgebung (Bürgeralpe, Erlaufsee, Gußwerk, 
Brandhof, Oetscher usw.). Die zweite Abteilung 
enthält dann einen Abriß der Geschichte von 
Mariazell, Beschreibung der Wallfahrtskirche und 
der kirchlichen Bräuche in derselben. - Fleckig und 
leicht gebräunt. 
 

356. Mariazell - Rodler, Gerhard: Kurze 
Geschichte und Beschreibung der Basilika 
u. Gnadenkirche Maria Zell in Steiermark. 
Innsbruck, Fischer, o. J. (um 1910). 80 S. mit 
einigen ganzseit. Textxylographien. 16°. 
OBrosch. mit aufgeklebtem 
Heiligenbildchen (Rücken lädiert, gebräunt 
und gering fleckig). 
Bestell Nr.: 12777 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

357. Mariazell - Sternegger, Bernhard: 
Sechstes Jahr-Hundert der zu Mariam nach 
Cell in Steyermark angefangenen 
Wallfahrt, mit dazu gehörigen 
Nachrichten. Steyr, Menhardt, 1758. 15 Bll., 
445 S. 1 mehrfach gefalt. Kupfer-Frontisp. 
und 1 Kupfertafel. Kl.-8°. Ldr. der Zeit mit 
Rückenschild und reicher 
Rückenvergoldung (etw. beschabt und 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 8183 180,00 € 
Ein Jahr nach der ersten Ausgabe erschienen zweite 
Auflage dieses Jubiläumsbuch zum 600jährigen 
Bestehen des 1157 gegründeten Wallfahrtsorts 
Mariazell. - Schlossar 193. - "Erwähnenswert ist 
auch das Jubiläumsbüchel von Berthold Sternegger 
aus St. Lambrecht `Sechstes Jahr-Hundert ... 



(1758)`" (Durstmüller I, 313). - Interessante 
Geschichte von Mariazell mit Hauptaugenmerk auf 
die Wallfahrten und die Baufortschritte der Basilika, 
besonderes Augenmerk wird aber auch auf die 
Beziehung von Mariazell zum Stift St. Lambrecht 
gelegt. - Das hübsche Frontispiz vom 
Universitätskupferstecher Johann Christoph 
Winkler zeigt oben eine Kreuzigungsdarstellung, 
unten eine Huldigungsszene mit Schlacht und 
Teufelsaustreibung. - Teils etw. gebräunt und 
fleckig. Das erste weiße Blatt mit einem hs. 
Inhaltsverzeichnis. 
 

358. Mariazell - (Sternegger), Berthold: 
Seculum sextum inchoatae ad Cellas 
Marianas in Styria sacrae peregrinationis 
subjunctis relationibus in lucem anno 1758. 
sermone germanico. Steyr, Menhart, 1772. 
328 S., 1 Bl. 2 Kupfertafeln. Ldr. der Zeit mit 
Rückentitel und Rückenvergoldung. (teils 
stärker beschabt, etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 425 130,00 € 
Erste lateinische Ausgabe. - Schlossar S. 194. - 
Geschichte der Wahlfahrten nach Mariazell, der 
Basilika und des Ortes. - Die größere gefaltete 
Kupfertafel von J(ohann) C(hristoph) Winkler (1701 
Ausgburg - Wien ca. 1770), dem Wiener 
Universitätskupferstecher. - Die deutsche Ausgabe 
erschien 1758. -  Teils etw. stockfleckig, schönes 
Exemplar, letztes Bl. verso mit Dupletten-Stempel 
Klosterbibliothek Admont. 
 

359. Mariazell - Sterz, Marian: Grundriß 
und Geschichte der Entstehung und 
Vergrößerung der Kirche und des Orts 
Maria-Zell. Wien, Selbstverlag, 1819. VIII, 
223 S. Kl.-8°. Pp. der Zeit (etw. bestoßen, 
restauriert). 
Bestell Nr.: 4373 80,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 194. - Beschreibung des 
Ortes und der kirchlichen Gegebenheiten; geht auch 
auf die verschiedenen kleineren Kapellen und die 
Umgebung (Gußwerk, Halltal, Erlaufsee usw.) ein. 
Marian Sterz war Priester und Professor des 
Benedictiner-Stiftes St. Lambrecht und 
Schatzmeister der Kirche Mariazell. - Leicht 
gebräunt und kaum fleckig. 
 

360. Mariazell - Waid, Immaculata: 
Mariazell und das Zellertal. Aus Geschichte 
und Chronik. (Mariazell, Selbstverlag, 
1982). 548 S. mit zahlr. teils ganzseit. Abb. 6 
farb. Tafeln. Gr.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) 
mit OU. 
Bestell Nr.: 18489 45,00 € 

Erste Ausgabe. - Exlibris. Kaum gebräunt. 
 

361. Mariazell - Wonisch, Othmar: Die 
Gnadenbilder Unserer Lieben Frau in 
Maria-Zell. St. Lambrecht, Selbstverlag, 
1916. 85 S., 1 Bl. mit zahlr. Textabb. 2 Tafeln. 
Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 8516 18,00 € 
Erste Ausgabe. -Etw. gebräunt. 
 

362. Mariazell - Wonisch, Othmar: Die 
vorbarocke Kunstentwicklung der 
Mariazeller Gnadenkirche. Dargestellt im 
Lichte der Geschichte, der Legenden und 
Mirakel. (Graz, Historische Landes-
kommission für Steiermark, 1960). 2 Bll., 
160 S. mit 24 Abb. im Text und auf Tafeln. 
Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn., vorderer 
Einbanddeckel gering beschabt). 
Bestell Nr.: 15466 18,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 29). - Erste Ausgabe. - Leicht 
gebräunt. 
 

363. Mautner, Konrad (Hrsg.): Alte Lieder 
und Weisen aus dem Steyermärkischen 
Salzkammergute. Wien, Staehelin und 
Lauenstein, (1918). XXI, 412 S. mit zahlr. 
Textholzschnitten. 8°. OPp. (bestoßen). 
Bestell Nr.: 17265 80,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Sammlung von 
Volksliedern aus dem steirischen Salzkammergut. - 
Gebräunt. Vortitel mit hs. Widmung. Vortitel mit 
Kratzspur, dadurch dieser und das Titelblatt mit ca. 
2 mm großem Einriss. 
 

364. Mautner, Konrad: Steyrisches 
Rasplwerk. Vierzeiler, Lieder und 
Gasslreime aus Goessl am Grundlsee. In 
Wort und Weise gesammelt, 
aufgeschrieben und mit Bildern versehen. 
Festlegung der Weisen durch Alexander 
Fimpl, Carl Liebleitner und Marie Mautner. 
Wien, Stähelin und Lauenstein, 1910. IV, 
372 S. durchgehend mit farbigen 
montierten Lichtdrucken. 8°. OPgmt. mit 
Schließen (etw. fleckig und beschabt, 1 
Schließe fachmännisch erneuert). 
Bestell Nr.: 14079 2800,00 € 
Nr. 174 von 400 Exemplaren. - Erste Ausgabe. - 
Schlossar 163. - Diese Fundgrube der 
alpenländischen Volksdichtung umfaßt 30 
Gasslreime, 730 Vierzeiler, einige Kinderreime und 
164 mehrstrophige Lieder (davon 132 mit 



Singweisen). Jede Seite besteht aus einem farbigen 
montierten Lichtdruck gedruckt in der Kunstanstalt 
Max Jaffé in Wien. 200 dieser Lichtdrucke sind mit 
Reproduktionen nach farbigen Original-Aquarellen 
von Konrad Mautner. Seite 352 und 354 sind leer 
geblieben (so komplett). - Es fehlt der dazu 
erschienene Anhang (fehlt meist, Nachdruck zum 
Preis von EURO 23.20 lieferbar). - Etw. gebräunt. 
 

365. Mautner, Konrad und Viktor v. 
Geramb: Steirisches Trachtenbuch. Graz, 
Leuschner & Lubensky, 1932 - 1939. Mit 
zahlr. teils farb., teils ganzseit. Textabb. Gr.-
8°. OKart. (Gebrssprn.). PREIS PRO 
LIEFERUNG 
Bestell Nr.: 1239 25,00 € 
Einzelne Lieferungen auf Anfrage. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

366. Mautner, Konrad und Viktor (von) 
Geramb: Steirisches Trachtenbuch. 2 Bde. 
Graz, Leuschner & Lubensky, 1932 - 1935. 
VII, 502; 619 S. mit zahlr. teils farb. Textabb. 
Gr.-8°. (Bd. 1:) OHLdr. (kl. Gebrssprn.); (Bd. 
2 in 7 Lfg.:) OKart. 
Bestell Nr.: 9859 450,00 € 
Erste Ausgabe dieses bis heute unerreichten 
Klassikers zur Kulturgeschichte und Volkskunde 
der steirischen Trachten. - Bd. 1: Von der Urzeit bis 
zur französischen Revolution; Bd. 2: Von 1780 bis 
zur Gegenwart. Der Bd. 2 in den 7 Lieferungen ohne 
die dazu gelieferte OHLdr.-Einbanddecke. - Kaum 
gebräunt. 
 

367. Mautner, Konrad und Viktor (von) 
Geramb: Steirisches Trachtenbuch. 
(Nachdruck der Ausgabe Graz 1932 - 1935). 
2 Bde. und Begleitheft. (Graz, Leuschner, 
1988). Gr.-8°. OLwd. mit OU in Schuber. 
Bestell Nr.: 17643 200,00 € 
Kaum gebräunt. 
 

368. Mayer, Franz Martin: Geschichte der 
Steiermark mit besonderer Rücksicht auf 
das Culturleben. Graz, Moser, 1898. 2 Bll., 
489 S., 3 Bll. 8°. OLwd. (etw. fleckig und 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 10236 35,00 € 
Erste Ausgabe. - Gebräunt. Vorderer OU 
eingebunden. Buchblock etw. angebrochen. 
 

369. Mayer, Franz M.: Geschichte der 
Steiermark mit besonderer Rücksicht auf 
das Kulturleben. 2., verb. Aufl. Graz, 
Moser, 1913. 5 Bll., 563 S., 6 Bll. (Anzeigen) 

mit 110 teils ganzseit. Textabb. 8° . OLwd. 
(oberes Kapitel mit kl. Einriß, etw. bestoßen 
und leicht beschabt). 
Bestell Nr.: 4723 40,00 € 
Klassisches Werk zur Geschichte der Steiermark. - 
Gebräunt und kaum fleckig. Teils Anstreichungen 
und Randnotizen in Bleistift. 
 

370. Mayer, Franz Martin: Steiermark im 
Franzosenzeitalter. Nach neuen Quellen. 
Graz, Leykam, 1888. 2 Bll., 264 S. 8°. HLwd. 
der Zeit mit Rückentitel (leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 10190 30,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 8. - Buchblock leicht 
verzogen. Etw. gebräunt. 
 

371. Mayer, Karl: Versuch über 
steyermarkische Alterthümer, und einige 
merkwürdige Gegenstände. Graz, 
(Widmanstätter überklebt mit:) Weingand 
und Ferstl, 1782. 2 Bll., 219 S. Kl.-8°. Pp. der 
Zeit mit Rückenschildchen (etw. bestoßen 
und gebräunt). 
Bestell Nr.: 16934 200,00 € 
Titelauflage der ersten Ausgabe dieser Monographie 
über die Geschichte mit Abdruck und Übersetzung 
zahlreicher Quellen. - Schlossar 52. - Der Wert des 
Werkes besteht in der Wiedergabe und Übersetzung 
der zahlreichen römischen und mittelalterlichen 
Inschriften. Daneben enthält das Werk dazu noch 
geographisch, topographisch und kulturhistorische 
Notizen über die steirischen Städte, Märkte und 
Ortschaften wie: Admont, Bruck an der Mur, Cilli, 
Eisenerz, Fürstenfeld, Gleisdorf, Graz, Hartberg, 
Judenburg, Kapfenberg, Knittelfeld, Leibniz, 
Leoben, Marburg, Mariazell, Murau, Pettau, 
Pöllau, Radkersburg, Riegersburg, Voitsberg, 
Wildon usw. - Durchgehend etw. gebräunt. 
 

372. Mayrhuber, Alois: Künstler im 
Auseerland. Hrsg. von Friedrich Langer. (2. 
Aufl.). (Graz), Styria, (1990). 192 S. mit 
einigen Textabb. Gr.-8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18273 12,00 € 
Buchblock gering verzogen. Leicht gebräunt. 
 

373. M(elin), J(akob): Grätzerisches durch 
Erfahrung geprüftes Kochbuch. 
Eingerichtet für alle Stände. Zum Gebrauch 
für Fleisch- und Fasttage. Enthaltend: 
deutlich und gründlich beschriebene 
Vorschriften von der Zubereitung 
verschiedener für jeden Stand tauglicher 



Gerichte, Gebackenen, Torten, 
Zuckergebäcke, Gefrornen, Sulzen und 
Eingesottenen, Geleen, Gallerten, etc. 
Getränken, von Fleischeinpökeln etc. nebst 
andern häuslichen Erfahrungen, und einer 
Anweisung zum Trenschiren und 
Vorlegen. Achte mit einer großen Menge 
bewährter Speise-Vorschriften neuerdings 
vermerte und Auflage. Graz, Kienreich, 
1804. 2 Bll., 464 S., 13 Bll. (Register). 1 
Kupferfrontisp. 8°. HLwd. um 1900 
(beschabt und bestoßen). 
Bestell Nr.: 13712 380,00 € 
Seltenes Kochbuch zur österreichischen und 
steirischen Küche.- Horn-A. (Aufl. 1818). Weiss 
2516. - Die erste Ausgabe von 1791 ist identisch mit 
dem bekannten österreichischen Kochbuch "Die 
Wiener Kochkunst". - Enthält neben einer Vielzahl 
von Rezepten für warme und kalte Speisen auch 
Kapitel über Speiseeis (Gefrorenes), Getränke 
(darunter Limonade verschiedene Obstsäfte, Essig 
usw.), das Einmachen und Aufbewahren von Obst 
und Früchten, das Einpökeln und Räuchern des 
Fleisches sowie das richtige Tranchieren und 
Servieren. - Mit dem öfters fehlenden Kupfer-
Frontispiz (Küchsenszene). - Titel mit hs. Notizen. 
Durchgehend gebräunt, teils stärker fleckig. 
 

374. Mell, Anton und Hans Pirchegger: 
Steirische Gerichtsbeschreibungen. Als 
Quellen zum Historischen Atlas der 
österreichischen Alpenländer. 1. Abteilung. 
Landesgerichtskarte Steiermark [mehr 
nicht erschienen]. Graz, Leykam, 1914. 
LXII, 623 S. 1 separate mehrfach gefalt. farb. 
Karte. Gr.-8°. OKart. (gebräunt, kl. 
Randläsuren). 
Bestell Nr.: 18482 85,00 € 
(= Quellen zur Verfassungs- und Verwaltungs-
geschichte der Steiermark. Bd. 1). - Erste Ausgabe 
dieser fundierten und umfangreichen Monographie 
zur Geschichte der Landgerichte in der Steiermark. 
- Papierbedingt etw. gebräunt. Unbeschnitten. 
 

375. Mell, Richard: Beiträge zur Geschichte 
der steirischen Privaturkunde. Graz, Styria, 
1911. VIII, 111 S. 8°. HLwd. der Zeit mit 
aufgekl. vorderen OU (kl. Gebrssprn., etw. 
fleckig). 
Bestell Nr.: 3583 22,00 € 
(= Forschungen zur Verfassungs- und Ver-
waltungsgeschichte der Steiermark. Bd. 8. Heft 1). - 
Erste Ausgabe. - Schlossar 67. - Enthält: I. Die Zeit 
der Traditionsbücher. II. Die Besiegelung der 

Privaturkunde und deren rechtliche Bedeutung. - 
Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

376. Mensi, Franz v(on): Geschichte der 
direkten Steuern in Steiermark bis zum 
Regierungsantritte Maria Theresias. 3 Bde. 
in 5 Lfg. Graz, Styria, 1910 - 1936. Gr.-8°. 
(Bde. 1 - 3/2:) OBrosch. (teils lädiert); (Bd. 
3/3.) OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10707 380,00 € 
(= Forschungen zur Verfassungs- und Ver-
waltungsgeschichte der Steiermark. Bde. 7, 9, 10 
und 11,1). - Erste Ausgabe dieser klassischen 
Monographie zur Geschichte der Besteuerung in der 
Steiermark vom Spätmittelalter (Friedrich III.) bis 
zum Ende des 17. Jahrhunderts. - ÖBL VI, 224. - 
Franz Mensi von Klarbach (1854 - 1935) "galt als 
Fachmann auf dem Gebiet der 
Grundsteuerregulierung und war an der Revision 
des Grundsteuerkatasters, die 1898 mit der 
Steuerveranlagung vollendet war, führend beteiligt. 
Im Ruhestand war er unentgeltlich im 
Steiermärkischen Landesarchiv tätig" (ÖBL). - Der 
Band zwei enthält auf S. 289 bis 293 ein eigenes 
Kapitel über die Specialbesteuerung der Juden im 
Mittelalter. - Mit dem häufig fehlenden Band 3, der 
in drei Teilen zwischen 1921 und 1936 (Teil 3 aus 
dem Nachlaß des inzwischen verstorbenen Franz 
von Mensi herausgegeben) erschienen ist. - 
Papierbedingt gebräunt. Unbeschnitten bzw. 
unaufgeschnitten. 
 

377. Mitteilungen des Naturwissenschaft-
lichen Vereines für Steiermark. Jge. 1 bis 
93 (ohne die Jge. 32, 57, 58, 59, 72, 76 und 
88). Graz, Naturwissenschaftlicher Verein 
für Steiermark, 1863 - 1963. Mit zahlr. Abb. 
im Text und auf Tafeln bzw. separaten 
Beilagen (einige Tafeln oder Beilagen 
fehlen). 8°. Diverse Einbände (starke 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18545 780,00 € 
Umfangreiche Folge der Jahrgänge 1 (1863) bis 93 
(1963) dieser wichtigen Zeitschrift zur 
Naturwissenschaft, Biologie und Geologie der 
Steiermark. - Es fehlen die Jge. 32 (1895), 57 (1921), 
58 (1922), 59 (1923), 72 (1935), 76 (1947) und 88 
(1958). - Es fehlen einige wenige Tafeln 
(Informationen darüber können wir auf Anfrage 
nachreichen). - Etw. gebräunt und fleckig. Teils 
gestempelt oder hs. Besitzvermerke, Teils kl. 
Läsuren.  
 

378. Mitteilungen des Vereines der Ärzte 
in Steiermark. Jge. 1 (1863 - 1865) bis 42 



(1905). Graz, Leuschner & Lubensky, 1865 - 
1905. Mit einigen Textabb. 8°. bzw. Gr.-8°. 
OKart. (stärkere Gebrssprn., teils gebräunt 
und fleckig, hs. Nummern). 
Bestell Nr.: 18543 480,00 € 
Umfangreiche Folge dieser bis zu Jg. 87 (1949/50) 
erschienen Zeitschrift der des Vereines der Ärzte in 
Steiermark, ein wichtiges Dokument zur 
Medizingeschichte der Steiermark. - Die ersten 4 
Jahrgänge erschienen unter dem Titel "Jahresbericht 
des Vereines der Aerzte in Steiermark", die 
Jahrgänge 5 bis 11 erschienen dann unter dem Titel 
"Sitzungsberichte des Vereines der Aerzte in 
Steiermark" und ab Jahrgang 12 (1874) wurde dann 
der bis zum Ende des Erscheinens gebräuchliche 
Titel "Mitteilungen des Vereines der Ärzte in 
Steiermark" verwendet. - Gebräunt, teils etw. 
fleckig. Vereinzelte minimale Randläsuren. 
 

379. Mitteilungen des Naturwissenschaft-
lichen Vereines für Steiermark. Diverse 
Hefte. Graz, Naturwissenschaftlicher 
Verein für Steiermark, 1884 - 1956. Mit 
zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln bzw. 
separaten Beilagen. 8°. OKart. (stark 
lädiert). PREIS PRO HEFT. 
Bestell Nr.: 18549 12,00 € 
Einzelhefte auf Anfrage. - Gebräunt, teils kl. 
Randläsuren. 
 

380. Mitteilungen über die Fortschritte 
der steirischen Volksgenealogie. 4. - 11. 
Folge in 7 Heften. Graz, Selbstverlag, 1924 - 
1929. 8°. Geheftet ohne Einband. 
Bestell Nr.: 2428 35,00 € 
Etw. gebräunt, stellenw. fleckig. 
 

381. Mitteilungen des Steirischen 
Burgenvereines. Diverse Jahrgänge. Graz, 
Selbstverlag, 1951 - 1987. 8°. OKart. 
(Gebrssprn.). PREIS PRO JAHRGANG. 
Bestell Nr.: 7986 7,00 € 
Einzelne Jahrgänge auf Anfrage. - Alle Jahrgänge 
in Einzelheften. - Etw. gebräunt und fleckig. 
 

382. Mitteilungen des Steirischen 
Burgenvereines. Jg. 1 - 10 in 1 Bd. Graz, 
Selbstverlag, 1951 - 1961. Mit zahlr. Abb. im 
Text und auf Tafeln. 8°. HLwd. der Zeit mit 
Rückentitel und aufgekl. vorderen OU. 
Bestell Nr.: 14851 70,00 € 
Mit dem gemeinsamen Titelblatt und Register zu Jg. 
1 bis 10, die Titelblatter zu den einzelnen 
Jahrgängen fehlen teils oder sind gestempelt. - Etw. 

gebräunt. 
 

383. Mitteilungen des steiermärkischen 
Landesarchivs. Hefte (Folge) 1 bis 32. Graz, 
Landesarchiv, 1951 - 1982. Mit einigen 
Textabb. 8°. OKart. (Gebrssprn.). PREIS 
PRO HEFT 
Bestell Nr.: 18542 6,00 € 
Einzelhefte auf Anfrage. - Etw. gebräunt und nur 
wenig fleckig. 
 

384. Mitterdorf im Mürztal - Pickl, 
Othmar: Geschichte der Marktgemeinde 
Mitterdorf im Mürztal. Mitterdorf, 
(Marktgemeinde), 1984. XXIII, 586 S. mit 
zahlr. teils ganzseit. Textabb. Gr.-8°. OLwd. 
(kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18528 30,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichen Chronik über 
Mitterdorf im Mürztal. - Enthält folgende Kapitel: 
Lage und Landschaft, Allgemeine Geschichte (von 
der Römerzeit bis Gegenwart), Grundherrschaften 
und Besitzverteilung, Boden und Bauern, 
Handwerk, Gewerbe und Handel, Industrie, Kirche 
und religiöses Leben, Gerichtswesen,  Schule und 
Lehrer, Kultur- und Vereinsleben, Schloss und 
Herrschaft Pichl. - Leicht gebräunt. Exlibris. 
 

385. Mittheilungen des historischen 
Vereines für Steiermark. Hrsg. von dessen 
Ausschusse. Hefte 1 - 50 (= alles 
erschienene). Graz, Leuschner & Lubensky, 
1850 - 1903. 8°. (Hefte 1 - 45:) OBrosch. 
(Gebrssprn., teils lädiert); (Hefte 46 bis 50 in 
2 Bdn.:) HLwd. der Zeit (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 2097 950,00 € 
Komplette Folge dieser wichtigsten steirischen 
historischen Zeitschrift der 2. Hälfte des 19. 
Jahrhunderts, mit Beiträgen aller bedeutenden 
Steitrischen Historiker der Zeit. - Es fehlt die zu 
Heft 30 - 34 separat erschienen Beilage Zahn, Stiria 
illustrata. - Papierbedingt leicht gebräunt. Teils etw. 
fleckig, einige Hefte unbeschnitten. Teils 
Randläsuren. 
 

386. Mittheilungen des historischen 
Vereines für Steiermark. Hrsg. von dessen 
Ausschusse. Diverse Hefte der Reihe. Graz, 
Leuschner & Lubensky, 1850 - 1903. 8°. 
OBrosch. (Gebrsprn., teils etw. lädiert). 
PREIS PRO HEFT. 
Bestell Nr.: 18541 25,00 € 
Einzelhefte auf Anfrage. - Papierbedingt leicht 
gebräunt. Teils etw. fleckig, einige Hefte 
unbeschnitten. Teils Randläsuren. 



387. Modriach - Lasnik, Ernst: Modriach. 
Porträt eines Dorfes und seiner Umgebung. 
(Modriach, Selbstverlag, 2010). 392 S. mit 
zahlr. meist farb. Textabb. 4°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18244 40,00 € 
Erste Ausgabe dieser reich illustrierten Geschichte 
der Gemeinde Modriach mit Textbeiträgen von 
Gottfried Allmer, Hans Eck, Bernhard Hebert, Adolf 
Hiden, Hellmut Steinhoff usw. - Leicht gebräunt. 
 

388. Modrijan, Walter - Schild von Steier. 
Beiträge zur steirischen Vor- und 
Frühgeschichte und Münzkunde. Bd. 15/16: 
[Festschrift Walter Modrijan]. Graz, 
Landesmuseum Joanneum, 1978/79. 256 S. 
mit zahlr. teils ganzseit. Textabb. Kl.-4°. 
OKart. (kl. Gebrssprn., leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 12071 28,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

389. Moltke, Konrad von: Siegmund von 
Dietrichstein. Die Anfänge ständischer 
Institutionen und das Eindringen des 
Protestantismus in die Steiermark zur Zeit 
Maximilians I. und Ferdinands I. 
Göttingen, Vandenhoeck und Ruprecht, 
1970. 394 S. Gr.-8°. OKart. (etw. fleckig). 
Bestell Nr.: 10088 15,00 € 
(Veröffentlichungen des Max-Planck-Instituts für 
Geschichte. Bd. 29.). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. Unbeschnitten. 
 

390. Moser, Oskar - Bauen - Wohnen - 
Gestalten. Festschrift für Oskar Moser zum 
70. Geburtstag, hrsg. von Helmut Eberhart, 
Volker Hänsel, Günther Jontes, Elisabeth 
Katschnig-Fasch. Trautenfels, 
(Selbstverlag), 1984. 347 S. mit zahlr. teils 
ganzseit. Textabb. Gr.-8°. OKart. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 12639 22,00 € 
(= Schriftenreihe des Landesmuseums Schloß 
Trautenfels am Steiermärkischen Landesmuseum 
Joanneum. Bd. 2). - Erste Ausgabe. - Mit Beiträgen 
von: Hanns Koren, Viktor Herbert Pöttler, 
Burkhard Pöttler, Günther Jontes, Maria 
Kundegraber, Sepp Walter, Elfriede Grabner, 
Leopold Kretzenbacher uvm. - Papierbedingt 
gebräunt. 
 

391. Muchar, Albert von: Geschichte des 
Herzogthums Steiermark. 8 Bde. und 
Register. Graz, Damian und Sorge, 1844 - 

1874. 2 Titel, 22 (statt 23) Tafeln, 1 (statt 2) 
mehrfach gefalt. Karte und 1 mehrfach 
gefalt. Faksimile (alles in Lithographie) 
sowie 2 mehrfach gefaltr. Stammtafeln. 8°. 
Mod. Lwd. mit Rückentitel. 
Bestell Nr.: 8068 1000,00 € 
Erste Ausgabe, in dieser Vollständigkeit selten. - 
Schlossar 1. Wurzbach XIX, 307 f.: "Als 
historischer Forscher entfaltete Muchar alsbald eine 
tiefgreifende und namentlich die Geschichte der 
Steiermark aufhellende Tätigkeit. ... Ehe er sein 
Hauptwerk, ‘Die Geschichte der Steiermark‘, zu 
bearbeiten begann, sammelte er jahrelang aus Hand- 
und Druckschriften die überall zerstreuten 
Urkunden und römischen Steinschriften, die darauf 
Bezug hatten, und brachte an die Tausende von 
wichtigen Auszügen zu Stande, welche er seiner 
Hauptarbeit alsdann zu Grunde legte. ...  Muchar‘s 
Hauptwerk, von dem jedoch er selbst nur die ersten 
vier Bände in den Jahren 1844, 1845, 1846 und 1848 
herausgab; die übrigen vier Bände folgten nach 
seinem Tode nach den von ihm hinterlassenen 
Manuscripten, und zwar war der Druck des fünften 
noch bei seinen Lebzeiten begonnen worden, der 
sechste aber lag zur Durchsicht fertig vor. Die 
Ausgabe des ersteren besorgte im Jahre 1850 
Engelbert Pranger, die der übrigen drei, deren 
letztem (dem achten) ein ausführliches Namens- 
und Sachregister beigegeben ist, der Ausschuß des 
historischen Vereins für Steiermark in den Jahren 
1859, 1864 und 1868". - Es fehlt das Porträt in Bd. 
5 und die (nicht gefaltete) Karte mit dem Ausschnitt 
aus der Tabula Peutingeriana in Bd. 1. - Die OU 
teils eingebunden. - Etw. fleckig, leicht gebräunt. 
Schönes Exemplar. 
 

392. (Müller, Michael; Hrsg.): Die 
Donauschwaben in der Steiermark. Ein 
Rückblick auf 15 Jahre Vertreibung und 
Heimatsuche sowie auf 10 Jahre 
Schwäbischer Hilfsverein in der 
Steiermark. Graz, Selbstverlag, o. J. (ca. 
1958). 113 S. Zahlr. Abb. auf Tafeln. OKart. 
Bestell Nr.: 2069 12,00 € 
 

393. Münzer, Edith: Der Schöckel. 
Hausberg der Grazer. Graz, Verlag für 
Sammler, (1990). 154 S. mit zahlr. Textabb. 
8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18210 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

394. Murau - (Gasteiger, Ernst): 650 Jahre 
Murau. (Murau, Selbstverlag, 1949). 64 S. 
mit zahlr. Textabb. Gr.-8°. OKart. (kl. 



Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 3338 12,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält folgende Beiträge: "Die 
Geschichte der Stadt Murau" und "Kunst- und 
Kulturhistorische Sehenswürdigkeiten in Murau" 
von Ernst Gasteiger sowie "Blick in die Volkskunde 
des Gebietes um Murau" von Karl Stöffelmayr. - 
Papierbedingt gebräunt. 
 

395. Murau - Schneditz, Wolfgang: 
Murau. Antlitz einer gotischen Stadt. Graz, 
Leykam, (1959). 31 S., 1 Bll. 20 Tafeln. Kl.-
4°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 8248 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
Exlibris. 
 

396. Neuberg an der Mürz - Pichler, Franz 
Sales: Die Habsburger Stiftung 
Cistercienser Abtei Neuberg in Steiermark. 
(Nachdruck der Ausgabe von 1884.). 
Neuberg, (Verein der Freunde des 
Neuberger Münsters), 1990. 6 Bll., VII, 163 
S. mit zahlr. teils ganzseit. Textabb. mit 
einigen Abb. im Text und auf 1 Tafel. Gr.-
8°. OKart. (kl. Gebrssprn., gebräunt und 
gering fleckig). 
Bestell Nr.: 15787 12,00 € 
Mit einem Vorwort von Peter Schleicher. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. Buchblock etw. 
verzogen. 
 

397. Neumarkt - Schwetter, Anton: Der 
klimatische Höhen-Curort Neumarkt in 
Steiermark. Führer für die Curgäste und 
Touristen. 2., gänzlich umgearb. und verb. 
Aufl. Wien, Braumüller, 1893. 1 Bl., XIV S., 
1 Bl., 165, 38 S. mit zahlr. teils ganzseit. 
Textxylographien. 2 mehrfach gefalt. farb. 
Karten. Kl.-8°. OKart. (etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 18497 80,00 € 
Zweite verbesserte Ausgabe dieses seltenen 
Reiseführers durch Neumarkt in der Steiermark und 
seine Umgebung. Enthält nützliche Informationen 
für den Touristen sowie einen historischen Abriss 
des Marktes Neumarkt, kulturhistorische 
Anmerkungen, sowie Beschreibung interessanter 
Ausflüge und Bergtouren. - Als Anhang eine 
Abhandlung "Ueber den Einfluß des Höhenklimas 
auf die Tuberculose" von Friedrich Gauster. - Etw. 
gebräunt.  
 

398. Obersteiner, Gernot Peter: 
Theresianische Verwaltungsreformen im 

Herzogtum Steiermark. Die Repräsentation 
und Kammer (1749 - 1763) als neue 
Landesbehörde des aufgeklärten 
Absolutismus. Graz, Historische 
Landeskommission für Steiermark, 1993. 
335 S. mit 12 ganzseit. Textbb. 8°. OPp. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10374 22,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd.37). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

399. Odontius, Paulus: Kurtze und 
Wahrhafftige Historische Erzehlunge, Wie 
und welcher gestalt Paulus Odontius, 
gewesener Evangelischer Prediger zu 
Waltstein in Steyrmarck, wegen der Lehr 
und Predigt des heiligen Evangelii, von der 
Grätzerischen Inquisition gefengklich 
eingezogen, Auch umb desselben 
standhafftigen Bekendtnis, zweymal zum 
Tode verurtheilet: Aber durch Göttliche 
hülf allein, widerumb aus der Feinde 
Hände unnd Banden, wunderbarlicher 
Weiß loß und ledig worden. Alles, wie es 
sich in der That begeben, und in Warheit 
zugetragen, beschrieben von ihme selbsten. 
Dresden, Hieronymus Schütz, 1603. 1 Bl., 
36 S., 1 Bl. 8°. Ohne Einband (Rücken mit 
modernem Buntpapierstreifen geklebt). 
Bestell Nr.: 17244 1200,00 € 
Einer von mehreren Drucken im Jahre 1603 (hier 
vorliegend die erste Ausgabe?). - VD17 7:675464F. 
Schlossar 72. Jöcher V, 938. Robitsch, Geschichte 
des Protestantismus in der Steiermark (1859). S. 
217 ff: "Der Autor war Hofprediger bei der 
Baronesse von Windischgrätz, wo er während der 
Protestantenverfolgung am 20. April 1602 
inhaftiert wurde. Nach seiner Verurteilung sollte 
Paulus Odontius auf einer Galeere zum Papst 
überstellt werden. Kurz vor Triest gelang ihm der 
Ausbruch und die Flucht nach Sachsen, wo er in 
Oederan bei Freiberg Pastor wurde. - Der lebhaft 
erzählte Bericht - mit zahlreichen Übertreibungen 
und Schmähungen auf Papst und die Jesuiten - aus 
der katholischen Gegenreformation in Österreich 
erregte im protestantischen Deutschland derartiges 
Aufsehen, daß alleine im Jahre des Erstdrucks 
(1603) insgesamt 12 Drucke erschienen. - 
"Schriften, wie die obige des Odontius, mit ihren 
maßlosen Schmähungen und Uebertreibungen 
mußten auch dem protestantischen Auslande 
erschreckende Begriffe über die ‘Inquisition‘ in 



Steiermark und über Ferdinand beibringen. ... 
Daher wurden dem Erzherzog von allen Seiten 
Schreiben zugesandt, welche Bitten, Warnungen, 
Vorwürfe und Drohungen enthielten. Nachdem dies 
Ferdinand ein Paar Jahre lang ausgehalten hatte, 
gingen ihn im Jahre 1605 die protestantischen 
Ständeglieder wieder um Erlaubniß an, ihre 
Religion ausüben zu dürfen. ... Ferdinand machte 
zwar den Protestanten keine positiven 
Zugeständnisse, aber er konnte oder wollte nicht 
verhindern, daß sie den lutherischen Gottesdienst 
über der Landesgrenze besuchten, oder 
herumschleichende Prädikanten solchen auch im 
Lande heimlich hielten." (Robitsch). - Titel verso mit 
einem Widmungsgedicht des Klagenfurter Pastors 
Adam Colbe. - Gebräunt und fleckig bzw. 
wasserrandig. 
 

400. Die Österreichisch-ungarische Mo-
narchie in Wort und Bild. Auf Anregung 
und unter Mitwirkung weiland Seiner 
kaiserl. und königl. Hoheit des 
durchlauchtigsten Kronprinzen Erzherzog 
Rudolf begonnen, ... (Bd.): Steiermark. 
Wien, Staatsdruckerei, 1890. VIII, 412 S. mit 
zahlr. teils ganzseit. Textxylographien. 1 
Farbtafel. 4°. Rote OLwd. (leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 8776 100,00 € 
Erste Ausgabe. - Nebehay-W. 459. - Papierbedingt 
etw. gebräunt und teils leicht fleckig. Vordere 
Buchinnedeckel mit kleiner hs. Notiz. 
 

401. Otto, Emanuel: Reformation und 
Gegenreformation in der Oststeiermark. 
Sonderabdruck aus der "Zeitschrift des 
Historischen Vereines für Steiermark", XI. 
Jahrgang. Graz, Historischer Verein, 1913. 
116 S. 8°. Spätere Lwd. mit Rückentitel (kl. 
Gebrssprn) und eingebundenem vorderen 
OU. 
Bestell Nr.: 14892 18,00 € 
Etw. gebräunt, kaum fleckig. 
 

402. Pairhuber, Johann: Anleitung zur 
Handhabung der Gemeinde-Ordnung vom 
2. Mai 1864 für die Gemeinde-Vertretungen 
des Herzogthumes Steiermark. Graz, 
Leykam, 1865. XX, 352 S. 8°. HLwd. der Zeit 
mit Rückentitel (Rücken gebleicht, kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13822 50,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt und 
durchgehend stockfleckig. Vorsatz mit 
Besitzaufkleber. 

403. Pangerl, Mathias: Die beiden ältesten 
Todtenbücher des Benedictinerstiftes St. 
Lambrecht in Obersteier. Wien, 
Staatsdruckerei, 1869. 2 Bll., 345 S., 1 Bl. 
(Verbesserungen). Gr.-8°. Spätere HLwd. 
mit Rückentitel (etw. beschabt, leicht 
bestoßen und gebräunt). 
Bestell Nr.: 10507 180,00 € 
(= Fontes Rerum Austriacarum. 2. Abt., Bd. 29). - 
Erste Ausgabe dieser Edition der Lambrechter 
Totenbücher. - Titel gestempelt. Gebräunt und teils 
etw. fleckig. 
 

404. Parschlug. Einst und Jetzt. Die 
Entwicklungsgeschichte unserer 
Gemeinde. Parschlug, Selbstverlag, (1985). 
50 S., 1 Bl. mit zahlr. Textabb. 4°. OHLwd. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 6315 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

405. Peggau - Deutschfeistritz - Gasparitz, 
Ambros: Deutsch-Feistritz und Peggau mit 
den nächsten Burgen. Geschichtlich 
dargestellt. Graz, Moser, 1890. VI, 1 Bl., 222 
S. 8°. HLwd. der Zeit (berieben und 
bestoßen, Rücken gebleicht, vorderer 
Eibanddeckelmit Nummernaufkleber). 
Bestell Nr.: 14922 58,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 146. - Etw. gebräunt, 
Vorsätze und Titel etw. stockfleckig, teils etw. 
fleckig. Buchblock gering verzogen.  Exlibris. 
 

406. Peinlich, Richard - Ilwof, Franz: 
Richard Peinlich. Biographie. Graz, 
Historischer Verein für Steiermark, 1883. 20 
S. 8°. OKart. (gebräunt, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13908 10,00 € 
Erste Ausgabe dieser Biographie und Bibliographie 
des im Stift Admont tätigen Historikers Richard 
Peinlich. - Gebräunt. 
 

407. Peinlich, Richard: Geschichte der Pest 
in Steiermark. 2 Bde. Graz, Vereins-
Druckerei, 1877 - 1878. 559; 652 S. Kl.-8°. 
HLdr. der Zeit mit Rückentitel (stark 
beschabt und etw. bestoßen, Vorderdeckel 
mit aufgekl. Bibliotheksschidchen). 
Bestell Nr.: 17792 350,00 € 
Erste Ausgabe. - Richard Peinlich (1819 - 1882) war 
steirischer Benediktiner, Historiker und  Lehrer. Er 
trat 1838 in das Benediktinerstift Admont ein, 
studierte in Graz Theologie und wurde 1842 zum 
Priester geweiht. Seit 1844 Präfekt am Konvikt in 



Graz, wurde er 1848 Kaplan der Grazer 
Akademischen Legion und 1849 kaiserlicher 
Feldkaplan in Italien. Er unterrichtete als 
Religionslehrer an Gymnasien in Admont, Graz, 
Judenburg und Ofen, kam 1854 an das 
Staatsgymnasium in Graz und war 1861 - 78 dessen 
Direktor. Peinlich veröffentlichte u.a. Zur 
Geschichte der Leibeigenschaft und Hörigkeit in 
Steiermark (1881) und Geschichte der Pest in 
Steiermark (2 Bde., 1877/78). - Titel gestempelt. 
Gebräunt und vereinzelt etw. fleckig. Vereinzelte kl. 
Anstreichungen in Bleistift. Titel mit Kleberesten. 
 

408. Personalstand der Säkular- und 
Regular-Geistlichkeit der Diözese Seckau 
in Steiermark im Jahre 1946. Graz, 
Selbstverlag, 1946. XVI, 516 S. 1 Porträt. Kl.-
8°. OKart. (Gebrssprn., gebräunt). 
Bestell Nr.: 15010 15,00 € 
Gebräunt. 
 

409. Petschar, Hans und Herbert 
Friedlmeier: Steiermark in alten 
Fotografien. (Wien), Ueberreuter, (2003). 
303 S. mit zahlr. teils ganzseit. Abb. Kl.-4°. 
OPp. mit OU. 
Bestell Nr.: 17533 50,00 € 
Erste Ausgabe dieser Bilddokumentation zur 
Zeitgeschichte, Kulturgeschichte, Volkskultur und 
Topographie der Steiermark im 20. Jahrhundert 
zusammengestellt an Hand des Bildarchivs der 
Österreichischen Nationalbibliothek. Enthalten sind 
über 300 zum Großteil noch nie veröffentlichte Fotos 
aus dem Beginn des 20. Jahrhunderts bis in die 
1960er Jahre. - Leicht gebräunt. 
 

410. Pettau (slowen. Ptuj) - Pertassek, 
Rudolf: Pettau. Die älteste steirische Stadt. 
Geschichte, Handel, und Wandel einer 
2000-jährigen Siedlung und ihrer 
Umgebung (mit 25 Familienchroniken aus 
5 Jahrhunderten). (Graz), Strahalm, (1992). 
199 S. mit zahlr. Abb. im Text und auf farb. 
Tafeln. 8°. OLwd. (kl. Gebrssprn). mit OU. 
Bestell Nr.: 12039 35,00 € 
Erste Ausgabe dieser Monographie über die Stadt 
Pettau/Ptuj und ihr Umland. - Leicht gebräunt. Hs. 
Widmung am Vortitel. 
 

411. Pettau (slowen. Ptuj) - Raisp, 
Ferdinand: Pettau. Steiermarks älteste 
Stadt und ihre Umgebung, topographisch-
historisch geschildert. Graz, Leykam, 1858. 
4 Bll., 308 S., 1 Bl. (Druckfehler). 2 
lithograph. Tafeln und 1 mehrfach gefalt. 

lithograph. Plan. 8°. HLwd. um 1900 mit 
Rückentitel (etw. beschabt und bestoßen). 
Bestell Nr.: 13704 300,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen Monographie zur 
Geschichte von Pettau (slowen Ptuj). - Schlossar 
206. - Sehr fundierte Geschichte von Pettau mit 
einer Darstellung der kulturellen und 
wirtschaftklichen Verhältnisse aus der Mitte des 19. 
Jahrhunderts. Dazu noch ein Überblick über die 
Umgebung von Pettau wie z. B. Ankenstein oder 
Anchenstein (slowen. Borl), Monsberg (slowen. 
Majsperk), Dornau (slowen Dornava), Sauritsch 
(slowen. Zavrc) usw. - Die Tafeln zeigen einerseits 
eine Gesamtansicht auf Pettau von Süden und 
andererseits das Orpheus-Monument auf dem 
Hauptplatz. Der große Stadtplan zeigt Pettau. - 
Titel gestempelt und mit mehreren hs. 
Besitzvermerken in Tinte bzw. Rotstift. Etw. 
gebräunt und fleckig. 
 

412. Pettau - Saria, Balduin: Pettau. 
Entstehung und Entwicklung einer 
Siedlung im deutsch-slowenischen 
Grenzraum. Graz, Historischer Verein für 
Steiermark, 1965. 62 S. mit zahlr. Abb. im 
Text und auf Tafeln. 8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn., gering fleckig). 
Bestell Nr.: 12163 18,00 € 
(= Zeitschrift des Historischen Vereines für 
Steiermark. Sonderband 10). - Festgabe für Hans 
Pirchegger mit einer Würdigung des Jubilars und 
einer Bibliographie von Anton Adalbert Klein. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

413. Pfeifer, Carl: Alpenklänge. Deutsches 
Album aus der Steiermark. Der Ertrag ist 
für die Abgebrannten in Unzmarkt 
bestimmt. Graz, Leykam, 1862. XI, 288 S. 
Lwd. der Zeit mit Rückentitel (stark 
beschabt und bestoßen). 
Bestell Nr.: 1839 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit Beiträgen von: J. F. Castelli, L. 
Foglar, Fr. Grillparzer, R. Hamerling, J. G. Seidl u. 
v. a. - Fleckig. 
 

414. Piberegg - Lasnik, Ernst: Piberegg. 
Chronik einer Landschaft. Piberegg, 
(Gemeinde, 2005). 168 S. mit zahlr. Abb. im 
Text und auf farb. Tafeln. 2 separate Karten. 
Gr.8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18257 38,00 € 
Erste Ausgabe dieser Ortschronik von Piberegg im 
Bezirk Voitsberg. - Unter Mitarbeit von Alois 
Scheikl, Ilse Staudacher, Gerald Wolf. - Leicht 
gebräunt. 



415. Pichler, F(ranz) S.: Geschichte der 
steirischen Freiwilligen Schützen-
Bataillone in den Kriegsjahren 1848 und 
1849. Wien, Braumüller, 1865. XXI, 172 S. 
Lithogr. Frontispiz. Lädierte OBrosch. 
Bestell Nr.: 1666 130,00 € 
Erste Ausgabe. - Unbeschnitten, etw. gebräunt, 
Gebrssprn. Vorsatz gestempelt. 
 

416. Pichler, Fritz: Ueber Steirische 
Heroldsfiguren. Graz, Leykam, 1862. 56 S. 
8°. OKart. (etw. fleckig und gebräunt). 
Bestell Nr.: 8953 38,00 € 
Erste Ausgabe.- Unbeschnitten, fleckig. 
 

417. Pichler, Franz (Bearb).: Die Urbare, 
urbarialen Aufzeichnungen und 
Grundbücher der Steiermark. Gesamt-
verzeichnis. Mit Ausschluß der Herr-
schaften und Gülten der ehemaligen 
Untersteiermark. Bd. 1: A - J. Graz, 
Landesarchiv, 1967. VIII, 630 S. Gr.-8°. 
OKart. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14882 20,00 € 
(= Veröffentlichungen des Steiermärkischen 
Landesarchivs. Bd. 3/1). - Enthält die Bearbeitung 
des Besitzes des Stiftes Admont von Wolfgang 
Sittig. - Leicht gebräunt. Widmungsblatt 
gestempelt. 
 

418. Pickl, Othmar - Festschrift Othmar 
Pickl zum 60. Geburtstag Hrsg. von 
Herwig Ebner, Walter Höflechner, Helmut 
J. Mezler-Andelberg, Paul W. Roth und 
Herman Wiesflecker. Graz, Leykam, 1987. 
XXXIII, 1 Bl., 708 S. mit zahlr. teils ganzs. 
Textabb. 1 montierte Tafel. Kl.-4°. OKart. 
(etw. bestoßen und beschabt, leicht fleckig). 
Bestell Nr.: 10463 38,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält Beiträge von Alfred 
Ableitinger, Günter Cerwinka, Stefan Karner, 
Helmut Konrad, Rüdiger Malli, Helmut J. Mezler, 
Gerhard Pferschy, Fritz Posch, Alois Ruhri, Bertold 
Sutter, Helfried Valentinitsch u. a. - Papierbedingt 
kaum gebräunt. 
 

419. Pickl, Othmar (Hrsg.): 100 Jahre 
Historische Landeskommission für 
Steiermark 1892 - 1992. Bausteine zur 
Historiographie der Steiermark. Redaktion 
Robert F. Hausmann. Graz, Historische 
Landeskommission, 1992. 392 S. mit zahlr. 
Textabb. Gr.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn. und 
leicht fleckig). 

Bestell Nr.: 10336 12,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 36). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

420. Pickl, Othmar (Hrsg.): 800 Jahre 
Steiermark und Österreich 1192 - 1992. Der 
Beitrag der Steiermark zu Österreichs 
Größe. Graz, Historische 
Landeskommission, 1992. 744 S. mit zahlr. 
Textabb. Kl.-4°. OLwd. mit OU. 
Bestell Nr.: 18215 40,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 35). - Erste Ausgabe. - 
Redaktion: Robert F. Hausmann. Mit Beiträgen 
von: Diether Kramer, Heinrich Appelt, Berthold 
Sutter, Othmar Pickl, Helmut J. Mezler-Andelberg, 
Johann Andritsch, Helfried Valentinitsch, Paul W. 
Roth, Stefan Karner, Günther Brucher, Kurt 
Woisetschläger, Hermann Baltl, Helmut Eberhardt 
uvm. - Kaum gebräunt. 
 

421. Pickl, Othmar: Das älteste 
Geschäftsbuch Österreichs. Die 
Gewölberegister der Wiener Neustädter 
Firma Alexius Funck (1516 - ca. 1538) und 
verwandtes Material zur Geschichte des 
steirischen Handels im 15./16. 
Jahrhundert. Graz, Historische Landes-
kommission, 1966. 495 S. mit zahlr. Abb. im 
Text und auf Tafeln. Gr.-8°. OKart. mit OU 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14971 25,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 23). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. Reihentitel 
gestempelt. 
 

422. Pickl, Othmar (Hrsg.): Beiträge zur 
Geschichte der Industrialisierung des 
Südostalpenraumes im 19. Jahrhundert. 
Graz, Historische Landeskommission, 
1970. 59 S. mit einigen Textabb. Gr.-8°. 
OKart. (kl. Gebrssprn., leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 15793 10,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 24). - Erste Ausgabe. - Enthält 
Textbeiträge von Alois Brusatti, Ferdinand Tremel, 
France Kresal und Othmar Pickl. - Papierbedingt 
leicht gebräunt. 
 

423. Pickl, Othmar (Hrsg.): Die 
Europapolitik Innerösterreichs um 1598 
und die EU-Politik Österreichs 1998. 



Referate des internationalen Symposions 
"400 Jahre Europapolitik Innerösterreichs 
um 1598 und Österreichs zu Zeit seiner EU-
Präsidentschaft 1998" vom 29./30. Oktober 
in Graz. Graz, Historische 
Landeskommission, (2003). XII, 180 S. mit 
zahlr. teils farb. Textabb. Gr.-8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13945 10,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 43). - Erste Ausgabe. - Gering 
gebräunt. Buchblock etw. verzogen. 
 

424. Pickl, Othmar (Hrsg.): Wallfahrten 
der Völker des Donauraumes nach 
Mariazell. Referate der internationalen 
Donaukonferenz 2003 in Graz. Graz, 
(Historische Landeskommission), 2004. IX, 
142 S. Gr.-8°. OKart. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14491 18,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 47). - Erste Ausgabe. - Mit 
Beiträgen von Alois Ruhri, Peter Krenn, Elfriede 
Grabner, Gottfried Biedermann usw. - Leicht 
gebräunt. 
 

425. Pickl, Othmar (Hrsg.): Die 
wirtschaftlichen Auswirkungen der 
Türkenkriege. Die Vorträge des 1. 
Internationalen Grazer Symposiums zur 
Wirtschafts- und Sozialgeschichte 
Südosteuropas. Graz, Universität Graz, 
1971. 366 S. mit zahlr. Abb. im Text und auf 
teils gefalt. Tafeln. 8°. OKart. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10176 38,00 € 
(= Grazer Forschungen zur Wirtschafts- und 
Sozialgeschichte. 1. Bd.). - Erste Ausgabe. - Leicht 
gebräunt. 
 

426. Pirchegger, Hans: Ausgewählte 
Aufsätze. Zum 75. Geburtstage Hans 
Pircheggers hrsg. vom Historischen Verein 
für Steiermark. Graz, Selbstverlag, 1950. XI, 
204 S. 1 Porträt. OHLwd.  (leicht bestoßen 
und fleckig). 
Bestell Nr.: 18520 28,00 € 
Erste Ausgabe. - Titel mit eigenhändiger, signierter 
und datierter Widmung von Hans Pirchegger. - 
Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

427. Pirchegger, Hans: Geschichte der 
Steiermark. Mit besonderer Rücksicht auf 
das Kulturleben. 4 Lfg. Graz, Selbstverlag, 
1949. 320 S., 1 Bl. mit zahlr., teils ganzseit. 

Abb. im Text und auf Tafeln. 8°. Lose 
Originalkartonierte-Lfg. (Gebrssprn.) in 
OHLwd. (etw. bestoßen und fleckig). 
Bestell Nr.: 10130 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Ungebundene Ausgabe bestehend 
aus den vier Einzellieferungen mit der 
Einbanddecke. - Papierbedingt etw. gebräunt. 
Wenige Bll. lose und mit Randläsuren. 
 

428. Pirchegger, Hans: Die Pfarren als 
Grundlage der politisch-militärischen 
Einteilung der Steiermark. Sonderabdruck 
aus dem Archiv für Österreichische 
Geschichte, 102. Band, I. Hälfte. Wien, 
Hölder, 1912. 81 S., 2 Karten. Gr.-8°. 
OBrosch. (lädiert). 
Bestell Nr.: 10120 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Titel mit einer Widmung des 
Verfassers. - Unbeschnitten, gebräunt, vereinzelte 
Randanstreichungen in Bleistift. 
 

429. Pirchegger, Hans: Das steirische 
Eisenwesen bis 1564. Mit einem Überblick 
über das Kärntner Eisenwesen. Graz, 
Leykam, 1937. 163 S. 1 mehrfach gefalt. 
Tafel und 1 Faltkarte. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 2337 50,00 € 
(= Steirisches Eisen. Bd. 2). - Erste Ausgabe. - Titel 
gestempelt, leicht gebräunt. 
 

430. Pirchegger, Hans: Das steirische 
Eisenwesen von 1564 bis 1625. Graz, 
Leykam, 1939. 3 Bll., 152 S. 8 Tafeln und 1 
Karte. Kl.-4°. OLwd. 
Bestell Nr.: 11773 50,00 € 
( = Steirisches Eisen. Bd. 3). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

431. Pirchegger, Hans und Otto Dungern 
(Bearb.): Urkundenbuch des Herzogtumes 
Steiermark. Ergänzungsheft zu den Bänden 
I bis III. Graz, Historische 
Landeskommission, 1949. 144 S. Gr.-8°. 
OKart. (gebräunt und leicht fleckig). 
Bestell Nr.: 18428 15,00 € 
(= Veröffentlichungen der Historischen 
Landeskommission für Steiermark. 33). - Erste 
Ausgabe. - Stärker gebräunt. 
 

432. Plankenwarth - Uhlirz, Mathilde: 
Schloß Plankenwarth und seine Besitzer. 
Ein Beitrag zur Geschichte steirischer 
Adelsgeschlechter, vornehmlich der 



Familien Plankenwarth, Prankh, 
Dümmersdorf, Ungnad und Stürgkh. Graz, 
Vereins-Druckerei, 1916. XII, 184 S.  13 
Tafeln, 2 Faltkarten und 4 gefaltete 
Stammtafeln. Gr.-8°. OKart. (etw. gebräunt 
und fleckig, kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 9754 65,00 € 
Erste Ausgabe. - Unbeschnitten, papierbedingt etw. 
gebräunt. 
 

433. Plochl, Anna - Aus dem Stammbuch 
der Anna Plochl. Faksimile-Wiedergaben 
im Originalformat nach Aquarellen von 
Matthäus Loder (1781 - 1828). Graz, Adeva, 
1982. 10 S. (Textheft). 8 lose farb. Tafeln mit 
goldgeprägtem Rahmen. Quer-8°. In OPp.-
Flügelmappe (kl. Gebrssprn., leicht 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 17149 70,00 € 
Erste Ausgabe dieser Mappe mit 8 Faksimile-
Wiedergaben im Originalformat nach Aquarellen 
von Matthäus Loder, entstanden in den Jahren 1826 
bis 1828. - Die goldgerahmten Tafeln zeigen Szenen 
bedeutender Stationen aus dem Leben Anna Plochls 
und Erzherzog Johanns. - Eingeleitet von Inge 
Schwarz. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

434. Pock, Friedrich: Grenzwacht im 
Südosten. Ein halbes Jahrhundert 
Südmark. Graz, Alpenland Buchhandlung 
Südmark, 1940. 129 S. 1 Bl. 1 gefalt. Karte. 
8°. OKart. (etw. berieben, bestoßen und 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 16097 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Etw. gebräunt. Hs. Name am Titel. 
 

435. Pölfing-Brunn - (Wozonig, Erich): 
Pölfing-Brunn Ortsgeschichte. (Pölfing-
Brunn, Bildungs- und Kulturverein, 1984). 
255 S. mit zahlr. Textabb. 8°. OPp. (leicht 
gebräunt und bestoßen). 
Bestell Nr.: 18312 28,00 € 
Erste Ausgabe dieser Ortsgeschichte von Pölfing-
Brunn verfasst unter Mitarbeit von Maria Lind. - 
Leicht gebräunt. 
 

436. Pöls - Brunner, Walter: Geschichte 
von Pöls. (Pöls, Selbstverlag, 1960). 444 S. 
mit zahlr. teils farbigen, teils ganzseit. 
Textabb. OLwd. 
Bestell Nr.: 1784 35,00 € 
Kaum gebräunt. 
 

437. Popelka, Fritz (Bearb.): 

Schriftdenkmäler des steirischen 
Gewerbes. Bd. 1 [mehr nicht erschienen]. 
Graz, Wirtschaftsförderungsinstitut der 
Kammer der gewerblichen Wirtschaft für 
Steiermark, 1950. 3 Bll., 263 S. Zahlr. Abb. 
auf teils farb. Tafeln. Gr.-8°. OHLwd. mit 
OU. 
Bestell Nr.: 9874 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

438. Popelka, Fritz: Verklungene 
Steiermark. Geschichtliche Bilder. Graz, 
Leykam, (1948). 222 S., 1 Bl. mit zahlr. Abb. 
im Text und auf Tafeln. Gr.-8°. OHLwd. (kl. 
Gebrssprn., leicht fleckig) mit OU. 
Bestell Nr.: 8545 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

439. Popelka, Fritz - Posch, Fritz, Reiner 
Puschnig und Ferdinand Tremel: Fritz 
Popelka (1896 - 1973). Mit einem 
Schriftenverzeichnis von Gerhard Pferschy. 
Graz, Historischer Verein, 1975. 76 S. mit 
einigen Textabb. 8°. OKart. (etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 18526 10,00 € 
(= Zeitschrift des Historischen Vereines für 
Steiermark. Sonderbd. 19). - Leicht gebräunt. 
 

440. Popelka, Fritz - Posch, Fritz (Hrsg.): 
Siedlung, Wirtschaft und Kultur im 
Ostalpenraum. Festschrift zum 70. 
Geburtstag von Fritz Popelka. Graz, 
Selbstverlag, 1960. XIX, 385 S. mit zahlr. 
Abb. im Text und auf Tafeln. Gr.-8°. OKart. 
(kl. Gebrssprn., etw. fleckig). 
Bestell Nr.: 3566 22,00 € 
(= Veröffentlichungen des Steiermärkischen 
Landesarchivs. Bd. 2). - Erste Ausgabe. - Mit 
Beiträgen von Hermann Wiesflecker, Rochus 
Kohlbach, Herwig Ebner, Ferdinand Tremel, 
Gerhard Pferschy, Othmar Pickl, Hans Pirchegger, 
Rudolf List usw. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

441. Posch, Fritz: Flammende Grenze. Die 
Steiermark in den Kuruzzenstürmen. (2. 
ergänzte und erweiterte Aufl. Graz), Styria, 
(1986). 404 S. mit zahlr. Abb. im Text und 
auf Tafeln. 8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18168 35,00 € 
Um Personen- und Sachregister sowie ergänzendes 
Bildmaterial erweiterte Ausgabe dieser 
ausführlichen Dokumentation der ungarischen 
Reitereinfälle an der steirischen Grenze in der Zeit 
von 1704 bis 1709. - Papierbedingt leicht gebräunt. 



442. Posch, Fritz - Im Lebensraum der 
Grenze. Festschrift Fritz Posch zur 
`Vollendung des 60. Lebensjahres 
dargebracht, hrsg. von Franz Pichler und 
Ferdinand Tremel. Gaz, Selbstverlag 
Historischer Verein, 1971. 1 Bl., 233 S. mit 
einigen Textabb. und Karten. 8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 5657 22,00 € 
(= Zeitschrift des Historischen Vereines für 
Steiermark. Sonderband 18). - Erste Ausgabe. - 
Enthält Beiträge von Walter Brunner, Manfred 
Straka, Gerhard Pferschy, Othmar Pickl, Franz Otto 
Roth u.a. - Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

443. Posch, Andreas - Tremel, Ferdinand 
(Hrsg.): Festschrift für Andreas Posch. 
(Glaube und Heimat im Abendland. 
Andreas Posch zur Vollendung des 75. 
Lebensjahres gewidmet). Graz, 
Historischer Verein für Steiermark, 1963. 2 
Bll., S. 174 - 387 mit einigen Abb. im Text 
und auf Tafeln. 8°. OKart. (Gebrssprn., etw. 
gebräunt und fleckig). 
Bestell Nr.: 14770 18,00 € 
(= Zeitschrift des Historischen Vereines für 
Steiermark. Jg. 54 Teil 2 ). - Leicht gebräunt. Ab S. 
297 leichte Quetschfalte. 
 

444. Preding - (Aldrian, Albert): 100 Jahre 
Freiwillige Feuerwehr Preding. 1872 - 1972. 
Preding, (Freiwillige Feuerwehr), 1972. 51 
S. mit einigen Textabb. 8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn., etw. gebräunt und leicht 
fleckig). 
Bestell Nr.: 18335 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

445. Preding - Obersteiner, Gernot Peter: 
Marktgemeinde Preding. Preding, 
(Marktgemeinde), 2002. 415 S. mit zahlr. 
großteils farb. Textabb. Kl.-4°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18272 35,00 € 
Erste Ausgabe dieser reich illustrierten 
Gemeindechronik von Preding. - Bildredaktion 
unter Mitarbeit von Friedrich Müller. - Kaum 
gebräunt. 
 

446. Preuenhueber, Valentin: Annales 
Styrenses, samt dessen übrigen Historisch- 
und Genealogischen Schriften, Zur 
nöthigen Erläuterung der 
Oesterreichischen, Steyermärckischen und 

Steyerischen Geschichte. Aus der Stadt 
Steyer uralten Archiv und andern 
glaubwürdigen Urkunden, Actis Publicis 
und bewährten Fontibus, mit besondern 
Fleiß verfasset. (5 Teile in 1 Bd.). Nürnberg, 
Schmidt, 1740. 10 Bll., 505 S., 17 Bll. 
(Register) mit Titelvignette und 51 Wappen 
im Text (alles in Kupferstich). 4°. Pgmt. der 
Zeit mit Rückenschild (etw. fleckig und 
gebräunt, leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 11972 2500,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Wurzbach XXIII, 282. 
Durstmüller I, 135. Lhotsky, Österreichische 
Historiographie 107 f. Graesse V, 439. Zöllner 241: 
"Die bedeutendste Leistung der Epoche auf dem 
Gebiet der österreichischen Stadtgeschichten schuf 
der Historiker von Steyr, Valentin Preuenhueber, in 
seinem 1625 - 1630 verfaßten Annales Styrenses". - 
"... eine der besten Stadtgeschichten jener Zeit im 
deutschen Sprachraum ..." (Durstmüller). - 
"Valentin Preuenhueber stammt aus einem 
obersteirischem Geschlecht und studierte 
vermutlich in Graz. Ab dem ersten Jahrzehnt des 17. 
Jahrhunderts war er Beamter der Stadt Steyr und ab 
1625 Sekretär der Innerberger Hauptgewerkschaft. 
Ab diesem Zeitpunkt arbeitete er vermutlich an 
seiner Stadtchronik für die er Quellen aus der 
Stadtregistratur und aus Klöstern- und 
Adelsarchiven verwertete. Im Zuge der 
Gegenreformation musste der Protestant 
Preuenhueber 1629 Österreich verlassen und zog 
nach Regensburg. Dort veröffentlichte er 1631 die 
Schrift Castrum Styrense. Der genaue Zeitpunkt 
seiner Rückkehr nach Österreich ist unbekannt, aber 
von 1635 bis zu seinem Tode 1642 war er 
Salburgischer Regent und Oberpfleger in Salaberg 
bei Haag. Am 7. April 1642 wurde er in Haag 
bestattet. Preuenhuebers Witwe Ursula überließ 
1643 der Stadt Steyr das Manuskript der Annales 
Styrenses zur Abschrift, dafür wurde ihr die 
Rückzahlung eines Kapitals von 841 Gulden 
zugesagt. Es bleibt unklar, ob damit ein Darlehen 
oder eine Kaufsumme gemeint ist. Nach Beschluss 
von 9. Dezember 1654 übergab die Stadt das 
Originalmanuskript nach elf Jahren wieder an die 
Familie Preuenhueber. Danach gelangte es in die 
Bibliothek des Grafen Johann Joachim zu Windhag. 
Gedruckt wurde das Werk erst 1740 in Nürnberg. 
Die Annales Styrenses dürften in der Zeit der 
Dienstjahre im Magistrat Steyr entstanden sein. 
Das Manuskript wurde von der Witwe Ursula 
Preuenhueber im September 1642 dem Magistrat 
angeboten und gleichzeitig um Geldhilfe gebeten.  
Wegen der schlechten Finanzlage der Stadt konnte 
die Witwe kein Geld ausgezahlt werden und auch 



der Druck der Chronik nicht durchgeführt werden. 
Der Sohn Valentin erhielt die in Steyr kopierten 
Schriften im Jahre 1654 wieder zurück" 
(steyrerpioniere wordpress com). - Das Werk besteht 
eigentlich aus 5 selbstständigen Werken. Neben der 
Stadtgeschichte von Steyr (Annales Styrenses) sind 
noch folgende 4 Titel enthalten: 1. Castrum 
Styrenses, Das ist: Historische kurtze Beschreibung, 
des uhralten Schloß und Burg Steyer. 2. Historia 
comitum, machionum et ducum Styriae. Alt 
Steyermarck das ist kurze Historische Erzehlung 
Von Ankunfft, Leben und Tod, der Graffen, 
Marggraffen und Herzogen von Steyer. 3. Historia 
Austriae Superioris et Catalogus Supremorum 
ibidem Capitaneorum. Historischer Catalogus 
darinnen neben kurtzer Beschreibung Uber das 
Ertz-Herzogthum Oesterreich ob der Enns. 4. 
Genealogia Polhaimiana. - Exemplar aus dem Beitz 
des österreichischen Historikers Theodor von 
Karajan, mit dessen Exlibris und einer hs. signierten 
Notiz am Vorsatz. Mehrfach gestempelt. Vorderer 
Buchinnendeckel mit hs. Notizen und eingeklebtem 
alten Eintrag aus einem Antiquariatskatalog. Leicht 
gebräunt und fleckig. 
 

447. Probszt, Günther: Die geprägten 
Schaumünzen Innerösterreichs. (Steier-
mark, Kärnten, Krain). Wien, Amalthea, 
1928. XVI, 184 S., 1 Bl. 19 Tafeln in 
Lichtdruck. Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn.) 
mit OU (lädiert). 
Bestell Nr.: 11831 200,00 € 
(= Die geprägten österreichischen Schaumünzen. 
Bd. 1). - Erste Ausgabe dieser klassischen 
Monographie mit einem beschreibenden 
"Verzeichnis der innerösterreichischen Medaillen", 
selten und gesucht. - Papierbedingt gebräunt. 
 

448. Proschko, Isidor: Historische 
Erzählungen und Sagen aus der 
Steiermark. Graz, Pock, 1869. 208 S. Gr.-8°. 
HLwd. um 1900 (beschabt und etw. 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 7932 145,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Sammlung von 
Sagen aus der Steiermark, darunter: Andreas 
Baumkirchner. Historische Erzählung aus dem 15. 
Jahrhundert; Der Rauber in Graz, der deutsche 
Herkules; Die Schöckel-Hexe. Historische 
Erzählung aus der französischen Kriegsperiode; 
Anna von Gösting. Historische Erzählung aus dem 
13. Jahrhundert; usw. - Papierbedingt stärker 
gebräunt. Leicht fleckig. 
 

449. Puff, Rudolf Gustav: Marburger 
Taschenbuch für Geschichte, Landes- und 

Sagenkunde der Steiermark und der an 
dieselbe angrenzenden Länder. 3 in 1 Bd. 
Graz, Leykam, 1853 - 1859. Kl.-8°. HLwd. 
des späten 19. Jahrhunderts mit Rückentitel 
(leicht berieben und bestoßen). 
Bestell Nr.: 13706 450,00 € 
Erste Ausgabe, so in 3 Jahrgängen komplett. - 
Goedeke XII, 265, 9, 21. - Enthält wichtige Aufsätze 
zur Geschichte der Untersteiermark und zur 
Geschichte der Slowenen in der Steiermark, so z. B.: 
Die Slovenen in Steiermark; Die Auersperge in 
Steiermark; Das Pacherngebirge in der unteren 
Steiermark; Feste der Slovenen in Steiermark; Die 
windischen Bücheln; Wendenlieder aus dem 
Stainzthale. Daneben aber auch noch andere 
interessante historische, topographische und 
biographische Beiträge zur Steiermark. - Etw. 
gebräunt und fleckig. Titel gestempelt und mit hs. 
Namen. Vereinzelte Anstreichungen oder 
Randnotizen in Tinte oder Buntstift. Exlibris 
 

450. (Puff, Rudolf G.): Steirische 
Volkssagen, oder Heiteres und Ernstes von 
der Mur und der Drau. Diverse Hefte der 
Reihe. Graz, Ludewig, (1837 - 1841). Pro 
Heft 1 lithograph. Frontispiz. Kl.-8°. 
OBrosch. (Gebrssprn., gebräunt, teils etw. 
lädiert). - PREIS PRO HEFT 
Bestell Nr.: 17801 20,00 € 
Die erste Sammlung von Volkssagen und 
Volksmärchen aus der Steiermark überhaupt. - ÖBL 
VIII, 327. Schlossar 123. - Rudolf Gustav Puff 
(1808 - 1865) war seit 1831 als Gymnasiallehrer 
tätig, zunächst in Capodistria, 1832-62 in Marburg 
(slowen Maribor). Neben seiner Lehrtätigkeit 
widmete er sich vor allem der Sammlung natur- und 
kulturhistorischer Materialien aus Krain, Istrien 
und der Untersteiermark. Rudolf G. Puff publizierte 
in verschiedenen Zeitungen und Zeitschriften (u.a. 
in den "Österreichischen Blättern für Literatur und 
Kunst") und gab eine Sammlung Steirischer 
Volkssagen (12 Hefte, 1840/41) sowie das 
Marburger Taschenbuch für Geschichte, Landes- 
und Sagenkunde der Steiermark (3 Bde., 1853-55) 
heraus. - Einzelhefte auf Anfrage. - Gebräunt und 
etw. fleckig. 
 

451. Purkathofer, Ignaz: Koralpengebiet. 
Graz, Leykam, 1924. 79 S. mit einigen teils 
ganzseit. Textabb. Gr.-8°. OKart. (gebräunt 
und bestoßen). 
Bestell Nr.: 9780 20,00 € 
(= Steirisch Land und Leute in Wort und Bild). - 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
Unaufgeschnitten. 



452. Purtscheller, L(udwig) und 
H(einrich) Hess: Der Hochtourist in den 
Ostalpen. Mischauflage. 3 Bde. Leipzig, 
Bibliographisches Institut, 1899 - 1903. X, 
400 S., 1 Bl; VIII, 262; VIII, 296 S. 17 teil 
gefalt., teils doppelblattgr. Tafeln und 3 
separate Karten. Kl.-8°. OLwd. (etw. 
berieben und bestoßen). 
Bestell Nr.: 9016 55,00 € 
Bde. 1 und 3 in dritter Auflage, Bd. 2 in zweiter 
Auflage. - Bd. 1: Bayerische und Nordtiroler 
Kalkalpen, Nord-Rätiche Alpen, Ötztaler Alpen, 
Ortler- und Adamello-Alpen. - Bd. 2: Salzburger 
und Berchtesgadener Kalkalpen, 
Oberösterreichische und Steirische Alpen, 
Zillerthaler Alpen, Hohe und Niedere Tauern. - Bd. 
3: Dolomit-Alpen, Karnische Alpen, Südöstliche 
Kalkalpen. - Leicht gebräunt. Vortitel gestempelt. 
 

453. Raaba - Mirsch, Ingo: Raaba. (Bd. 1 
von 2): Historische Dokumentation. Raaba, 
Selbstverlag, 1992. 260 S. mit zahlr. teils 
farb. Textabb. Gr.-8°. OLwd. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18298 18,00 € 
Erste Ausgabe des in sich abgeschlossenen ersten 
Bandes mit der Historischen Dokumentation dieser 
Ortsgeschichte von Raaba bei Graz. Enthält auch 
noch "Biologischer Teil von Carol Veenstra". - Der 
fehlende Band 2 mit dem Titel "Raaba. 1849 - 2000" 
erschien erst im Jahre 2000. - Leicht gebräunt. 
 

454. Rabl, Josef: Illustrirter Führer durch 
Steiermark und Krain. Mit besonderer 
Berücksichtigung der Alpengebiete von 
Obersteiermark und Oberkrain. 2. verm. 
Aufl. Wien, Hartleben, 1898. VIII, 372 S., 2 
Bll. (Anzeigen). 49 (1 davon gefalt.) Tafeln 
(ohne die separate Karte). Kl.-8°. OLwd. 
(fleckig, etw. berieben und bestoßen). 
Bestell Nr.: 9010 75,00 € 
(= Hartleben`s Illustrirter Führer Nr. 20.). - Es fehlt 
die separate Karte von Steiermark und Krain. - 
Papierbedingt etw. gebräunt. Buchblock 
angebrochen. 
 

455. Radio-Radiis, Alfred: Führer durch 
das Dachsteingebirge und die 
angrenzenden Gebiete des Salzkammer-
gutes und Ennstales. 3. Aufl. Wien, Artaria, 
1922. XXII, 361 S. mit zahlr. Textabb. 20 
Tafeln. Kl.-8°. OHLwd. (stark berieben und 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 9015 18,00 € 
Papierbedingt etw. gebräunt. Titel und Vorsatz 

gestempelt. Buchblock leicht gelockert. 
 

456. Radmer - Schnürer, Franz und Carl 
von Bertele: Radmer. Gedenkblätter zur 
Dreijahrhundert-Feier der Kirche. Wien, 
Fromme, 1902. 61 S. mit einigen teils 
ganzseit. Abb. im Text und auf Tafeln (in 
Heliogravür). Kl.-4°. OLwd. (fleckig und 
leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 18490 32,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 213. - Enthält neben 
einer Beschreibung der Kirche und einen 
historischen Abriss derselben auch eine Geschichte 
des Ortes Radmer und eine Reihenfolge der in 
Radmer tätigen Pfarrer. - Papierbedingt etw. 
gebräunt, kaum fleckig. 
 

457. Rainer, Johann: Du glückliches 
Österreich heirate. Die Hochzeit der 
innerösterreichischen Prinzessin 
Margarethe mit König Philipp III. von 
Spanien 1598/99. Graz, Selbstverlag, 1998. 
IX, 109 S. mit zahlr. teils ganzs. Abb. 8°. 
OKart. (kl. Gebrssprn., leicht gebräunt) 
Bestell Nr.: 2674 15,00 € 
(= Veröffentlichungen der Historischen 
Landeskommission für Steiermark. Arbeiten zur 
Quellenkunde. Band 38). - Papierbedingt kaum 
gebräunt. 
 

458. Rampler, Herbert: Evangelische 
Pfarrer und Pfarrerinnen der Steiermark 
seit dem Toleranzpatent. Ein Beitrag zur 
österreichischen Presbyteriologie. Graz, 
(Historischer Landeskommission), 1998. 
XXXI, 522 S. mit zahlr. Textabb. Gr.-8°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17641 15,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 40). - Erste Ausgabe. - Kaum 
gebräunt. 
 

459. Rappold, Karl: Die Entwicklung des 
Männerchorwesens in der Steiermark. 
Graz, Adeva, 1962. 207 S. 8°. OKart. 
(Gebrssrpn.). 
Bestell Nr.: 10089 18,00 € 
(= Musik aus der Steiermark. Reihe 4: Beiträge zur 
steirischen Musikforschung. Bd. 4). - Erste 
Ausgabe. - Gebräunt. 
 

460. Rassach - Steinbauer, Eleonore: Die 
Geschichte von Rassach. (Rassach, 
Gemeinde, 2005). 271 S. mit zahlr. großteils 
farb. Textabb. Kl.-4°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 



Bestell Nr.: 13603 30,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfassenden Ortschronik von 
Rassach. - Gering gebräunt. Dreizeilige 
eigenhändige Widmung der Autorin am Titel. 
 

461. Redlich, Karl A.: Die Geologie der 
innerösterreichischen Eisenerzlagerstätten. 
Wien, Springer, 1931. VIII, 165 S. mit zahlr. 
Abb. im Text und auf Tafeln. 7 separate 
gefalt. Karten. Kl.-4°. OKart. (gebräunt, 
Gebrssprn., Rücken mit hs. Titel). 
Bestell Nr.: 14854 55,00 € 
(= Beiträge zur Geschichte des österreichischen 
Eisenwesens. Abt., 1, Heft 1). - Erste Ausgabe dieser 
klassischen und fundierten Arbeit über die 
Eisenerzvorkommen in der Steiermark und in 
Kärnten. Mit einem Geleitwort von Anton Apold. - 
Papierbedingt etw. gebräunt. Exlibris (Familie 
Pantz). 
 

462. Reichert, Carl: Einst und jetzt. Album, 
Steiermarks sämmtliche interessante 
Schlösser, Burgruinen, Städte, Märkte, 
Kirchen und Klöster enthaltend. 3 Bde. und 
Ergänzungs-Bd. in 3 Bdn. Graz, 
Selbstverlag, 1863 - 1866. 2 lithogr. Porträt 
und 294 tonlithogr. Tafeln mit Ansichten 
der Steiermark. Quer-Kl.-4°. HLdr. um 1900 
(etw. beschabt und fleckig). 
Bestell Nr.: 8546 5800,00 € 
Nebehay-W. 536. - Nahezu komplettes Exemplar der 
großen steirischen Topographie des 19. 
Jahrhunderts. Der beschreibende Text stammt von 
E. Spork. Das Werk ist in engem Bezug zu Vischer‘s 
Topographia Ducatus Stiriae aufgebaut, es stellt den 
Ansichten des Georg M. Vischer aktuelle (Mitte des 
19. Jahrhunderts) Ansichten gegenüber und 
dokumentiert so die Veränderung in der baulichen 
Topographie der dargestellten Orte. - Zur Kollation: 
Es fehlen die lithographierten Vortitel zu den Bdn. 
2 und 3 sowie der Titel zum Ergänzungs-Band und 
der Inhalt zu Bd. 2. - Enthalten sind 2 nicht bei 
Nebehay verzeichnete Tafeln mit folgenden 
Ansichten nach Vischer: 1. I. Schöckl, II. Weinburg, 
Guetenhaag, Ankhenstein, Weitenstein, Windisch 
Graz. - 2. 1 Sauritsch, 2 Külbel, 3 Schmierenberg, 4 
Schwamberg. - Es fehlt die Tafel 11 in Bd. 2 mit 
Ansichten nach Vischer (1. Lechen, 2. Gradisch, 3. 
Tschakathurn, 4. Leonroth). Außerdem fehlen 
folgende kleine Ansichten der Sammelblätter nach 
Vischer: Bd. 1 Herberstein von Tafel 37; in Bd. 2 
Mariazell von Tafel 30, I. Stadl und II. Brunnsee 
von Tafel 52 und IV. Nazaret von Tafel 82; in Bd. 3 
Capfenstein und Freienstein auf Tafel 61. - Die 
Tafeln mit den Ansichten nach Vischer in die 

Einzelansichten zerschnitten und auf die 
Reichart`schen Tafeln montierrt. - Etw. fleckig. 
Vorsatz beschrieben. 
 

463. Reichert, Carl: Schöne alte Steiermark. 
Aus Karl Reicherts Album "Einst und jetzt". 
Hrsg. von Karl Schober. 3 Bde. Graz, 
Leykam, (1988). 189; 208; 159 S. mit zahlr. 
Textabb. und 3 Karten. Quer-Gr.-8°. OLwd. 
mit OU. 
Bestell Nr.: 17534 100,00 € 
Erste Ausgabe der gekürzten und um aktuelle 
Hinweise ergänzten Neuauflage von Carl Reicherts 
großer steirischer Topographie des 19. Jahrhunderts. 
- Leicht gebräunt. 
 

464. Reichl, Kurt: Lexikon der 
Persönlichkeiten und Unternehmungen - 
Steiermark. Graz, Leykam, (1955). 558 S. 8°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn., leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 13750 50,00 € 
Erste Ausgabe dieses Nachschlagewerkes zu 
steirischen Persönlichkeiten der 1950er Jahre aus 
den Bereichen Kunst, Wissenschaft, Politik, 
Technik, Handwerk, Wirtschaft, Handel und 
Gewerbe. - Stärker gebräunt. 
 

465. Reichl, Sepp: Der große Aufstieg. Eine 
Geschichte der arbeitenden Menschen und 
der Arbeiterbewegung in der Steiermark. 
Graz, Leykam, (1966). 201, XXVI S. mit 
zahlr. Abb. 8°. OKart. (leicht fleckig, 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13758 18,00 € 
Erste Ausgabe dieser Geschichte der 
Sozialdemokratie in der Steiermark. - Papierbedingt 
leicht gebräunt. 
 

466. Reiterer, Karl: `s steirische Paradies. 
Blicke in das weststeirische Volkstum und 
Streifzüge durch das Land der 
Schilchertraube. Graz, Vereins-Druckerei, 
1919. 143 S. mit zahlr. Textillustrationen. 
Gr.-8°. OKart. (gebräunt, Rücken mit drei 
Fehlstellen, vorderer Einbanddeckel mit 
Namensstempel). 
Bestell Nr.: 18212 50,00 € 
Erste Ausgabe dieser Landes- und Volkskunde der 
Weststeiermark mit Illustrationen von Hedi 
Dischendörfer, Bruno Radlberger und Franz 
Pichler. - Etw. gebräunt. Titel mit hs. Namen und 
stärker gebräunt. 
 

467. Reumüller, David (Hrsg.): Magic / 69. 
(Wies, edition kürbis, 2013). 89 S., 1 Bl. mit 



zahlr. teils ganzseit., teils farb. Textabb. 1 
separate Vinyl-Schallplatte (7 Zoll). 8°. 
OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 16496 20,00 € 
(= Rockarchiv Steiermark. Bandgeschichte. Bd. 1). - 
Erste Ausgabe dieser Geschichte der steirischen 
Band Magic69. - Vorsatz mit einer von einigen 
(ehemaligen) Bandmitgliedern signierten 
Widmung. - Kaum gebräunt. 
 

468. Riegersburg - Stallinger, Franz: Die 
Riegersburg in Wort und Bild. Ein Führer. 
Graz, Styria, o. J. (um 1900). 62 S., 3 Bll. 
(Anzeigen) mit 3 Kartenskizzen im Text. 23 
Tafeln. 12°. OKart. (etw. fleckig, gebräunt, 
Rücken mit kl. Einrissen, bestoßen). 
Bestell Nr.: 8126 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt etw. gebräunt. Die 
erste Tafel lose. 
 

469. Riegler, Josef (Hrsg.): Die Neue 
Steiermark. Unser Weg 1945 - 2005. Graz, 
(Landesarchiv), 2005. 583 S. mit zahlr. teils 
farb. Textabb. 4°. OPp. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17484 50,00 € 
(= Veröffentlichungen des Steiermärkischen 
Landesarchivs. Bd. 33). - Erste Ausgabe dieser der 
jüngsten steirischen Geschichte gewidmeten 
Sammelbandes. - Redaktion Elisabeth Schöggl-
Ernst. - Enthält Textbeiträge zu Politik und 
Verwaltung, Wirtschaft, Bildung und 
Wissenschaft, Kirchen- und Religions-
gemeinschaften, Kultur Medien, Sozial- und 
Alltagsgeschichte sowie Sport. Unter den Autoren 
Siegfried Beer (Kriegsende und Besatzung), Martin 
Moll, Bernhard Reismann, Peter Wiesflecker (Im 
Zeichen konfessioneller Pluralität - Kirchen und 
Religionsgemeinschaften), Elke Hammer-Luza 
(Lebensmittelmarken, Minirock und Fototapete - 
Alltagskultur im Wandel), Arnold Jaritz usw. - 
Leicht gebräunt. 
 

470. Robitsch, M(atthias): Geschichte des 
Protestantismus in der Steiermark. Graz, 
Wießner, 1859. 8°. Mod. HLwd. mit 
aufgeklebtem vorderen OU. 
Bestell Nr.: 18487 28,00 € 
Schlossar 75. - Erste Ausgabe dieser Schilderung der 
Geschichte der evangelischen Kirche aus 
katholischer Sicht. - Etw. gebräunt und fleckig. 
 

471. Rosegger, Peter - Das Waldheimat 
Buch. Krieglach, Roseggerbund, o. J. (ca. 
1978). 123 S. mit zahlr. teils farb. Abb. im 
Text und auf Tafeln. Gr.-8°. OKart. (kl. 

Gebrssprn., leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 13904 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit Textbeiträgen von Peter 
Rosegger, Karl Peter Rigler, Fritz Posch, Emil Ertl, 
Max Mell, Wilhelm Kienzl, P. A. Keller und 
Charlotte Anderle. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

472. Rosegger, Peter - Schöpfer, Gerald 
(Hrsg.): Peter Rosegger. 1843 - 1918. Graz, 
(Kulturreferat der Landesregierung), 1993. 
448 S. mit zahlr. teils farb., teils ganzseit. 
Textabb. 4°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 11791 65,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

473. Roth, Paul W.: Beiträge zur 
Wirtschafts-, Sozial- und Kulturgeschichte 
Siebenbürgens, Schwedens und der 
Steiermark. Graz, (Institut für Geschichte), 
2001. 186 S. mit einigen Textabb. Gr.-8°. 
OKart. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 15517 15,00 € 
(= Schriftenreihe des Instituts für Geschichte. Bd. 
12). - Enthält eine Zusammenstellung von 
verschiedenen Aufsätzen von Paul W. Roth, die 
anlässlich seines 60. Geburtstages hier 
zusammengefasst werden. Unter den Aufsätzen: 
Raub-, Diebs-, Mörder- und Zigeunergesindel. 
Steirische Gaunermandate als Quelle zur 
Sozialgeschichte; Trift und Flößerei im steirischen 
Eisenwesen; Der Erzberg - Eherner Brotlaib der 
Steiermark; Eiserne Werkzeuge und Geräte im 
Ostalpenraum - Verbreitung, Produktion; Die 
"Zeiringer Bergordnung"; Zur Mobilität im 
Bereich des Montanwesens im Herzogthum 
Steiermark. Integration und Assimilation; usw. - 
Kaum gebräunt. 
 

474. Roth, Paul W.: Die Glaserzeugung in 
der Steiermark von den Anfängen bis 1913. 
Graz, Landeskommission für Steiermark, 
1976. 263 S. mit zahlr. Textabb. 8°. OKart. 
mit OU. 
Bestell Nr.: 16559 30,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 29). - Erste Ausgabe dieser 
wichtigsten Arbeit zum Thema. - Papierbedingt 
leicht gebräunt. 
 

475. Rottenmann - Pfau, Josef: Festschrift 
zur Jahrtausendfeier der Stadt Rottenmann. 
Rottenmann, (Stadtgemeinde), 1952. 104 S., 
40 Bll. (Anzeigen) mit zahlr. Textabb. 
OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18532 15,00 € 



Erste Ausgabe. - Gebräunt. 
 

476. Rükl, Josef: Steirisches Verkehrsbuch. 
Mit einem Vorworte von Peter Rosegger. 
Graz, 1912 - 1913. XI, 248 S. mit zahlr. 
Textabb. 1 mehrf. gefalt. Karte (verso 
Übersichtsplan). OKart. (Gebrssprn., etw. 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 765 40,00 € 
(= Druckschrift des Landesbandes für 
Fremdenverkehr in Steiermark. Jg. 1912. Nr. 3). - 
Der beste Fremdenführer der Zeit. 
 

477. Safer, Andreas: Folk & Volxmusik in 
der Steiermark. (Gnas), Weishaupt, (1999). 
272 S. mit zahlr. Textabb. 1 separate CD. 8°. 
OPp. (kl. Gebrsspr.) mit OU 
Bestell Nr.: 14981 25,00 € 
Erste Ausgabe dieser Geschichte und Geschichten, 
Biografien und Informationen zu Folk und 
Voksmusik in der Steiermark hrsg. vom Steirischen 
Volksliedwerk. - Mit einer separaten Musik-CD. - 
Kaum gebräunt. 
 

478. Sankt Radegund bei Graz - Seebacher-
Mesaritsch, Alfred: Grüsse aus St. 
Radegund. Kleine Bildergeschichte eines 
steirischen Kurortes. (Graz), Verlag für 
Sammler, (1991). 32 nn. Bll. mit zahlr. 
Textabb. Kl.-8°. OPp. (k. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18336 18,00 € 
(= Kleine Bildergeschichte steirischer Orte. Bd. 1). - 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

479. Santonino, Paolo: Die 
Reisetagebücher 1485 - 1487. Aus dem 
Lateinischen übertragen von Rudolf Egger. 
Klagenfurt, Kleinmayr, 1947. 190 S. Gr.-8°. 
OHLwd. (leicht gebräunt und bestoßen) 
mit OU. 
Bestell Nr.: 18053 40,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

480. Sartori, Franz: Neueste Geographie 
von Steyermark. Mit ihren statistischen, 
physikalischen, industriellen und 
topographischen Merkwürdigkeiten. Graz, 
Ferstl, 1816. 4 Bll., 235 S., 2 Bll. 1 mehrfach 
gefalt. Kupferstichkarte (ohne die 
Kupfertafel). Kl.-8°. Mod. HLdr. auf 4 
falschen Bünden mit Rückentitel. 
Bestell Nr.: 2615 350,00 € 
Erste Ausgabe. - Wurzbach XXVIII, 253. ÖBL IX, 
428. Schlossar 91. - "Nebst einem alphabetischen 

Verzeichniß aller in Steiermark befindichen Städte, 
Märkte, merkwürdigen Dörfer, Schlösser, Klöster, 
Berge, Flüsse, Seen, Mineral-Quellen, Straßen, 
Posten, Wasserwege, historische, physikalischen, 
industriösen, und statistischen Eigenheiten." 
(Titel). - Es fehlt das Kupferfrontispiz mit einer 
Ansicht von Graz. - Durchgehend gebräunt und 
teils fleckig. 
 

481. Sartori, Franz: Neueste Geographie 
von Steyermark. Mit ihren statistischen, 
physikalischen, industriellen und 
topographischen Merkwürdigkeiten. Graz, 
Ferstl, 1816. 4 Bll., 235 S., 2 Bll. 1 Kupfertafel 
(ohne die Karte). Kl.-8°. Mod. Pp. mit altem 
Rückenschild und Marmorpapierbezügen. 
Bestell Nr.: 2669 300,00 € 
Erste Ausgabe. - Wurzbach XXVIII, 253. ÖBL IX, 
428. Schlossar 91. - "Nebst einem alphabetischen 
Verzeichniß aller in Steiermark befindichen Städte, 
Märkte, merkwürdigen Dörfer, Schlösser, Klöster, 
Berge, Flüsse, Seen, Mineral-Quellen, Straßen, 
Posten, Wasserwege, historische, physikalischen, 
industriösen, und statistischen Eigenheiten." 
(Titel). - Es fehlt die mehrfach gefalt. 
Kupferstichkarte der Steiermark. - Mehrfach 
gestempelt, Vorsatz mit hs. Besitzvermerk, stärker 
gebräunt und fleckig. 
 

482. Sassmann, Hanns -  Hanns Sassmann 
zum 60. Geburtstag. Festgabe des Hauses 
Styria. Hrsg. von Maximilian Liebmann 
und Dieter A. Binder. (Graz), Styria, 1984. 
431 S. mit einigen Abb. im Text und auf 
Tafeln. Gr.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10383 28,00 € 
Erste Ausgabe. - In Gemeinschaft mit Fritz 
Csoklich, Julius Kainz, Kurt Muthspiel, Josef 
Steinbauer, Hans Steinböck, Gerhard Trenkler. - 
Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

483. (Schaden, Adolph von): Alpenröslein; 
oder: Vierundzwanzig malerische 
Ansichten verschiedener Burgen, 
Gegenden, Seen im Salzkammergute, dann 
in den Salzburger-, Berchtesgadener- und 
Tyroler-Gebirgen etc. Mit erläuterndem 
deutschen und französischen Texte. 
München, Lindner, 1836. 21 S., 1 Bl. 
(Anzeigen). 24 lithographierte Tafeln von 
Gustav Kraus. Quer-Gr.-8°. Grüner OPp. 
mit lithographierter Almszene am 
vorderen und einer Gebirgslandschaft am 
hinteren Deckel (Rücken etw. restauriert, 



Deckel etw. verzogen). 
Bestell Nr.: 11695 3800,00 € 
Erste Ausgabe mit dem gesuchten Originaleinband, 
selten. - Nebehay/W. 614. Pressler, Kraus, No. 219 
- 242. Deuticke 610. Thieme/B. XXIV, 338. - Eines 
der seltensten und gesuchtesten Alben des 
Biedermeier mit Ansichten und Beschreibungen der 
bayerischen, salzburgischen und tirolerischen Alpen 
sowie des Salzkammergutes. Der Text in Deutsch 
und Französisch stammt vom bayrischen 
Schriftsteller Adolph von Schaden der jeweils eine 
kurze topographischen Beschreibung der 
abgebildeten Ortschaften gibt. Die lithographierten 
Ansichten stammen Gustav Kraus, der öfters als 
Bildberichterstatters der Biedermeierzeit bezeichnet 
wird und zeichnen sich durch ihre topographische 
Genauigkeit im Einklang mit künstlerischer 
Qualität aus. Diese Ansichten zeigen u. a. Aigen bei 
Salzburg, Bad Aussee, Berchtesgaden, den 
Gosausee, den Hallstätter See, Innsbruck, den 
Königssee (2), Kufstein, Ramsau, Salzburg (4), das 
Zillertal und die Schlösser Ambras und Tirol. Die 
Einbandillustrationen stammen von F. Seitz. - 
Leicht fleckig und gebräunt. 
 

484. Schacherl, Michael: 30 Jahre steirische 
Arbeiterbewegung 1890 bis 1920. 
(Fotomechanischer Nachdruck der 
Ausgabe 1920. Graz, Leykam, 1979). Gr.-8°. 
OKart. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 16153 20,00 € 
Um ein Vorwort von Adalbert Sebastian erweiterter 
fotomechanischer Nachdruck dieses Klassikers zur 
Geschichte der Arbeiterbewegung in der Steiermark. 
- Titel mit hs. Widmung. Leicht gebräunt. 
 

485. Schematismus für Steyermark und 
Kärnten, auf das Jahr 1821. Graz, Leykam, 
1821. 449 S., 27 Bll. (Register). 8°. HLwd. des 
20. Jahrhunderts. 
Bestell Nr.: 3264 150,00 € 
Schlossar 63. - Enthält eine Aufstellung aller 
Personen im Statsdienst vom Kaiser abwärts bis 
zum Schuldiener mit Tätigkeit in der Steiermark 
und Kärnten geordnet nach ihren Dienststellen 
(Behörden, Schulen, Gerichte, usw.). Im Anhang 
noch eine Aufstellung der im medizinischen Bereich 
tätigen und der im kirchlichen Dienst stehenden 
Personen. Am Ende ein alphabetisches Register aller 
Personen. - Et. fleckig und leicht gebräunt. Titel 
gestempelt und mit hs. Nummer. 
 

486. Schematismus für Steyermark und 
Kärnten, auf das Jahr 1823. Graz, Leykam, 
1823. 474 S., 33 Bll. (Register). 8°. Pp. der 
Zeit mit Rückenschild (etw. fleckig und 

bestoßen, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 3263 150,00 € 
Schlossar 63. - Enthält eine Aufstellung aller 
Personen im Staatsdienst vom Kaiser abwärts bis 
zum Schuldiener mit Tätigkeit in der Steiermark 
und Kärnten geordnet nach ihren Dienststellen 
(Behörden, Schulen, Gerichte, usw.). Im Anhang 
noch eine Aufstellung der im medizinischen Bereich 
tätigen und der im kirchlichen Dienst stehenden 
Personen. Am Ende ein alphabetisches Register aller 
Personen. - Et. fleckig und leicht gebräunt. 
 

487. Schematismus des Herzogthumes 
Steyermark für das Jahr 1832. Graz, 
Leykam, 1832. X, 324 S. 8°. OPp. (etw. 
gebräunt und fleckig, bestoßen und 
berieben). 
Bestell Nr.: 13732 60,00 € 
Schematismus der öffentlichen und wichtigsten 
privaten Einrichtungen und Personen in der 
Steiermark für das Jahr 1832. - Leicht gebräunt und 
etw. fleckig. Vorderer Buchinnendeckel mit kl. hs. 
Notiz. 
 

488. (Schez, Peter): Historia ducum Styriae 
in tres partes divisa Augustissimo 
romanorum imperatori Carlo VI 
Germaniae, Hispaniae, Hungariae, 
Bohemiae regi. 3 in 1 Bd. Graz, 
Widmanstetter, 1728. 4 Bll., 185, 123, 84 S. 1 
gefalt. Kupfer-Frontisp. und 22 
Kupferporträts. Gr.-4°. Ldr. der Zeit mit 
Rückenvergoldung. (wurmstichig,  
berieben und bestoßen). 
Bestell Nr.: 8439 350,00 € 
Erste Ausgabe. - Graff 1396. Schlossar 3. Wurzbach 
XXIX, 251 f. Durstmüller I, 169: "... ein Folioband, 
den die Grazer Universität Kaiser Karl VI. zu 
seinem Geburtstag überreichte; er enthält 
Abschnitte über alle steirischen Regenten, mit den 
entsprechenden Kupferstichportraits". - Buchblock 
etw. angebrochen. Teils gebräunt oder fleckig. Leicht 
wurmstichig (ohne Textverlust). Vorsätze mit teils 
hinterlegten Einrissen. 
 

489. Schlossar, Anton: Die Literatur der 
Steiermark in Bezug auf Geschichte 
Landes- und Volkskunde. Ein Beitrag zur 
österreichischen Bibliographie. 2., 
vollständig umgearb. und bis auf die 
jüngste Zeit verm. Aufl. Graz, Moser, 1914. 
XII, 341 S. 1 Porträt. 8°. HLwd. der Zeit 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 16195 90,00 € 



Die maßgebliche Auflage der noch immer 
wichtigsten Bibliographie zur Literatur der 
Steiermark. - Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

490. Schlossar, Anton: Oesterreichische 
Cultur- und Literaturbilder mit besonderer 
Berücksichtigung der Steiermark. Wien, 
Braumüller, 1879. XI, 421 S. Gr.-8°. Mod. 
Lwd. mit Rückentitel. 
Bestell Nr.: 9847 45,00 € 
Erste Ausgabe. - ÖBL X, 217: "Viel nachhaltiger 
aber wirkte er als Sammler und stilistisch gewandter 
Darsteller kulturhistorischer Fakten in ihren 
ursächlichen sowie strukturellen Zusammenhägen. 
Das gelang ihm zum Beispiel in seinen 
`Oesterreichischen Cultur- und Literaturbildern`, 
die sich örtlich auf die Steiermark und zeitlich auf 
das 18. Jahrhundert konzentrieren". - Enthält: Die 
Wiener Musen-Almanache im achtzehnten 
Jahrhundert; Ziegler`s "Asiatische Banise" auf der 
Bühne; Zur Geschichte des Grazer Theaters im 
achtzehnten Jahrhundert; Goethe und zwei 
innerösterreichische Theaterdirectoren im 
achtzehnten Jahrhundert; Der Schwerttanz in 
Obersteiermark; Die deutschen Volkslieder in 
Steiermark. - Etw. gebräunt. 
 

491. Schlossar, Anton (Hrsg.): Steiermark 
im deutschen Liede. Eine poetische 
Anthologie. Mit biographisch-
literarhistorischem Anhang. 2 in 1 Bd. Graz, 
Leykam, 1880. VIII, 300 S., 2 Bll., 3 Bll., 352 
S., 1 Bl. Kl.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn. und 
kaum fleckig.). 
Bestell Nr.: 9671 45,00 € 
Erste Ausgabe. - Erster Theil: Steiermark im 
Allgemeinen. Das Land und die Leute. 
Obersteiermark. - Zweiter Theil: Mittelsteiermark. 
Graz. Untersteiermark. Biografisch-
literarhistorischer Anhang. - Enthält neben 
Volksliedern zahlreiche lyrische Beiträge von 
Kalchberg, Puff, Seidl, Lenau, Rosegger, Kollmann, 
Baumbach usw. - Papierbedingt leicht gebräunt, 
vereinzelt kaum fleckig. 
 

492. Schlosser, Paul: Der Sagenkreis der 
Postela. Ein Blick ins Bachernreich. 
Marburg, Museumsverein, 1912. 74 S., 1 Bl. 
8°. OKart. (Rücken lädiert, gebräunt) 
Bestell Nr.: 8771 48,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt gebräunt. 
 

493. Schmutz, Carl: Historisch 
Topographisches Lexicon von Steyermark. 
4 Bde. Graz, Kienreich, 1822 - 1823. 4 

lithogr. Titel, 2 lithogr. Frontisp., 3 lithogr. 
Tafeln mit den Wappen der steyrischen 
Marktflecken. 8°. HLdr. der Zeit mit 
Rückenschild (beschabt und etw. 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 13691 380,00 € 
Erste Ausgabe dieses Standardwerks zur steirischen 
Topographie. - Schlossar 92. - "Mit seinem Lexikon, 
das auch biographische und genealogische Angaben 
enthält, schuf Schmutz eine umfassende 
Landesaufnahme, die auch heute noch einen 
nützlichen Behelf für die landesgeschichtliche 
Forschung der Steiermark darstellt, u. a. durch den 
Abdruck inzwischen verloren gegangener Quellen" 
(ÖBL X, 348). - Leicht gebräunt und fleckig. 
 

494. Schmid, Walter: Noreia. Sonderdruck 
aus "Mannus", Zeitschrift für Vor-
geschichte. Bd. 24, Heft 1 - 3. Leipzig, 
Rabitzsch, 1932. S. (183) - 196. mit zahlr. 
Textabb. Gr.-8°. OKart. (gebräunt und 
Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 10087 20,00 € 
Erste Ausgabe dieses ersten wissenschaftlichen 
Berichts über die vermeintliche Entdeckung von 
Noreia in in St. Margarethen am Silberberg, verfasst 
vom steirischen Landesarchäologen Walter Schmid, 
der als Entdecker von Noreia gilt. - Leicht gebräunt. 
Mehrere kl. Quetschfalten. 
 

495. Schneiter, Fritz: Agrargeschichte der 
Brandwirtschaft. Graz, Historische Landes-
kommission für Steiermark, 1970. 161 S. mit 
zahlr. Textabb. Gr.-8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14769 15,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 25). - Erste Ausgabe. - Gering 
gebräunt. 
 

496. Schneiter, Fritz: Statistik und Hebung 
der steirischen Almwirtschaft. Graz, 
Steiermärkisches Landes-Alminspektorat, 
1930. 4 Bll., 590 S. mit 100 Abb. 1 Faltkarte. 
OLwd. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 1084 78,00 € 
(= Erste Arbeit der landwirtschaftlichen 
Landesbeschreibung von Steiermark). - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

497. Schneller, Julius Franz: Geschichte 
von Österreich und Steiermark. 4 in 1 Bd. 
Dresden, Hilscher, 1828. Kl.-8°. Pp. der Zeit 
(Bibliotheksschildchen, bestoßen und 



beschabt, vorderer Deckel mit hs. Nummer, 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13835 35,00 € 
(= Allgemeine Historische Taschenbibliothek für 
Jedermann. Bd. 22). - Erste Ausgabe. - Vorsatz mit 
Eckabschnitt. Titel gestempelt und mit hs. Notiz. 
Etw. gebräunt und fleckig. 
 

498. Schölnast, Christian: Die Gallerin und 
die Riegersburg. Graz, Verlag für Sammler, 
(1985). 3 Bll., 180 S., 2 Bll. mit einigen 
Textabb. Gr.-8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18054 30,00 € 
Erste Ausgabe dieses Werks über die Katharina 
Elisabeth Freifrau von Galler, geborene Wechsler 
(auch Wexler), genannt „die Gallerin" und die 
Riegersburg im 17. Jahrhunderts. - Leicht gebräunt. 
 

499. Schöckel - Das Orakel der Norischen 
Sibille am Berge Scheckel. Graz, Kienreich, 
1830. X , 101 S., 1 Bl. (Verbesserungen). 1 
lithograph. Frontisp. und 1 lithograph. 
Titel. 8°. Lithograph. OKart. (Rücken mit kl. 
Einrissen, gebräunt und etw. fleckig, 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 8179 250,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Schlossar 228. - Das Werk 
ist eines der gesuchtesten Rarissima der Literatur 
über den Schöckel und enthält neben der 
"Anleitung, wie das Orakel zu befragen ist" auch 
noch "Tausend Orakelsprüche der Sibille auf 100 
Tafeln". - Das vorliegende Exemplar enthält das 
häufig fehlende Blatt "Verbesserungen" und den 
lithographierten Originaleinband (mit einer 
Ansicht der Stadt Graz am hinteren Buchdeckel). - 
Gebräunt und stellenw. etw. fleckig. 
 

500. Schöpfer, Gerald: Klar und fest. 
Geschichte des Hauses Liechtenstein. 
Riegersburg, (Arbeitsgemeinschaft für 
Wirtschafts- und Sozialgeschichte), 1996. 
281 S. mit zahlr. teils farb. teils ganzseit. 
Textab. Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 12293 30,00 € 
(= Schriftenreihe der Arbeitsgemeinschaft für 
Wirtschafts- und Sozialgeschichte. Sonderband 
2/1996). - Erste Ausgabe. - Katalog zur Ausstellung 
in Riegersburg 1996. - Papierbedingt leicht 
gebräunt. 
 

501. Scholz, Wilhelm: Die steier-
märkischen Landes-, Heil- und 
Pflegeanstalten. Düsseldorf, Lindner, o. J. 
(ca. 1931). 110 S., 1 Bl., IV (recte VI), 33 S. 
mit zahr. Textabb. 4°. OLwd. (lädiert). 

Bestell Nr.: 5564 60,00 € 
Erste Ausgabe diese reich illustrierten und 
fundierten Werkes zur Geschichte des 
Sanitätswesens in der Steiermark, enthält neben 
einer ausführlichen Beschreibung des 
Landeskrankenhauses Graz auch Kapitel über die 
weiteren steirischen und Grazer Spitäler, 
Krankenhäuser und Sanatorien. - Buchblock 
angebrochen, durchgehend mit Rand- und 
Textanstreichungen, teils in Bleistift, teils in 
Kugelschreiber. Titel mit hs. Widmung. Etw. 
gebräunt. 
 

502. (Schreber, Daniel Gottfried): 
Beschreibung der Eisenberg- und 
Hüttenwerke zu Eisenärz in Steyermark. 
Nebst mineralogischem Versuche von 
aldortigen Eisensteinen, und Beschreibung 
der Eisenstufen des gräzischen Naturalien-
Kabinets. Wien und Leipzig, Wappler, 
1788. 136 S. 2 Kupfertafeln. Kl.-4°. Mod. Pp. 
Bestell Nr.: 7238 850,00 € 
Zweite Auflage, die erste Ausgabe erschien 1772. - 
Schlossar 149. Holzmann/B. I, 5736. - Die wohl 
beste Beschreibung des Eisenerzer Eisenabbaus und 
der Verhüttung desselben aus dem 18. Jahrhundert. 
Der sehr fundierte Bericht ist von besonderem 
Interesse, da hier erstmalig die Eisenerzer Floßöfen 
beschrieben werden, die erst seit der zweiten Hälfte 
des 18. Jahrhunderts aus Hüttenberg kommend in 
Eisenerz und Vordernberg in Verwendung waren. 
Das Werk enthält genaueste geologische und 
mineralogische Angaben zum Eisenerzer Erz, zu 
den Verhüttungsbetrieben der Innerberger 
Hauptgewerkschaft der Jahre 1757 bis 1767 sowie 
eine Reihe von Ergebnissen aus metallurgischen 
Versuchen mit dem Eisenerz Erz. Das letzte Kapitel 
"Beschreibung der Eisensteine des Naturalien-
Kabinets zu Gräz, nach ihren Benennungen, 
Geburtsörtern und Gebrauch mit Anmerkungen" 
ist eine Übersetzung ins Deutsche aus dem 
"Tentamen mineralogicum" des Grazer Jesuiten 
Nicolaus Poda von Neuhaus. - Unaufgeschnitten. 
Etw. gebräunt und fleckig. Titel mit hs. Namen. 
 

503. Schuller, Anton L.: Erz und Eisen in 
der Grünen Mark. Bibliographie zur 
Landesausstellung 1984. Graz, 
Steiermärkisches Landesbibliothek, 1983. 2 
Bll., 162 S. Gr.-8°. OKart. (leicht fleckig und 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 10297 18,00 € 
(= Steirische Bibliographie. Sonderband 1). - Erste 
Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

504. Schütz, Jul(ius) Fr(anz): Baumeister 



steirischer Geschichte und Landeskunde. 
(Vorabdruck aus dem Jahrweiser 
"Steirische Heimat" 1944). Graz, NS-
Gauverlag, 1943. 31 S. 8°. OKart. 
(Gebrssprn., gebräunt). 
Bestell Nr.: 18530 10,00 € 
(= Arbeiten aus der Steiermärkischen 
Landesbibliothek am Joanneum in Graz. Heft 7). - 
Gebräunt. 
 

505. Schütz, Julius Franz - Sutter, 
Berthold: Festschrift Julius Franz Schütz. 
Unter Mitwirkung der Steiermärkischen 
Landesbibliothek hrsg. und redigiert. Graz, 
Böhlau, 1954. XVI, 493 S. Zahlr. Abb. auf 
Tafeln. Gr.-8°. OLdr. (kl. Gebrssprn.) in Pp.-
Schuber. 
Bestell Nr.: 11605 45,00 € 
Erste Ausgabe. - Das Exemplar des Herausgebers 
Berthold Sutter in einem eigens angefertigten 
Ledereinband. - Enthält interessante Beiträge zu den 
Themenkreisen Bibliothekswissenschaft; Kultur, 
Literatur, Kunst, Philosophie; Allgemeine 
Geschichte, Steirische Landeskunde. - Unter den 
Textbeiträgen sind folgende hervorzuheben: Der 
Graf von Backenweil. Ein Heimkehrspiel aus dem 
steirischen Barocktheater. Von Leopold 
Kretzenbacher. - Erzherzog Johann und Metternich. 
Aus ungedruckten Briefen und den 
Tagebuchaufzeichnungen des Erzherzog Johann. 
Von Andreas Posch. - Kultmahl und Heischgang. 
Von Hanns Koren. - Der Grazer Schloß-Tiergarten. 
Von Karl Friedl. - Das alte Opernhaus am 
Tummelplatz in Graz. Bau- und Besitzgeschichte. 
Von Eduard Andorfer. - Freiherr von Welden als 
Gestalter der Landschaft. Von Fritz Popelka. - 
Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

506. Schwanberg - (Ircher, Alois): 
Schwanberg 700 Jahre Markt. (Schwanberg, 
Gemeinde, 1982). 123 S. mit zahlr. teils farb. 
teils ganzseit. Textabb. 8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 12619 35,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift anlässlich der 700-
Jahr-Feier des Marktes Schwanberg. - Vorderer 
Vorsatz mit mehrzeiliger hs. signierter Widmung 
des Schwanberger Bürgermeisters Karl Schuster. - 
Leicht gebräunt. 
 

507. Schweickhardt (von Sickingen), 
F(ranz) X.: Das Herzogthum Steiermark, 
historisch - topographisch - statistisch 
bearbeitet. Geschichte. Wien, 
Mechitaristen, 1839. 282 S., 10 Bll. 5 

lithograph. Tafeln. 8°. Pp. der Zeit mit 
Rückenschild (bestoßen und etw. beschabt) 
Bestell Nr.: 13700 300,00 € 
(= Oesterreichisches Museum enthaltend die 
geschichtliche und topographisch-pittoreske 
Darstellung aller k. k. österreichischen Staaten).- 
Erste Ausgabe, selten. - Schlossar 92. - Sehr seltene 
Geschichte der Steiermark bis 1838 mit 5 
lithographierten Tafeln (Porträts, historische 
Szenen und eine Ansicht von Graz). - Franz Xaver 
Joseph Schweickhardt von Sickingen (1794 - 1858)  
besuchte nach Abschluss des Gymnasiums in Wien 
die Abteilung für Architektur der Wiener Akademie 
der bildenden Künste und studierte privat 
Philosophie. 1814 trat er in die Armee ein, aus der 
er 1818 entlassen wurde. Nach ausgedehnten Reisen 
durch die österreichischen Kronländer und 
deutschen Staaten widmete er sich der Geografie 
und österreichischen Geschichte. 1829 bis 1833 
suchte er mehrmals bei der niederösterreichischen 
Landesregierung um die Führung seines 
angeblichen Adelstitels »Reichsritter von 
Sickingen« an, wurde jedoch von dieser verwarnt, 
den Titel zu führen. Nach einer Anzeige 1835 
mussten alle Bücher, die Schweickhardt unter dem 
Adelstitel herausgebracht hatte, vernichtet werden; 
er selbst wurde 1836 zu acht Tagen Arrest 
verurteilt, die jedoch kurz danach in eine Geldstrafe 
umgewandelt wurden. 1848 bis 1850 war er 
Herausgeber und Redakteur verschiedener 
Zeitungen, war auch als Maler tätig und starb völlig 
verarmt. - Etw. fleckig.Vorderer und hinterer 
Vorsatz fehlen. 
 

508. (Schwarzkogler, Ileane; Hrsg.): 
Yougend. [Jugendkulturen `68 - `98]. 
Steirische Landesausstelluung 1998. (Graz, 
Kulturreferat), 1998. 272 S. mit zahlr. teils 
ganzseit. farb. Textabb. Kl.-4°. OKart. mit 
OU (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17486 32,00 € 
Erste Ausgabe dieses Sammelbandes zur 
Jugendkultur bzw. den Jugendkulturen in der 
zweiten Hälfte des 20. Jahrhunderts mit 
Schwerpunkt auf die Situation in der Steiermark 
bzw. in Österreich. - Katalog zur Steirischen 
Landesausstellung 1998 in Bad Radkersburg. - 
Enthält Textbeiträge von Günter Orban, Harald W. 
Vetter, Günther Nenning, Birgit Strimitzer, Eva 
Löschnigg, Robert Buchschwenter, Hans Putzer, 
Rainer Krispel, Hans Kulisch, Roman Horak usw. - 
Leicht gebräunt. 
 

509. Seebacher-Mesaritsch, Alfred: Die 
steirischen Heilbäder und Gesundbrunnen. 
(Graz), Edition Strahalm, (1990). 184 S. mit 



zahlr. Textabb. Gr.-8°. OPp. (bestoßen). 
Bestell Nr.: 18300 35,00 € 
Erste Ausgabe dieser fundierten Monographie zu 
den Heilbädern und Heilquellen auf steirischem 
Boden. - Leicht gebräunt. 
 

510. Seidl, J(ohann): Der Jude des 
Neunzehnten Jahrhunderts oder Warum 
sind wir antisemitisch. Graz, Styria, 1899. 
IV, 115 S. 8°. OKart. (Gebrssprn., etw. 
stockfleckig). 
Bestell Nr.: 17943 50,00 € 
Sechstes Tausend. - Antisemitische Hetzschrift des 
Stainzer Kaplans Johann Seidl. - Der Text liefert 
einen Überblick über alle zur damaligen Zeit 
gängigen antisemitischen Stereotypen und zeigt 
auf, mit welchen Denkmustern der Antisemitismus 
im katholischen Milieu und in der katholischen 
Kirche am Ende des 19. Jahrhunderts vertreten war. 
Die Schrift wurde noch im Erscheinungsjahr von 
den Behörden wegen "Aufreizung zu 
Feindseligkeiten gegen die jüdische Nationalität und 
Confession" beschlagnahmt, war aber zu diesem 
Zeitpunkt bereits 7.500 Mal verkauft worden. Seidl 
wechselte darauf Verlag und Verlagsort und 
publizierte das Buch im Jahr 1900 unter dem Titel 
"Der Jude in Oesterreich-Ungarn Skizzen aus dem 
sozialen Leben des 19.Jahrhunderts" in München 
erneut. (vgl. Heimo Halbrainer, Gerald Lamprecht: 
Nationalsozialismus in der Steiermark. S. 54). - 
Leicht gebräunt. Buchblock vom Einband gelöst. 
 

511. Seidl, Johann Gabriel: Sagen und 
Geschichten aus Steiermark. Eingeleitet 
und hrsg. von Anton Schlossar. Graz, 
Cieslar, 1881. XXIX, 1 Bl., 138 S. 9 Tafeln. 8°. 
HLwd. der Zeit mit Rückentitel (berieben 
und bestoßen). 
Bestell Nr.: 17788 85,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen Sammlung aus 46 
kurzen Sagen und Geschichten aus der Steiermark. 
- Einführend ein Kapitel über den aus Wien 
stammenden Schriftsteller Johann Gabriel Seidl 
(1804 - 1875) und seine Beziehungen zur 
Steiermark mit mehreren von ihm verfassten 
Gedichten. Neben seinen wissenschaftlichen 
Studien der Philosophie, Rechtswissenschaften und 
der Beschäftigung mit Provinzialarchäologie wurde 
Seidl vor allem als Autor der österreichischen 
Kaiserhymne "Gott erhalte, Gott beschütze unsern 
Kaiser, unser Land!" bekannt. Er gilt als 
bedeutender Vertreter der literarischen 
Vormärzpublizistik und Biedermeierpoesie 
Österreichs. - Vorsatz mit hs. Namen. Etw. 
gebräunt und durchgehend etw. fleckig. 

512. Seidl, Joh(ann) Gabr(iel): 
Wanderungen durch Tyrol und 
Steyermark. 2 Bde. Leipzig, Wigand, o. J. 
(1840 - 1841). 303; 235 S. 60 Stahlstich-
Tafeln. Gr.-8°. Lwd. der Zeit mit 
goldgeprägtem Rückentitel (bestoßen und 
beschabt, leicht fleckig und gebleicht). 
Bestell Nr.: 7245 450,00 € 
(= Das malerische und romantische Deutschland. 
Bd. 7) - Erste Ausgabe. - Nebehay/W. 695. - Johann 
Gabriel Seidl (1804 - 1875) veröffentlichte eine 
Vielzahl topographischer, numismatischer und 
epigraphischer Studien zur österr. 
Provinzialarchäologie und redigierte seit 1850 die 
von ihm mitbegründete "Zeitschrift für 
österreichische Gymnasien". Eine erste Sammlung 
seiner Dichtungen (3 Bde.) erschien 1826-28. 
Weitere Publikationen lyrischer Kleinformen 
(Bifolien, 1836; Flinserln, 1828-37) machten ihn bei 
den Zeitgenossen populär. Er trat auch als Erzähler 
und Dramatiker hervor. Johann G. Seidl gilt als 
bedeutender Vertreter der literarischen 
Vormärzpublizistik und Biedermeierpoesie 
Österreichs. Er schrieb zahlreiche, von Franz 
Schubert, Robert Schumann und Carl Loewe 
vertonte Gedichte. Er war unter anderem Autor des 
Textes der Kaiserhymne Gott erhalte... (1854). - Bd. 
1: Wanderungen durch Tyrol. - Bd. 2: Steiermark. - 
Die Stahlstiche sind von A. H. Payne nach 
Zeichnungen von L. Mayer und zeigen Ansichten 
von Cilli, Graetz, Herberstein, Brandhof, Mariazell, 
Stubaythal, Toblacher See, Hofers Haus am Sand, 
Schloss Landsberg, das Stift Admont usw. - 
Papierbedingt gebräunt. Stockfleckig. 
 

513. Seiersberg - (Wirnsberger, Karlheinz: 
Hrsg.): Festschrift zur Eröffnung des 
Gemeindeamtes Seiersberg. 6. September 
1986. (Seiersberg, Selbstverlag, 1986). 104 S. 
mit zahlr. Textabb. Gr.-8°. OKart. (leicht 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 12000 14,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift, die einen Überblick 
des Werdegangs der Gemeinde Seiersberg von der 
ersten urkundlichen Erwähnung 1148 bis in die 
Gegenwart liefert. - Leicht gebräunt. 
 

514. Semetkowski, Walter von: Aufsätze 
und Aufzeichnungen aus sechs 
Jahrzehnten. (Graz), Steirisches 
Volksbildungswerk, 1968. 519 S. 5 Tafeln. 
8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 14988 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Entstanden unter Mitarbeit von 
Reinhild von Semetkowski, Erich Gschwend und 



Erika Horn. - Leicht gebräunt. Namensstempel am 
Vorsatz. 
 

515. Semmering - Panorama - Weidmann, 
F(ranz) C(arl): Panorama des Semmerings. 
Nach der Natur gezeichnet von Imre 
Benkert. Wien, Tendler, 1855. 15 S. 1 
mehrfach gefaltetes Panorama 
(zusammengesetzt aus 5 tonlitho-
graphierten Tafeln im Gesamtformat von 
ca. 15,5 cm x 300 cm). Kl.-8°. OLwd. 
(Gebrssprn., gebleicht, Rückengelenk mit 
kl. Randläsuren). 
Bestell Nr.: 17944 220,00 € 
Erste Ausgabe des bekannten Semmering-Panorama 
von Imre Benkert und Franz Carl Weidmann. - 
Nebehay/W. 815. - Das Panorama zeigt den 
Streckenverlauf der Semmeringbahn von der 
Station Semmering über Kartnerkogeltunnel, 
Wolfsbergtunnel, Weberkogltunnel, die Viadukte 
Adlitzgraben, Kalte Rinne, Krauselklause, 
Weinzettelwand, Gamperlgraben, Wagnergraben, 
Ruine Klamm, weiter über den Tunnel beim 
Rumpler, Eichberg-Tunnel, Viaduct 
Apfaltersbachgraben, Pettenbach-Tunnel, Viadukt 
über den Peyerbachgraben und Ort Peyerbach bis 
zum Schwarza-Viadukt. - Leicht gebräunt und etw. 
stockfleckig, minimale Läsuren im weißen Rand des 
Panoramas. 
 

516. Senarclens de Grancy, Antje: Keine 
Würfelwelt. Architekturpositionen einer 
"bodenständigen" Moderne Graz 1918 - 
1938. (Graz), Haus der Architektur, (2007). 
254 S., 1 Bl. mit zahlr. teils ganzseit. 
Textabb. Kl.-4°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 16746 22,00 € 
Erste Ausgabe dieser fundierten Monographie über 
die "moderate" Moderne in der Architektur der 
Zwischenkriegszeit in Graz und der Steiermark. - 
Etw. gebräunt. 
 

517. Senft, Hilde und Willi: Steirischen 
Geheimnissen und Kuriositäten auf der 
Spur. (Graz), Medien- u. Marketing 
GesmbH, (2000). 96 S. mit zahlr. großteils 
farb. Textabb. Gr.-8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18106 18,00 € 
Erste Ausgabe dieser Zusammenstellung von 
Merkwürdigkeiten der steirischen Geschichte, 
Kultur und Landschaft mit zahlreichen 
Wandertipps. - Leicht gebräunt. 
 

518. Sidaritsch, Marian: Geographie des 

bäuerlichen Siedlungswesens im 
ehemaligen Herzogtum Steiermark. Graz, 
Moser, 1925. 2 Bll., 83 S. mit zahlr. Abb. im 
Text und auf Tafeln. 2 separate Karten. Gr.-
8°. OKart. (etw. gebräunt und Rücken 
lädiert). 
Bestell Nr.: 9915 30,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt etw. gebräunt. 
Bleistiftmarginalien. 
 

519. Siegenfeld, Alfred A. von: Das 
Landeswappen der Steiermark. Entstehung 
der Landeswappen, Entwicklungs-
geschichte des heraldischen Panthers und 
Geschichte des Wappens der Steiermark im 
Rahmen der bajuwarisch-carantanischen 
Panthergruppe. Text- und Tafelbd. Graz, 
Styria, 1900. XXIII, 440 S., mit zahlr. 
Textabb. (ohne den Reihentitel); 2 Bll., IX S. 
3 Stammtafeln und 51 lose teils farb. Tafeln. 
Gr.-8°. (Text:) Spätere Lwd. mit Rückentitel 
(kl. Gebrssprn.); (Tafeln:) OKart.-
Flügelmappe (Lasche mit Einrissen). 
Bestell Nr.: 9856 100,00 € 
(= Forschungen zur Verfassungs- und 
Verwaltungsgeschichte der Steiermark. Bd. 3). - 
Erste Ausgabe dieser klassischen Monographie zur 
Geschichte des steirischen Landeswappens. - Es fehlt 
der Reihentitel im Textbd. - Papierbedingt gebräunt. 
Titel mit hs. Nummer. Textheft zum Tafelbd. mit kl. 
Randläsuren, ein Bogen lose. 
 

520. Silberhuber, A(nton) und Josef Rabl: 
Führer auf den Semmering und 
Umgebung, mit besonderer Berück-
sichtigung des neuen Hotels. Wien, 
Österreichischer Touristen-Club, 1882. 3 
Bll., III, 54 S., 2 Bll. 1 Tafel und 1 separate 
mehrfach gefalt. Karte und 1 separates 
mehrfach gefalt. Panorama. Kl.-8°. OLwd. 
(kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 16087 70,00 € 
(= Wiener Touristen-Führer. Heft 6). - Erste 
Ausgabe dieses vom Österreichischen Touristen-
Clubs herausgegebenen Führers auf den Semmering 
mit einer mehrfach gefalteten Karte des Gebietes und 
einem mehrfach gefalteten Panorama "Panorama 
von Sonnwendstein (Göstritz 1523m). 
Aufgenommen von Carl Haas". - Etw. gebräunt. 
Lasche am Hinterdeckel defekt. 
 

521. Silberstein, August und Adolf 
Obermüllner: Album der Kronprinz 
Rudolfs-Bahn. I. Section: Leoben - Villach 



(mehr nicht erschienen). Wien, Brassey, 
Gebr. Klein und Schwarz, 1868. 1 Bl., 31 S. 
12 chromolithograph. Tafeln. Quer-4°. 
OLwd. mit goldgeprägtem Decketitel 
(restauriert). 
Bestell Nr.: 6184 1450,00 € 
Erste Ausgabe. - Nebehay-W. 702. Neuner 811. - 
Sehr schönes Album der Eisenbahnstrecke von 
Leoben bis nach Villach. Der Text stammt von 
August Karl Silberstein (1827 - 1900), der sich 1848 
als Schriftführer im Ausschuß der akademischen 
Legion publizistisch für die Ziele der Revolution 
eingesetzt hatte und nach seiner Emigration als 
freier Schriftsteller und Herausgeber des 
"Österreichischen Volkskalenders" lebte. Der 
besondere Wert dieses Albums liegt aber in den nach 
Adolf Obermüllner (1833 - 1898), der einer der 
beliebtesten Alpenmaler seiner Zeit in Wien war, 
von Conrad Grefe farbig lithographierten Ansichten 
entlang dieser Eisenbahnstrecke. Dargestellt sind: 
Leoben, Knittelfeld, Judenburg, Viaduct bei 
Scheifling, Teufenbach, Felslehne oberhalb von 
Teufenbach, Klamm bei Neumarkt, Friesach, 
Hochosterwitz, Feldkirchen, Ossiacher See und 
Villach. - Titel gestempelt, durchgehend leicht 
gebräunt, der Text leicht, die Tafeln etw. stärker, 
fleckig. 
 

522. Sittig, Wolfgang: Landstände und 
Landesfürstentum. Eine Krisenzeit als 
Anstoss für die Entwicklung der steirischen 
landständischen Verwaltung. Graz, 
(Landesarchiv), 1982. 222 S. Gr.-8°. OKart. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18518 20,00 € 
(= Veröffentlichungen des Steiermärkischen 
Landesarchivs. Bd. 13). - Erste Ausgabe dieser 
Abhandlung über die Enticklung der steirischen 
landständischen Verwaltung zu Beginn des 16. 
Jahrhunderts. - Leicht gebräunt. 
 

523. Skreiner, Wilfried: Steiermark in alten 
Ansichten. (Die eherne Mark). (Salzburg, 
Residenz, 1978). 390 S., 1 Bl. mit zahlr. 
großteils ganzseit. und farb. Textabb. Quer-
4°. OLwd. im Schuber. 
Bestell Nr.: 10039 50,00 € 
(= Österreich in alten Ansichten. Bd. 7). - Erste 
Ausgabe dieses qualitätsvollen Bildbandes mit 
Übersichtskarte der einzelnen Landschafts-
darstellungen und Stadtansichten sowie Beiträgen 
zu Landschaft und Geschichte der Steiermark. - 
Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

524. Södingberg - Lasnik, Ernst: 

Södingberg. Porträt einer Landschaft. 
(Södingberg, Selbstverlag, 2009). 544 S. mit 
zahlr. teils ganzseit., teils farb. Textabb. 4°. 
OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18242 50,00 € 
Erste Ausgabe dieser reich illustrierten Geschichte 
der Gemeinde Södingsberg sowie des Söding- und 
Kainachtales. - Mit Beiträgen von Gottfried Allmer, 
Hans Eck, Bernard Hebert, Ortwin Hesch, Josef 
Hohl und Alois Scheikl. - Kaum gebräunt. 
 

525. Söding - Linke, Lotte (Hrsg.): Söding. 
Von drei kleinen Bauerndörfern zur 
Gemeinde Söding. Söding-St.Johann, 
(Gemeinde, 2016). 355 S. mit zahlr. 
durchgehend farb. Textabb. 1 separate 
Video-DVD. Kl.-4°. OPp. 
Bestell Nr.: 18279 45,00 € 
Erste Ausgabe dieser Gemeindechronik von Söding 
mit Beiträgen von Adolf Hiden, Josef Hohenberger, 
Josef Hörmann, Ernst Lasnik uva. - Die Video-DVD 
enthält eine Geschichte des Ortes gedreht von 1984 
- 1987. - Kaum gebräunt. 
 

526. Sölch, Joh(ann): Die Landformung der 
Steiermark. (Grundzüge einer 
Morphologie). Graz, Leuschner, 1928. 221 
S. 3 separaten Beilagen. Gr.-8°. OKart. (etw. 
gebräunt, bestoßen, etw. fleckig). 
Bestell Nr.: 7414 20,00 € 
Papierbedingt gebräunt. Letztes Blatt gestempelt. 
 

527. St. Anna am Aigen - Peklar, Herbert: 
Pfarre St. Anna am Aigen. Festschrift zum 
200jährigen Jubiläum. St. Anna am Aigen, 
(Pfarre), 1988. 158 S. mit zahlr. Textabb. Gr.-
8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18504 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Unter Mitarbeit von: Elisabeth 
Burger, Oskar Grach, Gabriele Wahlhütter, Ewald 
Wahlhütter, Anton Rindler jun. - Leicht gebräunt. 
Exlibris. 
 

528. St. Bartholomä - (Koren, Johannes, 
Hrsg.): 750 Jahre St. Bartholomä. St. 
Bartholomä, Selbstverlag, 1989. 175 S. mit 
zahlr. Textabb. 8°. OKart. (etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 18315 18,00 € 
Erste Ausgabe dieser von Johannes Koren 
gestalteten und koordinierten Geschichte von St. 
Bartholomä in der Weststeiermark. Enthält 
Textbeiträge von Erich Gogg, Clemens Johann 
Brandtner, Martin Wild und Gernot Mooslechner. 
Unter den Kapiteln auch eine kurze Biographie über 



den Bildhauer Hans Brandstetter sowie eine 
Geschichte der Firma Payer-Lux. - Leicht gebräunt. 
 

529. St. Gallen - Haberleitner, Odilo und 
Hermann Brandauer: St. Gallen und das St. 
Gallener Tal. Ein Kleinod der 
Obersteiermark. (St. Gallen, 
Fremdenverkehrsverein St. Gallen, 1952). 
121 S., 1 Bl. mit einigen Abb. im Text und 
auf Tafeln. 8°. OKart. (etw. gebräunt u. 
fleckig). 
Bestell Nr.: 10194 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

530. St. Georgen ob Judenburg -  
Pfarrkirche St. Georgen ob Judenburg. 
Geschichte, Bau, Innenausstattung, 
Romanische Wandmalereien. St. Georgen 
ob Judenburg, Selbstverlag, 1989. 148 S. mit 
zahlr. teils farb. teils ganzseit. Textabb. 8°. 
OKart. (kl. Gebrssprn., leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 13957 10,00 € 
Erste Ausgabe. - Gering gebräunt. Innenseite des 
vorderen Einbanddeckels mit Namensaufkleber. 
 

531. St. Johann ob Hohenburg - 700 Jahre 
St. Johann ob Hohenburg. St. Johann ob 
Hohenburg/St. Johann-Köppling, Pfarre 
und Gemeinde, 1992. 288 S. mit zahlr teils 
ganzseit. Abb. im Text und auf farb. Tafeln. 
Quer-8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18255 28,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit Beiträgen von Franz Lidl, 
Ernst Lasnik, Elfriede Moises, Hans Sorger, 
Gertrude Sterbenz und Ernst Winklhofer. - Etw. 
gebräunt. 
 

532. St. Johann im Saggautal - Allmer, 
Gottfried und Erich Linhardt: St. Johann 
im Saggautal. Landschaft, Geschichte und 
Kultur einer südsteirischen Gemeinde. Mit 
Beiträgen von Kriemhild Kapeller (St. 
Johann, Selbstverlag), 1988. 519 S. mit zahlr. 
Textabb. Gr.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18515 38,00 € 
Erste Ausgabe dieser unter Mitwirkung der 
Bevölkerung entstandenen Ortschronik von St. 
Johann im Saggautal. - Exlibris. Leicht gebräunt. 
 

533. St. Johann bei Herberstein - Allmer, 
Gottfried: St. Johann bei Herberstein. 
Beiträge zur Kulturgeschichte des mittleren 
Feistritztales. St. Johann ob Herberstein, 
(Gemeindeamt), 1995. 204 S. mit zahlr. teils 

ganzseit. teils farb. Textabb. Quer-Gr.-8°. 
OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 12608 28,00 € 
Erste Ausgabe dieser Ortschronik von St. Johann bei 
Herberstein. - Leicht gebräunt. 
 

534. St. Lambrecht - Catalogus religio-
sorum perantiqui monasterii ad S. 
Lambertum ordinis S. Benedicti e 
congregatione immaculatae conceptionis in 
Styria superiore. (Graz, Styria, 1902). 142 S., 
1 Bl. 1 Frontisp. und 1 Titel (in 
Lithographie). 8°. Lwd. der Zeit 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13746 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält einen Abriss der 
Geschichte von St. Lambrecht "Zum 100jährigen 
Gedächtnisse der Wieder-Errichtung des 
Benediktiner-Stiftes St. Lambrecht. (1066 - 1786; 
1802 - 1902)". - Leicht fleckig. Papierbedingt 
gebräunt. 
 

535. St. Lambrecht - Lesky, Grete: Die 
Bibliotheksembleme der Benediktinerabtei 
St. Lambrecht in Steiermark. Graz, Imago, 
(1970). 96 S., 1 Bl. mit zahlr. ganzseit. 
Textabb. 21 Tafeln. 4°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 12049 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

536. St. Lambrecht - Wonisch, Othmar: 
Archivalische Beiträge zu den St. 
Lambrechter Tafelbilder- und 
Plastikbeständen. Graz, Joanneum, 1938. 49 
S. 20 Tafeln. Gr.-8°. OKart. (etw. bestoßen 
und gebräunt). 
Bestell Nr.: 10229 18,00 € 
(= Arbeitenreihe zur Kunstgeschichte Steiermarks. 
Heft 1). - Erste Ausgabe. - Papierbedingt etw. 
gebräunt. 
 

537. Stainz - Wilfinger, Hans: 800 Jahre 
Stainz 1177 - 1977. Neues Stainzer 
Heimatbuch. Stainz, Selbstverlag, 1979. 241 
S. mit zahlr. Abb. im Text und auf teils farb. 
Tafeln. 8°. OLwd. (kaum bestoßen). 
Bestell Nr.: 8093 12,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

538. Stallhofen - Lasnik, Ernst: Stallhofen 
und das mittlere Södingtal. Ein Beispiel 
steirischer Vielfalt. (Stallhofen, Gemeinde, 
1987). 588 S. mit zahlr. teils ganzseit. Abb. 



im Text und auf farb. Tafeln. 8°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18271 40,00 € 
Erste Ausgabe dieses reich illustrierten 
Heimatbuches der Gemeinde Stallhofen mit 
wissenschaftlichen Textbeiträgen von Gottfried 
Allmer, Hans Eck, Walter Kienreich und Heinrich 
Purkarthofer sowie Fotos von Werner Höller. - 
Kaum gebräunt. 
 

539. Starzer, Albert: Die landesfürstlichen 
Lehen in Steiermark von 1421 - 1546. Graz, 
Historische Landes-Commission, 1902. 1 
Bl., S. (171) - 456. 8°. Mod. Lwd. mkit 
Rückentitel. 
Bestell Nr.: 18513 30,00 € 
(= Veröffentlichungen der Historischen Landes-
Commission für Steiermark. Bd. 17). - Erste 
Ausgabe dieser klassischen Abhandlung zu den 
landesfürstlichen Lehen in der Steiermark. - 
Papierbedingt etw. gebräunt. Vereinzelte 
Randanstreichungen in Buntstift. 
 

540. Statistisches Handbuch für das 
Herzogthum Steiermark. Bearb. im 
Statistischen Landesamte für Steiermark. 
Jg. 1 [mehr nicht erschienen]. Graz, 
Leuschner, 1912. XII, 203 S. Kl.-4°. OKart. 
(Rücken mit Lwd. erneuert, gestempelt und 
mit hs. Bibliothekssignatur, etw. gebräunt 
und fleckig, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13717 95,00 € 
(= Statistische Mitteilungen über Steiermark. Heft 
25). - Erste Ausgabe dieser umfangreichen 
statistischen Übersicht über die Steiermark zu Ende 
der Monarchie. Enthält offizielle Daten zu den 
Demographischen Verhältnisse, Meteorologie, 
Unterrichtswesen, Land- und Forstwirtschaft, 
Gewerbe und Industrie, Verkehr usw. - Mit einem 
Vorwort von Otto Wittschieben. - Ewt. fleckig und 
gebräunt. 
 

541. Steirischer Sängerbund (Hrsg.): Aus 
der grünen Mark. Sammlung von 
Männerchören steirischer Componisten. 
Graz 1895. 2 Bll., 111 S. OLwd. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 1586 20,00 € 
Gebräunt. 
 

542. Steirischer Gebirgsverein: Jahrbuch 
für das Vereins-Jahr 1874. Redigirt von J. 
Frischauf und A. Martinez. Jg. 2 (1874). 
Graz, Selbstverlag, 1875. 86 S., 1 Bl. 
(Inhaltsverzeichnis). 3 (statt 5) Tafeln. 8°. 
OKart. (lädiert). 

Bestell Nr.: 8502 45,00 € 
Erste Ausgabe. - Ohne die gefaltete Karte und das 
mehrfach gefaltete Panorama. - Papierbedingt leicht 
gebräunt. Stellenw. etw. fleckig. Buchblock 
gebrochen. Unbeschnitten. 
 

543. Steiermark - Landrecht - Des 
Löblichen Fürstenthumbs Steyer Landt: 
und peinliche Gerichts Ordnung. Im 
MDLXXIIII. Jahr verbessert, erleütert, 
verglichen, und auffgericht. Graz, Haupt, 
1638. 7 nn., 57 num. Bll. 4to. Rotes Pgmt. der 
Zeit (bestoßen, fleckig und beschabt) mit 
aufgekl. hs. Deckelschild (dieses 
beschädigt). 
Bestell Nr.: 1 650,00 € 
Schlossar 62. - 5. Ausgabe der steirischen Gerichts-
Ordnung Ferdinand II. - Titel mit hs. 
Besitzvermerken. Einige Bll.lose und mit kleinen 
Randläsuren. 
 

544. Steiermark - Landhandfeste - 
Sammelband mit 4 Werken zum 
steirischen Landrecht des 16. 
Jahrhunderts. Augsburg, Manger; bzw. 
Graz, Schmidt, 1583. Kl.-4°. Pp. um 1920 mit 
Rückenschild (gebräunt, Rückengelenke 
mit kl. Einrissen, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 9930 2000,00 € 
Schöner Sammelband mit den 4 wichtigsten Werken 
zum steirischen Landrecht des 16. Jahrhunderts. Die 
enthaltenen Werke repräsentieren in dieser Form die 
Anfänge des steirischen Landrechts. Enthalten ist 
die erste Ausgabe der steierischen Landhandfeste 
"Landhanndvest", die das erste gedruckte Werk ist, 
in dem alle die Steiermark betreffenden Freiheiten 
zusammengestellt sind. Die Landhandfeste ist somit 
die Grundlage der Beziehung der Steiermark zu 
ihrem Landesherrn in Wien und als solche Basis der 
steirischen Landesidentität. Weiters enthalten sind 
die "New verfaste Reformation, des Landts und 
Hofrechts", die "Peinliche Gerichts Ordung [Land- 
und Peinlich Gerichts-Ordnung]" (diese in zweiter 
Auflage) sowie das gesuchte "Perckrechts Büchel 
(dieses in der dritten Auflage), in welchem erstmals 
das steirische Weinbaurecht kodifiziert wurde. - Im 
Einzelnen sind folgende Werke enthalten:  
1. Landhanndvest. Des Löblichen Hertzogthumbs 
Steyr, darinnen Keyserliche, Königliche, und 
Landtsfürstliche Freyhaiten; Statuta, 
Landtsgebreuch, und ander Satz: und Ordnung, 
nach lengs begriffen. (Augsburg, Manger), 1583. 4 
(1 weißes) Bll., 67 num. Bll. 1 Bl. (Errata) mit 1 
ganzseit. Wappenholzschnitt. - Schlossar 62. VD16 
S 8762. –  



2. Römischer keyserlicher ... Mayestat ... 
Confirmation und Bestettung des Fürstenthumbs 
Steyr Perckrechts Büchel. Ohne Ort und Drucker 
(Graz, Schmidt), 1583. 6 nn. Bll. - Schlossar 61. 
VD16 S 8767. - Die erste Ausgabe erschien 1543 in 
Wien, bzw. 1559 in Graz. –  
3. Ainer ersamen Landschafft des Löblichen 
Fürstenthumbs Steyr New verfaste Reformation des 
Landts- und Hofrechts daselbst im MDLXXIIII. Jar 
auffgericht. (Augsburg, Manger), 1583. 4 Bll., 43 
num. Bll., 1 Bl. mit 1 ganzseit. Wappenholzschnitt. 
- Schlossar 61. VD16 S 8773. - Erstmals 1575 
erschienen. –  
4. Des Löblichen Fürstenthumbs Steyer Landt- und 
peindlich Gerichts-Ordnung im MDLXXIIII. Jar 
verpessert, erläutert, verglichen u. auffgericht. 
(Augsburg, Manger), 1583. 7 Bll., 56 num. Bl., 1 Bl. 
- Schlossar 62. VD16 S 8776. - Die erste Ausgabe 
erschien 1575. –  
Vorderer Buchinenndeckel mit alten hs. 
Besitzvermerken und Exlibris. Vorgebunden ein 
Blatt mit hs. Inhalt. Stellenw. mit zeitgenössischen 
Randnotizen. Titel von 3 mit hinterlegtem Eckabriss 
(ohne Textverlust). Vereinzelte hinterlegte 
Randeinrisse. Nur vereinzelt etw. fleckig oder 
wasserrandig. Durchgehend etw. gebräunt. 
 

545. Steiermark - Raum und Leben. Graz, 
Steirische Verlagsanstalt, 1943. 123 S. 29 (4 
farb.) ganzseit. Abb. auf Tafeln. Gr.-8°. 
OKart. (Gebrssprn., fleckig). 
Bestell Nr.: 18496 12,00 € 
Erste Ausgabe. - "Dieses Buch ist unsere 
Gemeinschaftsarbeit: Viktor von Geramb, Wilhelm 
Herzog, Wilhelm Hoffer, Robert Janeschitz-Kriegl, 
Robert Mayer, Erich Mörth, Sieghard Morawetz, 
Hans Pirchegger, Rudolf Scharfetter". Unter dem 
Eindruck des "Anschlusses" und der Befreiung der 
Untersteiermark" verfasste Darstellung der 
Steiermark. – Gebräunt. 
 

546. Steiermärkische Zeitschrift. Hefte 1 - 
12 und Neue Folge: Bde. 1 - 6 und Bd. 8 
(ohne Bd. 1 Heft 2, Bd. 5 Heft 2 und Bd. 8 
Heft 1) in 15 Bdn. Graz, Damian und Sorge, 
1821 - 1846. Mit einigen Abb. auf 
lithographierten Tafeln. 8°. Diverse 
Einbände (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18483 480,00 € 
Schöne Folge der "Steiermärkischen Zeitschrift" die 
von 1821 bis 1848 in 12 Heften sowie einer Neuen 
Folge von 9 Bänden (jeweils aus 2 Heften bestehend) 
erschienen war. Es handelt sich dabei um die 
wichtigste geschichtswissenschaftliche Zeitschrift 
der Steiermark der ersten Hälfte des 19. 

Jahrhunderts. Unter den Mitarbeitern sind fast alle 
wichtigen steirischen Historiker der damaligen Zeit 
zu finden. - Es fehlen (alles aus der Neuen Folge): 
Bd. 1, Heft 2, Bd. 5, Heft 2, Bd. 7 komplett, Band 8, 
Heft 1 sowie Bd. 9 komplett. Es fehlt die Tafel zu 
folgenden Bänden: Neue Folge Bd. 4, Heft 2, Bd. 5, 
Heft 1 und Bd. 6, Heft 1. - Exlibris, Teils 
unbeschnitten, durchgehend leicht gebräunt. Teils 
etw. fleckig. 
 

547. Steiermärkische Zeitschrift. Diverse 
Bände der Reihe. Graz, Damian und Sorge, 
1821 - 1840. 8°. Diverse Einbände 
(Gebrssprn.). PREIS PRO HEFT 
Bestell Nr.: 18484 20,00 € 
Einzelhefte auf Anfrage. - Etw. gebräunt und 
fleckig, teils gestempelt. Meist unbeschnitten. 
 

548. Steiermärkische Sparkasse – 
Rauchenwald, Werner: Die Grazer 
Sparkassen Chronik. 1825 - 2000. 
Hintergründe und Fakten zur Geschichte 
der Grazer Sparkasseninstitute. (Graz), 
Leykam, (2000). IX, 950 S. mit zahlr. teils 
farb., teils ganzseit. Textabb. Kl.-4°. OLwd. 
mit OU. 
Bestell Nr.: 18318 20,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichen und reich 
illustrierten Geschichte der Steiermärkischen Bank 
und Sparkassen A.G. und all ihrer Vorgänger und 
aufgekauften Konkurrenten. - Leicht gebräunt. 
 

549. Steiner-Wischenbart, Josef: "`s Juden-
burger G`läut`." Obermurtaler 
Bauerngeschichten, Gedichte und Skizzen. 
Mit einer Einleitung von Josefine von 
Stetina, geb. Podiwinski. Bd. 2 (von 2). 
Graz, Alpenheim, o. J. (um 1910). 130 S. Kl.-
8°. Spätere HLwd. mit Rückentitel 
(Gebrsspsrn.). 
Bestell Nr.: 15940 28,00 € 
Erste Ausgabe des in sich abgeschlossenen seltenen 
zweiten Bandes der Sammlung von Erzählungen 
und Gedichten aus Judenburg und Umgebung (fehlt 
auf der ÖNB). - Titel gestempelt. Buchblock etw. 
angebrochen. 
 

550. Steiner-Wischenbart, Josef: Steirisch` 
Blut. - "`s Judenburger G`läut`." Bd. 2 (von 
2). 2 Werke in 1 Bd. Graz, Alpenheim, 1912. 
133, 152 S. 8°. Mod. Lwd. 
Bestell Nr.: 18523 45,00 € 
Enthalten sind folgende zwei Werke:1. Steirisch` 
Blut. Obersteirische Bauerngeschichten, Gedichte 
und Skizzen. Mit einem Vorwort von Hans 



Fraungruber. Graz, Alpenheim, 1912. -2, "`s 
Judenburger G`läut`." Obermurtaler 
Bauerngeschichten, Gedichte und Skizzen. Mit 
einer Einleitung von Josefine von Stetina, geb. 
Podiwinsky. Bd. 2 (von 2). Graz, Alpenheim, o. J. 
(ca. 1912). - Gebräunt. 
 

551. Steiner, Konrad: Bildnisse der 
Bischöfe von Seckau. Mit Begleitworten 
versehen von Franz Freiherr von Oer. Graz, 
Styria, 1931. 131 S., 2 Bll. mit zahlr., 
ganzseit., teils farb. Textabb. Kl.-4°. OLwd. 
(kl. Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 8577 32,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

552. Steirischer Tonkünstlerbund - 40 Jahre 
Steirischer Tonkünstlerbund. Festschrift. 
Graz, Adeva, 1967. 88 S. 3 Tafeln. Gr.-8°. 
OKart. (Gebrssprn., etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 13858 25,00 € 
(= Musik aus der Steiermark. Sonderdrucke). - Erste 
Ausgabe dieser Festschrift des Steirischen 
Tonkünstlerbundes anlässlich seines 40jährigen 
Bestandsjubiläums. - Mit Beiträgen von Konrad 
Stekl, Othmar Wessely, Wolfgang Suppan, Hellmut 
Federhofer, Hermann Grabner, Hans Ferdinand 
Redlich, Karl Haidmayer, Gernot Gruber und Peter 
Vujica. - Leicht gebräunt. 
 

553. Steirische Arbeitswelt. Der 
arbeitende Mensch und die Pro-
duktionsstätten in der Grafik des 19. und 
20. Jahrhunderts. Graz, Neue Galerie, 1980. 
33 Bll. 20 Tafeln. Gr.-8°. OKart. (Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 8803 22,00 € 
Erste Ausgabe. - Katalog zur Ausstellung in der 
Neuen Galerie in Graz 1980. - Papierbedingt kaum 
gebräunt. 
 

554. Steirische Ehrengalerie. Hrsg. vom 
Kulturreferat der steiermärkischen 
Landesregierung. (Graz), Steirisches 
Volksbildungswerk, (1960). 47 S. mit 11 
ganzseit. Textabb. 8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU (kl. Gebrssprn., leicht 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 18254 12,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit Textbeiträgen von Hanns 
Koren, Leopold Kretzenbacher, Kurt 
Woisetschläger, Peter Krenn, Rudolf List, Fritz 
Posch ua. zu zehn bedeutenden steirischen 
Persönlichkeiten von Ulrich von Liechtenstein bis 
August Musger. - Leicht gebräunt. 
 

555. Steirische Heimathefte. Was die 
Heimat erzählt. Hrsg. von Franz A. 
Brauner. Diverse Hefte der Reihe. Graz, 
Leykam, (1950 - 1966). Mit einigen teils 
ganzs. Textabb. 8°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
- PREIS PRO HEFT 
Bestell Nr.: 2656 13,00 € 
Einzelhefte auf Anfrage. - Papierbedingt etw. 
gebräunt. 
 

556. Steirische Wirtschaftschronik. Bd. 1 
(mehr nicht erschienen) mit dem 
Wirtschaftsgroßraum Graz. (Wien, GFW, 
ca. 1993). 245 S., 1 Bl., 120 S. mit zahlr. teils 
farb. Textabb Gr.-8°. OLdr. (kl. Gebrssprn.) 
im OLwd.-Schuber. 
Bestell Nr.: 18220 35,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält Beiträge von Diether 
Kramer, Herwig Ebner, Othmar Pickl, Gerald 
Schöpfer, Gerhard M. Dienes und Stefan Karner. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

557. Steirische Zeitschrift für Geschichte. 
Hrsg. vom Historischen Verein für 
Steiermark. Jge. 1 - 3 (= alles erschienene) in 
7 Heften. Graz, Leykam, 1903 - 1905. 5 
Tafeln. 8°. OKart. (gestempelt, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 1727 30,00 € 
Enthält folgenden Beiträge: A. Kapper, Bauwerke 
und Straßen aus Alt-Graz. - Anton Kapper, 
Fahrengraben ein abgekommener steirischer 
Edelmannssitz. - Anton Mell, Das steirische 
Bannrichteramt. -  Franz Ilwof, Zur Geschichte des 
Joanneumgartens in Graz. - Otto E. Deutsch, 
Beiträge zur Geschichte des Grazer Theaters. - 
Enthält neben den Beiträgen zur lokalen steirischen 
Geschichte auch Abhandlungen zur allgemeinen 
Geschichtswissenschaft von steirischen Autoren. - 
Leicht gebräunt. 
 

558. Steirischer Ehrenspiegel. Das 
Gedenkjahr 1959. (Graz), 
Volksbildungswerk, (1961). 256 S. mit 
zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln. 4°. 
OLwd. (fleckig) 
Bestell Nr.: 8154 28,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt gebräunt. 
 

559. Steirischer Almanach auf das Jahr 
1927. (Die Hrsg. besorgten Franz 
Pennerstorfer, Gustav Hackl und Rudolf 
List.) Graz, Styria, 1927. 208 S. mit zahlr. 
Textabb. 8°. OKart. (gebräunt und kl. 
Randläsuren) 



Bestell Nr.: 8292 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

560. Stejskal, Franz: Die Postgeschichte 
und Abstempelungen des Bezirkes 
Voitsberg bis zum Jahre 2000. (Köflach), 
Selbstverlag, 2000. 137 S. mit zahlr. teils 
farb., teils ganzseit. Textabb. 4°. OLwd. (kl.. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18267 40,00 € 
Erste Ausgabe, selten (fehlt auf der ÖNB). - Kaum 
gebräunt. 
 

561. Stelzl, Peter: Lahnwaberl, Pest und 
Koralmgeister. Eine Sagenreise durch den 
Bezirk Deutschlandsberg. (Arnfels, 
Selbstverlag, 2001). 221 S. mit zahlr. 
Textillustrationen von Josef Emig. 8°. OPp. 
(kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18341 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Kaum gebräunt. 
 

562. Stelzl, Peter: Sagenhaftes Grenzland. 
Sagen und Sagenhaftes aus dem Pößnitz- 
und Saggautal. (Arnfels, Selbstverlag Peter 
Stelzl, 1991). 87 nn. Bll. mit zahlr. 
Textillustrationen von R. Frewein. 8°. 
OKart. (etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 18321 25,00 € 
Erste Ausgabe dieser Sammlung von Sagen aus 
Arnfels, Oberhaag, St. Johann, Grosklein und 
Eichberg-Leutschach (fehlt auf der ÖNB). - Vorsatz 
mit längerer Widmung des Autos. - Leicht gebräunt. 
 

563. Stelzl, Peter: Schabbock, Hex´ und 
Kruzitürken. Eine Sagen- und 
Geschichtsreise durch den Bezirk 
Radkersburg. (Arnfels, Selbstverlag, 1997). 
128 S. mit zahlr. Textillustrationen von 
Josef Emig. 8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18261 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Kaum gebräunt. 
 

564. Stelzl, Peter: Steirischer Rebensaft - 
Sagenhaft. Sagen, Märchen, Gedichte, 
Sprüche, Wetterregeln und andere 
Weisheiten über den steirischen Wein. 
(Arnfels, Selbstverlag, 1999). 63 S. mit 
einigen Textabb. 8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18236 12,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

565. Stelzl, Peter: Südsteirische Sagenwelt. 
Eine Sagenreise durch den Bezirk Leibnitz. 

(Arnfels, Selbstverlag, 1995). 282 S. mit 
zahlr. Textillustrationen von Josef Emig. 8°. 
OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18260 30,00 € 
Erste Ausgabe. - Kaum gebräunt. 
 

566. Stelzl, Peter: Sulmtaler und Sausaler 
Sagen. Eine Sagenreise von der Brendl nach 
Flavia Solva. (Arnfels, Selbstverlag, 1993). 
162 S. mit zahlr. teils ganzseit. 
Textillustrationen von Josef Emig. 8°. OPp. 
(kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18259 28,00 € 
Erste Ausgabe. - Vorsatz mit hs. Widmung des 
Autors. - Kaum gebräunt. 
 

567. Stenner, Christian (Hrsg.): Steirische 
Slowenen: Zweisprachigkeit zwischen 
Graz und Maribor. Graz, Alpen Adria 
Alternativ, 1994. VI, 152 S. mit einigen 
Textabb. Kl.-4°. OKart. (Gebrssprn., etw. 
gebräunt, Rücken mit kl. Läsuren). 
Bestell Nr.: 14317 38,00 € 
Erste Ausgabe dieser Sammlung von überarbeiteten 
Vorträgen des Symposiums "Zweisprachigkeit 
zwischen Graz und Maribor" an der Karl-Franzens-
Universität Graz 1994. - Mit Beiträgen von 
Wolfgang L. Gombocz, Boris Jesih, Matjaz 
Klemencic, Vladimir Klemencic, Mirko Krizman, 
Berel Lang, Robert Gary Minnich, Johannes Moser, 
Tom M. S. Priestly, Christian Promitzer, Andrea 
Harberl-Zemlijc, Franci Zwitter. - Papierbedingt 
leicht gebräunt. 
 

568. STEWEAG - 50 Jahre STEWEAG. 
Steirische Wasserkraft- und Elektrizitäts-
Aktiengesellschaft Graz. (Graz, STEWEAG, 
1971). 161 S., 1 Bl. mit zahlr. Textabb. 4 
Tafeln. Gr.-8°. OHKLdr. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18451 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Festschrift zum 50-Jahr-Jubiläum 
der Gründung der STEWEAG am 30. März 1921. - 
Geleitworte von Josef Krainer, Max Albegger, 
Wilhelm Altziebler, Hans Märzendorfer, Helmut 
Pesendorfer und Tobias Udier. Gesamtgestaltung: 
Hans Loidolt. Enthält eine Chronik des 
Unternehmens sowie Foptografien aller Kraftwerke. 
- Leicht gebräunt. 
 

569. Stiefvater, Leopold: Beitrag zur 
Geschichte des Buchdruckes und 
Buchhandels in Steiermark. Wien, 
Buchhändler-Correspondenz, 1887. 53 S. 8°. 
Spätere HLwd. mit Rückentitel (etw. 



bestoßen, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14954 25,00 € 
Erste Ausgabe dieser Geschichte des Buchhandels 
und Buchdrucks in der Steiermark. - Papierbedingt 
gebräunt, vereinzelt etw. fleckig. Exlibris. 
 

570. (Stingl, Erich Hrsg.): 125 Jahre 
Gewerkschaft Druck und Papier 
Steiermark 1848 - 1973. (Graz, 
Gewerkschaft Druck u. Papier, 
Landesstelle Steiermark, 1973). 68 nn. Bll. 
mit zahlr. teils teils ganzseit., teils 
doppelblattgr. Textabb. Quer-Kl.-4°. 
OHLwd. (etw. berieben und bestoßen). 
Bestell Nr.: 14815 28,00 € 
Erste Ausgabe. - Vorwort von Arnold Steiner. - 
Gering gebräunt. 
 

571. Stock, Karl F. (Bearb.): Bildende 
Künstler der Steiermark. Ausdruck der 
Datenbank "Steirische Künstler", 
zusammengestellt aus verschiedenen 
Quellenwerken wie Wastler, Zahn, List, 
Internet u. a. Graz, Selbstverlag, 2014. 910 S. 
4°. OKart. 
Bestell Nr.: 13365 334,00 € 
Erste Ausgabe (erschien in einer Auflage von nur 10 
Exemplaren). - Zusammenstellung aus den diversen 
Künstlerlexika und Künstlerverzeichnissen von 
"Architekten, Baumeister, Bildhauer, 
Bühnenbildner, Glockengießer, Gold- und 
Silberschmiede, Graphiker, Keramikerinnen, Maler, 
Objektkünstler, Orgelbauer, Photographen, 
Plattner, Steinmetze, Textilkünstlerinnen, u. a." 
mit Bezug zur Steiermark. Durch mehrere Register 
ein durchaus hilfreiches Werk. 
 

572. Stöckl, Franz (Hrsg.): Steirische 
Volkslieder für Männerchor. 4 Bde. Graz, 
Wagner, o. J. (1894). Kl.-8°. 
Lithographierter OKart. (Gebrssprn., 
gebräunt, vorderer Einbanddeckel teils 
mehrmals gestempelt). 
Bestell Nr.: 12481 60,00 € 
Erste Ausgabe. - Die vier Bände enthalten die 
Stimme für 1. Bass, 2. Bass, 1. Tenor und 2. Tenor. 
- Leicht gebräunt. 
 

573. Stolberg, Lukas: Die steirischen 
Uhrmacher. "Insbesondere ein gantz 
ehrszambes Handwerkh der gürgerlichen 
Grosz- undt Khlainuhrmacher zu Grätz". 
(Graz), Ploetz & Außerhofer, (1979). 585 S. 
mit über 570 Abb. im Text und auf farb. 

Tafeln. Kl.-4°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit 
OU. 
Bestell Nr.: 15847 120,00 € 
Erste Ausgabe dieses klassischen Werks über die 
steirischen Uhrmacher. - Dem Uhrensammler und 
Uhrmachermeister Lukas Stolberg gelingt mit dieser 
umfassenden Darstellung seines Handwerkes eine 
über die Steiermark hinaus gehende 
Gesamtdarstellung der historischen Bedeutung der 
Uhrmacherei. - Leicht gebräunt. 
 

574. Straden - Allmer, Gottfried und 
Norbert Müller: Festschrift 800 Jahre Pfarre 
Straden 1188 - 1988. Straden, (Pfarramt und 
Polit. Gemeinden des Pfarrgebietes), 1988. 
688 S. mit zahlr. Abb. im Text und auf farb. 
Tafeln. Gr.-8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18511 40,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift anlässlich der 800-
Jahr-Feier der Pfarre Straden. - Mit Beiträgen von: 
Franz Ficzko, Friedrich Fließer, Ludwig Freidinger, 
Walpurga Haas, Rotraut Hackermüller, Kriemhild 
Kapeller, Anton Koller, Diether Kramer, Josef 
Lackner, Günther Prutsch, Anton Rigacs, Franz 
Josef Schober, Adelheid Schrutka-Rechtenstamm, 
Eduard Staudinger und Johann Verhovsek. - Mit 
einem historischen Häuserbuch der Pfarre Straden. 
- Leicht gebräunt. 
 

575. Strauss, Konrad: Kacheln und Öfen 
der Steiermark. Studien zur Geschichte der 
Keramik in der Ostmark. Graz, Leykam, 
1940. 78 S. Zahlr. Abb. auf 52 Tafeln. 4°.  
OLwd. (kl. Gebrssprn., etw. fleckig) 
Bestell Nr.: 2812 120,00 € 
(= Beiträge zur Kunstgeschichte Steiermarks und 
Kärntens. Bd. 5). - Erste Ausgabe. -  Papierbedingt  
kaum gebräunt 
 

576. Straka, Manfred: Die Pfarrenzählung 
des Jahres 1782 in der Steiermark. Graz, 
Historischer Verein, 1961. 173 S. 1 mehrfach 
gefalt. Karte. 8°. OKart. (leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 18269 25,00 € 
(= Beiträge zur Erforschung steirischer 
Geschichtsquellen. Heft 48 - Neue Folge Heft 16). - 
Enthält die Karte "Die kirchliche Einteilung der 
Steiermark im Jahre 1782". - Leicht gebräunt. 
 

577. Straka, Manfred: Verwaltungs-
grenzen und Bevölkerungsentwicklung in 
der Steiermark 1770 - 1850. Erläuterungen 
zur ersten Lieferung des Historischen 
Atlasses der Steiermark. Graz, Historische 
Landeskommisssion für Steiermark, 1978. 



373 S., 1 Bl. Gr.-8°. OKart. (minimal fleckig, 
kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 11754 28,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 31). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt leicht gebräunt, kaum fleckig. 
 

578. Stubenberg - Loserth, J(ulius): 
Genealogische Studien zur Geschichte des 
steirischen Uradels. Das Haus Stubenberg 
bis zur Begründung der habsburgischen 
Herrschaft in Steiermark. Graz, Styria, 
1905. 3 Bll., 83 S. 4 Stammtafeln und 8 
Tafeln. 8°. Lwd.. 
Bestell Nr.: 2498 50,00 € 
(= Forschungen zur Verfassungs- und 
Verwaltungsgeschichte der Steiermark.  VI. Band, 
1. Heft). - Papierbedingt gebräunt. 
 

579. Stur, Dionys: Geologie der Steier-
mark. Erläuterungen zur geologischen 
Uebersichtskarte des Herzogthumes 
Steiermark Graz 1865. Graz, Geognostisch-
montanistischer Verein für Steiermark, 
1871. XXXI, 654 S. mit einigen Textabb. 2 (1 
gefalt) lithogr. Karten und 1 gefalt. Tabelle. 
4°. Pp. mit aufgekl. OU. (fleckig, kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 3548 180,00 € 
Erste Ausgabe der ersten grundlegenden Arbeit zur 
Geologie der Steiermark - Nicht bei Schlossar. - 
Papierbedingt kaum gebräunt, stellenw. 
stockfleckig. Tabelle mit kl. Randeinrissen. 
 

580. Suppan, Rudolf: Unsere Mur. Fluss 
im grünen Land. Graz, Verlag für Sammler, 
(1984). 2 Bll., 152 S. mit zahlr. teils ganzseit. 
Abb. im Text und auf teils farb. Tafeln. 8°. 
OPp. (Rücken mit zwei kl. Randeinrissen, 
gering gebräunt). 
Bestell Nr.: 11517 18,00 € 
Erste Ausgabe dieser Monographie über die 
Kulturgeschichte des Flussraumes der Mur von 
ihrem Ursprung im Lungau bis zur Mündung in die 
Drau. - Etw. gebräunt. Vereinzelte Anstreichungen 
und Anmerkungen in Bleistift. Buchblock leicht 
angebrochen. Vereinzelt minimale Randläsuren. 
Vorsatz mit hs. Namen. 
 

581. Suppan, Wolfgang: Steirisches 
Musiklexikon. Im Auftrag des Steirischen 
Tonkünstlerbundes unter der Benutzung 
der "Sammlung Wamlek" bearb. und hrsg. 
7 in 5 Lfg. und Vorwort. Graz, Adeva, 1962 

- 1966. XVI, 676 S. Zahlr. Abb. auf Tafeln. 
Gr.-8°. OKart.-.Lieferungen  (kl.  
Gebrssprn.) lose in OLwd. 
Bestell Nr.: 9862 110,00 € 
(= Beiträge zur Steirischen Musikforschung. Bd. 1). 
- Erste Ausgabe dieser auf den Vorabeiten des 
Sammlers Hans Wamlek aufbauenden 
biographischen Lexikons der Musiker und 
Komponisten der Steiermark. - Das Werk ist so 
komplett und besteht aus den Lfg. 1 bis 7 (in 5 
Heften) zuzüglich dem Heft mit Titel und Vorwort 
sowie der OLwd.-Einbanddecke. - Papierbedingt 
leicht gebräunt. 
 

582. Suppan, Wolfgang: Volksmusik im 
Bezirk Liezen. (Trautenfels, Verein Schloss 
Trautenfels, 1984). 72 S. mit zahlr. teils farb. 
Textabb. Quer-8°. OKart. (bestoßen und kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10270 12,00 € 
(= Kleine Schriften des Landschaftsmuseums Schloß 
Trautenfels am Steiermärkischen Landesmuseum 
Joanneum. Heft 6). - Erste Ausgabe. - Leicht 
gebräunt. 
 

583. Sutter, Berthold (Red.): Reformen des 
Rechts. Festschrift zur 200-Jahr-Feier der 
Rechtswissenschaftlichen Fakultät der 
Universität Graz. Graz, Leykam, 1979. 1037 
S. Gr.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 17310 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

584. (Sutter, Berthold; Hrsg.): Die 
Steiermark im 16. Jahrhundert. Beiträge zur 
landeskundlichen Forschung. Graz, 
Historische Landeskommission, 1979. 297 
S. mit 8 Abb. im Text. 8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18488 25,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 27). - Papierbedingt etw. 
gebräunt. 
 

585. Tautscher, Anton: Die Capitulation 
der Innerberger Hauptgewerkschaft und 
die erste Fusion der alpinen 
Eisenwirtschaft 1625. Graz, Adeva, 1973. 
184 S. mit zahlr. teils ganzseit. Textabb. 1 
mehrfach gefalt. Tafel. Kl.-4°. OHLdr. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18194 70,00 € 
Erste Ausgabe dieser Arbeit im Auftrag der 
"Österreichisch-Alpinen Montangesellschaft" über 



die Zeit der Innerberger Hauptgewerkschaft mit 
speziellem Augenmerk auf den sozialen und 
wirtschaftlichen Verhältnissen der Zeit. - Enthält 
eine Faksimile-Wiedergabe des Gründungsstatutes 
der Innerberger Hauptgewerkschaft vom 20. 
Oktober 1625, die den Beginn der traditionsreichen 
Geschichte der alpinen Eisenwirtschaft markiert. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

586. Thomanitsch, Sepp: Aus dem 
Tatschkerlande. Ein Heimatbuch. Graz, 
Styria, (1926). 107 S., 2 Bll. 8°. OKart.  
(gebräunt, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14861 45,00 € 
Erste Ausgabe dieses Heimatbuchs der 
Südoststeiermark. - Enthält u. a. folgende Kapitel: 
Schloß Poppendorf; Schloß Buchenstein; Schloß 
Grieshof; Der große Brand in Gnas; Die Gnaser 
Landwehr-Kompagnie und ihr letzter Kampf; 
Kuruzzenstürme; Der heimische Adel; sowie ein 
Gedicht von Alexander Sacher-Masoch auf der 
letzten Seite. - Papierbedingt gebräunt. Vortitel 
gestemeplt und mit Klebemarke. 
 

587. Tomberger, Franz: Heimatkunde des 
Herzothums Steiermark mit einem 
Anhange: die Grundzüge der 
österreichischen Verfassung und die 
Biografie Sr. kaiserlichen Hoheit des 
Erzherzogs Johann von Oesterreich. Graz, 
Leuschner & Lubensky, 1871. 72 S. 8°. 
OBrosch. (Gebrssprn., kl. Randläsuren). 
Bestell Nr.: 3532 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 1. - "Für Volks- und 
Bürgerschulen" (Titel). - Stellenw. leicht fleckig. 
 

588. Tomek, Ernst: Geschichte der Diözese 
Seckau. Bd. 1 [mehr nicht erschienen]: 
Geschichte der Kirche im heutigen 
Diözesangebiet vor der Errichtung der 
Diözese. Graz, Styria, 1917. XVI, 684 S. mit 
zahlr. Textabb. Gr.-8°. HLwd. der Zeit mit 
Rückentitel (Gelenk mit ca. 3 cm langem 
Einriss). 
Bestell Nr.: 9858 40,00 € 
Erste Ausgabe dieser Geschichte der katholischen 
Kirche in der Steiermark von der Christianisierung 
bis ins Mittelalter. - Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

589. Tomek, Ernst: Kurze Geschichte der 
Diözese Seckau. Graz, Styria, 1918. 4 Bll., 
303 S. mit zahlr. Textabb. 8°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17789 15,00 € 
Erste Ausgabe dieser Geschichte der katholischen 

Kirche in der Steiermark von der Christianisierung 
bis zu Fürstbischof Leopold Schuster (1893 - 1927). 
- Stärker gebräunt. Titel mit minimalem 
Randausriss (ohne Textberührung). 
 

590. Treffer, Günter: Das grosse steirische 
Feuerwehrbuch. Mit Ehrentafel der 
steirischen Feuerwehren. Wien, 
Brandstätter, (1984). 588 S. mit zahlr. teils 
ganzseit. teils farb. Textabb. Quer-Kl.-4°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 12134 25,00 € 
Erste Auflage dieser umfangreichen Arbeit über 
Geschichte, Aufbau, Organisation und Leistung der 
steirischen Feuerwehr anlässlich des 100. 
Steirischen Landesfeuerwehrtages 1984. - Leicht 
gebräunt. Vorderer Vorsatz verso mit hs. Widmung. 
 

591. Tremel, Ferdinand - Beiträge zur 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte der 
Steiermark und Kärntens. Ferdinand 
Tremel zur Vollendung des 65. 
Lebensjahres dargebracht von seinen 
Freunden. Graz, Historischer Verein, 1967. 
165 S. 1 Porträt. 8°. OKart. (etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 18525 10,00 € 
(= Zeitschrift des Historischen Vereines für 
Steiermark. Sonderbd. 14). - Enthält Textbeiträge 
von Otto Lamprecht, Othmar Pickl, Karl Amon, 
Fritz Posch, Herwig Ebner usw. - Etw. gebräunt. 
 

592. Tremel, Ferdinand: Der Früh-
kapitalismus in Innerösterreich. Leykam, 
Graz, (1954). 173 S., 1 Bl. mit zahlr. Abb. im 
Text und auf Tafeln. 1 gefalt. Karte. Gr.-8°. 
OLwd. mit OU. 
Bestell Nr.: 9872 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

593. Tremel, Ferdinand: Land an der 
Grenze. Eine Geschichte der Steiermark. 
Graz, Leykam, 1966. 346 S. mit zahlr. 
Textabb. 36 (1 montierte farb.) Tafeln und 1 
mehrf. gefalt. Karte. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 12348 30,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

594. Tremel, Ferdinand (Hrsg.): Die 
Landeshauptleute im Herzogtume 
Steiermark. Unter Mitwirkung von 
Heinrich Attems, Karl Eder, Fritz Popelka 
und Fritz Posch. Graz, Historischer Verein, 
1962. 65 S. mit einigen Textabb. Gr.-8°. 



OKart. (Gebrssprn., etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 18548 15,00 € 
(= Zeitschrift des Historischen Vereines für 
Steiermark. Sonder-Bd. 6). - Erste Ausgabe. - Leicht 
gebräunt. 
 

595. Tremel, Ferdinand: Steiermark. Eine 
Landeskunde. Graz, Styria, (1949). 199 S. 53 
Abb. auf Tafeln. 8°. Mod. HLwd. 
Bestell Nr.: 18314 12,00 € 
Erste Ausgabe dieser "der Lehrerschaft und den 
Schulen bestens empfohlenen" Landeskunde der 
Steiermark. - Papierbedingt gebräunt. 
 

596. Trobas, Karl: Der Schöckl. Geschichte 
und Geschichten vom Grazer Hausberg 
von der Vorzeit bis 1995. Graz, Adeva, 
(1998). 292 S. mit zahlr. Textabb. Kl.-4°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18203 30,00 € 
Erste Ausgabe. - Kaum gebräunt. 
 

597. Das Übelbachtal. Menschen, 
Wirtschaft und Kultur - im Wandel der 
Zeit. Deutschfeistritz, Kulturverein 
Sensenwerk, 2000. 117 S., 1 Bl. mit zahlr. 
Textabb. Kl.-4°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13862 30,00 € 
Erste Ausgabe. - Begleitheft zur Sonderausstellung 
im Museum Sensenwerk Deutschfeitsritz. - Enthält 
Textbeiträge von Bernhard Hebert, Gottfried 
Mühlbacher, Ulla Steinklauber, Erich Vaculic usw. 
- Kaum gebräunt. 
 

598. Übelbach - Vaculik, Erich: Ubilpach. 
(Mikrokosmos im Wandel der Zeit). 
(Übelbach, Selbstverlag, 2004). 2 Bll., 14, 10, 
15, 4, 16, 18, 13, 14, 4, 11, 12, 15, 10, 20 S. mit 
zahlr. teils farb. Textabb. Kl.-4°. OKart. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17535 25,00 € 
Erste Ausgabe dieses Sammelbandes mit 14 
Aufsätzen von Erich Vaculik zur Geschichte der 
Marktgemeinde Übelbach (fehlt auf der ÖNB). 
Enthalten sind darunter folgende Aufsätze: 
Windischgrätz in Waldstein. - Der große Brand von 
Übelbach 1844. - Die bäuerliche Besiedeelung des 
Übelbachtales. - 1714 - Die Pest in Übelbach. - Der 
Silbermarkt Übelbach usw. - Vereinzelt mit 
Anstreichungen in Kugelschreiber. Vorderer 
Buchinnendeckel mit hs. Notiz. 
 

599. Unger, Theodor: Steirischer Wort-
schatz als Ergänzung zu Schmellers 
Bayerischen Wörterbuch. Für den Druck 

bearbeitet und hrsg. von Ferdinand Khull. 
Graz, Leuschner & Lubensky, 1903. XXIV, 
661 S. Gr.-8°. OKart. (gebräunt, Rücken 
lädiert). 
Bestell Nr.: 10338 80,00 € 
Erste Ausgabe des klassischen Wörterbuchs des 
steirischern Dialekts. - Schlossar 114. - Leicht 
gebräunt. Buchblock gebrochen. Unbeschnitten. 
 

600. Valentinitsch, Helfried: Das 
landesfürstliche Quecksilberbergwerk 
Idria 1575 - 1659. Produktion - Technik - 
rechtliche und soziale Verhältnisse - 
Betriebsbedarf - Quecksilberhandel. Graz, 
Historische Landeskommission, (1981). 
XXVIII, 439 S. mit zahlr. Textabb. Gr.-8°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18481 35,00 € 
(= Forschungen zur geschichtlichen Landeskunde 
der Steiermark. Bd. 32.). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

601. Veitsch - Pickl, Othmar: Geschichte 
der Gemeinde Veitsch. (Veitsch, 
Selbstverlag), 1979. XVI, 438 S. mit zahlr. 
teils ganzseit. Textabb. Gr.-8°. OLwd. mit 
OU. 
Bestell Nr.: 11516 28,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichen Chronik über 
Veitsch im Mürztal. - Mit Kapiteln zur allgemeinen 
Geschichte, zu den Grundherrschaften und 
Besitzerreihen, zu Boden und Bauer, Bergbau, 
Industrie und Arbeiterschaft, Handwerk, Gewerbe 
und Handel, Kirche, Schule und Gerichtswesen 
sowie kulturellem Leben, Vereinen und Brauchtum. 
- Leicht gebräunt. 
 

602. Verlautungen und Dienstes-
Vorschriften für die Landwehre in 
Innerösterreich. Graz, Leykam, 1809. 118 S. 
1 Kupfertitel und 7 Falttabellen. Kl.-8°. Pp. 
der Zeit (etw. bestoßen, kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 3265 200,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Nicht bei Schlossar. - 
Zweifellos auf die Initiative von Erzherzog Johann 
zurückgehende Dienstvorschriften. - "Indessen griff 
der Gedanke einer allgemeinen Volksbewaffnung 
durch, und Johann war es, der 1807 die 
innerösterreichischen Provinzen, dann Salzburg 
und das Küstenland bereiste, und überall die 
Landwehr organisierte." (Wurzbach VI, 281). - 
Leicht gebräunt und kaum fleckig. Buchblock leicht 
angebrochen. 
 

603. Veselsky, Oskar: Die Konsekrations-



berichte aus den Ordinations- und 
Konsekrationsprotokollen der Bischöfe von 
Lavant im 16. Jahrhundert. Graz, 
Historische Landeskommission für 
Steiermark, 1997. VIII, 184 S. mit einigen 
Textabb. Gr.-8°. OLwd. (leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 10071 16,00 € 
(= Quellen zur geschichtlichen Landeskunde der 
Steiermark. Bd. 11). - Erste Ausgabe. - Kaum 
gebräunt. 
 

604. Vischer, Georg M.: Topographia 
Ducatus Stiriae. (Nachdruck der Ausgabe 
Graz) 1681. Hrsg. und mit einem Nachwort 
versehen von Anton L. Schuller 2. verb. 
Aufl. 2 Bde. Graz, Adeva, (1975). Quer-4°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 8521 180,00 € 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

605. Voitsberg - Brunner, Walter (Hrsg.): 
Geschichte und Topographie des Bezirkes 
Voitsberg. Mit Beiträgen von Walter 
Brunner, Ernst R. Lasnik, Franz 
Mittermüller und Bernhard A. Reismann. 2 
Bde. Graz, (Steiermärkisches 
Landesarchiv), 2011. 743; 354 S. mit zahlr. 
teils farb. Textabb. Kl.-4°. OPp.(kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18247 78,00 € 
(= Grosse geschichtliche Landeskunde der 
Steiermark. Bd. 5). - Erste Ausgabe dieser 
umfangreichen topographisch und historischen 
Darstellung des Bezirkes Voitsberg. Der Band 2 mit 
dem von Bernhard A. Reismann bearb. 
Bezirkslexikon enthält eine DVD 
"Bezirksbibliographie - Wahlergebnisse". - Kaum 
gebräunt. 
 

606. Voitsberg - Lasnik, Ernst: Rund um 
den Heiligen Berg. Geschichte des Bezirkes 
Voitsberg. (Graz), Styria, 1982. 650 S. 16 
Tafeln. Gr.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit 
OU. 
Bestell Nr.: 18201 65,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichsten Geschichte 
des Bezirkes Voitsberg. - Leicht gebräunt. 
 

607. Vorau - Fank, Pius: Das Chorherren-
stift Vorau und sein Wirken in 
Vergangenheit und Gegenwart. Mit einem 
Geleitwort von Ottokar Kernstock. Graz, 
Moser, 1925. XII, 224 S., 1 Bl. (Anhang) mit 
zahlr. teils ganzseit. Textabb. 8°OPp. (etw. 

bestoßen). 
Bestell Nr.: 14979 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Etw. gebräunt. 
 

608. Wald und Waldbesitz in der 
Steiermark - "Waldtbereitungs Libell". 
Deutsche Handschrift auf Papier. (Ohne 
Ort, vielleicht St. Lambrecht, nach 1628). 3 
Bll., 463 (recte 473) S., 17 Bll. mit zahlreichen 
kunstvollen Schreibmeisterinitialen. 4°. 
Pgmt des 18. Jahrhunderts mit 
doldgeprägten Supralibros des Stiftes St. 
Lambrecht (Schließbänder fehlen, etw. 
fleckig, bestißen und beschabt). 
Bestell Nr.: 17776 1450,00 € 
Prächtige handschriftliche Ausfertigung der 
1627/1628 auf Anordnung von Kaiser Ferdinand II. 
durchgeführten Waldbeschreibung der Steiermark 
aus dem Besitz des Benediktinerstiftes St. 
Lambrecht. - Die Anordnung von Kaiser Ferdinand 
II. diente der Durchsetzung des landesfürstlichen 
Waldregals und als Grundlage für die Erstellung 
einer Waldordnung. Der große Holzbedarf für den 
Eisenabbau am steirischen Erzberg sowie für die 
Salinen im steirischen Salzkammergut um Bad 
Aussee bildete den Anlaß für die vorliegende 
aufwendige Erfassung der Besitzverhältnisse des 
Waldes in der gesamten Nord- und 
Mittelsteiermark. Am Beginn steht eine Darlegung 
der Verordnung mit Nennung der eingesetzten 
Waldmeister der Obstersteirischen 
Waldbereitungskommission. Es folgt übersichtlich 
Aufstellung und Beschreibung der den Bergwerken 
in Vordernberg, Eisenerz und Bad Aussee 
zugeordneten Forste. Am Ende der einzelnen 
Abschntte ist jeweils die Summe des verfügbaren 
Holzes in "Werch" und "Vordernberger Vassl" 
angegeben. Am Ende ein alphabetisches Register der 
Wälder, Herrschaften und Orte. - Etw. fleckig, 
anfangs und am Ende mit Wurmspuren. Buchblock 
leicht angebrochen. Exlibris. 
 

609. Wallisch, Paula: Ein Held stirbt. 
(Graz), Sozialistische Partei, Landesleitung 
Steiermark, 1946. 205 S. 1 Porträt. 8°. 
OHLwd. (etw. gebräunt, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13753 18,00 € 
Die erste Ausgabe dieses Erinnerungsbuches der 
Witwe von Koloman Wallisch erschien 1935 im 
tschechoslowakischen Exil. - Papierbedingt leicht 
gebräunt. 
 

610. (Walterskirchen, Robert von ?): 
Vorträge über Weltgeschichte. Gehalten zu 
Bruck und Kindberg im Jahre 1870/71. Bd. 



1 (von 2 ?). Graz, Verlage des 
Lehrervereines zu Bruck a. M., 1872. 2 Bll., 
204 S 8°. Lwd. der Zeit (beschabt und 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 8644 50,00 € 
Erste Ausgabe, selten (fehlt auf der ÖNB). - 
Höchstwahrscheinlich von Robert von 
Walterskirchen verfasste Weltgeschichte 
(dementsprechende zeitgenössische Notiz auch auf 
dem Titel). - "Mehrere Lehrer Obersteiermarks 
ersuchten mich, in einem Fortbildungskurs für 
dieselben Vorträge über Weltgeschichte zu halten. 
Ich war bestrebt, ihrem Wunsche nach meinem 
besten Kräften nachzukommen, und die freundliche 
Aufnahme, welche meinen Vorträgen zu Theil 
wurde, bestimmte mich, dieselben dem Drucke zu 
übergeben." (Vorwort). - Als Motto wurde dieser bis 
zum Westfälischen Frieden reichenden Geschichte 
vorangestellt "Die Weltgeschichte ist das 
Weltgericht". Behandelt wird die Weltgeschichte 
mit Hauptaugenmerk auf Deutschland und 
Österreich, wobei die liberale Gesinnung des Autors 
öfters durchscheint. - Robert Freiherr von 
Walterskirchen studierte die Rechte und widmete 
sich sodann der Verwaltung seines Gutes 
Kapfenberg in Steiermark. 1873 in Judenburg zum 
Mitglied des österreichischen Abgeordnetenhauses 
gewählt, schloß er sich hier der Fortschrittspartei an 
und ward bald eins der hervorragendsten Mitglieder 
seiner Partei. Er wurde Mitglied der 
Reichsratsdelegation und bekämpfte die bosnische 
Okkupation, den Ausgleich mit Ungarn und das 
Heeresbudget. Als die deutsche Verfassungspartei 
die Majorität verlor und von den Ultramontanen 
und Nationalen hart bedrängt wurde, glaubte er ihr 
durch entschieden liberale Grundsätze einen neuen 
Aufschwung zu geben, indem er hoffte, hierdurch 
die Liberalen aus den andern Nationalitäten zu sich 
herüberziehen zu können. Er gründete, als die 
Führer der Verfassungspartei namentlich die 
Erweiterung des Wahlrechts ablehnten, 1882 mit 
Fischhof u. a. die deutsche Volkspartei, welche aber 
von den Deutschen in Wien zurückgewiesen wurde. 
Walterskirchen selbst ward von seinen Wählern in 
Judenburg zur Niederlegung des Mandats 
aufgefordert und, als er dies gethan, nicht wieder 
gewählt. - Beigebunden: Der Nibelunge Noth und 
die Klage. Hrsg. von Karl Lachmann. Berlin 1877. - 
Buchblock angebrochen, Titel mit alten hs. Notizen. 
Gebräunt. 
 

611. Walter, Sepp: Steirische Bräuche im 
Laufe des Jahres. (Trautenfels, Verein 
Schloß Trautenfels, 1997). 244 S. mit zahlr. 
großteils farb. Textabb. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU. 

Bestell Nr.: 18169 25,00 € 
(= Schriftenreihe des Landschaftsmuseums Schloß 
Trautenfels am Steiermärkischen Landesmuseum 
Joanneum. Bd. 6). - Erste Ausgabe. - Gering 
gebräunt. 
 

612. Wartinger, Joseph: Kurzgefaßte 
Geschichte der Steiermark. 3. verm. 
Schulausgabe. Graz, Ferstl, 1853. 2 Bll., 112 
S. 8°. HLwd. der Zeit mit aufgeklebtem OU 
und hs. Rückenschildchen (kl. Gebrssprn., 
Rücken gebleicht). 
Bestell Nr.: 17796 65,00 € 
Durchgehend etw. gebräunt und fleckig. 
 

613. Wastler, Josef: Steirisches Künstler-
Lexicon. Graz, Leykam, 1883. IX, 197 S. 8°. 
Spät. Kart. (gebräunt, Gebrssprn.) mit 
aufgekl. vorderen OU (hinterlegter 
Randeinriss). 
Bestell Nr.: 5420 80,00 € 
Erste Ausgabe dieses klassischen Werkes. - Titel mit 
hs. Namen und minimalem Randeinriss im Falz. 
Gebräunt. S. 83-86 mit kl. Brandfleck im inneren 
weißen Rand. 
 

614. Watzka, Carlos: Arme, Kranke, 
Verrückte. Hospitäler und Krankenhäuser 
in der Steiermark vom 16. bis zum 18. 
Jahrhundert und ihre Bedeutung für den 
Umgang mit psychisch Kranken. Graz, 
(Landesarchiv), 2007. XI, 568 S. mit einigen 
Textabb. Gr.-8°. OKart. (Gebrssprn., 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 18280 38,00 € 
(= Veröffentlichungen des Steiermärkischen 
Landesarchivs. Bd. 36). - Erste Ausgabe dieser 
überarbeiteten und gekürzten Fassung der 
Dissertation des Autors, einer fundierten Studie 
über die klinische "Psychiatrie" und den Umgang 
mit psychisch Kranken in der Steiermark in der 
frühen Neuzeit bis ca. 1750. - Kaum gebräunt. 
 

615. Weber, Ekkehard: Die 
römerzeitlichen Inschriften der Steiermark. 
Graz, Historische Landeskommission, 
1969. 484 S., 2 Bll. mit zahlr. Textabb. 1 
gefalt. Karte. Gr.-8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17658 28,00 € 
(= Veröffentlichungen der Historischen 
Landeskommission für Steiermark. Bd. 35.). - Erste 
Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

616. Wehdorn, Manfred, Ute 



Georgeacopol-Winischhofer und Paul W. 
Roth: Baudenkmäler der Technik und 
Industrie in Österreich. Bd. 2 (von 2): 
Steiermark. Kärnten. Böhlau, Wien, 1991. 
248 S. mit zahlr. Textabb. Quer-Gr.-8°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 12631 20,00 € 
Erste Ausgabe dieses in sich abgeschlossenen 
zweiten Bandes über die Baudenkmäler der Technik 
und Industrie in Österreich mit über 100 der 
schönsten und bemerkenswertesten Beispiele aus der 
Steiermark und Kärnten. - Mit Fotos von Elfriede 
Mechjar. - Leicht gebräunt. 
 

617. Weisskirchen - Puschnig, Reiner: 
Geschichte des Marktes Weisskirchen in 
Steiermark. 2. Aufl. Weißkirchen, 
(Marktgemeinde), 1981. XVIII, 371 S., 2 Bll. 
(Pläne) mit zahlr. Abb. im Text und auf teils 
farb. Tafeln. Gr.-8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18512 25,00 € 
Bis zum Jahr 1980 aktualisierte und erweiterte 2. 
Auflage dieser umfangreichen Ortsdokumentation 
von Weisskirchen mit Beiträgen zu Geschichte, 
Verfassung, Wirtschaft, Kirche und Schule, zu den 
umliegenden Herrschaften und einer 
angeschlossenen Häuserchronik. - Mit 
Textillustrationen von Karl Arnold und Josef 
Kraßler. - Papierbedingt etw. gebräunt. Exlibris. 
 

618. Weizberg - Wallner, Joseph: Die Pfarr- 
und Wallfahrtskirche zur schmerzhaften 
Mutter Maria am Weizberge. Eine 
topographisch-historische Schilderung. 
Graz, Kienreich, 1852. 48 S. 2 lithogr. Tafeln. 
Mod. HLwd. im Stil der Zeit. 
Bestell Nr.: 1771 190,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Schlossar 247. - Nicht bei 
Nebehay-W. - Titel gestempelt, leicht gebräunt und 
fleckig. 
 

619. Wesener, Gunter: Das 
innerösterreichische 
Landschrannenverfahren im 16. und 17. 
Jahrhundert. Graz, Leykam, 1963. 128 S. 
Gr.-8°. OHLdr. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10184 18,00 € 
(= Grazer Rechts- und Staatswissenschaftliche 
Studien. 10. Bd.). - Erste Ausgabe. - Papierbedingt 
kaum gebräunt. Vorsatz mit hs. Widmung. 
 

620. Wies - Burgstall - Kraus, Franz: 
Burgstall. Geschichte eines weststeirischen 
Schlosses. Burgstall, (Zweijährige 

landwirtschaftliche 
Hauswirtschaftsschule), 1998. 1 Bl., 96 S. 
mit zahlr. teils farb. Abb. Kl.-4°. OPp. (leicht 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 18316 28,00 € 
Erste Ausgabe dieser Geschichte des Schlosses 
Burgstall bei Wies mit besonderer Berücksichtigung 
der dort beheimateten Hauswirtschaftsschule 
(heute: Fachschule für Land- und 
Ernährungswirtschaft Burgstall - St. Martin). - 
Leicht gebräunt. Titel mit hs. Namen. 
 

621. Wildalpen - Grabner, Adolf: 
Geschichte der Gemeinde Wildalpen. 
Teilweise mit Auszügen aus der 
angegebenen Literatur und einer Chronik 
1960 - 1985 zusammengestellt. Wildalpen, 
Selbstverlag, 1960. 105 S. mit zahlr. teils 
ganzseit. Abb. im Text und auf farb. Tafeln. 
Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn., etw. 
gebleicht). 
Bestell Nr.: 12620 25,00 € 
Erste Ausgabe dieses informativen Werkes zur 
Geschichte der obersteirischen Gemeinde Wildalpen. 
- Leicht gebräunt. 
 

622. Wildon - Joherl, Ignaz Heinr(ich): 
Wildon. Einst und Jetzt. Chronik der Burg, 
des landesfürstlichen Marktes und der 
Pfarre St. Magdalena in Wildon. Graz, 
Moser, 1891. VIII, 159 S. 8°. OLwd. (etw. 
bestoßen, Rücken etw. gebleicht). 
Bestell Nr.: 17794 70,00 € 
Erste Ausgabe dieser Ortschronik von Wildon. - 
Ignaz Heinrich Joherl (Lasko 1848 - 1933 
Feldkirchen b. Graz) war als Kaplan in Wildon tätig, 
wo er seine Forschungen zur Geschichte von Burg, 
Markt und Pfarre Wildon begann. Der Erfolg seiner 
Geschichte Wildons veranlaßte ihn später auch eine 
Chronik von Feldkirchen zu schreiben, wo er ab 
1887 als Pfarrer wirkte. Für seine Verdienste zur 
Heimatforschung wurde Joherl vielfach geehrt und 
ausgezeichnet, 1926 erhielt er die 
Ehrenmitgliedschaft des Historischen Vereins für 
Steiermark. - Leicht gebräunt. Vereinzelt 
Textunterstreichungen mit rotem Buntstift. 
 

623. Winkler-Hermaden, Artur: Die 
Oststeiermark. Eine allgemein 
verständliche Darstellung der Entwicklung 
von Boden und Landschaft eines 
erloschenen Vulkangebietes. Graz, 
Leuschner, 1927. 31 S. 1 mehrfach gefalt. 
Tafel. Gr.-8°. OKart. (vorderer 



Einbanddeckel mit kl. Eckabriss). 
Bestell Nr.: 16898 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Titel gestempelt. Papierbedingt 
etw. gebräunt. 
 

624. Winklern, Joh(ann) Baptist von: 
Biographische und litterärische 
Nachrichten von Schriftstellern und 
Künstlern, welche in dem Herzogthume 
Steyermark geboren sind, und in, oder 
außer demselben gelebt haben und noch 
leben. In alphabetischer Ordnung. Ein 
Beytrag zur National-Litterärgeschichte 
Oesterreichs. Graz, Ferstl, 1810. 282 S. 3 Bll. 
(Inhalt). Kl.-8°. HLwd. des 19. Jahrhunderts 
mit Rückentitel (etw. bestoßen und 
beschabt). 
Bestell Nr.: 8191 320,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 49. - Das wichtigste 
biographisch-bibliographische Lexikon steirischer 
Persönlichkeiten des 18. Jahrhunderts, enthalten 
sind Biographien bekannter Steirer wie Leopold von 
Auenbrugger, J. Hackhofer, Franz Xav. Haller, 
Joseph v. Hammer, Sigmund Frhr. v. Herberstein, 
Franz Xav. Hysel, Joh. Nep. v. Kalchberg, Joh. Veit 
Kauperz, Joseph Kreuzer, Joseph August Kumar, 
Cajetan Fr. v. Leitner, Mathias Löschnigg, Franz 
Sartori, Joseph Schneller, Joseph Wartinger, Adam 
Weißkircher, Joh. Baptist von Winklern und Martin 
Zeiller, aber auch weniger bekannte Persönlichketen 
(vorallem Personen des kirchlichen Lebens aber auch 
Lehrer und andere Personen des öffentlichen und 
wirtschaftlichen Lebens) werden behandelt. - 
Gebräunt und fleckig.Vorsatz mit gestempeltem 
Wappen, Buchinnedeckel und Vorsatz mit hs. 
Besitzvermrken sowie hs. Notizen. 
 

625. Wintersberger, Gustav: Fürstbischof 
Dr. Roman Zängerle von Seckau. Der 
Canisius Steiermarks im 19. Jahrhundert 
(1824 - 1848). Eine Bischofsbiographie für 
Priester und Volk. Innsbruck, Rauch, 
(1937). 78 S., 1 Bl. 3 Tafeln. 8°. Kart. der Zeit 
(Gebrssprn., gebräunt). 
Bestell Nr.: 18531 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Buchblock etw. angebrochen, 
gebräunt, die ersten 6 Bll. etw. fleckig. 
 

626. Wolfbauer, Georg: Die steirischen 
Zinngießer und ihre Marken. Graz, 
Leuschner und Lubensky, 1934. 36 S., 6 Bll. 
8°. OKart. (kl. Gebrssprn.) mit OU (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17785 35,00 € 

(= Landesmuseum Joanneum. Schriftenreihe des 
Grazer Kunstgewerbemuseums. Bd. 1). - Erste 
Ausgabe dieser Monographie über die Steirischen 
Zinngießer mit Meister- und Markenverzeichnis. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

627. Wolfsberg im Schwarzautal - List, 
Johann (Hrsg.): Festschrift zur 700-Jahr-
Feier der Gemeinde Wolfsberg. Graz, 
Selbstverlag, o. J. (1970). 103 S. 8 Abb. auf 
Tafeln. 8°. OKart. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13895 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit einem zweiten Titelblatt "700 
Jahre Wolfsberg im Schwarzautal". - Enthält 
Textbeiträge von Otto Lamprecht, Karl Klamminger 
und Johann List. - Leicht gebräunt. 
 

628. Wonisch, Othmar: Die Zugehörigkeit 
des Graslupptales zu Steiermark oder 
Kärnten. Eine historisch-topographische 
Untersuchung. (Graz, Historische 
Landeskommission für Steiermark, 1956). 
VIII, 151 S. 8°. OKart. (etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 18506 12,00 € 
(= Forschungen zur Verfassungs- und 
Verwaltungsgeschichte der Steiermark. Bd. 14). - 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

629. Zahn, Joseph von: Ortsnamenbuch 
der Steiermark im Mittelalter. Wien, 
Hölder, 1893. XXV, 584 S. 4°. HLdr. der Zeit 
mit Rückentitel auf 5 Bünden (restauriert). 
Bestell Nr.: 10337 500,00 € 
Erste Ausgabe dieses bis heute maßgeblichen 
Ortsnamenbuches der Steiermark. Von besonderer 
Bedeutung ist das Ortsnamenbuch des Joseph von 
Zahn in Bezug auf die Siedlungsgeschichte des 
Landes. Das Werk verzeichnet 17533 (reduzierte 
und unreduzierte) Ortsnamen und besticht durch 
die Fülle an verwendeten Quellen, die Joseph von 
Zahn, als Begründer des Landesarchivs, natürlich in 
einzigartiger Weise zur Verfügung standen. - 
Gebräunt, vereinzelt leicht fleckig. 
 

630. Zahn, Jos(eph) v(on): Steiermark im 
Kartenbilde der Zeiten. Vom 2. 
Jahrhunderte bis 1600. Graz, Moser, 1895. 2 
Bll. (Titel und Inhalt). 20 (1 gefalt.) 
lithograph. Tafeln von E. Presuhn und 1 
separates Textheft "Geleitwort". Quer-Gr.-
Fol. OHLwd. (fleckig, bestoßen und 
berieben, Rücken lädiert). 
Bestell Nr.: 15706 480,00 € 
Eines von 50 Exemplaren. - Erste Ausgabe dieser 
klassischen Dokumentation zur Darstellung des 



Gebietes der Steiermark auf frühen Landkarten vom 
Beginn der Kartographie bis zu Ende des 16. 
Jahrhunderts. - Schlossar 94. - Beginnend mit einem 
Ausschnitt aus der Europa-Karte des Ptolemaeus 
werden 42 Landkarten, auf welchen das Gebiet der 
Steiermark vorkommt, abgebildet und textlich 
beschrieben. Die gefaltete Tafel zeigt die Karte des 
Wolfgang Lazius aus den Typi chorographici 
provinciarum Austriae von 1561. Als letzte 
Gesamtkarte der Steiermark wird die von Gerard 
Mercator aus dem Jahr 1589 abgebildet. - 
"Vorliegende Sammlung begreift eine 
Zusammenstellung von Karten für jenes Gebiet um 
die Mur und Drau, das man seit ungefähr 700 
Jahren Steiermark nennt. Sie reicht von der ältesten 
Zeit uns überkommender Karten bis gegen das Jahr 
1600, und behandelt diese das geographische Bild 
des Landes nach Maß je der wissenschaftlichen 
Kenntnisse und künstlerischen Fertigkeit entweder 
als Ab- oder Ausschnitte von größeren Ganzen oder 
für such in selbstständiger Ausführung" 
(Geleitwort). - Mit dem 20 seitigen Textheft 
"Geleitwort". - Exemplar aus der Bibliothek 
Reinhart Freiherr Bachofen von Echt, mit dessen 
Exlibris und Stempel. - Etw. gebräunt, 
unbeschnitten. 
 

631. Zahn, Joseph v(on): Styriaca. 
Gedrucktes und Ungedrucktes zur steierm. 
Geschichte und Culturgeschichte. [Bd. 1 
von 3]. Graz, Moser, 1894. VI, 1 Bl., 277 S., 
1Bl. mit einigen Abb. im Text und auf 1 
mehrfach gefalt. Tafel. 8°. Lwd. der Zeit mit 
Rückentitel und aufgeklebtem vorderen 
OU (berieben und bestoßen, 
Rückengelenke mit kl. Einrissen, gebräunt 
und etw. fleckig). 
Bestell Nr.: 13918 45,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 59. - Enthält u. a. 
folgende Aufsätze: Wann Steiermark entstand, Vom 
angeblichen Turniere und Tode Herzog Leopolds II. 
und vom Tummelplatz in Graz, Steiermärkische 
Taufnamen, Über den angeblichen "Herzogshof" zu 
Bruck a. d. Mur, Eine steirische Landedelfrau. - Es 
erschien dazu noch eine "Neue Folge" bestehend aus 
2 Bänden. - Papierbedingt leicht gebräunt. Titel 
gestempelt. Tafel mit Einrissen und größerem 
Abriss. Buchblock gering angebrochen. 
 

632. Zahn, Joseph v(on): Styriaca. 
Gedrucktes und Ungedrucktes zur steierm. 
Geschichte und Kulturgeschichte. 3 in 2 
Bdn. Graz, Moser, 1894 - 1905. VI S., 1 Bl., 
277 S., 1 Bl., 3 Bll., 283 S., 2 Bll., 6 S., 1 Bl., 
189 S., 1 Bl., mit einigen Textabb. 1 Falttafel 

und 1 Portrait. 8°. HLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18227 145,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 59. - Mit Beiträgen wie 
"Vom angeblichen Turniere und Tode Herzog 
Leopolds II., und vom Tummelplatze in Graz", 
"Steiermärkische Taufnamen", "Kreidfeuer", "Aus 
Wolfs Andreas von Stainach Familienchronik", 
"Eine steirische Landedelfrau", Was man von 
Steiermark im Mittelalter erzählte", "Spielstätten", 
"Buchdruckernöthe", "Martin Zeiller", 
"Gnadengaben", "Wie die Deutschen kamen", 
"Von älteren Grenzen der Steiermark", "Älteste 
Burgen in Steiermark", "Von den Anfängen des 
Hauses Stubenberg" usw. - Papierbedingt gebräunt. 
Kaum fleckig. 
 

633. Zahn, Joseph v(on): Styriaca. 
Gedrucktes und Ungedrucktes zur steierm. 
Geschichte und Culturgeschichte. Bd. 3 
(von 3). Graz, Moser, 1905. VI, 1 Bl., 189 S. 
mit 4 Textabb. 8°. Lwd. der Zeit mit 
Rückentitel und aufgeklebtem vorderen 
OU (leicht gebräunt, kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13915 45,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 59. - Enthält u. a. 
folgende Aufsätze: Älteste Burgen in Steiermark, 
Von den Anfängen des Hauses Stubenberg, Der 
ehemalige Salzbuger Hof in Graz, Der Schlossberg 
zu Graz 1809-1819. - Der vorliegende 3. Band wird 
auch als "Neue Folge. Bd 2" bezeichnet. - Leicht 
gebräunt. Titel gestempelt und mit hs. Vermerk in 
Tinte. 
 

634. Zeitschrift des Historischen Vereines 
für Steiermark. Diverse Hefte. Graz, 
Leuschner, 1925 - 1980. Mit einigen Abb. 8°. 
OKart. (Gebrssprn.). PREIS PRO HEFT. 
Bestell Nr.: 18544 15,00 € 
Einzelhefte auf Anfrage. - Teils gestempelt. Etw. 
gebräunt. 
 

635. Zollikofer, Theobald von und Josef 
Gobanz: Höhen-Bestimmungen in 
Steiermark. Als Grundlage zum Entwurf 
der hypsometrischen Karte von Steiermark 
und zum Gebrauche für Touristen. Graz 
1864. VIII, 70 S. HLwd. der Zeit mit aufgekl. 
vorderen OU (etw. bestoßen, Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 1191 25,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Schlossar 110. - Leicht 
gebräunt. 
 

636. Zwiedineck-Südenhorst, Hans von: 
Hans Ulrich Fürst von Eggenberg. Freund 
und erster Minister Kaiser Ferdinand II. 



Wien, Braumüller, 1880. 1 Bl., VI S., 1 Bl., 
236 S., 1 Bl. 1 Tafel. 8°. Mod. Kart. mit 
aufgekl. OU (dieser gebräunt, fleckig und 
mit Einrissen). 
Bestell Nr.: 8055 45,00 € 

Erste Ausgabe dieser wichtigen Biographie des Hans 
Ulrich Fürst von Eggenberg unter Abdruck 
zahlreicher Quellen aus dem Fürstlich 
Eggenberg`schen Familienarchiv. - Unbeschnitten, 
papierbedingt etw. gebräunt, vereinzelt leicht 
fleckig. 
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Graz 

637. 100 Jahre Brüder Reininghaus. 
Gedenkblätter unseren Freunden und 
Mitarbeitern gewidmet. (Graz, Brüder 
Reininghaus Brauerei A. G., 1953). 91 S. mit 
zahlr. teils ganzseit. Textabb. nach 
Federzeichnungen von Margarethe 
Martiny-Holzhausen. Gr.-8°. OPp. (etw. 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 18317 15,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift und Geschichte der 
ersten einhundert Jahre der Brauerei Reininghaus in 
Graz. - Die Geschichte der Familie und Firma 
schrieb Emma Urban-Reininghaus. Die Bildtexte 
verfasst Gertrude Smola. - Etw. fleckig und 
gebräunt. 
 

638. 100 Jahre Bundeshandelsakademie 
Graz. 1863 - 1963. Graz, (Selbstverlag), 
1963. 240 S. mit mehrer. teils ganzs. Abb. im 
Text und auf Tafeln. Gr.-8°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 9923 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Festschrift mit Beiträgen von 
Franz Leskoschek, Franz Haslinger u. a. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

639.  140 Jahre Steiermärkische Sparkasse 
in Graz. 1825 - 1965. (Graz, Leykam, 1965). 
207 S. mit zahlr. teils ganzseit. teils farb. 
Textabb. Quer-Gr.-8°. OLwd. (leicht 
gebräunt, etw. berieben und bestoßen, 
Rücken mit kl. Randeinrissen). 
Bestell Nr.: 12755 35,00 € 
Erste Ausgabe dieser Jubiläumsschrift der 
Steiermärkischen Sparkasse in Graz mit 
Textbeiträgen von Rudolf Netzer, Günther Probszt, 
Sigbert Pauritsch und Walter Bruckman, die neben 
der Geschichte der Steiermärkischen Sparkasse auch 
das österreichische Münz- und Geldwesen im 19. 
und 20. Jahrhundert behandeln. - Leicht gebräunt. 
Buchblock gelockert. 
 

640. 400 Jahre Karl-Franzens-Universität 
Graz 1585 - 1985. Graz, Karl-Franzens-
Universität, 1985. 16 S., 31 Bll. (Anzeigen). 
Kl.-4°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 15875 12,00 € 
Programmheft zu den Feierlichkeiten des 400-Jahr-
Jubiläums der Karl-Franzens-Universität Graz vom 
23. April bis 12. Mai 1985. - Papierbedingt leicht 
gebräunt. 
 

641. (Adreßbuch von Graz - Stadt der 

Volkserhebung. 63. Jahrgang 1939 Graz, 
Moser, 1939). S. III - XXII, 664 S. Kl.-4°. 
Beschäd. OHLwd. 
Bestell Nr.: 18233 100,00 € 
Das erste Adressbuch der Stadt Graz (hier mit dem 
Zusatz "Stadt der Volkserhebung") nach dem 
Anschluß 1938. - Es fehlt das Titelblatt. - Gebräunt 
und kl. Läsuren. 
 

642. Amts- und Geschäfts-Adressbuch der 
steirischen Landeshauptstadt Graz. 
Diverse Bde. der Reihe. Graz, Moser, 1964 - 
1973. 4°. OHLwd. (Rücken und Buchdeckel 
mit Spuren eines gelösten 
Bibliotheksschildchens, gebräunt, etw. 
bestoßen). PREIS PRO BAND. 
Bestell Nr.: 3354 65,00 € 
Einzelbände auf Anfrage. - Vorderer 
Buchinnendeckel mit hs. Bibliothekssignatur, 
hinterer Buchinnendeckel mit eingeklebter 
Bibliothekssignatur. Papierbedingt gebräunt. 
 

643. Architektur aus Graz. (Graz, 
Zentralvereinigung der Architekten 
Landesverband Steiermark), 1981. 119 S. 
mit zahlr. Textabb. Kl.-4°. OKart. 
(Gebrssprn., etw. fleckig und gebräunt). 
Bestell Nr.: 17377 22,00 € 
Erste Ausgabe dieses Kataloges zur Ausstellung im 
Grazer Künstlerhaus 1981. - Überblick über das 
zeitgenössische Schaffen von Absolventen der 
Technischen Universität Graz. - Mit Beiträgen zu: 
Günther Domenig, Hermann Eisenköck, Volker 
Giencke, Ernst Gieselbrecht, Helmut Hoffmann, 
Werner Hollomey, Klaus Kada, Wolfgang 
Kapfhammer, Karla Kowalski, Hartmuth Skerbisch, 
Michael Szyszkowitz uvm. - Readaktion: Ernst 
Gieselbrecht, Herbert Missoni, Michael Michael 
Szyszkowitz. Einleitende Texte von Friedrich 
Achleitner, Werner Laggner. - Etw. gebräunt. 
 

644. Beiträge zur Geschichte der Karl-
Franzens-Universität zu Graz. Hrsg. zur 
hundertjährigen Gedenkfeier ihrer 
Wiedererrichtung. Graz, Leuschner & 
Lubensky, 1927. 60 S., 1 Bl. mit zahlr. Abb. 
im Text und auf Tafeln. Kl.-4°. OPp. 
(Rücken mit Abriss, etw. gebräunt, fleckig 
und bestoßen). 
Bestell Nr.: 13063 12,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält unter anderem den Aufsatz 
von Hans Pirchegger "Die Universität im Wandel 
der Jahrhunderte". - Papierbedingt leicht gebräunt. 
Vorsatz leicht fleckig. 



645. Festblätter zum 6. deutschen Sänger-
bundesfeste in Graz 1902. 12 Hefte und 
Beilagen (zu Heften 6, 7 und 9) in 1 Bd. 
Graz, Leykam, 1902. 2 Bll., 592 S. 16, 8, 8 S. 
mit zahlr. teils ganzseitigen Textabb. Kl.-4°. 
HLwd. der Zeit mit Rückentitel (etw. 
bestoßen und berieben). 
Bestell Nr.: 13744 35,00 € 
Erste Ausgabe aller 12 Hefte plus Titel und Inhalt 
dieser zum 6. deutschen Sänderbundfest in Graz 
erschienen Hefte. - Neben den musikhistorischen, 
literarischen und organisatorischen Beiträgen 
wurden die Hefte genutzt den Teilnehmer des 
Sängerbundfestes Graz und die Steiermark in 
topographisch und historischer Hinsicht 
vorzustellen. Besonders wurde natürlich 
Ausflugsziele und touristisch interessante 
Ortschaften berücksichtigt. - Mit Textbeiträgen von 
E. Decsy, K. Gawalowski, P. Rosegger u. v. a. - 
Papierbedingt gebräunt, teils etw. fleckig. Vorsatz 
und Titel gestempelt. Titel mit hs. Nummer. 
 

646. Festschrift der Maturanten der 
Landes-Ober-Realschule. Graz 1902. 34 S. 
mit farbig illustriertem Titel und 
Buchschmuck von Hugo Rainer. Lwd. der 
Zeit mit Deckeltitel (etw. beschabt und 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 854 30,00 € 
Schriftleiter: Siegfried Wermuth. - Enthält 
literarische Versuche der Schüler. - Papierbedingt 
gebräunt, Illustrationen zum Teil durchschlagend. 
 

647. Festschrift zum fünfzigsten 
Stiftungsfeste des Vereines Deutscher 
Studenten in Graz. 1876 - 1926. (Graz, 
Vereindruckerei, 1926). 76 S. 4°. OKart. 
(etw. bestoßen und fleckig, oberes Kapitel 
mit kl. Einriss). 
Bestell Nr.: 6377 45,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt gebräunt. 
 

648.  Festschrift zur Jahrhundertfeier des 
Joanneums. November 1911. Graz, 
Verband ehemaliger Grazer Techniker, 
1911. 1 Bl., 198 S., 1 Bl. mit zahlr. ganzseit. 
Textabb. Kl.-4°. OKart. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13783 35,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Enthält neben einem 
historischen Abriss "Die k. k. Technische 
Hochschule in Graz von ihren Anfängen bis in die 
Gegenwart" von Franz Ilwof Verzeichnisse der 
Studenten Dozenten und Professoren. - Leicht 
gebräunt. 

649. "Frühes Graz". Archäologische Funde 
aus 4 Jahrtausenden. (Graz, Joanneum, 
1968). 35 S. Zahlr. Abb. auf Tafeln. 8°. 
Okart. (kl. Gebrsprn.). 
Bestell Nr.: 9246 15,00 € 
(= Schild von Steier. Kleine Schriften. Bd. 7). - Erste 
Ausgabe. - Katalog zur Ausstellung veranstaltet 
vom Steiermärkischen Landesmuseum Joanneum 
(Museum für Vor- und Frühgeschichte und 
Münzensammlung und Grazer Stadtmuseum) 
1968. - Katalog (die Beiträge von P. W. Roth und E. 
Weber sind eigene Kapitel) verfaßt von: W. 
Modrijan. - Papierbedingt gebräunt. Vorderer 
Buchinnendeckel mit hs. Kürzel. 
 

650. Gedenkschrift zur Hunderstfünfzig-
jahrfeier der Technischen Hochschule in 
Graz. Graz, Selbstverlag, 1962. 115 S. mit 
zahlr. Textabb. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13788 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält u. a. einen Beitrag "Die 
bauliche Entwickung der Technischen Hochschule 
in Graz" von Karl Raimund Lorenz. - Leicht 
gebräunt. 
 

651. Geschichte und Beschreibung der 
Marien-Säule am Jacominiplatz in Gratz 
und anderer christlichen Denkmale dieser 
Hauptstadt sowie deren feierlichen 
Einweihung und der hierbei von ... 
Fürstbischof ... Joseph Othmar gehaltenen 
Anrede. Graz, Sirolla und Burger, 1851. 1 
Bl., 34 S. 2 gestochene Tafeln. 12°. Spätere 
Seide (leicht bestoßen und verzogen). 
Bestell Nr.: 13695 120,00 € 
Erste Ausgabe, selten (fehlt auf der ÖNB). - 
Schlossar 272. - Die zur Neuaufstellung der 
Mariensäule am 16. Juni 1851 verfasste Festschrift 
enthält eine Geschichte dieser zum Gedenken an den 
Sieg der Österreicher über die Türken bei 
Mogersdorf 1664 errichteten Marien- oder 
Türkensäule. Dazu eine genaue Beschreibung der 
Säule mit Angabe der Inschriften und ihrer 
Übersetzung. Den Abschluß bildet der Abdruck der 
von Fürstbischof Joseph Othmar gehaltenen 
Ansprache zur Wiederauftellung nach den 
Restaurierungsarbeiten im Jahre 1851. - Die eine 
Stahlstichtafel mit einer Darstellung der Säule, die 
zweite Tafel (in Golddruck) mit einer Darstellung 
der Marianischen Gnadenbildes auf der Säule. - 
Leicht gebräunt und fleckig, die Tafel des 
Gnadenbildes mit Oxidationsspuren. Buchblock 
minimal angebrochen. 



652. Gott wolgefällige Denen Menschen 
aber höchst-ersprießliche Wallfahrt Aus 
der Landsfürst. Haubt-Stadt Grätz in 
Steyermark auf dem ... Berg Calvariae. 
Abermals aufs neue vermehret, und in 
bessere Ordnung gerichtet. Graz, 
Widmanstätter, 1756. 164 S. 1 Kupfertitel 
und 37 Kupfertafeln. 12°. Ldr. der Zeit auf 
Holzdeckeln (Bezug mit restaurierten 
Fehlstellen, leicht bestoßen, Schließen 
fehlen). 
Bestell Nr.: 12027 680,00 € 
Ein vollständiges Exemplar des wohl interessanten 
Gebetbuches Grazer Provinienz für den Gebrauch 
auf der Wallfahrt der Grazer von der Domkirche 
zum Kalvarienberg, sehr selten. - Graff 1873 (kennt 
nur zwei Exemplare, eine ohne und eines mit 28 
Kupfern). Schlossar 271 (28 Kupfer). Quitzsch, 
Passion in der Landschaft S. 47 (Ausgabe 1659 mit 
12 Kupfern). Zahn S. 353 f (Ausgabe 1726 mit 35 
Kupfern - diese Ausgabe laut Graff aber mit 37 
Kupfern und 1 Kupfertitel vollständig). - Im Jahre 
1619 hatt der Grazer Jesuitenorden den Grazer 
Kalvarienberg übernommen. Die vom Jesuitenorden 
gegründete Bürgerbruderschaft Mariä Reinigung 
übernahm daraufhin die Betreuung des 
Kalvarienbergs. Aufgrund der Entfernung 
zwischen Altstadt und Austein, die ungefähr jener 
der „Via Dolorosa“ in Jerusalem entsprach, und der 
Ähnlichkeit des Felsens mit Golgota, der 
„Schädelhöhe“ in Jerusalem, auf der Jesus 
gekreuzigt wurde, erfreute sich die Wallfahrt in der 
Stadtbevölkerung einer großen Beliebtheit. Der 
Prozessionsweg vom Grazer Dom hinaus zum 
Kalvarienberg auf dem Austein ist durch sieben 
Stationen in Form von Prozessionsbildstöcken 
gekennzeichnet, die beinahe alle an ihren 
Originalstandorten stehen. Die sogenante „Grazer 
Bußprozessionen" führte von der Domkirche über 
Hofgasse, Sporgasse und Murgasse zur 
Mariahilferkirche, der ersten Station. Von dort ging 
es weiter zum nahe gelegenen Lendplatz mit der 
Pestsäule als zweiter Station. Es folgten die 
Zeillergasse und der gesamte Verlauf der 
Kalvarienbergstraße bis zum Portal der 
Kalvarienbergkirche. Sechs der sieben Bildstöcke 
begleiten den Pilger in regelmäßigen Abständen auf 
der Wegstrecke, der siebente steht unmittelbar neben 
der Kirche, dem Zielort am Kalvarienberg. - Das 
Werk ist deshalb so interessant, da nicht nur die 
Gebete und geistlichen Übungen zu jeder Station 
angegeben sind, sondern auch jede Station 
abgebildet ist. Somit ist das Werk nicht nur ein 
Zeichen der steirschen Volksfrömmigkeit des 18. 
Jahrhunderts mit mehreren bildlichen 

Darstellungen der ältesten österreichischen 
Kalvarienberganlage sondern auch ein geistlicher 
Führer entlang des Weges der Grazer 
Bussprozession mit Abbildung der sieben 
Bildstöcke, der Mariahilferkirche und des Inneren 
des Domes. - Leicht wasserrandig, etw. fleckig und 
gebräunt. 
 

753. Graz Zweitausenddrei – Kulturhaupt-
stadt Europas. (Stand Oktober 2002). Das 
Programm. & Der Kalender. 2 Bde. (Graz, 
Selbstverlag, 2002). 512; 240 S. mit zahlr. 
teils ganzseit., meist farb. Textabb. 8°. 
OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18290 38,00 € 
Das Programm (ISBN 3-9501666-0-2) und der 
Kalender (ISBN 3-9501666-1-0) Stand Oktober 
2002 zu "Graz Zweitausenddrei - Kulturhauptstadt 
Europas". - Leicht gebräunt. 
 

654. Grazer Gastlichkeit. Beiträge zur 
Geschichte des Beherbergungs- und 
Gastgewerbes in Graz. Wissenschaftliche 
Leitung: Herwig Ebner. Redaktion: 
Gerhard M. Dienes. Graz, Leykam, (1985). 
267 S. mit zahlr. teils ganzseit., teils farb. 
Textabb. Kl.-4°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit 
OU. 
Bestell Nr.: 18208 45,00 € 
(= Publikationsreihe des Grazer Stadtmuseums. Bd. 
4). - Erste Ausgabe. - Mit wissenschaftlichen 
Beiträgen von Josef Bauer, Gertrude Celedin, 
Günter Cerwinka, Gerhard M. Dienes, Herwig 
Ebner, Otfried Hafner, Günther Jontes, Eva 
Neubauer, Brigitte Rath uva. - Leicht gebräunt. 
 

655. Grazer Industrie hat Tradition. 
(Katalog Wilhelm Steinböck, Gerhard 
Dienes, Gertrude Celedin). Graz, 
Kulturreferat, 1981. 79 S. mit zahlr. Textabb. 
8°. OKart. (Gebrsprn.). 
Bestell Nr.: 18294 15,00 € 
Katalog zur Ausstellung in Graz 1981. - Behandelt 
werden die klassischen Grazer 
Industrieunternehmen des 19. Jahrhunderts wie z. 
B. Maschinenfabrik Andritz, Arland Papierfabrik, 
Humanic, Brüder Juhsz, Brüder Kleinoscheg, 
Pengg-Walenta, Hutfabrik Anton Pichler, 
Puchwerke, Simmering-Graz-Pauker, Wagner-
Biro, A. Zankl Söhne usw. - Leicht gebräunt. 
 

656. Historisches Jahrbuch der Stadt Graz. 
Bde. 1 - 31 (in 20 Bdn.). Graz, Stadtmuseum 
bzw. Stadtarchiv, 1968 - 2001. Mit zahlr. 
teils farb. Abb. im Text und auf Tafeln. Gr.-



8°. OKart. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18221 350,00 € 
Komplette Folge der Bände 1 bis 31 des Historischen 
Jahrbuchs der Stadt Graz mit den gesuchten 
Themenbänden "Graz 1938", Graz 1945" und 
"Graz um 1900". - Kaum gebräunt oder fleckig. 
 

657. Historisches Jahrbuch der Stadt Graz. 
Bde. 1 - 4. Graz, (Stadtarchiv), 1968 - 1971. 
Mit zahlr. teils farb. Abb. im Text und auf 
Tafeln. Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn., leicht 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 12050 40,00 € 
Bd. 2 mit dem separaten Plan. - Leicht gebräunt. 
 

658. Historisches Jahrbuch der Stadt Graz. 
Bd. 27/28: (Graz um 1900). Graz, (Stadt), 
1998. 735 S. mit zahlr. teils ganzseit. 
Textabb. Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn). 
Bestell Nr.: 15494 40,00 € 
Schriftleitung: Helfried Valentinitsch, Friedrich 
Bouvier. - Leicht gebräunt. 
 

659. Historisches Jahrbuch der Stadt Graz. 
Bd. 37: Stadt und Eisenbahn. Graz und die 
Südbahn. Graz, (Leykam), 2007. 512 S. mit 
zahlr. teils farb. Textabb. Separates Beiheft 
(S. 93-115). Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18224 40,00 € 
Erste Ausgabe. - Schriftleitung und Redaktion: 
Friedrich Bouvier und Nikolaus Reisinger. Enthält 
Textbeiträge von Werner Miedl, Günter Dinhobl, 
Gerhard M. Dienes, Franz Leitgeb, Erik 
Hilzensauer, Heidelinde Pollerus, Herbert 
Moschitz, Friedrich Bouvier, Nikolaus Reisinger 
uvm. - Mit separatem Beiheft/Sonderdruck: Claudia 
Friedrich: Eisenbahn und Reklame um 1900. - 
Leicht gebräunt. 
 

660. Historisches Jahrbuch der Stadt Graz. 
Bd. 38/39. Graz, Stadt, 2009. 472 S. mit zahlr. 
teils ganzseit., teils farb. Textabb. Gr.-8°. 
OKart. (kl. Gebrssprn). 
Bestell Nr.: 15839 25,00 € 
Mit zahlreichen Beiträgen zur Grazer 
Stadtgeschichte von Helmut Konrad, Heidemarie 
Uhl, Ursula Mindler, Karin Schmidlechner (Frauen 
in Graz im 20. Jahrhundert), Andrea Strutz, 
Christian Bachhiesl. Antje Senarclens de Grancy 
(Graz, Stadt der Volkserhebung. Bollwerk gegen den 
Südosten), Florian Labitsch, Gerhard Dienes (Hans 
und Otto Gross: zwei Grazer, die Franz Kafka 
beeinflussten), Bernhard Herbert, Elisabeth Kaiser 
uvm. - Schriftleitung und Redaktion: Friedrich 
Bouvier, Nikolaus Reisinger. - Gering gebräunt. 

661. Historisches Jahrbuch der Stadt Graz. 
Bd. 41: Graz im langen 18. Jahrhundert. 
Eine Spurensuche ins Heute ... Graz, 
(Leykam), 2011. 455 S. mit zahlr. teils farb. 
Textabb. Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18223 30,00 € 
Erste Ausgabe. - Schriftleitung und Redaktion: 
Friedrich Bouvier und Nikolaus Reisinger. Enthält 
Textbeiträge von Ukrike Schuster, Wiltraud Resch, 
Bernadette Biedermann, Peter Wiesflecker, Elke 
Hammer-Luza, Friedrich Bouvier, Nikolaus 
Reisinger uvm. - Leicht gebräunt. 
 

662. Historisches Jahrbuch der Stadt Graz. 
Bd. 45/46: Graecensis. Archive und 
Museen zu Graz. Hrsg. von Friedrich 
Bouvier, Wolfram Dornik, Otto Hochreiter, 
Nikolaus Reisinger, Karin Maria 
Schmidlechner. Graz, (Leykam), 2016. 502 
S. mit zahlr. teils farb. Textabb. Gr.-8°. 
OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 16744 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält Textbeiträge über das 
Sammeln und Archivieren in Graz von Peter Peer, 
Martina Pall, Otto Hochreiter, Matthias Perstling, 
Susanne Kogler, Reinhard Müller, Siegfried Beer 
usw. - Leicht gebräunt. 
 

663. Historisches Jahrbuch der Stadt Graz. 
Diverse Bde. der Reihe Graz, (Stadtarchiv), 
1968 - 1973. Mit zahlr. Abb. im Text und auf 
Tafeln. Gr.-8°. OKart. (starke Gebrssprn.). - 
PREIS PRO BAND. 
Bestell Nr.: 5692 15,00 € 
Einzelbände auf Anfrage - Papierbedingt leicht 
gebräunt. 
 

664. Illustrierter Führer durch Graz und 
Umgebung. 11. Aufl. Leipzig, Woerl, 
(1928). 112 S., 1 Bl., XVI S. (Anzeigen) mit 12 
teils ganzseit. Textabb. 1 mehrfach gefalt. 
Stadtplan und 1 mehrfach gefalt. Karte. Kl.-
8°. OKart. (kl. Gebrssprn., gebräunt, gering 
fleckig). 
Bestell Nr.: 18390 15,00 € 
(= Woerl´s Reisehandbücher). - Gebräunt. 
 

665. K & O - Kastner & Öhler 1873 - 2008. 
Die ersten 135 Jahre. (Graz, Selbstverlag), 
2008. 287 S. mit zahlr. teils farb., meist 
ganzseit. Abb. Kl.-4°. OLwd. mit OU. 
Bestell Nr.: 18319 20,00 € 
Erste Ausgabe dieser reich illustrierten aber textlich 
kurz gefassten Geschichte der Grazer Kaufhauses 



Kastner & Öhler (das zeitweise unter den Namen 
Alpenlandkaufhaus firmierte). Enthält eine Vorwort 
von Martin Wäg und Thomas Böck sowie eine 
Aufzählung aller MitarbeiterInnen von Kastner & 
Öhler / Gigasport. - Leicht gebräunt. 
 

666. Marianische Schaubühne, das ist: Die 
freudenvolle Haupstadt Grätz bey 
triumphirlichen Einzug ihres 
wunderströhmenden Schutzbildes in dem 
neu errichteten Gnadenthron. Oder 
Achttägiges Freudenfeyer bey feyerlicher 
Uebertragung des wundervollen 
Gnadenbildes Mariahülf. Bey denen 
Minoriten des H. Franciscus Conventualen, 
als im Jahr 1769. diese wunderthätige 
Bildniß in die erneurte Gnadenkirchen mit 
allgemeinen Zulauf in herrlichster 
Prozession eingetragen, und diese 
achttägige Festbegängniß mit zierlichen 
Lob- und Ehrenreden feyerlich gehalten 
wurde. Graz, Widmannstätter, 1770. 4 Bll., 
160 S. 1 Kupfer-Frontispiz. 8°. Lwd. des 19. 
Jahrhunderts (etw. beschabt, leicht 
bestoßen) 
Bestell Nr.: 11157 500,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Graff 2137. Schlossar 268. - 
Seltenes Festbuch über die Festlichkeiten zur 
Einweihung der neugestalteten Kirche zu Mariahilf 
in Graz. Im Rahmen dieser Neugestaltung erhielt 
die Mariahilferkirche in Graz neue Fresken von J. v. 
Mölk und das Mariahilfer-Gnadenbild des Pietro de 
Pomis erhielt einen neuen kostbaren Silberrahmen. 
Am 12. November 1769 wurde das Gnadenbild über 
Verlangen der Bürgerschaft in besonders feierlicher 
Weise in die Kirche übertragen. An dem Zuge 
beteiligten sich die Zivil- und Militärbehörden, die 
gesamte Geistlichkeit der Stadt, die Zünfte mit ihren 
Fahnen und eine unabsehbare Menschenmenge. Die 
kirchliche Feier dauerte neun Tage. - Das Frontispiz 
von Klauber nach Mölk "Wahre Abbildung der 
Wundervollen Gnaden Bildnus Maria Hilff bey 
denen Minoriten zu Graz in Steyermarck, all wo 
alltäglich auf ewige weltzeiten vollkommener Ablaß 
zu erlangen ist". - Frontispiz knapp beschnitten und 
unsachgemäß am Titel montiert. Etw. fleckig und 
leicht gebräunt, Anfangs wasserrandig. Vorsatz 
mehrfach gestempelt. 
 

667. Neuester illustrierter Fremdenführer 
in Graz und Umgebung, sowie auf 
Ausflügen in weitere Entfernungen, 
Bergtouren, Heilbäder etc. Graz, Cieslar, 
1873. 3 Bll., 90 S., LXIII S. (Anzeigen). 1 

mehrf. gefalt. Karte, 1 mehrf. gefalt. Plan 
und 4 Tafeln (alles in Lithographie). 12°. 
Lwd. der Zeit mit Deckeltitel (gebleicht, 
Bibliotheksschildchen, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 3266 500,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 258. Nebehay-W. 914 
(kennt nur die 3. Aufl. Graz 1877). - Enthält neben 
der touristischen Beschreibung von Graz auch 
zahlreiche Ausflüge in die restliche Steiermark mit 
Beschreibung der wichtigsten Ortschaften und 
Naturschönheiten. - Die Tafeln zeigen Graz, den 
Hilmteich, Gleichenberg und die Riegersburg, die 
Karte zeigt die Steiermark, der Plan Graz. - Titel 
gestempelt. Leicht gebräunt und kaum fleckig. Die 
Karte mit kl. Randeinriß. 
 

668. Siebzig Jahre Grazer Volksblatt. 
Aeltestes katholisches Tagblatt Österreichs. 
Graz, (Styria), 1937. 2 Bll., 144 S. mit zahlr. 
Textabb. Fol. OKart. (starke Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 2402 35,00 € 
Leicht gebräunt und wenig fleckig. 
 

669. Die Stadt Graz. Ihre kulturelle, 
bauliche, soziale und wirtschaftliche 
Entwicklung in den letzten sechzig Jahren 
nebst kurzen geschichtlichen Rückblicken. 
Graz, Selbstverlag, 1928. 400 S. mit zahlr. 
Textabb. 20 (1 davon mehrf. gefalt. farb.) 
Tafeln. Kl.-4°. OLwd. (kl. Gebssprn.). 
Bestell Nr.: 13762 40,00 € 
Erste Ausgabe dieser aus Anlass der 
Achthundertjahrfeier  (1128 - 1928) heraus-
gegebenen Geschichte der Stadt Graz unter 
Mitarbeit von Hermann Egger, Karl Eckardt, 
Wilhelm Erben, Karl Hoffmann, Rudolf Hübler, 
Roderich Mojsisivics, Friedrich Pock, Andreas 
Posch, Alexander Tornquist, Egon Uranitsch usw. - 
Die Falttafel mit Durchriss (ohne Verlust). 
Papierbedingt leicht gebräunt. Vorsatz mit hs. 
Widmung. Buchblock leicht gelockert. 
 

670. Stadtbild-Ausstellung Alt- und Neu-
Graz. Die bau- und kulturgeschichtliche 
Entwicklung der Landeshauptstadt Graz 
von der frühen Grenzburg bis zur 
Vorbereitung der Zukunft im neuen 
Stadtbauplan, veranstaltet von der 
Stadtgemeinde Graz. Graz, Stadtgemeinde, 
1928. 127 S. mit einigen ganzseit. Textab. 8°. 
OKart. (fleckig und gebräunt, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14890 12,00 € 
Katalog und Führer zur Ausstellung in der 
Industriehalle im Jahre 1928. - Gebräunt 



671. "Tante Fanny - Reise 1844" (Deckel-
titel). Privates Album mit 48 
lithographierten Ansichten von Graz und 
seiner Umgebung. Ohne Ort, 1844. 1 hs. 
Widmungsblatt, 43 braune Blatt mit 48 
montierten lithographierten Ansichten, 19 
Bll. Herbarium mit jeweils 1 oder 2 
montierten Pflanzen, 23 leere Blatt. Quer-
4°. Rotes Maroquin der Mitte des 19. 
Jahrhunderts mit Deckeltitel und Deckel- 
sowie Rückenprägungen und dreiseitigem 
Goldschnitt (tadellos) in Schuber der Zeit 
(bestoßen). 
Bestell Nr.: 7624 3000,00 € 
Schönes, aufwendig gebundenes und privat 
zusammengestelltes Biedermeier-Erinnerungs-
album. - Das Widmungsblatt "Meiner lieben Emma 
als Erinnerung an ihre erste Reise 24.12. (18)44" 
kennzeichnet das Album als Weihnachtsgeschenk 
einer verwandten Reisebegleiterin für ein junges 
Mädchen aus adeliger oder großbürgerlicher 
Familie. - Das Album enthält Ansichten aus 
folgenden topographischen Serien der 1840er Jahre:  
1. 40 tonlithographierte Ansichten aus "Josef Franz 
Kaiser, Erinnerungen an Steiermark. Graz, um 
1840" (Sogenannte Neue Kaiser`sche Suite. - 
Nebehay/W. 284). Diese Ansichten sind einzeln (bis 
auf Cilli und Aflenz - diese zusammen auf einem 
Blatt) auf braunem Papier montiert und jeweils mit 
einer dreifachen Umrahmung in Schwarz und Weiß 
versehen. Unter den Ansichten 33 Ansichten von 
Graz (Gesamtansichten, Detailansichten bedeut-
ender Bauwerke sowie Ansichten der heute zum 
Stadtgebiet gehörigen Vorstädte wie Maria Grün, 
Maria Trost, St. Martin, usw.). Daneben noch 
folgende Ansichten aus der Umgebung: Strassengel, 
Tobelbad, Stift Rein, Marburg, Cilli und Aflenz. –  
2. 8 (1 kolorierte) lithographierte Ansichten aus 
"Rudolf Puff, Erinnerung an Sauerbrunn. Graz 
1841" (Nebehay/W. 520). Diese Ansichten sind 
jeweils zu zweit auf einem braunem Blatt montiert 
und ebenfalls mit einer dreifachen Umrahmung in 
Schwarz und Weiss versehen. –  
Das Herbarium besteht aus 27 verschiedenen 
Pflanzen die auf 19 Blatt weisses Papier montiert 
wurden. Alle Pflanzen sind sorgfältig montiert und 
handschriftlich mit dem Fundort und dem 
Funddatum bezeichnet. Auf Grundlage dieses 
Herbarium lässt sich die unternommene Reise mit 
Juli bis August 1844 genau datieren. Für die adelige 
Herkunft der Beschenkten spricht die Angabe des 
Fundortes "Garten der Grafen Attems in Rohitsch 
22. 7. 44". –  
Mit Ausnahme von kleinen Bräunungen (teils 

durch den Klebestoff der Montierungen) sehr schön 
erhaltenes Album. Selten ist die hervorragende 
Erhaltung des Herbariums, welches als tadellos zu 
bezeichnen ist. 
 

672. Die Technische Hochschule in Graz. 
Festschrift zur 150. Wiederkehr des 
Gründungstages. Graz, Selbstverlag, 1961. 
128 S. mit zahlr. Textabb. Gr.-8°. OLwd. 
(etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 13787 15,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift der Technischen 
Universität Graz mit Vorstellung aller damals 
existierenden Institute mit deren Leistungen und 
Geschichte. - Leicht gebräunt. 
 

673. Tradition und Herausforderung. 400 
Jahre Universität Graz. Hrsg. von Kurt 
Freisitzer, Walter Höflechner, Hans-
Ludwig Holzer und Wolfgang Mantl. Graz, 
Adeva, 1985. X, 1 Bl., 737 S., 1 Bl. mit zahlr. 
teils ganzseitig., teils farb. und gefalt. 
Textabb. 4°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit 
OU. 
Bestell Nr.: 15871 38,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift zur Grazer 
Universitätsgeschichte von der Gründung der 
Jesuitenuniversität 1585 bis in die Gegenwart. - 
Leicht gebräunt. 
 

674. Die Universität Graz 1972. Ein 
Fünfjahr-Buch. (Hrsg.:J. R. Möse, 
Redaktion: H. Wiesflecker und W. 
Höflechner). (Graz, Selbstverlag), 1972. 158 
S., 1 Bl. mit zahlr. Textabb. Kl.-4°. OKart. 
(Gebrssprn., gebräunt). 
Bestell Nr.: 11159 28,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

675. Die Universität Graz. Jubiläumsband 
1827 - 1977. Ein Fünfjahr-Buch. (Redaktion: 
H. Wiesflecker und W. Höflechner). (Graz, 
Förderungsfonds der Universität, 1977). 
224 S. mit zahlr., teils farb., teils ganzseit. 
Textabb. Kl.-4°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 15873 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

676. Die Versorgungs-Anstalten zu Grätz. 
Graz, (Leykam), 1843. 86 S. 8°. OPp. 
(Rücken beschädigt, fleckig, etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 13773 50,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen Schrift über die 
sozialen Einrichtungen in der Stadt Graz zu Beginn 



des 19. Jahrhunderts. - Schlossar 282. - Behandelt 
werden das Allgemeine Krankenhaus, die Irren-
Anstalt, das Bürgerspital, das Krankenhaus der 
Bamherzigen Brüder, das Spital der 
Elisabethinerinnen, das Blinden-Institut, die 
Waisen-Anstalt usw. - Der OU mit einer 
lithographierten Ansicht des Allgemeinen 
Krankenhauses und des Siechenhauses in Graz. - 
Wasserrandig. leicht gebräunt und fleckig. 
Buchblock etw. angebrochen. 
 

678. Wegweiser in und um die Hauptstadt 
Gratz. Für die im Jahre 1846 daselbst 
versammelten deutschen Land- und 
Forstwirthe. Graz, Tanzer, 1846. IV, 34 S. 1 
mehrf. gefalt. farb. lithograph. Plan. Kl.-8°. 
OPp. (lädiert). 
Bestell Nr.: 13801 100,00 € 
Schlossar S. 257. - Das Werk ist eigentlich kein 
Führer durch die Stadt sondern mehr ein kleines 
Branchenverzeichnis und Adressbuch. - Mit dem 
gesuchten und öfters fehlenden "Plan der 
Provinzial-Hauptstadt Gratz mit der nächsten 
Umgebung. 1846. Lithograph. und gedr. i. d. artist. 
Anst. d. H. Lampel in Gratz". - Buchblock 
gebrochen. Vorsatz gestempelt. Etw. gebräunt und 
fleckig. 
 

679. Zehn Jahre Städt. Jugendfürsorge in 
Graz. Zugleich Bericht über die Tätigkeit 
des städtischen Jugendamtes in Graz 1926. 
Graz, Verlag des städtischen Jugendamtes, 
1927. 53 S. Zahlr. Abb. auf Tafeln. Gr.-8°. 
OKart. (bestoßen und fleckig). 
Bestell Nr.: 10295 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Gebräunt. 
 

680. Amon, Karl (Hrsg.): Die Grazer 
Stadtpfarren. Von der Eigenkirche zur 
Großstadtseelsorge. Graz, Styria, 1980. 308 
S. mit einigen Textabb. 1 Falttafel. Gr.-8°. 
OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 11562 28,00 € 
Erste Ausgabe. - Beiträge von Karl Amon, Karl 
Klamminger, Ägidius Leipold, Maximilian 
Liebmann und Johann Marböck. - Papierbedingt 
leicht gebräunt. 
 

681. Baldauf, Peter: Geschichte der 
merkwürdigen Begebenheiten in der 
landesfürstlichen Provinzial-Hauptstadt 
Grätz in Steiermark, mit besonderer 
Beziehung auf das uniformirte und 
militärisch-organisirte Bürger-Corps von 
seiner Entstehung bis zum Jahre 1842. Graz, 

Kienreich, 1843. 4 Bll., 300 S., 2 Bll. 8°. 
HLwd. der Zeirt mit Rückentitel 
(Rückengelenke angeplatzt, kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13697 180,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 289. - Interessant 
Geschichte des Grazer Bürgerkorps von seiner 
Entstehung im 16. Jahrhunderts bis zum Jahre 
1843. Besonders wird die Geschichte des 
Bürgerkorps und der Stadt zur Zeit der 
Napoleonischen Kriege behandelt, darunter auch die 
Belagerung des Schlossberges mit seiner Übergabe 
an die Franzosen und anschließender Demolierung 
der Festung. Das zweite Hauptaugenmerk wird auf 
das Jahr 1841 gelegt, in welchem Kaiser Ferdinand 
I. mit seiner Gattin die Steiermark besuchte. Im 
Rahmen dieser Feierlichkeiten in der Stadt Graz 
wurde das Denkmal am Franzensplatz 
(Freiheitsplatz) enthüllt. - Fleckig und etw. 
gebräunt. Titel gestempelt. 
 

682. Baravalle, Robert: 400 Jahre 
Hofbäckerei Edegger-Tax. Geschichte des 
bekannten Traditionsbetriebes mit einer 
kurzen Darstellung der Entwicklung des 
Grazer Bäckergewerbes. (Graz, 
Selbstverlag, 1969). 100 S. mit zahlr. teils 
ganzseit. Textabb. 2 gefalt. Stammtafeln 8°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 13899 25,00 € 
Nr. 75 von 500 Exemplaren. Erste Ausgabe. - Titel 
verso mit eigenhändiger Widmung von Erich 
Edegger. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

683. Beckh-Widmanstetter, L(eopold) 
v(on): Die alten Stadtvorstände von Graz. 
Graz, Leykam, 1891. 24 S. 8°. OKart. (etw. 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 9764 9,00 € 
(= Sonder-Abdruck aus der Grazer "Tagespost" Nr. 
291 und 292 vom 23. und 24. October 1891.) - 
Gebräunt. 
 

684. Bischof, Horst: Die Grazer 
Murübergänge und ihre Geschichte. 
(Graz), Edition Strahalm, (2015). 208 S. mit 
zahlr. teils farb. Textabb. Gr.-8°. OPp. mit 
OU. 
Bestell Nr.: 18256 28,00 € 
Erste Ausgabe dieser reich illustrierten und 
detailreich recherchierten Arbeit über die Geschichte 
der Grazer Murbrücken und Murstege. - Kaum 
gebräunt. 
 

685. Birner, Viktor: Rundherum in Graz. 2 



Teile in 1 Bd. (Weiz, Schodl), 1946. 136 S. 
Kl.-8°. OBrosch. (Gebrssprn., gebräunt, 
vorderer Einbanddeckel mit kl. 
Randeinriss). 
Bestell Nr.: 18391 12,00 € 
Erste Ausgabe. - Teil 1: Wo sind die Ämter und 
Behörden? Sonstiges! Teil 2: Kennst du Graz - Bei 
Tag? - Bei Nacht?. - Gebräunt. 
 

686. Bouvier, Friedrich und Hasso 
Hohmann (Hrsg.): Lebendige Altstadt. 
(Erfahrungen und Ausblicke am Beispiel 
Graz). Graz, Stocker, (1991). 203 S. mit 
zahlr. teils. ganzseit. Textabb. 4 separate 
Beilagen. Kl.-4°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18082 32,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit Beiträgen von Friedrich 
Achleitner, Friedrich Bouvier, Reinold Brezansky, 
Gertrude Celedin, Bernhard Hafner, Gerd A. 
Hlawka, Hasso Hohmann, Karl-Heinz Mally, 
Helmut J. Mezler-Andelberg, Helfried Ortner, 
Wiltraud Resch, Paul W. Roth, Armgard Schiffer-
Ekhart, Wolfgang Schönwiese, Heimo Widtmann. - 
Kaum gebräunt. 
 

687. Brunner, Walter: Bomben auf Graz. 
Die Dokumentation Weissmann. Graz, 
Leykam, (1989). 405 S. mit zahlr. Textabb. 1 
separater Faltplan. Gr.-8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18209 40,00 € 
(= Veröffentlichungen des Steiermärkischen 
Landesarchives. Bd. 18). - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

688. Brunner, Walter: Geschichte der Stadt 
Graz. Hrsg. im Auftrag des Kulturamtes 
der Stadt Graz. 4 Bde. Graz, Eigenverlag, 
2003. Mit zahlr. teils farb. Textabb. 1 
separate CD-ROM. Kl.-4°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). im OSchuber (etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 18286 250,00 € 
Erste Ausgabe dieser großangelegten Geschichte der 
Stadt Graz unter Mitarbeit von zahlreichen 
Wissenschaftlern wie Meinhard Brunner, Walter 
Brunner, Gerhard Dienes, Karl A. Kubinsky, 
Gerhard Marauschek, Reinhard Farkas, Gottfried 
Biedermann, Hannes Lambauer, Alois Kernbauer 
usw. entstanden. - Das 4-bändige Werk erschien 75 
Jahre nach dem ersten Band der bis dahin 
wichtigsten Stadtgeschichte der "Geschichte der 
Stadt Graz von Fritz Popelka" im Kulturjahr 2003 
(Graz als Europäische Kulturhauptstadt). Bd. 1 
behandelt "Lebensraum - Stadt - Verwaltung", Bd. 

2 "Wirtschaft - Gesellschaft - Alltag", Bd. 3 "Kirche 
- Bildung - Kultur" und der abschließende Band 4 
enthält das "Stadtlexikon. Verfasst von Bernhard A. 
Reismann und Franz Mittermüller". - Kaum 
gebräunt. 
 

689. Caesar, Aquilinus J.: Beschreibung 
der kaiserl. königl. Hauptstadt Grätz, und 
aller daselbst befindlichen 
Merkwürdigkeiten nach der berliner und 
potsdammer Beschreibung eingerichtet. 3 
Teile in 1 Bd. Salzburg, Mayr, 1781. 2 Bll., 
169 S., 1 Bl., 136 S., 1 Bl., 148 S. mit 
gestochener Titelvignette. 8°. Ldr. der Zeit 
mit Rückenschild und reicher 
Rückenvergoldung (Rücken unter 
Verwendung des alten Materials erneuert, 
etw. beschabt, Wurmspuren). 
Bestell Nr.: 2387 1100,00 € 
Seltene erste Ausgabe. - Schlossar 256. - Eines der 
Hauptwerke des Vaters der steirischen 
Geschichtsschreibung. - Erster Theil: Eintheilung 
oder Geschichte von Grätz, dessen topographische 
Beschreibung der Einwohner, derselben 
Vermehrung, Zahl Eintheilung. - Zweyter Theil: 
Enthält sämmtliche hohe Stellen, Religion, 
Gottesdienst, Kirchen, und Stiftungen. - Dritter 
Theil: Enthält Kaufmannschaft, Fabriquen, 
Manufakturen, Münzen, Maaß, und andere 
vermischte Nachrichten. - Stellenweise stockfleckig. 
 

690. Celedin, Gertrude und Ingeborg 
Schick: Grazer Brunnen. Das heitere Leben 
des Wassers. Graz, Verlag für Sammler, 
(1995). 118 S. mit zahlr. teils ganzseit., teils 
farb. Textabb. Kl.-4°. OKart. (hinterer 
Deckel mit Klebespuren). 
Bestell Nr.: 18265 28,00 € 
Erste Ausgabe dieser fundierten und reich 
illustrierten Monographie zu Architektur und 
Geschichte der öffentlichen Brunnen in Graz. - leicht 
gebräunt. 
 

691. Coudenhove-Erthal, Eduard: Die 
Reliquienschreine des Grazer Doms und 
ihre Beziehung zu Andrea Mantegna. Graz, 
Leykam, 1931. 45 S. 32 Abb. auf Tafeln. Gr.-
8°. OKart. (Rücken etw. lädiert, vorderer 
Einbanddeckel gestempelt). 
Bestell Nr.: 16575 30,00 € 
(= Kunstdenkmäler der Steiermark. Bd. 2). - Erste 
Ausgabe. - Papierbedingt gebräunt. Titel 
gestempelt. Letzten beiden Tafeln mit 6 cm langem 
Einriss (ohne Bild- oder Textberührung). Buchblock 



angebrochen. 
 

692. (Danhofer, Wilhelm; Red.): 400 Jahre 
Akademisches Gymnasium in Graz 1573 - 
1973. Festschrift. Graz, Selbstverlag, 1973. 
239 S. mit zahlr. Abb. im Text und auf 
Tafeln. Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn.) mit 
OU. 
Bestell Nr.: 14755 30,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift zum 400jährigen 
Bestehen des Akademischen Gymnasiums in Graz. 
Enthält eine Geschichte des Gymnasiums von 
Ferdinand Tremel sowie Textbeiträge ehemaliger 
Schüler wie Albin Lesky, Otto Neugebauer, Max 
Kaser, Haymo Heritsch, Gottfried Schatz, Hedwig 
Wingler usw. - Leicht gebräunt. 
 

693. Deyerlsperg, Georg Jacob von: Erb-
Huldigung, Welche Dem 
Allerdurchleuchtigst-Großmächtigsten 
Und Unüberwindlichsten Römischen 
Kayser, Carolo Dem Sechsten, Zu 
Hispanien, Hungarn, und Böheim König, 
Als Hertzogen in Steyer, Von dem 
gesamten Steyrischen Land-Ständen Den 
sechsten Julii 1728. In Allerunterthänigster 
Submission abgelegtet ... Graz, 
Widmanstätter, (1740). 2 nn. Bll., 91 S. 1 
Frontispiz, 1 mehrfach gefalt. Karte und 12 
(statt 14) teils mehrfach gefalt., teils 
doppelblattgr. Tafeln (alles in Kupferstich). 
Gr.-Fol. Ldr. der Zeit (fleckig, etw. beschabt 
und bestoßen). 
Bestell Nr.: 7984 9000,00 € 
Erste Ausgabe. - Nebehay-W. 144. Lipperheide Sc 
15. Vinet 680. - "Seit dem Mittelalter war die 
Erbhuldigung in der Steiermark ein 
staatsrechtlicher Akt, der das Verhältnis zwischen 
dem Landesfürsten und den vom Adel dominierten 
Ständen bestimmte. Sie wurde zu einem der 
Symbole steirischer Eigenständigkeit. Der 
Landesfürst bestätigte die alten Rechte und 
Privilegien, die seit der Georgenberger Handfeste 
1186 erweitert und schriftlich zusammengefaßt 
worden waren. Erst dann traten die steirischen 
Adeligen vor den Herrscher hin, um ihm den 
Treueid zu leisten. Dieser durch die Jahrhunderte 
immer wieder bestätigte und in der 
Erbhuldigungszeremonie dokumentierte Ausdruck 
des ständischen Selbstbewußtseins hat in dem von 
Georg Jakob von Deyerlsperg, landschaftlicher 
Syndikus und Obersekretär, herausgegebenen 
Kupferstichwerk "Erbhuldigung der steirischen 
Landstände aus dem Jahre 1728" ein besonders 

kostbares Denkmal erhalten. Die Landschaft 
betraute den Hausmaler der Grafen Attems, Franz 
Ignaz Flurer, mit den Entwürfen für diese 
Kupferstichfolge. Die Entwürfe wurden von dem in 
Augsburg arbeitenden gebürtigen Schweizer Johann 
Heinrich Störcklin und dem Grazer Stecher 
Christoph Dietell in Kupfer gestochen. Der Stich 
‘Der Kaiser bei der Ablegung der Eidespflicht‘ ist 
nur in einem Exemplar erhalten geblieben. Er fehlt 
in den übrigen Kupferstichbänden, denn der 
Landesfürst wünschte in Anbetracht seiner 
kaiserlichen Würde den Schwur auf die ständischen 
Privilegien nicht in aller Öffentlichkeit abzulegen. 
Verständlicherweise war er auch gegen die 
Publizierung dieses Aktes, der seinem 
absolutistischen Selbstverständnis allzu konträr 
war. Karl VI. hatte 17 Jahre verstreichen lassen – er 
trat die Regierung in seinen Erblanden bereits im 
Jahre 1711 an –, ehe er sich dieser Zeremonie 
unterwarf. Es sollte die letzte Erbhuldigung in der 
Steiermark sein, denn anders als in anderen Ländern 
verzichteten die Herrscher in der Folge auf diesen 
Akt. Ständevertretung und absolute Monarchie 
hatten einander weitgehend entfremdet." (Walter 
Brunner). - Das Frontispiz mit einem allegorischen 
Porträt von Kaiser Karl VI. als Herzog von 
Steiermark, die Landkarte zeigt das Gebiet der 
Steiermark, die größformatigen und detaillierten 
Kupfertafeln mit 2 großen Gesamtansichten der 
Stadt Graz sowie Abbildungen der Festlichkeiten. - 
Wie meist fehlen die Tafeln Nr. 8 und 11. - Die Tafel 
8 "Beschreibung deren Herren Land-Ständen 
außzug nach der Kayserl. Burgg" in einem Abdruck 
von der Original-Kupferplatte aus dem 19. 
Jahrhundert eingebunden. - Die Tafel Nr. 3  mit 
minimalem Bildausriss im Falz (ca. 2 mm)). Die 
Tafeln mit einigen hinterlegten kleineren Läsuren in 
den Rändern bzw. den Knickfalten (jeweils ohne 
Verlust). Vorsatz mit altem hs. Besitzvermerk. 
Leicht gebräunt und fleckig. 
 

694. Deyerlsperg, Georg Jacob von: Erb-
Huldigung, Welche Dem ... Römischen 
Kayser, Carolo Dem Sechsten, ... Als 
Hertzogen in Steyer, Von dem gesamten 
Steyrischen Land-Ständen Den sechsten 
Julii 1728. In Allerunterthänigster 
Submission abgelegtet ... (Nachdruck der 
Ausgabe Graz 1740). Faksimile und 
Kommentar. (Graz, Adeva, 1980). Gr.-Fol. 
(Faksimile:) OSamt und (Kommentar:) 
OLwd. in OPp.-Kassette (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17651 250,00 € 
Nr. 101 von 111 (Gesamtaufl: 1081) Exemplaren 
der Vorzugsausgabe. - Ein sogenanntes 



Stifterexemplar des vollständigen Nachdrucks der 
"Erbhuldigung der steirischen Landstände aus dem 
Jahre 1728". - Kaum fleckig. 
 

695. (Dienes, Gerhard M.; Hrsg.): Graz. - 
Bilder einer Stadt. Graz, Verlag für 
Sammler, (1991). 100 S. mit zahlr. teils 
ganzseit. Abb. 8°. OKart. (etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 18311 12,00 € 
Katalog zur Ausstellung im Grazer Stadtmuseum 
1991. - Leicht gebräunt. 
 

696. Dienes, Gerhard Michael: Graz. Eine 
Stadt vor 100 Jahren. Bilder und Berichte. 
(München, I.P. Verlagsgesellschaft, 1997). 
104 S. mit zahlr. teils farb. teils ganszeit. 
Textabb. Kl.-4°. OPp. (gering bestoßen). 
Bestell Nr.: 18239 20,00 € 
Erste Ausgabe dieser lebendigen Reportage aus 
Geschichte, Politik, Kultur, Wirtschaft und 
Gesellschaft von Graz an der Schwelle zur Moderne. 
- Sonderausgabe für Buchhandlung Moser. - Kaum 
gebräunt. 
 

697. Dienes, Gerhard M. und Karl A.  
Kubinzky: Gösting und seine Geschichte 
mit weiteren Beiträgen von Friedrich 
Bouvier, Gernot Fournier, Ottfried Hafner, 
Hubert Moser, Günther Perpotitz. 2. Aufl. 
(Graz, Stadtmuseum, 1990). 54 S. mit zahlr. 
Textabb. Kl.-4°. OKart. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18296 20,00 € 
Broschüre zur gleichnamigen Bezirksausstellung 
Herbst 1989. - Etw. gebräunt. 
 

698. Dienes, Gerhard M. und Karl A.  
Kubinzky (Hrsg.): Jakomini. Geschichte 
und Alltag. Graz, Stadtmuseum, 1991. 112 
S. mit zahlr. Textabb. Kl.-4°. OKart. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18295 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Katalog zur gleichnamigen 
Bezirksausstellung des Grazer Stadtmuseums auf 
der Grazer Messe International Dezember 1991. - 
Kaum gebräunt. 
 

699. Dienes, Gerhard M. und Karl A.  
Kubinzky: Liebenau. Geschichte und 
Alltag. 2. Aufl. Graz, Verlag für Sammler, 
(1992). 79 S. mit zahlr. Textabb. Kl.-4°. 
OKart. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18297 20,00 € 
Broschüre zur gleichnamigen Bezirksausstellung 
Herbst 1992 - Mit Beiträgen von Gernot Fournier, 
Reinhard Brunner, Karoline Gindl, Andreas 

Hänsel, Hannes Moser, Barbara Müller-Seelich, 
Klaus Rüscher, Wolfgang Wehap und Maria 
Zengerer. - Etw. gebräunt. 
 

700. Dimitriou, Sokratis: Stadterweiterung 
von Graz. Gründerzeit. Graz, Leykam, 
(1979). 220 S. 1 Bl. (Inhaltsverzeichnis) mit 
zahlr. teils farb., teils ganseit. Textabb. Kl.-
4°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 9703 25,00 € 
(= Publikationsreihe des Grazer Stadtmuseums. Bd. 
2). - Erste Ausgabe. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

701. Ebert, Kurt: Die Grazer 
Juristenfakultät im Vormärz. 
Rechtswissenschaft und Rechtslehre an der 
Grazer Hochschule zwischen 1810 und 
1848. Graz, Leykam, 1968. 117 S., 1 Bl. 8°. 
OKart. (kl. Gebrssprn., gering fleckig). 
Bestell Nr.: 15794 12,00 € 
(= Grazer Rechts- und Staatswissenschaftliche 
Studien. Bd. 22). - Erste Ausgabe. - Papierbedingt 
leicht gebräunt. 
 

702. Edegger, Erich (Hsrg.): Graz - 
Geschichtsbilder einer Stadt. Graz, (Verein 
Grazer Stadtidee), 1987. 213 S., 1 Bl. 8°. 
OKart. (kl. Gebrssprn., leicht gebräunt). 
Bestell Nr.: 18337 12,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält Textbeiträge von Joseph 
Franz Desput, Gerald Gänser, Johannes Koren, Karl 
Albrecht Kubinzky und Karl Spreitzhofer. - Leicht 
gebräunt. 
 

703. Engelhart, Ernst: Eggenberg. Ein 
Heimatbuch. Verfaßt im Rahmen der 
Arbeitsgemeinschaft für die Schulen in 
Eggenberg. Eggenberg, Marktgemeinde, 
1921. 176 S. mit einigen ganzseit. Textabb. 
Gr.-8°. OKart. (Gebrssprn., Rücken mit 
Einriss, vorderer Einbanddeckel mit hs. 
Namen in Kugelschreiber). 
Bestell Nr.: 13378 30,00 € 
Erste Ausgabe dieser Chronik der Marktgemeinde 
Eggenberg, die 1938 von Graz eingemeindet wurde. 
- Mit Beiträgen von Ferdinand Beranek, Karl 
Brauner, Hildegard Rieger, Viktor Geramb und 
Anton Schelesniker. - Buchblock gebrochen, 
durchgehend etw. wasserwellig. Hinterer Vorsatz 
und letztes Blatt mit Notizen in Bunststift. 
 

704. Erber, Othmar: Die Burgruine 
Gösting. Beschreibung, Geschichte, 
Erzählung. Graz, Erber, 1903. VII, 58 S. 4 
Tafeln. Kl.-8°. HLwd. der Zeit mit 



Rückentitel (kl. Gebrssprn.) und 
eingebundenem OU. 
Bestell Nr.: 16085 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlosser 163. - Gebräunt. Vorsatz 
gestempelt. 
 

705. Faulborn, Gudrun: Das Grazer 
Landeskrankenhaus im Kontext 
europäischer Krankenanstalten. (Graz), 
Leykam, (2001). 215 S. mit zahlr. teils farb. 
teils ganzseit. Textabb. Kl.-4°. Opp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18275 35,00 € 
Erste Ausgabe dieser reich illustrierten 
kunsthistorischen Aufarbeitung und Würdigung 
des Bauensembles des Grazer Landeskrankenhauses. 
- Leicht gebräunt. 
 

706. Fellner, Roderich und Walter 
Höflechner: Die Augenheilkunde an der 
Universität Graz. Graz, Adeva, 1973. 5 Bll., 
180 S., 1 Bl. Zahlr. Abb. auf Tafeln. Gr.-8°. 
OKart. (leicht fleckig). 
Bestell Nr.: 11133 20,00 € 
(= Publikationen aus dem Archiv der Universität 
Graz. Bd. 2). - Erste Ausgabe. - Titel mit einer 
eigenhändigen, zweizeiligen, signierten Widmung 
des Coautors Walter Höflechner. - Papierbedingt 
minimal gebräunt. 
 

707. Foresti, Giovanni: Der Lautenschläger 
von Graz. (Beitrag zur Heimatskunde im 
Herzogtume Steiermark.). 2. durch 
zahlreiche Illustrationen und 
hervorragende Ereignisse ausgestattete 
Aufl. Graz, Selbstverlag, 1906. 168 S., 1 Bl. 
mit zahlr. teils ganzseit. Textabb. 1 
Frontispiz. Gr.-8°. Ilustr. OKart. (stärkere 
Gebrssprn., Rücken mit zwei 
Randeinrissen, gebräunt und gering 
fleckig). 
Bestell Nr.: 13890 25,00 € 
Illustrierte Stadtchronik von Graz. - Buchblock 
gebrochen, gebräunt, teils etw. stockfleckig. Titel 
gestempelt. Frontispiz verso mit 
Nummernaufkleber. 
 

708. (Fuchs, Alois und Mathias Ljubsa): 
Die Stadtpfarrkirche zum Heiligen Blut in 
Graz von ihrem Entstehen bis zur 
Gegenwart. Graz, Moser, 1916. VIII, 157 S., 
1 Bl. (Anzeigen) mit zahlr., teils ganzseit. 
Textabb. Gr.-8°. OLwd. (leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 8330 30,00 € 

Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
Mehrzeilige hs. Widmung am Vorsatz. 
 

709. Göri, Josef: Die Entwicklung des 
Volkschulwesens der Landesfürstlichen 
Hauptstadt Graz mit besonderer Berück-
sichtigung der Zeit vom Jahre 1869 an. 
Graz, Stadtschulrat, 1913. 3 Bll., 648 S. mit 
zahlr. Abb. und Tabellen im Text und auf 
teils gefalt., teils farb. tafeln. Gr.-8°. OKart. 
(etw. gebräunt, stärkere Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 9863 60,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichen und reich 
illustrierten Monographie zur Geschichte des 
Volkschulwesens in Graz. - Leicht gebräunt. 
Unaufgeschnitten. Buchblock minimal 
angebrochen. 
 

710. Gründorf von Zebegeny, W(ilhelm): 
Grazer Tourist. Wanderungen in der 
Mittelsteiermark mit besonderer 
Würdigung der reizenden Umgebung von 
Graz. 4. wesentlich verm. Aufl. Bd. 2 (von 
2). Graz, Leykam, 1913. XVI, 258 S. 1 Tafel 
und 1 separate mehrf. gefalt. Karten. 8°. 
OKart. (Gebrssprn., gebräunt, Läsuren). 
Bestell Nr.: 18332 20,00 € 
Der in sich abgeschlossenen zweite Band mit dem 
Untertitel "Entferntere Touren" mit der 
Beschreibung von 38 Wandertouren in Graz, Graz-
Umgebung und der Steiermark. - Es fehlt der Band 
1 "Nähere Touren". - Titel mit hs Namen. Stellenw. 
fleckig, durchgehend etw. gebräunt. 
 

711. Haas, Carl (auch Karl): Panorama von 
Graz aufgenommen vom Schlossberge. Mit 
einem Vorwort versehen von P(eter) K. 
Rosegger. Graz, Fremdenverkehrs-Comite 
des Steirschen Gebirgs-Vereines, o. J. (um 
1880). 2 Bll. (Titel und Vorwort). 8 getönte 
Tafeln in Heliogravure nach Aquarellen 
von Carl (Karl) Haas. Quer-4°. Lose in 
OLwd.-Flügelmappe (leicht fleckig und 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 11169 200,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Nebehay-W. 221. Schlossar 
262. - Enthalten sind 8 bei J. B. Obernetter in 
München gedruckte Tafeln die den Schlossberg 
(Blick von Nordosten) und Ausblicke vom 
Schlossberg in alle Himmelsrichtungen (Nordwest, 
Nord, Nordost, Ost, Südost, Süd und Südwest) 
zeigen. - Etw. gebräunt. 
 

712. Hafner, Otfried: Graz im Biedermeier. 



Bearb. und kommentiert. (Graz, Strahalm, 
1983). 76 S. mit zahlr. ganzseit. teils farb 
Abb. im Text und auf teils gefalt. Tafeln (in 
der Kollation). Quer-4°. OPp. (leicht 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 18306 20,00 € 
(= Historische Ortsansichten aus der Steiermark. 
Bd. 3). - Erste Ausgabe dieser reich illustrierten 
Dokumentation von Ansichten der Stadt Graz aus 
der Zeit des Biedermeier mit besonderer 
Berücksichtigung der Blätter von Josef Kuwasseg. - 
Leicht gebräunt. 
 

713. Himmel-Agisburg, Heinrich: Grätzer 
Klapperpost 1796 - 1847. Zur Geschichte 
der k. k. privilegierten kleinen Post in 
Grätz. Graz, (Selbstverlag), 1970. 1 Bl., 104 
S. mit zahlr. Textabb. Gr.-8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18219 20,00 € 
(= Sonderband 1970 zum historischen Jahrbuch der 
Stadt Graz). - Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

714. Hlawka, Gerd A.: Graz. Eine 
Gartenstadt. Hrsg. von Wilhelm Steinböck. 
Redaktion: Gertrude Celedin. (Graz), 
Edition Strahalm, (1991). 192 S. mit zahlr. 
teils farb. Textabb. Kl.-4°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18276 30,00 € 
(= Publikationsreihe des Grazer Stadtmuseums. Bd. 
5). - Erste Ausgabe dieser Geschichte der Grazer 
Gärten vom Spätmittelalter bis in die Gegenwart. - 
Kaum gebräunt. 
 

715. Höflechner, Walter: Geschichte der 
Karl-Franzens-Universität Graz. Von den 
Anfängen bis in das Jahr 2008. (2. verb. und 
erw. Aufl.). Graz, Leykam, 2009. XVII S., 1 
Bl., 435 S. mit zahlr. Textabb. Kl.-4°. OPp. 
(kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18229 45,00 € 
Zweite verbesserte und erweiterte Ausgabe dieser 
klassischen Geschichte der Universität Graz, 
verfasst von Walter Höflechner unter Mitarbeit von 
Ingrid Maria Wagner und Alexandra Wagner. - 
Kaum gebräunt. 
 

716. Höller, Christa: Geschichte auf Stein. 
Gedenktafeln und Inschriften in Graz. 
(Graz), Edition Strahalm, (2002). 215 S. mit 
einigen Textabb. 8°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18307 20,00 € 
Erste Ausgabe dieser Dokumentation von ca. 400 

Gedenktafeln und Inschriften an und in Häusern, 
Kirchen und öffentlichen Gebäuden in der Stadt 
Graz. - Titel und vorderer Buchinnendeckel 
gestempelt. Kaum gebräunt. 
 

717. Hofgartner, Heimo, Katia Schurl und 
Karl Stocker: Berg der Erinnerungen. Die 
Geschichte der Stadt ist die Geschichte 
ihrer Menschen. Graz, Graz-2003, 2003. 286 
S., 1 Bl. mit großteils farb. Textabb. Kl.-4°. 
OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18084 25,00 € 
Katalog zur Ausstellung im Stollensystem des 
Grazer Schloßberges 2003. - Erste Ausgabe. - 
Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

718. H(ofrichter, Johann): Graz vor sechzig 
Jahren. Separat-Abdruck aus dem "Grazer 
Volksblatt". Graz, Styria, 1885. 298 S. Kl.-8°. 
Lwd. der Zeit mit goldgeprägtem 
Rückentitel (gering bestoßen). 
Bestell Nr.: 17784 80,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 254. - Interessante 
Darstellung der topographischen, politischen und 
kulturellen Verhältnisse in Graz zur Zeit des 
Biedermeier. - Papierbedingt stark gebräunt. S. 291-
295 lose. Vorsatz gestempelt. 
 

719. Hofrichter, Johann Bapt.: Rückblicke 
in die Vergangenheit von Graz. Separat-
Abdruck aus dem "Grazer Volksblatt". 
Graz, Styria, 1885. 522 S. Kl.-8°. HLwd. der 
Zeit (bestoßen und berieben). 
Bestell Nr.: 9710 78,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 254. - Enthält unter 
anderem Kapitel über die Stände, Kirche, sozialen 
Verhältnisse, Bürgerkorps, Magistrat, Gewerbe und 
Industrie, Universität und Schulen, Joanneum, 
Kunstanstalten, Literatur, Zeitungen, 
Schriftsteller, Künstler, Wissenschaften, öffentliche 
Einrichtungen, Sicherheit, Volksbelustigungen 
usw. - Exlibris. Gebräunt. Buchblock etw. 
angebrochen. 
 

720. Hollomey, Werner: Graz. Ein 
Skizzenbuch. Graz, (Technische 
Universität), (1985). 53 Bll. mit zahlr. 
Textabb. Quer-Kl.-4°. OKart. (fleckig und 
kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 8917 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Titel mit einer 6-zeiligen, datierten 
und signierten hs. Widmung des Autors. - 
Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

721. Holzer, Hans-Ludwig, Wolfgang 



Zach und Peter Cordes (Hrsg.): 
Wissenschaft heute. 1585 - 1985. 400 Jahre 
Karl-Franzens-Universität Graz. Graz, 
Karl-Franzens-Universität, 1985. 190 S., 13 
Bll. (Anzeigen) mit zahlr. Textabb. 1 farb. 
Tafel. Kl.-4°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 15876 20,00 € 
Katalog zur Wissenschaftsausstellung der Karl-
Franzens-Universität im Grazer Congress 1985. - 
Leicht gebräunt. 
 

722. Ilwof und Karl F. Peters: Graz. 
Geschichte und Topographie der Stadt und 
ihrer Umgebung. Graz, Verlag der 
Geschäftsführung der 48. Versammlung 
der deutschen Naturforscher und Ärzte, 
1875. 4 Bll., 433 S., 2 Bll. (Inhalt). 1 mehrf. 
gefalt. Plan. 8°. OLwd. (berieben, bestoßen 
und stark gebleicht, Rückengelenke am 
unteren Rand eingerissen). 
Bestell Nr.: 16101 60,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 253. - Im Anhang mit 
den Beschreibungen von Mineralquellen und 
Kurorten, darunter Eggenberg, Tobelbad, 
Wörschach, Aussee, Römerbad Tüffer, 
Johannesquelle bei Stainz, Kalsdorfer Sauerbrunn, 
Radein etc. - Durchgehend etw. gebräunt. Vorsatz 
fleckig. Der gefaltete Plan der Stadt Graz mit 
Randeinriss im Strassenverzeichnis (ohne Verlust). 
 

723. Kalchberg, Wilhelm von: Der Grazer 
Schloßberg und seine Umgebung. Graz, 
Leykam, 1856. 4 Bll., 212 S. 1 tonlithograph. 
Tafel. 8°. Pp. der Zeit mit aufgeklebtem 
vorderen OU (etw. lädiert). 
Bestell Nr.: 13777 40,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 290. - "Als Commandant 
des Castells interessierte es mich, die Vergangenheit 
des Schloßberges zu erforschen, Sagen, Ereignisse 
und Denkwürdigkeiten zu sammeln, geschichtlich 
zu ordnen und aufzuzeichnen, um sie, durch 
Herausgabe dieses Werkes, vor Vergessenheit zu 
bewahren." (Vorwort). - Die Tafel in 
Tonlithographie mit einer Ansicht des Schlossberges 
von Osten. - Buchblock etw. angebrochen. 
Inhaltsverzeichnis beidseitige gestempelt. Fleckig 
und etw. gebräunt. 
 

724. Kammerhofer, Franz: Eggenberg. Mit 
Straßennamen beehrter Persönlichkeiten, 
bekannte Gebiete und Institutionen. (Graz), 
Edition Strahalm, (1996). 183 S. mit zahlr. 
Textabb. Gr.-8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18248 18,00 € 

Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

725. Kleinschuster, Erika: Ein Preuhaus zu 
Grätz. Erzählung aus Alt-Graz. Graz, 
Alpenland, 1962. 276 S., 2 Bll. 8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU (etw. lädiert). 
Bestell Nr.: 18339 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

726. Kloepfer, Hans: Das ist Graz. Die 
Stadt im deutschen Südosten. Mit einem 
Geleitwort. Graz, Steirische Verlagsanstalt, 
o. J. (um 1940). 6 nn. Bll. (Text), 48 S. (Abb.). 
Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn.) mit OU 
(lädiert). 
Bestell Nr.: 18237 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

707. Kodolitsch, Georg und Heimo 
Widtmann: Das andere Graz. Geschichte 
und Schönheit alter Grazer Vororte. Graz, 
Verlag für Sammler, 1980. 102 S., 1 Bl. mit 
zahlr. Abb. im Text und auf teils farb. 
Tafeln. 8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18163 15,00 € 
Erste Ausgabe dieser wissenschaftlichen 
Dokumentation im Rahmen der Zielsetzungen des 
Forschungszentrums Graz über die alten Grazer 
Vororte und heutigen Grazer Stadtbezirke Andritz, 
Mariatrost, Ries, Waltendorf, St. Peter, Liebenau, 
Strassgang, Wetzelsdorf, Eggenberg und Gösting. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

727. (König, Josef Eust.?): Das 
Gratzermärchen. Graz, Leykam, 1786. 71 S. 
Kl.-8°. Pp. des 20. Jahrhundert (Rcken mit 
hinterlegten Einrissen). 
Bestell Nr.: 16089 900,00 € 
Erste Ausgabe, sehr selten (nur ein weiteres 
Exemplar - Steiermärkische Landesbibliothek - 
bekannt). - "Ist ja von dem `Gratzermärchen` nur 
ein Exemplar durch merkwürdige Schicksalsfügung 
erhalten geblieben, das zu den Zimelien der 
steirischen Landesbibliothek zählt ... 
`Gratzermärchen`, eine feuilletonistische Plauderei, 
reich an historischer Farbe, das uns über die 
Stimmung des ausgehenden 18. Jahrhunderts, über 
topographische Lebensverhältnisse unseres Graz mit 
zahlreich aufgesetzten geistreichen Lichtern des 
Autors in liebenswürdiger Weise bekannt macht, 
daß diese Quelle für das damalige Grazer Leben 
schon durch ihren Inhalt, der nur einem kleinen 
Kreise bekannt, noch mehr aber ihrer Seltenheit 
wegen in hohem Maße eines Neudrucks wert ist" 
(Hanns Löschnigg im Nachwort zum Nachdruck 



von 1921). - Als Autor wird von Hanns Löschnigg 
der Grazer Advokat Josef Eust. König angegeben: 
"... das zweifellos aus textlicher Modellierung sowie 
aus inneren Gründen eifrigster Anhängerschaft an 
den damals siegreich die Mode beherrschenden 
Aufklärungsgedanken aus der geistreichen Feder 
Dr. Königs floß". - Leicht gebräunt und etw. fleckig 
bzw. wasserrandig. 
 

728. (König, Josef E.): Das Gratzer-
märchen. (Nachdruck der Ausgabe Graz 
1786). Graz, Leykam, 1921. 71, VIII S. Kl.-8°. 
OPp. (berieben, bestoßen und gebräunt, 
Rücken lädiert). 
Bestell Nr.: 16100 18,00 € 
Nr. 997 von 1000 Exemplaren. - Nachdruck der sehr 
seltenen Original-Ausgabe von 1786. - Etw. 
gebräunt. Buchblock angebrochen. 
 

729. Kohlbach, Rochus: Der Dom zu Graz. 
Graz, Domverlag, (1948). IV, 271 S 1 Bl. mit 
zahlr. Textabb. 4°. OHLwd. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 5736 30,00 € 
Erste Ausgabe dieses klassischen Werks. - Etw. 
gebräunt. 
 

730. Kohlbach, Rochus: Die barocken 
Kirchen von Graz. Graz, Domverlag, 
(1951). 255 S. 1 Bl. mit zahlr. Abb. im Text 
und auf Tafeln. 4°. OLwd. (Rücken und 
Deckel mit Bibliotheksschildchen, kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 3381 50,00 € 
Einzige Ausgabe dieses klassischen Werks. - 
Vorderer Buchinnendeckel und Titel gestempelt, 
Titel mit hs. Bibliothekssignatur, hinterer 
Buchinnendeckel mit eingeklebter 
Bibliothekssignatur. Etw. gebräunt. 
 

731. Kohlbach, Rochus: Die gotischen 
Kirchen von Graz. Graz, Domverlag, 
(1950). VIII, 333 S. 1 Bl. mit zahlr. Abb. im 
Text und auf Tafeln. 4°. OLwd. mit OU. 
Bestell Nr.: 8116 50,00 € 
Erste Ausgabe dieses klassischen Werkes. - Vorsatz 
mit hs. Nummer. Leicht gebräunt. 
 

732. Kramer-Drauberg, Barbara und 
Friedrich Bouvier: Das Herz-Jesu-Viertel in 
Graz. (Gnas), Weishaupt, (2005). 168 S. mit 
zahlr. großteils farb., teils ganzseit. 
Textabb. Kl.-4°. OLwd. mit OU. 
Bestell Nr.: 16091 38,00 € 
Erste Ausgabe dieses umfangreichen Bildbandes 
über das Grazer Herz-Jesu-Viertel mit einem 

begleitenden Text von Friedrich Bouvier. - 
Mehrzeilige hs. signierte Widmung der Autoren am 
Titel. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

733. Kratochwill, J(ulius): Die Franzosen 
in Graz 1809. Ein gleichzeitiges Tagebuch 
mit einem Vorworte von Fr. v. Krones. 
Separat-Abdruck aus den Mitteilungen des 
historischen Vereins für Steiermark XXXV. 
und XXXVI. Heft, 1888. Graz, Selbstverlag, 
1888. 136 S. 8°. OBrosch. (Gebrssprn, 
fleckig, Rücken lädiert). 
Bestell Nr.: 2500 35,00 € 
Papierbedingt gebräunt. 
 

734. Kratter, Julius: Studien über 
Trinkwasser und Typhus mit 
Zugrundelegung der Trinkwasser-
verhältnisse von Graz. Hygienische 
Untersuchungen ausgeführt am Institute 
für Staatsarzneikunde der k. k. Carl-
Franzens Universität zu Graz. Graz, 
Leuschner & Lubensky, 1886. 106 S. 2 (statt 
7) lithogr. Tafeln. 8°. Beschäd. OKart. 
Bestell Nr.: 2603 40,00 € 
Erste Ausgabe. - Festschrift der k. k. Universität 
Graz aus Anlass der jährlichen Feier ihrer 
Vervollständigung. - Es fehlen die Tafeln 1 - 5. -  
Unbeschnitten, teils fleckig und gebräunt. 
 

735. Krones (von Marchland), Franz: 
Geschichte der Karl Franzens-Universität 
in Graz. Festgabe zur Feier ihres 
dreihundertjährigen Bestandes. Graz, 
Selbstverlag, 1886. XVI, 684 S. 4°. Mod. 
Lwd. mit Rückentitel. 
Bestell Nr.: 17532 80,00 € 
Erste Ausgabe dieser fundierten Geschichte der 
Universität Graz unter Abdruck einiger wichtiger 
Quellen. - Enthält u. a. folgende Kapitel: Jahrbücher 
der Geschichte der Grazer Universität von ihrer 
Gründung bis zur Gegenwart. Grundzüge der 
Entwicklung und des Bestandes der Grazer 
Universität. Die Würdenträger, Professoren und 
sonstigen Lehrkräfte der Universität. Die Stiftungs- 
und Freiheitsbriefe des Collegiums und der 
Universität. - Titelblatt im oberen und unteren 
Rand jeweils ca. 2 cm beschnitten. Vereinzelte 
Randanstreichungen in Bleistift. Papierbedingt 
leicht gebräunt. Die letzten Bll. (d. i. Register) stark 
fleckig. 
 

736. Kubinzky, Karl Albrecht: Mit dem 
Ballon über Graz. (Graz), Leykam, (1991). 
228 S. mit über 100 ganzseit. farb. Textabb. 



Quer-Gr.-8°. OLwd. mit OU. 
Bestell Nr.: 18213 40,00 € 
Erste Ausgabe dieser informativen 
Luftbilddokumentation der Stadt Graz. - Leicht 
gebräunt. 
 

737. Kumar, J(oseph) A.: Historisch-
mahlerische Streifzüge in den 
Umgebungen der Stadt Grätz. Graz, Ferstl, 
1816. 349 S., 1 Bl. 4 Kupfertafeln. Kl.-8°. 
Lwd. der Zeit mit goldgeprägtem 
Rückentitel (minimale Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17778 280,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 292 (nur 3 Kupfertafeln). 
Nebehay-W. 332. - Die einzelnen Kapitel behandeln: 
Schloßberg, Gösting, Weinzettelbrücke, Ruinen von 
Thalburg, Eggenberg, St. Martin, Straßgang und 
den Florianiberg, Karlau, Liebenau mit St. Peter 
und dem Ruckerlberg, St. Leonhard, Maria Trost, 
Maria Grün, den Rosenberg mit dem Graben, St. 
Gotthard und St. Veit, Kalvarienberg und die 
Gottesäcker. Die Tafeln zeigen: Graz vom Süden, 
Straßgang, Maria Trost und den Rosenhain. - 
Durchgehend etw. fleckig und leicht gebräunt. 
Vorsätze erneuert, die Tafel mit der Graz-Ansicht 
und das letzte Blatt fachgerecht verstärkt. 
 

738. (Kurzweil, Josef; Hrsg.): 
Festprogramm 750 Jahre Pfarre St. Veit. 
(Festschrift). (Graz, Pfarre St. Veit, 1976). 
136 S. mit zahlr. Textabb. Quer-8°. OKart. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 15772 25,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift zur 750 Jahr Feier 
der Pfarre St. Veit in Graz. Enthält eine Geschichte 
der Pfarre St. Veit von Fritz Allmer sowie weitere 
Textbeiträge von Erich Kreuzer, Franz Pock, Juliane 
Reisacher usw. - Leicht gebräunt. 
 

739. Kuwasseg, Joseph: Graz-Album. 
Hrsg., eingeleitet und kommentiert von 
Gertrude Celedin. (Graz), Adeva, (2003). 79 
S. mit 32 großteils ganzseit. und großteils 
farb. Abb. Quer-8°. OPp. (kl. Gebrssprn.) 
im OKart.-Schuber 
Bestell Nr.: 18322 12,00 € 
Auswahl des 1846 erschienen Original-Albums mit 
schönen Wiedergaben der von Joseph Kuwasseg 
geschaffenen Aquarelle und Zeichnungen von Graz 
und Graz-Umgebung. - Papierbedingt kaum 
gebräunt. 
 

740. Lampel, Heribert: Album des Gratzer 
Schlossberges und seiner neuen Anlagen in 
28 Blättern. Graz, Lampel, o. J. (1842). Titel 

und 28 Tafeln (alles in Lithographie). 
Quer.-Fol. Lwd. des 19. Jahrhunderts mit 
Rücken- und Deckeltitel (Gebrssprn., etw. 
fleckig und berieben). 
Bestell Nr.: 6842 1500,00 € 
Erste Ausgabe. - Nebehay-W. 352. - "Heribert 
Lampel war es, der Josef Kuwasseg veranlasste, die 
romantisch verträumten und doch korrekten 
Ansichten von den bemerkenswertesten Punkten 
des Schlossberges zu zeichnen. Als besonderes 
geschäftliches Geschick ist es wohl zu werten, wenn 
Lampel in sein Album auch Ansichten, gezeichnet 
von Damen der gehobenen Grazer Gesellschaft, 
aufnahm, um in diesen Kreisen auf sein Verlagswerk 
aufmerksam zu machen. Heute sind vorallem 
Kuwassegs Ansichten wertvolle Bilddokumente zur 
Geschichte des Schloßberges, der, von manch 
überflüssigem Zierat des Biedermeiers entkleidet, 
doch eindeutig das Gesamtkonzept des Ludwig von 
Welden nach rund 140 Jahren zeigt." (Anton L. 
Schuller im Vorwort zum Nachdruck). - Stark 
fleckig, etw. gebräunt. 
 

741. Lampel, Heribert: Album des Gratzer 
Schlossberges und seiner neuen Anlagen in 
28 Blättern. (Nachdruck der Ausgabe 1842). 
Hrsg. und mit einem Nachwort versehen 
von Anton Leopold Schuller. Graz, Adeva, 
(1977). Quer.-Fol. OPp. mit Kordelbindung 
(leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 9363 50,00 € 
Leicht gebräunt. 
 

742. Laukhardt, Peter: Der Grazer 
Schloßberg. Vom Kastell zum Alpengarten. 
Graz, Verlag für Sammler, o. J. (1983). VIII, 
183 S. mit zahlr. teils ganzseit. Abb. im Text 
und auf Tafeln. 8°. OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18334 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

743. Leardi, Peter: Denkwürdigkeiten der 
k. k. Haupt- und Dechantey-Pfarre 
Straßgang in Steyermark. - 
Denkwürdigkeiten der k. k. Hauptpfarr-
Kirche Maria im Elend in Straßgang, und 
ihrer Filialkirchen St. Florian und St. Rupert 
in der Steyermark. Verbesserte Ausgabe. 2 
Werke in 1 Bd. Graz, Kienrich, 1825.. 45 S., 
29 S. 2 Kupfer-Frontisp. Kl.-8°. Mod. HLdr. 
Bestell Nr.: 4369 440,00 € 
Sehr selten. - I. Schlosser 237. - II. Nicht bei 
Schlosser und nicht auf der ÖNB. - Der Autor dieser 
beiden seltenen Werke über die Grazer Pfarre 



Straßgang (beide in der verbesserten Ausgabe) war 
lange Zeit Pfarrer ebendort. Bei der Abfassung der 
Werke stand dem Autor Albert von Muchar mit Rat 
und Dokumenten aus dem Admonter Archiv zur 
Seite. Das Frontispiz des ersten Werkes von 
Kauperz zeigt das Gnadenbild der Kirche Mariae 
Elend zu Straßgang, das Frontispiz des zweiten 
Werkes zeigt eine Ansicht von Straßgang mit der 
Filialkirche St. Florian im Hintergrund. - Teils etw. 
wasserrandig. Etw. gebräunt und fleckig. 
 

744. Linhardt, Erich und Ralf A. Höfer: 
Die Elisabethinen in Graz. Eine Geschichte 
des Klosters und Spitals der Elisabethinen 
in der steirischen Landeshauptstadt sowie 
Notizen zu diesem Orden und seiner 
Namensgeberin. Graz, Konvent der 
Elisabethinen, 1995. 215 S. mit zahlr. teils 
farb., teils ganzseit. Textabb. Kl.-4°. OPp. 
(leicht kleckig und bestoßen). 
Bestell Nr.: 18263 30,00 € 
Erste Ausgabe dieser Geschichte der Elisabethinen 
in Graz mit Hauptaugenmerk auf das dazugehörige 
Krankenhaus. - Etw. gebräunt. 
 

745. List, Rudolf: Schauspiel in Graz. Zur 
Wiedereröffnung des Hauses am 
Freiheitsplatz. Wien, Bergland, (1964). 121 
S., 3 Bll. 11 Tafeln. 8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn., leicht gebräunt) mit OU. 
Bestell Nr.: 18338 18,00 € 
(= Österreich-Reihe. Bd. 233/35). - Erste Ausgabe. - 
Leicht gebräunt. 
 

746. Lukas, Georg A.: Die Stadt Graz in 
ihren geographischen Beziehungen. 
Sonderabdruck aus den Mitteilungen der k. 
k. geographischen Gesellschaft in Wien. 
Graz, (ohne Drucker), 1909. 56 S. mit 2 
Textabb. 1 gefalt. Karte und 1 gefalt. Tafel. 
Gr.-8°. OBrosch. (etw. lädiert). 
Bestell Nr.: 13786 18,00 € 
"Den Teilnehmern der 50. Versammlung Deutscher 
Philologen und Schulmäner in Graz 1909 überreicht 
vom Ortsausschusse" (Titel). - Etw. gebräunt (Titel 
im Falz stärker). 
 

747. Luschin v(on) Ebengreuth, Arnold: 
Der Panoramahof in Graz. Erinnerung an 
Alt-Graz. Graz, Historischer Verein für 
Steiermark, 1925. 20 S. mit 1 ganzseit. 
Textabb. 1 mehrfach gefalt. Karte. Gr.-8°. 
OKart. (Gebrssprn., gebräunt). 
Bestell Nr.: 14168 22,00 € 

Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
Rückseite der Abbildung gestempelt. 
 

748. Macher, Johannes: Graecium inclyti 
ducatus Stiriae metropolis topographice 
descriptum. Graz, Widmannstädter, 1700. 2 
Bll., 90 S., 1 Bl. 1 Kupfertitel und 10 (2 
gefalt.) Kupfertafeln. 4°. Ldr. der Zeit 
(bestoßen und stark beschabt). 
Bestell Nr.: 16913 3500,00 € 
Erste Ausgabe. - Nebehay/W. 383. Schlossar 256. 
Graff 968. - "Von ihm [Johannes Macher] erschien 
1700 eine topographische Beschreibung vom 
damaligen Graz, der Hauptstadt der Steiermark. 
Das Buch ist kein ausschließlicher Bildband, der 
Autor beschreibt die Stadt auch ausführlich. Die 
Bilder wurden vom damals besten Kupferstecher der 
Steiermark, von Andreas Trost, gestochen, gedruckt 
wurde es vom Grazer Drucker Georg 
Widmanstetter. Die topographisch exakten 
Abbildungen machen diesen Band noch heute so 
bedeutend. Das Werk wurde als Huldigungswerk 
für die damaligen Herrscher, die Habsburger, 
erstellt- war also auch damals schon richtig teuer" 
(Stmk. LB). Das Werk ist in 4 Kapitel (Bücher) 
unterteilt, wobei sich das erste mit Graz im 
Allgemeinen und seiner Geschichte beschäftigt, 
dazugehörig die Tafel mit der Gesamtansicht der 
Stadt, die Tafel mit Blick vom Hauptplatz in die 
Sackstraße sowie die Tafel mit den römischen 
Funden. Das zweite Buch behandelt dann die 
öffentlichen Gebäude der Stadt. Dazugehörig sind 
die Tafeln mit der Burg, dem Landhaushof, der alten 
Jesuitenuniversität und dem ersten Rathaus. Der 
zweite Teil behandelt dann die kirchlichen Gebäude, 
dazugehörig ist die Tafel mit dem Mausoleum. Das 
letzte Buch beschäftigt sich dann mit der Umgebung 
von Graz. Dazugehörig die Tafel mit der Karlau (Im 
Hintergrund schön St. Martin und Straßgang zu 
sehen) sowie die Tafel von Schloss Eggenberg. - 
Leicht gebräunt und fleckig. Teils wasserrandig. 
 

749. Maier, Rudolf: Die Mariensäule 
(Türkensäule). Geschichte des Denkmals 
bis zur Neuaufstellung auf dem 
Bismarckplatze 1928. Graz, Moser, 1928. 26 
S., 1 Bl. 8 Tafeln. Gr.-8°. OKart. (gebräunt 
und kl. Gebrsprn.) 
Bestell Nr.: 13781 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

750. Mandel, August: Die Ferdinands-
Brücke zu Gratz. Erste Kettenbrücke in 
Steyermark. Gemeinfaßlich beschrieben. 
Graz, Kienreich, 1836. 40 S. (ohne die 3 
lithograph. Tafeln). 8°. Lwd. der Zeit 



(Bibliotheksschildchen, etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 13776 50,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Schlossar 272. - Die im 
Jahre 1833 erbaute Ferdinandsbrücke in Graz war 
die erste Kettenbrücke auf dem Gebiet der 
Steiermark und gleichzeitig auch das erste Bauwerk 
in dem der neuartige Baustoff Eisen in der 
Steiermark seine Anwendung fand. Heute steht an 
der Stelle der Ferdinandsbrücke die Keplerbrücke. - 
Es fehlen die von Leopold Kuwasseg lithographierte 
Tafel "Die Ketten Fahrbrücke vor dem Sackthore zu 
Gratz"sowie die beiden gefalteten Tafeln mit den 
technischen Erläuterungen. - Kaum gebräunt oder 
fleckig. Titel gestempelt. Vorderer Buchinnendeckel 
mit hs. Notizen. 
 

751. Mayer, Robert: Der Grundriß der 
Stadt Graz. Graz, Leuschner & Lubensky, 
1936. 16 S. 1 mehrfach gefalt. Plan. Kl.-8°. 
OKart. (gestempelt, kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13910 10,00 € 
(= Kleine Bücherei des Naturwissenschaftlichen 
Vereins für Steiermark. Heft 4). - Erste Ausgabe 
dieser Abhandlung über Topographie und 
Verkehrsplanung der Stadt Graz. - Gebräunt. 
 

752. Mell, Anton (Red.): Das 
steiermärkische Landesmuseum Joanneum 
und seine Sammlungen. Mit Zustimmung 
des steiermärkischen Landes-Ausschusses 
zur 100jährigen Gründungsfeier des 
Joanneums hrsg. vom Kurartorium des 
Landesmuseums. Graz, Moser, 1911. XI, 
520 S. mit zahlr. Abb. im Text und auf 
Tafeln. 4°. OLwd. (etw. berieben und kl. 
Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 8498 100,00 € 
Nr. 470 von 500 Exemplaren. - Erste Ausgabe. - 
Schlossar 280. - Mit Beiträgen von Anton Mell, 
Viktor von Geramb, Arnold Luschin von 
Ebengreuth, Karl W. Gawalowski, Alois Sigmund, 
Vinzenz Hilber, Gottlieb Marktanner-
Turneretscher, Richard Mell, Anton Rath, Wilhelm 
Suida, Franz Wibiral und Wilhelm Fischer. - 
Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

753. (Mitterbacher, Franz): Die Franzosen 
in Grätz im Jahre 1797 (und 1805). 2 Hefte 
in 1 Bd. Graz, Leykam, 1859. 1 Bl., 92 S., 1 
Bl., 152 S. Kl.-8°. HLwd. der Zeit mit 
Rückentitel (etw. berieben und bestoßen). 
Bestell Nr.: 17780 130,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen Schilderung der 
napoleonischen Besatzung von Graz in den jahren 
1797 und 1805. - Schlossar 298. Holzmann/B. V, 

3447. - Im Stile eines Augenzeugenberichts verfasst 
Schilderunge der ersten beiden Eroberungen der 
Stadt Graz in den Napoleonischen Kriegen. Im April 
1797 rückte erstmals ein französisches Korps in 
Graz ein. General Bonaparte und sein Generalstab 
bezogen Quartier im Stubenbergschen Haus 
(Herrengasse 13). Zwei Tage später reiste er in sein 
Hauptquartier in Göß bei Leoben ab und auch die 
französischen Truppen verließen Graz nach 
achtzehntägigem Aufenthalt und empfindlichen 
Requisitionen. Die zweite Besetzung begann am 14. 
November 1805 unter General Auguste Frédéric 
Louis Viesse de Marmont und dauerte bis zum 11. 
Jänner 1806. - Etw. gebräunt und fleckig. 
 

754. (Mitterbacher, Franz): Die Türken in 
Graz, oder: Das Jahr 1532. Graz, Leykam, 
1857. 2 Bll., 270 S. 1 lithograph. Frontisp. 
Kl.-8°. HLwd. des 19. Jahrhunderts 
(bestoßen und beschabt). 
Bestell Nr.: 17791 130,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen Schilderung der 
türkischen Angriffe des Jahres 1532 in der 
Steiermark. - Schlossar 298. Holzmann/B. V, 8928. 
- Im Stile eines Augenzeugenberichts verfasst fiktive 
Schilderung der Ereignisse des Jahres 1532 in Graz. 
Sultan Suleiman II. der Prächtige hatte mit 
angeblich 200000 Mann bei Friedberg die steirische 
Grenze überschritten. Er zog über hartberg und 
Gleisdorf bis Graz, das er am 11. September 
erreichte. Den ganzen nächsten Tag lang 
marschierte das Türkenheer an der gut befestigten 
Stadt vorüber. Doch der Nebel war so dicht, dass die 
verängstigten Bewohner erst gegen Abend die 
türkischen Massen beschießen konnten. Nun 
mussten die Türken die Straßen verlassen und 
zogen über den Ruckerlberg nach St. Peter und 
Liebenau und verwüsteten alles, was sie vorfanden. 
Graz hatte aber Glück, denn Suleimans Großwesir 
Ibrahim Pascha führte keine schweren 
Belagerungsgeschütze mit sich. Der Großteil des 
türkischen Heeres zog weiter und wurde in der Folge 
von Hans Katzianer, Reichsgraf von Katzenstein, 
bei Fernitz geschlagen. Der kleine vor der Stadt 
geblieben Teil des Herres war aber nicht in der Lage 
Graz einzunehmen. - Buchblock verzogen. Fleckig 
und etw. gebräunt. Einige Blätter im Falz verstärkt 
(so z. B. das Titelblatt und der Frontispiz. S. 265 - 
270 mit hinterlegtem Eckabriss (ohne 
Textberührung). S. 270 mit hinterlegten Läsuren 
(dadurch geringer Buchstabenverlust). 
 

755. Monschein, Franz: Heimatbuch der 
Bezirkshauptmannschaft Graz. Im 
Auftrage der Bezirkslehrerkobferenz 
Umgebung Graz 1920 unter Mitwirkung 



der Lehrerschaft bearbeitet. Wien, 
Österreichischer Schulbücherverlag, 1924. 
XII, 463 S. mit 43 Textabb. Gr.-8°. OHLwd. 
(berieben und stärker bestoßen, etw. 
gebräunt und angestaubt). 
Bestell Nr.: 14494 20,00 € 
Erste Ausgabe dieses Heimatbuches mit zahlreichen 
Beiträgen zur Stadt Graz und Graz-Umgebung wie 
dem Straßengler Felde, Schöckelgebiet, Grazer Feld, 
Schemerlgebiet, Gebiet der Kainach und ihrer 
Seitentäler, Liebochtal, Tobelbachtal und Bezirk 
Frohnleiten. - Gebräunt. Vorderer Buchinnendeckel 
mit Namensstempel. 
 

756. Moser, Karl: Die Welsche Kirche in 
Graz. Graz, Moser, 1928. 2 Bll., III, 38 S., 1 
Bl. Zahlr. Abb. auf Tafeln. Kl.-4°. OKart. 
(etw. gebräunt und kaum bestoßen). 
Bestell Nr.: 9989 38,00 € 
(= Kunstdenkmäler der Steiermark. Bd. 1). - Erste 
Ausgabe. - Etw. gebräunt. Exlibris. Titelblatt mit 
Stempel. 
 

757. Münzer, Edith: Alte Grazer 
Kaufmannsfamilien. Graz, Verlag für 
Sammler, 1986. 147 S. mit zahlr. teils 
ganzseit. Textabb. 8°. OPp. (etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 18211 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Vortitel mit hs. Widmung des 
Grazer Klaviermachers (Gerhard) Fiedler. - Leicht 
gebräunt, Vortitel gering fleckig. 
 

758. Münzer, Edith: Grazer Extrablatt. 
Unser Graz vor hundert Jahren. Graz, 
Verlag für Sammler, (1989). 118 S. mit zahlr. 
teils ganzseit. Textabb. 8°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18281 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Etw. gebräunt. 
 

759. Nemeth, Carl und Peter Vujica: 
Welch ein Haus! Die Grazer Oper 1972 - 
1990. (Graz), Styria, (1990). 131 S. mit zahlr. 
Textabb. Gr.-8°. OKart. 
Bestell Nr.: 17645 25,00 € 
Erste Ausgabe. - Mit einem Vorwort von Marcel 
Prawy und einem Essay von Matis Huber. - 
Papierbedingt kaum gebräunt. Vortitel gestempelt. 
 

760. (Pakesch, Peter und Wolfgang 
Muchitsch [Hrsg.]): 200 Jahre 
Universalmuseum Joanneum. 1811 - 2011. 
(Graz), Universalmusem Joanneum, (2011). 
259 S. mit zahlr. großteils farb. teils 

ganzseit. teils doppelblattgr. Textabb. Kl.-
4°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18086 18,00 € 
Erste Ausgabe dieser Publikation zum 200-Jahr-
Jubiläum des Universalmuseum Joanneum. - 
Konzept, Umsetzung und Redaktion: Bettina 
Habsburg-Lothringen, Jörg Eipper Kaiser, Bernd 
Moser, Eke Murlasits, Sabine Fauland, Karl Peitler. 
-  Leicht gebräunt. 
 

761. Peinlich, Richard (Hrsg.): Blätter der 
Erinnerung an die Fahnenweihe des 
Bürger-Corps zu Graz am 15. September 
1861. Graz, Kienreich, 1861. 83 S. 8°. HLwd. 
der Zeit (berieben und bestoßen, etw. 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 13851 38,00 € 
Erste Ausgabe. - Richard Peinlich (1819 - 1882) war 
steirischer Benediktiner, Historiker, Lehrer und 
Kaplan des Grazer Bürgercorps. - Buchblock 
gebrochen. Gebräunt und großteils stock- und 
wasserfleckig. Vorsatz mit hs. Namen. Vereinzelt 
Textunterstreichungen in Kugelschreiber. 
 

762. Philipp, Peter: Graz - 
Kulturhauptstadt Europas. Eine 
fotografische Dokumentation. (Graz), 
Steirische Verlagsanstalt, (2003). 137 nn. Bll 
mit 404 farb. teils dopelblattgr. Abb. 4°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18289 78,00 € 
Erste Ausgabe dieser Fotodokumentation zu Graz 
Zeitausenddrei - Graz als Kulturhauptstadt 
Europas. Texte in Deutsch und Englisch. - Leicht 
gebräunt. Die Blätter mit den Fotos Nr. 399 bis 402 
mit kl. Verklebung. 
 

763. Philipp, Peter und Martin Moll: Graz. 
Begegnungen von Mittelalter und 
Gegenwart. (Graz), Verlagshaus Jakomini, 
(2014). 431 S. mit durchgehend farb. 
Textabb. 4°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit 
OU. 
Bestell Nr.: 18085 70,00 € 
Erste Ausgabe dieses Bildbandes über Graz mit 
umfangreichem zeitgenössischem Fotomaterial, das 
einen visuellen Streifzug durch die ersten fünf 
Stadtbezirke bietet. - Die Fotografien stehen im 
Dialog zwischen Dokumentation und Kunst und 
stammen vom Grazer Fotografen Peter Philipp, 
Träger des internationalen Nikon-Preises und als 
Kunstfotograf fünfmaliger Preisträger des 
Förderungspreises des Landes Steiermark und der 
Stadt Graz. - Kaum gebräunt. 
 



764. Polsterer, A(lbert) J.: Gräz und seine 
Umgebung. Historisch-topographisch 
dargestellt. Ein Versuch. Graz, Damian und 
Sorge, 1827. XIV S., 1 Bl., 446 S. 4 lithogr. 
Tafeln, 1 mehrfach gefalt. lithograph. 
Panorama und 1 mehrfach gefalt. 
lithograph. Plan. Kl.-8°. HLdr. der Zeit 
(beschabt und bestoßen). 
Bestell Nr.: 8653 1400,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Nebehay-W. 511. Schlossar 
257. - In 2 Abteilungen unterteiltes klassisches 
Werk zur Geschichte und Topographie von Graz. 
Die erste Abteilung behandelt Geschichte und 
Topographie von Graz und gibt dazu noch einen 
Abriß über die kulturelle, soziale und wirtschaftliche 
Situation der Stadt in der ersten Hälfte des 19. 
Jahrhunderts. Die zweite Abteilung behandelt die 
Umgebung von Rein bis Tobelbad und von 
Straßgang bis Maria Trost. - Mit dem öfters 
fehlenden "Plan der Hauptstadt Gräz Samt ihren 
Vorstädten und nächsten Umgebung" und der fast 
immer fehlenden ca. 170 cm langen 
Panoramaansicht "Panorama von Gräz, mit seinen 
nahen und entferntern Umgebungen. Der 
Aufnahmepunkt ist der sogenannte Venustempel". 
- Durchgehend fleckig, etw. gebräunt. Buchblock 
mehrfach leicht angebrochen. S. 251/252, 385/386 
mit unsachgemäß geklebten Einrissen, vereinzelt 
minimale Randläsuren. 
 

765. Popelka, Fritz: Die Bürgerschaft der 
Stadt Graz von 1720 bis 1819. Ihre 
blutmässige und berufliche Gliederung 
nach den Bürgerbüchern, nebst einer 
alphabetischen Liste der 
Bürgeraufnahmen. Wien, Rohrer, (1941). 
123 S. Gr.-8°. OKart. (fleckig und gebräunt). 
Bestell Nr.: 9905 18,00 € 
(= Veröffentlichungen des Wiener 
Hofkammerarchivs. Bd. 5). - Erste Ausgabe. - 
Gebräunt. 
 

766. Popelka, Fritz: Geschichte der Stadt 
Graz. 2 Bde. Graz, Selbstverlag der 
Gemeinde, 1928 - 1935. 632; 893 S. mit zahlr. 
Textabb. 90 Tafeln, 6 separate mehrf. gefalt. 
Pläne. Kl.-4°. (Bd. 1:) OHLwd. (Gebrssprn.); 
(Bd. 2:) OLwd. (leicht gebräunt, kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14856 150,00 € 
Erste und beste Ausgabe dieses maßgeblichen 
Standardwerks zur Geschichte der Stadt Graz. - Bd. 
1: Mit dem Häuser- und Gassenbuch der inneren 
Stadt Graz von Arnold Luschin-Ebengreuth. - Bd. 

2: Mit dem Häuser- und Gassenbuch der Vorstädte 
am rechten Murufer von Hans Pirchegger. - Der Bd. 
2 in der seltenen Ganzleinen-Ausgabe. - Etw. 
gebräunt. Vorsatz gestempelt bzw. mit hs. 
Widmung. 
 

767. Popelka, Fritz: Geschichte der Stadt 
Graz. (Unveränderter Nachdruck der im 
Jahre 1959 erschienen 2. Aufl.). 2 Bde. 
(Graz, Buchmarkt, 1984). 632; 893 S. mit 
zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln. 6 
separate gefalt. Pläne. Gr.-8°. OKunstldr. 
(kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18287 80,00 € 
Das maßgebliche Standardwerk zur Geschichte der 
Stadt Graz mit den öfters fehlenden separaten 
Plänen. - Bd. 1: Mit dem Häuser- und Gassenbuch 
der inneren Stadt Graz von Arnold Luschin-
Ebengreuth. - Bd. 2: Mit dem Häuser- und 
Gassenbuch der Vorstädte am rechten Murufer von 
Hans Pirchegger. - Etw. gebräunt und leicht fleckig. 
 

768. Popelka, Fritz: Zur ältesten Geschichte 
der Stadt Graz. Graz, Historischer Verein 
für Steiermark, 1919. 152 S. Gr.-8°. OKart. 
(stärkere Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 14985 28,00 € 
Erste Ausgabe. - Etw. gebräunt und leicht fleckig. 
Teils unbeschnitten. 
 

769. Popelka, Fritz und Walter 
Semetkowski: Das Grazer Stadtbild. Wien, 
Österr. Verlagsgesellschaft Ed. Hölzel, o.J. 
(1923). 30 S. 24 montierte Tafeln. 8°. Lose im 
OKart.-Flügelmappe (etw. gebräunt.). 
Bestell Nr.: 8146 15,00 € 
(= Österreichische Kunstbücher. Bd 37/38). - Erste 
Ausgabe. - Etw. gebräunt. 
 

770. Posch, Andreas: Die kirchliche 
Aufklärung in Graz und an der Grazer 
Hochschule. Festschrift der Universität 
Graz. Graz, Leuschner & Lubensky, 1937. 
IX, 190 S. Gr.-8°. OKart. (fleckig, gebräunt 
und leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 10296 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

771. Prangner, Vinzenz: Geschichte des 
Klosters und des Spitals der Fr. Fr. 
Barmherzigen Brüder in Graz und der 
innerösterreichischen Ordensprovinz zum 
heiligsten Herzen Jesu. Graz, Selbstverlag, 
1908. 1 Bl., VII, 502 S. mit zahlr. teils 
ganzseit. Abb. Gr.-8°. Lädierter OKart. 



Bestell Nr.: 5450 60,00 € 
Erste Ausgabe dieser fundierten Monographie zur 
Geschichte des Spitals der Barmherzigen Brüder in 
Graz. - Einige wenige An- bzw. Unterstreichungen 
in Kugelschreiber. Papierbedingt gebräunt. 
Buchblock leicht angebrochen. 
 

772. Resch, Wiltraud: Die Stadtkrone von 
Graz. Fotografien von Attila Mudrak. Graz, 
Schnider, (1994). 78 S. , 1 Bl. mit zahlr. teils 
farb. teils ganzseit. Textabb. Kl.-4°. OPp. 
(kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 15663 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Hs. Widmung der Autorin am 
Vortitel. - Gering gebräunt. 
 

773. (Rutnik, Martin): Skitze von Grätz. 2 
in 1 Bd. Graz, (ohne Drucker), 1792. 351 S. 
Kl.-8°. Pp. um 1920 mit Rückenschild (leicht 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 8195 480,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 252. -  Einer der 
seltensten und zugleich merkwürdigsten Grazer 
Drucke. Die Besonderheit dieser literarischen 
Seltenheit liegt in der äußerst freien und offenen 
Sprache, in der der Verfasser die Verhältnisse des 
öffentlichen und gesellschaftlichen Lebens der Stadt 
Graz beschreibt. Behandelt werden neben der 
Geschichte und Topographie der Stadt auch 
"Grätzer Mädchen", "Troteln oder Blödsinnige", 
"Gecken", "Arbeitshaus", "Sommertheater", 
"Kaffeehäuser", "Gasthäuser" usw. - Im Jahre 1922 
wurde das Buch nachgedruckt. - Titel mit alter hs. 
Nummer. Vorsatz mit minimalem Eckabriss. 
Durchgehend etw. gebräunt und fleckig. Exlibris. 
 

774. (Rutnik, Martin): Skitze von Grätz. 
Getreuer Abdruck der Originalausgabe 
von 1792. Graz, Leykam, 1922. XII S., 5 Bll., 
345 S., 1 Bl. 1 Tafel. Kl.-8°. OLdr. (etw. 
berieben und bestoßen). 
Bestell Nr.: 17799 25,00 € 
Eingeleitet und mit alphabetischem Register 
versehen von Anton Schlossar. - Papierbedingt 
leicht gebräunt. 
 

774. Sallinger, Richard: Graz im Jahre 
1809. Festschrift aus Anlaß der Enthüllung 
des Hackher-Denkmales auf dem 
Schloßberge zu Graz. Graz, Moser, 1909. VI, 
568 S. Zahlr. Abb. auf Tafeln. Gr.-8°. 
Spätere HLwd. unter Verwendung des 
alten Materials (leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 13767 38,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Monographie über 

die Belagerung von Graz durch die Franzosen unter 
General Marmont im Fünften Koalitionskrieg und 
die darauf folgende Schleifung der Festungsanlagen 
am Schloßberg. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
Buchblock leicht angebrochen. 
 

776. Schiffer-Ekhart, Armgard und 
Barbara Schaukal: Graz zur Gründerzeit. 
Leopold Bude, k.k. Hof-Fotograf. (Graz), 
Leykam, (1993). 213 S., 1 Bl. mit zahlr. teils 
ganzseit. Textabb. Kl.-4°. OLwd. mit OU. 
Bestell Nr.: 18216 58,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfassenden Publikation über 
Leopold Budes fotografische Sicht auf das 
gründerzeitliche Graz. - Das Buch ist ein Beitrag 
zur Kulturgeschichte, Fotografiegeschichte, zur 
Geschichte der Stadt Graz und gleichzeitig eine 
Monografie über den Grazer Fotografen Leopold 
Bude (1840-1907). - Mit Beiträgen von Werner 
Sobotka, Heinrich Kranzelbinder und Wiltraud 
Resch und einem Bildkatalog sämtlicher erhaltener 
Graz-Aufnahmen Budes. - Kaum gebräunt. Vorsatz 
mit ganzseitiger hs. Widmung. 
 

777. Schilcher, Bernd und Silvia: Graz 
Flash. Eine Stadt in Spiegelbildern und 
Geschichten. (Graz), Leykam, (2015). 96 S. 
mit zahlr. großteils farb. Textabb. Kl.-4°. 
OPp. mit OU. 
Bestell Nr.: 18240 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

778. Schlossar, Anton (Hrsg.): Blätter der 
Erinnerung an Maria-Grün bei Graz. Neue 
verb. Aufl. Graz, Moser, 1905. 31 S. 1 
Frontisp. Kl.-8°. OKart. (gebräunt). 
Bestell Nr.: 8998 20,00 € 
Papierbedingt etw. gebräunt. 
 

779. Schlossar, Anton: Inner-
österreichisches Stadtleben vor hundert 
Jahren. Eine Schilderung der Verhältnisse 
in der Hauptstadt Steiermarks im 
achtzehnten Jahrhundert zugleich Beiträge 
zur Literatur- und Culturgeschichte der 
Aufklärungsperiode. Wien, Braumüller, 
1877. XII, 316 S. 1 doppelblattgr. Tafel. 8°. 
Pp. der Zeit  mit hs. Rückenschild (etw. 
berieben, bestoßen, Rücken gebräunt). 
Bestell Nr.: 18214 32,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 253. - Etw. gebräunt. 
Mehrfach gestempelt. Hs. Name am Titel. 
 

780. Schreiner, Gustav: Grätz. Ein 
naturhistorisch – statistisches - topograph-



isches Gemählde dieser Stadt und ihrer 
Umgebung. Graz, Ferstl, 1843. XVI, 570, 32 
S. 23 (1 gefaltete) Stahlstichtafeln, 2 
lithographierte (1 farbiger)  Faltpläne sowie 
1 chromo-lithographierter Titel und 1 
chromolithographiertes Widmungsblatt. 
8°. OLwd. (berieben und etw. bestoßen, 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 8654 650,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 257. Nebehay-W. 668. - 
Die wichtigste Beschreibung der Stadt Graz aus der 
Mitte des 19. Jahrhunderts verfasst unter Mitarbeit 
von A. v. Muchar, Fr. Unger u. Chr. Weiglein. 
Enthält neben einer kurzen Geschichte der Stadt 
Graz ausführliche Kapitel über die geographischen 
und geologischen Verhältnisse des Stadtgebietes, 
über Fauna und Flora des Grazer Beckens, die 
Topographie der Stadt und ihrer Umgebung, 
Kulturgeschichte und Volkskunde der Stadt und 
ihrer Bewohner, Beschreibung der medizinisch-
sanitären Verhältnisse usw. - Die schönen, fein 
ausgeführten Stahlstiche nach Conrad Kreutzer 
(Thieme/B. XXI, 522) zeigen eine große 
Gesamtansicht der Stadt Graz von Waltendorf sowie 
zahreiche Detailansichten die Stadt und ihrer 
Umgebung wie "Das Burgthor", "Die 
Kettenbrücke", "Der Hauptwachplatz", "Der 
Franzens Platz", "Das Rathhaus", "Der Jakomini-
Platz", "St. Leonhard", "Geidorf", "Der Graben", 
"Maria Grün", "Maria Trost", "Strassengel", 
"Stift Rein", "Schloss Eggenberg", "Tobelbad", 
"Gleichenberg" u. a. - Exemplar mit interessanter 
Provinienz: Exlibris von Hanns Löschnigg sowie 
einem Vermerk "1969 von Gerda Steiner [d. i. 
Ehefrau von Konrad Steiner] erhalten", sowie hs. 
Besitzvermerk "Steiner". - Leicht gebräunt, teils 
etw. fleckig. Der Plan lose. 
 

781. Schwechler, Karl: 60 Jahre Grazer 
Volksblatt. Ein Beitrag zur Geschichte der 
katholischen Bewegung in Steiermark. 
Graz, Styria, (1926). XI, 415 S. mit zahlr. 
Textabb. Gr.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10142 28,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

782. Senarclens de Grancy, Antje und 
Heidrun Zettelbauer (Hrsg.): Architektur. 
Vergessen. Jüdische Architekten in Graz. 
Wien, Böhlau, (2011). 300 S., 2 Bll. mit zahlr. 
Textabb. Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18277 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält Textbeiträge von Günter 
Eisenhut, Martin Krammer, Judith Laister, 
Elisabeth Lechner, Jördis Tornquist usw. - Kaum 

gebräunt. 
 

783. Sotill, Wolfgang: Es gibt nur einen 
Gott und eine Menschheit. Graz und seine 
jüdischen Bürger. Hrsg. von Kurt D. Brühl 
und Helmut Strobl. (Graz), Styria, (2001). 
247 S. mit zahlr. farb. Textabb. Kl.-4°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18218 30,00 € 
Erste Ausgabe. - Text in Deutsch und in Englisch. - 
Mit einem Beitrag von Elisabeth Welzig und 
Bildern von Christian Jungwirth. Ins Englische 
übersetzt von James Jolly. - Leicht gebräunt. 
 

784. Spork, Eugen: Eisele und Beisele auf 
dem ersten steirischen Sängerbund-Feste in 
Graz. Humoristische Fahrten und 
Abenteuer. Graz, Tendler, o. J. (1863). 63 S. 
mit zahlr. Textxylographien. 12°. Illustr. 
OBrosch. (Läsuren). 
Bestell Nr.: 17790 180,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Schlossar 287. - Der 1862 
gegründete Steirische Sängerbund veranstaltete 
bereits im Jahre 1863 das erste große Sängerfest der 
Monarchie. Vorliegend eine literarisch-
humoristische Schilderung der beiden fiktiven 
Münchner Journalisten Dr. Eisele und Baron 
Beisele nach Graz um über dieses erste Sängerfest 
der Monarchie zu berichten. Enthält eine 
humoristische Schilderung der fiktiven Reise über 
Wien nach Graz und die dortigen Erlebnisse mit 
dem Besuch des Sängerfestes, illustriert mit 
humoristischen Textxylographien. Der Autor 
Eugen Spork schrieb unter anderem Liedtexte und 
auch das Libretto zur Oper "In der Spinnstube" von 
Franz Xaver Rafael. - Etw. gebräunt und leicht 
fleckig. 
 

785. Stainach, Gustav (von): Historisch-
topographische Beschreibung von Graz en 
miniatur, enthaltend Fragmente 
ausgezeichneter Schriftsteller. Graz, 
Kienreich, 1844. VIII, 124 S. 8°. HLwd. des 
späten 19. Jahrhunderts mit Rückentitel 
(etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 13751 80,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 252. - Vortitel und Titel 
gestempelt. Etw. gebräunt und fleckig. 
 

786. Steinböck, Wilhelm (Hrsg.): 850 Jahre 
Graz. 1128 - 1978. Festschrift. Graz, Styria, 
(1978). 468 S. mit zahr. Abb. im Text und 
auf teils farb. Tafeln. Gr.-8°. OLwd. 
(fleckig). 
Bestell Nr.: 18288 22,00 € 



Erste Ausgabe. - Papierbedingt leicht gebräunt. 
 

787. Steinböck, Wilhelm: Bedeutende 
Grazer im Porträt. In Graz geboren - In 
Graz gewirkt. Hrsg. unter Mitarbeit von 
Otfried Hafner und Elfriede Turk. Graz, 
Leykam, 1977. 96 S. 54 Abb. auf Tafeln. 8°. 
OKart. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18308 12,00 € 
Katalog zur Ausstellung anläßlich der 850-Jahr-
Feier der Stadt Graz im Grazer Stadtmuseum 1977. 
- Leicht gebräunt. 
 

788. Steinböck, Wilhelm (Hrsg.): Graz als 
Garnison. Beiträge zur Militärgeschichte 
der steirischen Landeshauptstadt. Graz, 
Leykam, (1982). 232 S. mit zahlr. teils farb. 
Textabb. Kl.-4°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit 
OU. 
Bestell Nr.: 15800 50,00 € 
(= Publikationsreihe des Grazer Stadtmuseums. Bd. 
3). - Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

789. Steinböck, Wilhelm: Graz in alten 
Ansichten. Zaltbommel, Europäische 
Bibliothek, 1991. 3 Bll. (Text). 126 Abb. auf 
Tafeln. Quer-8°. OPp. (leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 18313 15,00 € 
Erste Ausgabe dieser Bilddokumentation von 
Ansichtskarten der Stadt Graz um 1900 aus den 
Sammlungen des Grazer Stadtmuseums und des 
Steiermärkischen Landesarchivs. - Kaum gebräunt. 
 

790. Steiner, Konrad: Vom alten Graz. 
Bilder mit einführenden Worten. Graz, 
Selbstverlag, 1951. 230 S. mit zahlr. teils 
farb. teils gefalt. Abb. im Text und auf 
Tafeln. 1 separates mehrf. gefalt. Panorama. 
Gr.-8°. OLwd. (Kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10122 150,00 € 
Nr. 165 von 300 Exemplaren. - Erste Ausgabe dieser 
bis heute unerreichten Monographie über den 
Grazer Schlossberg und die innerste Stadt. - Leicht 
gebräunt. 
 

791. Ster, Thomas (Hrsg.): Garten des 
Wissens. 200 Jahre Botanischer Garten 
Graz. Thomas Ster, Kurt Zernig, Ursula 
Brosch und Christian Berg. Graz, Leykam, 
o. J. (2011). 247 S. mit zahlr. teils ganzseit., 
teils farb. Textabb. Kl.-4°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.) mit OU 
Bestell Nr.: 18268 38,00 € 
Erste Ausgabe dieser reich illustrierten 

Monographie zur Geschichte des Botanischer 
Gartens der Universität Graz und seines 
Vorgängers des Botanischen Garten am Joanneum. 
- Mit Beiträgen von Christoph Breser, Margit 
Stadlober, Astrid M. Wentner, Karla Kowalski und 
Wolfgang Wetschnig. - Kaum gebräunt. 
 

792. Stolz, Josef F.: Geschichte und 
Beschreibung des Wallfahrtsortes Maria 
Trost bei Graz in Steiermark. Nach 
historischen Aufzeichnungen verfaßt. 
(Graz, Paulus), o. Jahr (ca. 1921). 64 S. 1 
Tafel. 16°. Lwd. der Zeit mit aufgeklebtem 
vorderen OU (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 17967 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Buchblock beinahe lose, gebräunt. 
 

751. Strahalm, Werner: Graz. Eine 
Stadtgeschichte. Hrsg. von Wilhelm 
Steinböck. Graz, Edition Strahalm, (1989). 
472 S. mit zahlr. teils farb. Textabb. Gr.-8°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 18166 18,00 € 
Erste Ausgabe. -  Mit Beiträgen zur Kunst- und 
Kulturgeschichte ab 1945 von Eva Schäffer, 
Christoph H. Binder, Manfred Blumauer und 
Richard Rubinig. - Kaum gebräunt. 
 

793. Sutter, Berthold (Red.): Festschrift 150 
Jahre Joanneum 1811 - 1961. (Graz), 
Steiermärkisches Landesmuseum 
Joanneum, (1969). 427 S. Zahlr. teils 
ganzseit. Abb. auf Tafeln. Gr.-8°. OLwd. (kl. 
Gebrssprn., leicht gebräunt) mit OU. 
Bestell Nr.: 13884 30,00 € 
(= Joannea. Bd. 2). - Erste Ausgabe. - Leicht 
gebräunt. 
 

794. (Wallner, Julius): Die Geschichte der 
Evangelischen Gemeinde Graz 
Heilandskirche. Graz, Selbstverlag, (1956). 
245 S. mit einigen Textabb. 8° Okart. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 2354 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Deckeltitel "Die Geschichte der 
Evangelischen Gemeinde Graz Heilandskirche von 
der Reformationszeit bis zum Jubiläumsjahr 1956". 
- Leicht gebräunt. 
 

795. Wartinger, Joseph (Hrsg.): Privilegien 
der Hauptstadt Graz. Aus dem Joanneum‘s 
Archive. Graz, Selbstverlag, 1836. VI, 81 S. 
mit 1 Holzschnitt-Wappen. 1 gefalt. 
Kupfer-Frontispiz. Kl.-8°. HLwd. um 1900 
mit Rückentitel (leicht bestoßen). 



Bestell Nr.: 8180 250,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 252. - Enthält als 
Frontispiz den Neudruck der Graz-Ansicht aus dem 
Vischer‘schen Schlösserbuch. - Enthält die Texte 
von 44 die Stadt Graz betreffenden Urkunden aus 
dem Archiv des Joanneums. - Etw. fleckig und 
gebräunt. 
 

796. Wastler, Josef: Das Kunstleben am 
Hofe zu Graz unter den Herzogen von 
Steiermark den Erzherzogen Karl und 
Ferdinand. Graz, Selbstverlag, 1897. IV, 242 
S., 3 Bll. 8°. Lwd. der Zeit (Gebrssprn., 
angestaubt). 
Bestell Nr.: 13877 50,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 284. - Buchblock 
angebrochen, etw. gebräunt. Titel sowie S. 137 bis 
149 mit kl. Randläsur am unteren Blattrand (ohne 
Textberührung). 
 

797.  Wastler, Josef: Das Landhaus in Graz. 
Hrsg. mit Subvention des Hohen Landes-
Ausschusses von Steiermark. Wien, Gerold, 
1890. VII, 67 S. mit einigen Textabb. 6 
Tafeln. 4°. HLwd. des 20. Jahrhunderts mit 
aufgeklebtem vorderen OU (etw. bestoßen, 
mehrere Bibliotheksschildchen). 
Bestell Nr.: 13655 80,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen Monographie zur 
Geschichte des Landhauses in Graz. - Enthält 
folgende zwei Aufsätze:1. Das Landhaus in Gratz. 
Entstehung, Baugeschichte und künstlerische 
Bedeutung. Von Josef Wastler. -2. Das Landhaus 
und seine politische Geschichte. Von Josef v(on) 
Zahn. -Titel mit hs. Bibliothekssignatur. Etw. 
gebräunt. Buchblock leicht angebrochen. 
 

798. Wimmer, Kurt: Damals, 1938. Grazer 
Zeitgenossen erinnern sich. Graz, Verlag 
für Sammler, (1988). 164 S. mit zahlr. teils 
ganzseit. Textabb. Gr.-8°. OPp. (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 18207 35,00 € 
Erste Ausgabe. - Papierbedingt kaum gebräunt. 
 

799. Wittula, Anna: Veit Billerbecks Erben. 
Roman aus der Franzosenzeit in Graz. 
Graz, Deutsche Vereinsdruckerei, 1924. 159 
S. Kl.-8°. Pp. der Zeit (Gebrssprn., 
gebräunt) mit aufgeklebtem vorderem OU 
(mit kl. Eckabriss). 
Bestell Nr.: 16099 20,00 € 
Erste Ausgabe. - Durchgehend etw. gebräunt. 
Vordere Einbandinnenseite gestempelt und mit hs. 

Widmung. Exlibris. 
 

800. (Wöber, Herbert K. E.): Die Grazer 
Pferdetramway 1878 - 1899. Ein Kapitel 
Grazer Stadtgeschichte. (Wien, 
Selbstverlag, 1978). 96 S. mit zahlr. Abb. im 
Text und auf Tafeln. 8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn). mit OU (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 15048 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Leicht gebräunt. 
 

801. Wohinz, Josef W. (Hrsg.): Die Technik 
in Graz. Aus Tradition für Innovation. 
Wien, Böhlau, (1999). 279 S. mit zahlr. Abb. 
im Text und auf farb. Tafeln. Kl.-4°. OLwd. 
mit OU. 
Bestell Nr.: 18083 18,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält Textbeiträge von Franz 
Allmer, Friedrich Bouvier, Günter Cerwinka, 
Helmut Hutten, Marcus Ludescher usw. - Leicht 
gebräunt. 
 

802. Wonsidler, A(lexander) J(osef): 
Grätzer Taschenbuch für das Jahr 1829. Mit 
dreyssig lithographirten Ansichten der 
interessantesten Partien dieser Gegend von 
verschiedenen Künstlern. Begleitet mit 
historischen und pittoresken Fingerzeigen. 
(Graz), Kaiser, (1828). 4 Bll., 55 S., 4 Bll. 1 
Frontisp., 1 Titel, 28 doppelblattgr. Tafeln 
und 1 mehrfach gefalt. Panorama (alles in 
Lithographie). 12°. OPp. mit 
lithographierten Deckelillustrationen von 
Anton Kröll (gebräunt, Rücken mit 
minmalen Einrissen, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 13703 1400,00 € 
Erste Ausgabe dieses äußerst seltenen, reizend 
illustrierten Taschenbuchs mit zumeist 
doppelblattgroßen lithographierten Ansichten von 
Josef Kaiser aus Graz und Umgebung. - Schlossar 
257. Nebehay/W. 856. - Das Werk erschien 
gleichzeitig auch unter dem Titel "Taschenbuch für 
Fremde in Grätz, welche diese Hauptstadt und ihre 
schöne Umgebung in wenigen Tagen besichtigen 
wollen". Die Tafeln von Josef Kaiser stammen aus 
der "Alten Kaiser`schen Suite" (d. i. Lithographierte 
Ansichten der Steyermärkischen Staedte, Märkte 
und Schlösser). - Entgegen Nebehay/W. ist die erste 
Tafel nicht "Hauptstadt Gratz [...] von der Ostseite" 
sondern "Hauptstadt Gratz von der Südseite mit 
dem Berg Schökel" ("gezeich. v. Kuwaseg - Lith. v. 
Folwarczni"). Weitere Ansichten zeigen: 
Hauptplatz von Graz, Paulustor mit dem 
Schloßberg von Graz, Maria Grün, die Leechkirche 



in Graz, Straßgang, Tobelbad, Stainz, Maria 
Lankowitz, Hitzendorf, Straßengel, Gratwein usw. - 
Das Panorama der Aiglsbrunner Alm bei Wald am 
Schoberpass ist hier erstmals publiziert und wurde 
in allen Exemplaren anstatt der nie eingebundenen 
Tafel "Der Schützenhof mit dem Schlosse 
Sparbersbach" beigegeben. - Titel gestempelt und 
mit hs. Notiz in Rotstift. Buchbnlock mehrfach 
angebrochen. Etw. fleckig und gebräunt. Die Tafel 
"Der Grottenhof." mit kl. Randeinriss (ohne Verlust 

oder Bildberührung). 
 

803. Zistler, Franz: Grazer Schloßberg. 
Graz, Leykam, 1905. 80 S. mit 12 ganzseit. 
Textabb. Kl.-8°. OKart. (fleckig, gebräunt 
und etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 9753 15,00 € 
Erste Ausgabe. - Schlossar 291. - Papierbedingt etw. 
gebräunt. Unbeschnitten. 

 
 
 

 

 

Nr. 748 Macher  



 

 

Nr. 446 Preuenhueber 

 

 

Nr. 319 Leuchsenhoffen 

 

Nr. 544 Lanndhandvest 

 

 

Nr. 82 Egger 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


